








cionados por el propio Ministerio de Agri­
cultura, faitaba adquirir la cantidad de vein­
te mil toneiadas. El déficit se salvará con la 
compra de siete mil trecientas toneladas 
que se hace de acuerdo con este Convenio 
y ccn doce mil más que habrán de adquirir­
se mediante un nuevo Tratado. Si no se rea­
liza esta última adquisición, las disposinibili­
dades de aceite en el país se agotarán y no 
podrá proporcionarse un abastecimiento ade­
cuado de e:te producto a la población. 

El precio de compra a que se realizarán e3-
tas operaciones es ventajosísimo para el Go­
bierno chile.no, ya que en lo referente al 
trigo, se ha adquirido una partida a 58 dóla­
res la tone:ada; otra, a 59,95, y una última, 
a 59,10 dólares. 

El señor SEPULVEDA GARCES.-¿Me per­
mite una interrupción, Honorable colega? 

El señor VALDES LARRAIN.- Con todo 
gusto. 

El señor DURAN (Preoic:cntc).- Con la 
venia de Su Señoría, tiene la palabra el Ho_ 
norable señor Sepúlveda. 

El Eeñor SEPULVEDA GARCES.- Quería 
hacer presente, señ-or Presidente, que las 
compras de trigo efectuadas en Estados Uni­
dos, con cargo a este Convenio, que alcanzan 
a treinta y cuatro mil toneladas, han resul­
tado excepcionalmente favorables para el 
país, no sólo por las razone, que ha dado el 
Honorable señor Valdés Larraín, en estos mo­
mentos, sino considerando el precio que de­
beremos pagar por el resto del trigo que nos 
fa:ta rara nuestro abastecimiento interno. No 
es poible adquirir en estos momentos el sal­
do en los Estados Unidos ror falta de una 
amplianión de este Convenio. Para cubrir_ 
le se ha debido recurrir al Tratado Chileno 
�A�r�g�e�n�~�j�n�o� suscrito con la vecina Re ;ública 
por el �a�~�t�1�J�a�l� Gob'erno. Pue, bien, -¡y ad­
mírese la Honorable Cámara!- de acuerdo 
con el Conveni" vigente, Argentina, nos pide 
setenh y dos dólares por la tonelada de tri­
llO. en eirc:.mstancia o que E3tadcs Unidos nos 
lu . �o�f�~�'�c�~�e� a cincuenta y nueve dólares y que 
el J:'ec:io internacio.r al es de �s�e�~�e�n�t�a�.� El pre­
cio ene exige la �R�e�'�~�ú�b�l�i�c�a� Argentina es in­
�¡�T�l�O�S�~�(�;�;�'�:�1�j�a�m�e�n�t�e� más alto que el (111e el pro­
du ':t," 'je:-:e en el mercado mundial. 

De tal suerte que, por u.na falta de arn_ 
plla::::ón o de una vig-encia permanente de 
este convenio, nos podemcs ver obligados :ct 

paé'a" a Ar:Tpntina doce dó'ares de �e�x�~�e�,�o� 

Ix)r foneJada sobre el �p�r�e�~�i�o� internacional del 
�t�r�'�~�o�,� ('ama que, por otra parte, debe cance­
�l�a�;�,�~�.�;�~� en �d�ó�'�a�"�e�~�:� en f'ambio, la ·romura que 
l:ac'emos a E,tadcs Unidos se parra en mo­
neda nacional y su producto se �i�n�v�;�e�~�t�e� en 
el paí-, en la forma que ha �e�x�)�l�i�~�.�a�d�o� el Ho­
�n�(�"�~�~�b�'�e� o'?ñor �V�a�l�d�~�s�.� 

El señor DURAN (Pre identel.- Puede 
(·o,·t.in'r1r el H"nnr al,le �f�n�ñ�"�~� �V�a�'�r�l�~�;�"� ! 3"'·ain. 

K serior VALDES LARRAT"J - En rea'id;c¡d, 
los antecedente: proprrcionados ro:, el Ho-

norable señor Sepúlveda son efectivos. Pe_ 
ro hay más, señor Presidente: la diferencia 
de precio es mayor por cuanto, si bien es 
cierto que el vaÁor de' flete desde Estados 
Unidos a nuestro país alcanza, más o me­
nos, a catorce dólares y cincuenta centavos, 
en cambio -jAdmíre:oe la Henoratle Cáma­
ra!- el flete de Argentina a Chile llega a 
trece dólares y cincuenta centavos por to­
nelada. 

O sea, resulta evidente que la adquisi­
ción efectuada en Estados Unidos signilica 
una economm ba"tante apreciable para el 
pals. 

Algo análogo sucede con la �a�(�~�u�í�s�i�c�i�ó�l�l� de 
aceite, ya que, en realidad, la producción na­
cional de este artículo no es suficiente, )or 
desgracia, pa:'a abastecer el corummo nacio_ 
nal. Por este motivo, ha sido necesario com­
prar una primera partida de siete m.i.l tres­
Clentas toneJaua') y �~�:�e�r�á� indispensable im­
portar una segunda partida ascendente, más 
o menos, a doce mil toneladas. 

El señor IZQUlERiDO.- ¿Me concede una 
interrupción, Hor,orable colega? 

El señor VALDES LARRAlN.-- Con mucho 
gusto, Honorable Diputado. 

El señor DURAN (Presidente\.-Cen Ja ve­
ma de Su Señoría, tiene la palabra el Ho­
norable señor Iz.quierdo. 

El señor IZQUIERDO.- Señor Presidente, 
quiero dejar constancia de que la dismi.nu­
clón de la producción de maravilla y de semi­
llas oleaginosas que ha tenido lugar en el 
país y aue obliga a hacer estas importacio­
nes, se debe a la errada política de un. mal 
Ministro de Economía que ocupó esa Carte­
ra y que les fijó un precio antojadizo, fuera 
ce la realidad. Esto determinó que los agri­
cultores ce abstuvieran de hacer un mal ne­
gocio y que no Eembraran. 

Es merester recalcar estos hechos "Ja"a que, 
en el fut'Iro, se designen para servir ese 
cargo perscnas más preparadas, que no co­
metan errores como aauéllos en que incurrió 
el Ministro fenor Montané. 

1I.1:uchas gradas, Hono"able coler:a. 
El señor D1JRAN (Presidente l.-- P-uede 

continuar el �H�o�n�o�r�a�b�~�e� ,sei101' Va;C:és La­
rraín. 

El señor VALDES LARRAIN.- SeñC'r Pre­
side,nte, ;as inversiones que deberán �h�a�e�~�r�s�e� 

en virtud de este Convenio, ,'i se ap::.leba, 
�a�l�~�a�n�z�a�n� a la S1111'a de cinco �m�i�l�l�c�!�C�e�~� de dó­
lares, C!ue �.�~�e� descomponen en la si?;uienti.' 
fO'Tna: c1<JS millones doscientos mil dóla"e'i 
·¡:ara adrnirir trigo, dos millones cuat.roden­
t:--s mil dólares para comprar aceite y c;112-
t"oci pnto' wil dólares destinados a �m�E�'�d�i�(�l�~� 

de tran o;norte. 
En reaJidad, debido a las favorahles cnndi 

clone, en �r�¡�~�l�e� Estados Unidos �e�f�e�(�~�t�r�m� la3 ven .. 
t3< de tri'!o, en lugar de la, trelnta y cua­
tro mil t.oneladas 011e se prove·'taba 8c1·';l)l­

�r�l�~�.� se comprarán treinta y siete mil tone-
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ladas, cen un costo de do: millo;nes ciento 
ochenta y un mil 450 dólares. 

Por otra parte, sólo se compraron siete mil 
trescientas toneíadas de aceite, porque el 
precio de este artículo subió y ;;orque se tu­
vo que considerar, dentro del precio de ven­
ta, el valor del envase de la mercadería. 

Ahora bien, les compradores de e tos ar­
tículos -el INACO, en el caso del trigo. y la 
COMARSA, en el de la maravilla- podrán 
pagar sus adquisiciones en moneda nacio­
nal, al tipo libre bancario vigente a la fe­
cha en que la "Commodity Credit Corpora­
tion" haya otorgade la autorización de com­
~]ra respectiva, es decir, seflor Presidente, al 
tipo de doscientos pesos p.or dólar. 

E tas sumas se depositarán en una cuen_ 
ta e.spe~ial que se abrirá en el Banco Cen­
tral a nombre del Gobierno de E~tados Uni­
dos, quien pagará a los vendedores, en dó­
lares. 

E,tos de;:¡ósitos, Honorable Cámara, no sal­
dan la deuda; son, ex~lusivamente, una ga­
rantía, "'·or cuanto el Gobierno norteamerica_ 
no, al girar contra su clenta, lo hará en dó­
lare'" y. en ~a'n'bio. re~ birá el w'P1iv't1ente e':1 
pesos, al tipo de cambio generalmente apli­
cabie a la3 tranoaé cior.es de importación, el 
día de la operación. 

Por co,miguienLe, el depó ita queda sujeto 
a los reaj ustes derivados de la variación de 
la cotización de las monedas de ambos paí­
ses. 

El ,eñor GUZMAN.- ¿Me permite una in­
terrupción, Honorable colega? 

El señor VALDES LARRAIN.- CC'n todo 
agrado. 

El se50r DURAN (Presidentel.- Con la ve­
nia del Ilonorable señor Valdés Larraín, 
tiene la palabra S:.¡ Señoría. 

El señor GUZMAN.- Señor Presidente, he 
escur.hal:o con toda atención las infol'ma_ 
c:a:r:es proporci:,nadas :¡:or el señor DIputado 
Info!'mante. De ellas se de,prel:de que e; Gon­
v,~nio en dis~;lsié·n es a:tamente beneficioso 
para la economía naeional. 

S!n embargo, me asa:ta una duda que de­
searía aclarara e¡ sefíor Di.~ uta do Infor­
mante. 

Con elproj:.¡cto de las ventas q:le nos ha­
rá Estados Unidos, .nuestro país rodrá ob­
tener un cr2dito que se f'mplea;:á en o\)"as rA­
productivas y de fomento de la agricu:tura 
chilena. 

Según 10 ex!presadc 1}0r el HOl,Of8;;}e ."e­
ii:-r Vald",s, Cl:ile pa~f.rá e,stas cure:' ':'a3 e!1 
moneda na~ional al tipo de eambiü lL~:i.' cam·· 
b:ario o.\:c ri'a en el momento e!1 que 38 efec­
túe la o. eraci¿n. 

Según te::l?,o entendido, el p,odur:lr¡ G:~ lu 
"enta.:; qilCCI'::, depu3it3do en cl{'12."~~' en E '.;1. 

dos Un do '. Q .::isie: a ~ab,:r ah: 'fa, 'i el C' é­
dito se otorgará por el valor de las tran<:,),:_ 

clones efoctuadas o por una suma mayor 
y en qué forma se distribuirá. 

Nada más, Honorable Diputado, y gracias,. 
El señor VALDES LARRAIN.- Vay a con­

tetar a Su Señoría. Señor Presidente, el 
producto del precio de venta de los exceden­
tes agropecuarios será destinado por el Go­
bierno de Estados Unidos a las si'guie.n~es 
fina:idades: 1.0) al pago de obligaciones de 
los Estades Unidos en Chile; como ser, suel­
dos a embajadores y cónsules, quinientos mil 
dólares; 2,0) para el desarrollo de nuevo" 
me:"cados de los productos agríe el as norte_ 
americanos, do.-cientos mil dólares, y 3.0) 
para financiar actividades de intercambio 
ed uca~ional, trescientos mil dólares. A este 
respecto, en marzo del presente año, se fir­
mó un conven:o entre ambos pafes·c. Este gru­
po de inversiones alcanza a un millón de dó­
lares. Además, el saldo de cuatro millones de 
dólares proveniente de la venta de estas pro­
ductos será facilitado a nuestro país, a fin 
de que sea destinado, como anotaba el Ho .. 
norable ceñor Guzmán, a aumentar la pro­
dclceión agrícola. Este pré'tamo que a';clen_ 
de a ochocientos millones de pesos chilenos, 
como acabo de decir, se oCUi~ará, según acuer­
dos su·plementarios, en ampliar las finali­
dades de desarrolle de la producción agríco­
la de nuestro territorio. 

Los a~uerdos relacionados con la inversión 
de dichos fondos están contenidcs en el 
Convenio q:re en la mañana de hoy despa­
chó la H'norable Comisión de Relaciones 
Ext.eriores. Ya lle'3'ará el momento de deoatir 
en la HOl1o:able Cámara la inversión de los 
Iondo~ proven'entes del préstamo de cuatro 
mi:lones de dólares que se otorga al Gobier. 
no de Chile, los cuales serán convertidos a 
moneda nacional, al tipo de cambio de dos_ 
cientos pesos por dólar. Este crédito se pa­
gará en cinco cuotas anuales de ochocien­
to, mil dólnre: cada una, con un interés del 
tres prr cier'to y a partir del 31 de diciem­
bre de 19()9. 

En conse~uencia, nuestro país dis1JOndrá, 
para el p:an de fomento de la 'r;rodtlc("Íón 
agrícola, de un crédito q;le emneza"á a s~r­
v:r el a~to lf159, meci:u-:te cinco cilOtas a.rua_ 
les de ochor;entos !':'ij dólares cada nna. Ade_ 
J::8.3, S2 C'ontem'P' a que e~te pago podrá ha­
ce::-se e'.~n material e tratógico, según lo can­
sicieren amb'." Gobielnos en SI oporbnidad. 

Para terIT'i,nar, n:e permito maC1Ueslar 
q<le la Comiiión de Relacione~ Ex' ~rl(l1e'J 
arordó so:;c:tar de la Hono~'ab;e C?l",~:-a la 
a:);:o~jani(lll ce €;;te Convenio ',11e (Ji; E:,ma­
l:ltmte beneficiose oa,a Chile, ya que, en pri­
mer lugar, ad·:¡uir;mJs artículo3 al1mel1ti,~i(}J 
a U.:l l'¡:"f~ jo LSJtar ... te -20nVeni2r:te; (,r [: ~g1 .,­
do lUi3( 'stas se >:>aga.rá,n en mcn.¡;~8. chi_ 
lena, lo q·,.e 1:0 sigr.Hicará un dess.nb:Lo 
e/p':'~:l( ~: rl"-3r::"3 y, por último~ dispol1'J {'­
mes de un cr.~dito de cuatro mU:ones dl~ do-
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lares para el desarrollo y fomento de nues­
tra prod.lcciÓn agríoola. 

Nada más, señor Presidente. 
El señor SALINAS.- P~do la palabra. 
FJ señor DURAN (Presidente).- Tiene la 

palabra Su Señoría. 
El señor SAL1K"I.S.- Señor Presidente, en 

la Comisión de Relaciones Exteriores, algu­
no, parlamentario:: de estas bancas dejamos 
constancia del siguiente hecho que viene re­
pitiéndoe con bastante insistencia: todos los 
convenIos y mensajes, a cuyo estudio debe 
abocarse la Hcnorable Cámara, generalmente 
llegan a la Comisión de RelaciOJ1es Extc_ 
dore, y son sometidos, con posterioridad, a 
la ratificación del Parlamento euando ya se 
han consumado las negociaciones a que ellos 
se refieren. De esta manera, tanto dicha 
Comisión como el Congreso Nacional se ven 
obligados, prácticamente, a legislar presiona­
dos por una realidad que impide negarles su 
aprobación. 

Por e tas razones, los Diputados de estas 
bancas hemos heche presente a los represen­
tantes del Ministerio de Relacione" Exterio­
res q~le estos hechos producen una situación 
totalmente anormal y colocan al Pariamen­
to en una posición difícil f,rente a esws Con_ 
venio:! que contienen acuerdos de trascen_ 
dencia para el país. 

Señor Presidente, los parlamentarios del 
Frente Nacional del Pueblo expresamos, en la 
Comisión de Relaciones Exteriores, nuestra 
disconfcrm::dad con las é.isposiciones del Con_ 
venia, por cuanto estimamo.' que ellas vienen 
a resolver, mis que un problema nacional, 
un problema de los Estados ·lTnidos de Norte­
amérka. ¿P.or qué, señor Presidente? Porque 
no<:otros, a través de este Convenio, eompra­
remo's excede.ntes de aquellos prodllcto ,; agrÍ­
colas que el Gobierno de Estad03 Unidos es­
tá obligada a vender para poder mantener 
su precio en el mercado interno de dicho país. 
Es evidente que la compra de estos ex::eden. 
tes viene, en estos i.l1'tantes, a resolver el 
déficit de esos productos existentes en nues­
tro país. Pero se destina, al mismo tiem' 
po, una cantidad de dóla!·es para que Es­
ta;dos Unidos pueda desarrollar su prcpagan_ 
da en Chile en favor del Convenio. Es de­
cir, se autoriza la inversión de miles de dó­
lares para convencer a nuestros agriculto­
res de que no hay necesidad de hacer siem. 
bras de tales o cuales productos, porque po­
demos comprar excedentes agrícolas a los 
E3tados Unidos. 

otro aspecto del problema que motivu 
nuestra decisión de oponernos a e:te Con­
venio en la Comisión de Reladones Exterio­
res, es aquél que establece que el pago de la~ 
deudas que se contraen en virtud de sus dis­
posiciones podrá hacerse con materiales es­
tratégicOS, vale decir, con cobre. Es decir, por 
medio de este tratado nosotros recibimos tri. 
go y entregamos cobre. En el hecho, mien-

tras n0300tros entregamos materias primas, re_ 
cibimos un producto cuya aba.stecimlento po­
dríamos resolver ~:in necesidad de comprar 
estos excedentes a un 'Jaís extraño. Par. 
ello, bastaría que el GObierno, co.n espíritu 
planificador, orientara y fomentara la agri­
cultura, racionalizándola. 

Por otra parte, además de este Convento, 
nosotn:s nos veremos pronto abocados a con_ 
siderar oko: el Conven:o c.hLeno_taliano. En 
virbct de este último, J1osotros adquiriremos 
artículos manufacturados en Italia y entre­
garemo.', en ca.mhio, materias primas estra­
tég·icas, como el cobre. 

Es decir, todas las negociaciones con el ex­
terior -y e te es el e~~or de nuestro Gobier­
U0 y del Mini. terio de Relaciones Exteriores­
se efectúan sobre la base d~ entregar cobra 
a c.ar1bio de pnductos ag-rícclas, y, en el 
ca~o del Convenio Chileno_Italiano, ,prcdu<:to.s 
m a 1117 18 "b.rarlo.3. Evi.clPTtte:nent~. e:;te no es 
un sistema que convenga al país. 

Voy a cc.nceder una interrUlcUn a mI Ha. 
nurab:e c'.'lega señor González E'pinoza, se­
flOr Preside.r.te. 

El 'l'ñor DURAN (Presidente). -Con la ve­
ma del Hor:orabJe señor Salinas, tiene la pa­
labra ::;c¡ Señoría. 

El seüor Gm'¡-ZALEZ ESPINOZA.- Señor 
Presi'1cnte, de3eo agregar algo más a los ar­
gumentos ex!presados por mi Honcrable co­
lega señor Salinas. 

Ante treJa, q·,Jie~·o dar a conocer a la Ho_ 
norable f~úmara, para que pueda relacio­
r ar lo hechos. las razones por qué e3tamos 
discutiendo este convenio. 

Señor Presidente, en primer lugar, tenemos 
que la Comisión áe Relaciones Exteriores fue 
requerida para que estudiara y aprobara un 
ConvFmio en eleual se Cl'ntemplaba la 1n_ 
H'rsión de 10.3 rréstamc3 que se concedían a 
Clde, Esta inicl:üiva, su;;citó lasiguJente 
dnd3 a los rrlÍembro, de la Comisión: si era 
o no necesario aprobar, previamente, el Con­
venio ante.c·ior, por el que se habían com. 
prado los excedente, ar,-rícolag. Por e':o, 
ellos solicitaron, por medio de esta Corpo­
ración, de la Contraloría General de la Re_ 
pública y de la Comi Ión de Constitució.u, Le­
gislación y Justicia que informaran sobre el 
particu!ar. Esta Comisión, por la unanimidad 
de sus miembros, acordó informar a la Ho­
nora::J)e Cáp"a~a qüe debía previamert.e 3,OfO­

barse el Convenio en debate. Ests es la ra.zón 
por Qué e.,tamos tratando este acuerdo in­
ternacional. 

Señor Presidente, se ha pretendido des­
virtuar este hecho ----(lue de por sí es serio 1 
grave, como hemos lPanifestado en oportu­
nidades anteriores- por algunos fundona­
rio.> de Gobierno y por otros peI\Sonero,s, di­
ciendo, que el Gobierno podía aplicar este 
convenio sin necesidad de que fuesen apro,. 
bados por el Parlamento. 
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8e ha argumenta.do, por ejemplo, que el 
N.o 5 del artkulo 43 de la Cor..stitudón Po­
l.itlca del Estado, establece que son atri'oucio· 
ne3 exclusivas del Congreso: "5.a Aprobar o 
aesechar 1008 tratados que le presentare el 
Presidente de la RepúrJlica ante; de su ra­
tiflcaci&n" y que, por lo tanto, tal presepto, 
al emplear la forma verbal "presentare", au­
toriza al Gobierno ::ara pener en práct.ica 
convenios internacionales antes de la ratifi­
cación y sanción legal del Parlamento. 

Frente a este arg:1mento, resulta impo~·tan. 
te dejar ccmstanc;a de que en la misma Con¡;_ 
titudón, en e~ artículo 72 se señalan las atrio 
pL'ciones espedales del Presidente. Ji~n efec­
to, en el N.O 16 de este artículo, se dice; 
"Mantener las relaciones p2líticas con las 
potencias extranjelas, recibir S'lS Agentes, 
a.d.mitir sus Cónsule~, conducir las negocia­
t'ianes, hacer la3 e3ti!}ulaciones preliminares, 
conduclr y firmar todos los trat.aclos de paz, 
de alianza, de tregua, de neutralidad. de co­
mcrdo, conclEdat0s y atlas ccnvencion2s. Los 
tratados, ante" de su ratificación, se presen. 
tarán a la aprobación del Congreso". 

Esta disposición dej a Claramente estableci­
do la impre3cindible necesidad de que estos 
tratados sean aprobados por el Congreso 
Nadonal. 

En este caso preci~o, hemos visto q.i8, an­
tes que entrara en vigencia este convenio se 
h::m adquirido excedentes agrkolas a E3ta­
dos Unido" a pesar de q:Ie es indispensable 
la a)robación previa de él per parte del Con­
grpó'o. 

Esto demuestra, con mucha clarid'1d que el 
Gobierno ha procedido en forma irregular, 
ya que ha adquirido treinta y cuatro mil 
toneladas de tri[w y treinta mil toneladas de 
aceite semirrefinado que ya están consumi­
das en gran pa.rte o en su tctalidad. Sin em. 
bargo, sólo ahora nosotros estamos di,'cutieTI­
do si se aprueba o no el convenio que Ee re· 
fiere a es~a5 adqai~ir:i(1,nes. 

Hemos tomado conocimiento de él, no di­
rectamente, seno a través de otro proyecto 
de acuerdo enviado al Congreso referente a 
la forma de inverción de los préstamos q:IC 
sr ntorg-an 1'rr medio de este convenio al 
Gobierno chileno. 

E· importante dejar constancia, señor 
Presidente, de estos hechos, porque, como di­
je en una sesión anterior, reiteradamente la 
Comisión de Relaciones Exteriores, se ve abc­
cada a problemas de esta clase. O S2a, lle. 
gan los convenios al é'eno de esta Comisión 
cuando ya las negociacione' están consum a­
das. Así, a los Diputados que, por prin(:ipio, 
atacamos convenios de esta naturaleza, lesi­
vos )a1'a el interés nacional, no nos queda 
otra co~a que aceptar, de hecho, lo obrado 
pcr ,el Gobierno, ya que no es posible de:.ha­
cer, repito, algo que ya etá consumado. 

Por ese, criticamos con energía este con­
venio que, evidentemente, es lesivo, repito, 

.~======= 

por los intereses del país. Los argumentos 
que acaba. de dar el Honorable señor Salinas 
son muy fuertes. Se están, comprando exce~ 
derltes agropecuarios a Estados Unidos, por­
que e.stos productos, debido a la mala pla­
mfi8~,~ión ec.c)l1ómica norteamericana hacen 
pelig.car su precio en el mercado interno. Es­
to ha ob;igado al Gobierno de ese país a dic· 
ta!' una ley !}or la cual ó'e dispone que es­
tos excedentes pued::m ser vendidos a dife. 
rentes naciones, con lo cual, pretende lograr 
una mayor penetraeión del im}erialismo 
norteam.ericano ... 

El señor ENRIQUEZ.- ¿Me permite una 
mterrnr"ción Su Seií.oría? ¿No está Rusia 
como cuando también esos excedentes? Esta 
noticia la he captado en la prensa. 

El señor GONZALEZ ESPINOZA.- Exacta­
mentG, Honoyable Diputado, la Unión So. 
viétiea ha comprado e .:tos excedentes, pero 
la posición econémica de ese país es muy 
dl.stinta. 

El señor DURAN (Pre"idente).- ¿Me pero 
mite, Honar2"ble Diputado? En cumplimiento 
de los acuerdos de 10.3 Comités, corresponde 
votar el proyecto. 

GerrUé:O el debate. 
En vota~ión. 
-Pradil.'ada la votación en forma econ.¡)· 

mica, dio el siguiente resultado: por lo afir­
reativa, 55 ,'otos; por la negativa, 8. 

El 'eñor DRAN (Presidente).- Acprobado el 
proyedo. 

Como no ha sido objeto de indicaciones 
queda tambi.én aprobado en partieular. 

Terminada la discusión del proyecto. 

6.-PRORROGA Dl!:J. PLAZO PARA INFOR­
MAR UN PROYECTO. 

El señor DURAN (Presldente).- SolicIto 
la ver.ia ele la Sala paTa prorrogar el plazo 
reglamentario de discusión del proye~to que 
e.stal:ú~e la Oficina de Estudios Es.peciale3 de. 
pendiente del Ministerio de A~;icdtura, has­
ta el término del plazo con: titucional. 

Acordado. 

7.-FACULTADES EXTRAORDINARIAS, PO· 
LITU:AS y ADMlNISTR,\TlVAS, AL pRE­
SIDENTE DE LA REPUBLICA. 

El señor DURAN (Presidente) .--Correspon­
de OCllparse del prC'yecto del Honorable Se­
nado oue concede facultades extraordinar;ac;, 
':oJiticas y administrativas al Presidente de 
la Re:¡:;ública. 

El informe de la Comis:ón de Con ,titución, 
Legislación y Justicia figura en el Boletín 
N.O 8.196. 

-El informe de la Comisión de Constitu. 
ci6r., Legislación y Justicia termina expre­
sando: 

"Por las consideraciones expuestas y las 
que en su o.~ortunidad, es dará a conocer el 
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señor Diputado Informante, vuestra Comisión 
o:;; propone el rechaw en general del pro­
yecto de ley en infonne'·. 

El seuar D'l¡'RAN (Presidente),- Diputado 
infonnante es el Honorable señor Alegre, 

En dis~usl.ón general el proyecto. 
Ofr-ezco la palabra. 
El señor ALElGRE.- Pido la palabra, se­

ñor Presidente. 
El señor DuRAN (PresidenteL- Tiene la 

palabra Su Señoría. 
El f:eñC'r ALEGRE.- Señor Presidente, me 

correspoI1<ie el llonor de informar, en nom­
bre de la Comisión de COllstitnc'ión, Legisla­
cIón y Justicia, el proyecto remitido por el 
Honorable Sellado, por el cllal se c01l':eden 
h,etlta'cle3 extral'rLlli',arias, polit:cas y admL 
I,istrativaG, a S. E. el Presidente de la Re­
;.:1J 1blka. 

Basta un ligero examen del proyecto para 
jJ8,·'.:atarse de que contiene dos ideas funda­
¡;'cütaJe : una. la restrieción de h lib,"l'tad 
iLdh idual y la sllspem;ión o restricciCm del 
U~)'f:,cho cJ.e re"lIlÍón; y, la ot"·8,, conoagrau:1 
en su artkulo 4.0, la conees'.ón de i'ac:;.,.1~.2cde', 
v.'imi.nis'trativas al President.e de la Rf'PÚ­
bü('a. 

1':n efed'J, señor Presidente, el articulo 1.0 
(d proY'3cto ailtGri'~a para someteI' a J~;l 
pe!' COI: a., a la vigllaneia de la autoridad, tras, 
l~".f.¡arlas de Ull departamellto a otro, ?rre:,­
'1,[; :'J.a3 en sus 1~I'Q:P: as casas y en 1:'16,11"e<; que 
no S;;,,11 caree.les ni otros que e:;kn de,tina, 
cos a 12, c!r!tt)nc.i6n o pri' ién de rec's COYilU­

;[te;;. sIE"J,~nder o resttjngil' el ejsl'C:i:::io del 
dere,;ho \le reuni6n, y ha:~er p:-acii::[tf inve.3-
t'.Ul~lcEe:) (~O-'1 ?llanamjento, si fUe1'2 neee­
r:,',[lO. '118.'f8. cumplir las órdenes 'l'je se den, 
G9 ¡3/cü.cdu CJn las facultades anterio:'es. En 
e1 articulo :~.') .se indican la' moda:!c:ades a 
(]'.ls dfoe snjetar:óe el ejel'::jcio de e"tas fa­
cultades. E:l el artk'J.lo 3.0 se s8íi.ala el p1a-
~.~(, (3--,. ~~-;'"'r"',---~ ;<"l rJc e:;';'~ Jev, y ,='n pl [.JrtÍl~'J.:o 

4.0 del proyecto se conceden facultades ad­
Il .• jL,L.é"o4i~,; e:i,ler:.iales al Preside1'7,C de la 
T::.e~;ú'::l1ica, autorizándolo para (;2 tituir, sin 
r'~,s trámite, a 103 funcionarios pú:olic~os y 
em~leados fiscales y sem;sJiscales en huelga 
U,![;'al que, sin encor..trarse detenidos por or­
den de auto:ridad competente. no S~ hubieren 
reintegrado a su' labores a la fecha 01 que 
entre a regir esta ley. 

El fundamento constibcicnal de las fa" 
e ¡¡Hades soJicItadas, como lo hace presente el 
Honorable SellaC:o en el articulo 1.0 del ~ro­
YL'ctO, y como lo. establece también el Gobier­
ne e,D el Mensaj e res'pectivo, se encuent"2, en 
el número 13 del artículo 44 de la Con"titu­
c1ón Política del Estado. Es decir, serlOr Pre­
fjdente, el Gobierr..o justific.a la petlció~1 de 
er,tas facultades en la nec:esidad imperiosa 
de la defensa del Estado y la conservación 
~el régimen constitucional. 

r..';::, ::::r::rargo, si examInamos el aspe~.to ju­
ridico de esta petición de facultades, nos 

encontl'aremos con que ellas no son proceden.. 
tes. Y lo mismo ocurre si examinamos su as­
pecto social o político. 

Este !Jl·oye.::to de ley de facultades extraor­
dina~ia3 nadó como una consecuencia de las 
huelgas declaradas por el peroonal de em­
pleaQo.: dé algUJlOS servicios, en apoyo de sus 
peticiones de mejoramiento económico. En_ 
tre eilos estaban les emplea;dos del SeI"\iicio 
NaC'ional de Salud, rei>;Jecto de cuya haelga, 
tuve ::uoehe o)ortunldad de escuchar a Su 
Excelencia el Presidente de la República ex­
presar, a:armado, que era ella la undécima o 
déc.:[ür<quinta que este perso.nal hacía en un 
1a,1:'0 muy breve. 

Pe1'o, seüor Presidente, la ocurre.ncia de un 
b3e110 semejal'te revela ya, de por sí, la exh­
tenc:ia de algo anormal; circunstancia que ha 
si{I'J ,Je"Js8;'vada y re:;onocida por el propio Mi­
:;j-;itr,) cI" Salnd, doctor ;señor Barrios, quien, 
durf!'~~e la discm1ión del proyecto en el Ho­
r,o;'2:)lc Srnado, hizo Dotar que el grado más 
b?h '):1 el e.'Jcalafón de los em')leados del 
Se:',vUo Na"icnal de Salud tenía' un s,wldo 
de 11';.70 pe."o·'. más un diez por ciento par 
concepto de trienios. "Lóglcament,e -a~gre­
Ea:::3-- ésta no es una renta qne alcance pa­
ra vivir y el lvnnistro que h8bla es absoluta 
y tOT"menie consc',ente de ello". 

S.e ~<;:' P1'2,>i r:lp:,ie, la existenda de estos 
r3.~~tOl'l s ete r>J'den ecol1ómieo eXlplica que se 
l'~\'R'l'od:whlo este fenómeno de las huel­
fa';, a' que e:,ta,:,1Os asistiendo desde hac" al­
[;unos día3. Por lo deMás, :sabe la HO~lorahle 
Cim:"ju C;'1e el p'lyeeto de ley que be;,':efi­
cia a: Derwral del Eervicio Na~loIlal de Sa­
l',d, r,; [:>,a\.1"a DOr'!('O ser clespae'hado por el 
Cougre5o -pre;~isamente por esta Honorable 
('nr·,"3cir\P-- ¡¡ C'lí1S8 de que le falta.ba el 
fln:,':':iamlento adecaado, 

He"Je~tr) c.e la (melga de los empleados 
fcmi fIscales, tuve o;10rtL'nidad de conversar 
la sC':nana Da"a·la, ar:"í en la Honorable Cá­
mara, cen 'uno de sus dirigent.es, don Wal­
do e rez, Quien, con Il1ueha satisfacción, me 
Flanifrstó Que ellos no habi::ln tenido nece­
s'da:l de lJe~'severar en su huelga, porque en 
U[1'3 ertt'l'evista conce"jida ':Jor S'l E'xcelenda 
el Pré";:d"r;te de la Rfll'ública a la cual h2'.­
bír. u:;istido, habría oído a S. E. aC€lJtar un 
aUPlento de un dncuenta y tre3 por ciento 
de sus remuneraciones. 

Hoy día el señer waldo Grez, es uno de 
1{).~ funcionarios que se encuent,'an en pri.­
siÓn. 

Señor Presidente, es evidente que existen 
estos factores de orden económico y social, 
romo cau as determinantes de estos ITÁovi­
mientos gTemiales. Y tales fadores son la 
eonseeuencia del h~.ho, que se ha. den~os­
trado más de una vez, de haber en el país, 
una mino::ía que es duefia de la mayor par­
te de la renta nacional, y una mayoría a la 
n~e torg la D,pnor. EJ'1 el Honorable Sena­
do se dieron abundantes antecedentes sobre 
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esta materia, que no repetiré aquí porque 
e tán contenidos en el informe de Vuestra 
Comisión. Pero, sí, quiero dej ar constancia 
o.e este solo hecho: q,le el va,or real oe 103 

salarios, que el año 1952 era de 271 puntos, 
en octubre de 1954 fae sólo de 118 puntos. 
También deseo dejar constancia, en esta 
Honorable Cámara, de que, según los dat03 
que tengo, entre los años 1942 y 19'52, ha 
disminuído la cuota de sueldos y jornales en 
la renta nacional. Es así como mientras en 
el año 1942, la p:ro¡:orción era del 47,1 por 
ciento, en 1952, esa cuota solam2nte alcan­
zó al 4.2,8 por ciento. 

En abcno de mis afirmacioneS, señor Pre­
sidente, dei500 citar las palabras de un hom­
bre que no es ningún ácrata, sino un gran 
empresario, conocido en todo ('1 ~aís, Me re. 
fiero a don Carlos Vial ESI;1antoso, quien en 
la pá,gina 143 de su "CuadelllO oe la Reali­
dad Nacional", dice lo siguiente: 

"Si examinamos las cifras, se descubre que 
a pesar de toda.s las queja.> de extremismo, 
los Gobiernos llamados de avanzada, den­
tro de una incompetencia manifiesta y sin 
plan alguno concebido, han sido fáciles ins~ 
trumentos de la sagacidad de la minoría, que 
resulta a cí mucho más enriq'Uecida". 

"Sin duda alg\1na, es mucho peor una ad­
ministración con carta de progre,ista en lo 
social, que una reac'cionaria, necesariamen­
te contenida por la desconfianza popular". 

"Se ha mantenido y aún empeorado la 
reparticián absolutamente inadecuada de la 
renta nacional", 

Señor Presidente, estos factores así scme. 
ramente enunciados, fOn los que explican los 
movimientos huelguísticos a que hemos asis· 
tido en el curso de las últimas semanas. 

Pue, bien, creo que la legislación vigente 
es sufkiente para a"egurar el mantenimiento 
del orden público y la conservación de las 
normas constitucionales. Los Honorables 
Diputados saben que ya el Código Penal de­
dica por lo menos, tres de los Título, de su 
Libro Segundo, a la defensa del Régimen De­
mocrátic:o. En efecto, el Título 1 trata de 
los "Crímenes y Sim)les Delitos contra la 
Seguridad Exterior y Soberanía del E 'tado". 
el Títalo n, de los "Crímenes y Sinl'ples De­
litos contra la Seguridad Interior del Es­
tado", y el Título VI, de les "Crímenes y 
Simples Delitos contra el Orden y la Segu. 
ridad Públicos cometid03 por Particulares". 

En seguida, si ha:emos un examen de los 
antecedentes de la Ley de Defensa Perma· 
nente de la Democracia comprobaremos que 
sus disposido.n es fueron dictadas, px'ecisa­
mente, para asegurar la mantención del or­
den público. Por otra parte, cuando :::e han 
discutido en el Congreso Nacional otros pro­
yectos de ley de F:3.cultades Extraordinarias, 
ha quedado constar..cia de que el Gobierno 
que solicitó la dictación de aquella ley, lo 
había hecho con el espíritu y la intención 

de que con ella se haría innecesaria la p<~. 
tición de tales Facultades Extraerdinarias. 

También se piden facultades e_pecial(~s 

administrativas. Al regpecto, sabemos qiJ.e el 
E~tatuto Administrativo contiene un títu:o 
--el noveno- que, ,Íustamente, trata de \;,'¡ 
sanc10nes y medidas disciplinarias que ",e 

deben aplicar a 103 funcionarios que inCUfr2n 
en faltas. 

Señor Presidente, les hechos que el Go­
b1erno alegaba como com,titutivo3 de snb"rer. 
slon o sedicion, han de'a';Jarecldo, Por e,,), 
sostengo q uc es innecesario el otorgamien'l;(l 
ce las facultades especia'les que se solici­
tan. 

Ahera, deseo referirme al aspedo poBUco 
de este proyecto. No es del ca·o repetir Lo­
dOS los argumentos que oyéramos en C',t,3 
Sala hace muy poco tiempo, cuando rec;:,,~l­
záramos un proye'cto sebre declaración ,:c 
estado de sitio; pero quiero, sí, hacer reCl.~r­
do de hech.os más recientes. DeEeo pregun 3~'. 
por ej emplo: ¿Por qué ha ocurrido el h] 'l(\) 

in ólito de las detencienes en masa? ¿~Hr 
qué han sido detenidos inocentes j unto ,(El 

supuestos culpables de infringir lo. ley? 
y lo pregunto, señor Presidente, porqu;' Jl'~ 

sido informado por altos funcionar.os, L mo 
el señor Superintendente de Aduanas, !u~. 
en el caso' de la huelga de los per.,ona 1p Q~ 
Aduanas, j untos con los culpables supw ,t;J;; 

fueron detenida ~ personas que de~eaban ;u.s. 
tamente reanudar sus labore". Hay Hcr'J·ra. 
bIes colegas que presenciaron lo que ecuo. 
Trió en el teatro Sicche!. cuando se detuvo a 
hombres y mujeres, creando situaeiones :~r;l­
máticas en sus hogares. Se ha procedbo a 
detener a bases en ma.'a y a dirigente?; se 
han hecho detenciones en forma indisc: :1111 .. 
nada, En ciertes casos, se ha ·recurrido ;1 la 
fuerza para obligar a los funcionarios a vol­
ver al trabajo, que es lo que sucedió en el 
caso de la Caja de Previsión de Carabir;eros. 

El i'ábado en la tarde, después de las O'.;ho 
de la noche, cuando ya se sabía que la huelo 
ga se encontraba solucionada, las fuerzas d,) 
la pe licía tuvieron actitudes de la n' 3.)"01' 

violencia: fueron agredidos y golpeado les. 
tudiantes; se golpeó a g'ente que nada trmía 
que ver con los tumultos; incluso, algún Ho­
norable colega :::ufrió en su persona los 
efe::tos de la violencia de la represión policial. 

Me pregunto, señor Presidente, ¿es e2~¡j. la 
forma de solucionar Jos problemas socia!es 
que aquejan al país? ¿No han resultado con­
tralJroducentes estos recurSÚ3 para o-bt.e,H'~ 
la pgZ social? (.0 se desea, conscientemel:tc:, 
provocar una situación de violencia? 

Señor Presidente, creo que ningún repre­
sentante del pueblo puede dejar de sentir 
alarma en su conciencia, por la forma Có­
roO se han desarrollado algunos sucesos. Me 
refiero a la llamada gestion del señor Cue. 
vas Mackenna. 



Tengo en mi peder una deciaradón de la 
Ce.nt.r<lJ Ur-ica de Trabaja,dJres, aparecida en 
la pr,:H:;a del dmuingo pasado, eL! la que se 
die:: la ~)jf!.t!ie:jtc: 

"L?" Cé'lL:::.l Unka de Trabajadores, y las 
d¡ "c:' ;v,u r aciúl\Üle,~ de 103 gremio3 actual­
r.nen.:~.; en hl_IeIg-a, llan re.SU21to ordenar la 
vuel~,a r.l tl'ai)ujo (;e SlS per80113.IC,3, después 
de lfts r;c:,t,jm:c3 hechas cor don FrallcL,co 
Ouen:¡;; C:'Jl ~', E e.l Pre ,idente ele la Repú­
blica, y ('st:', C2utrnl, 

"D0cla.'a, w;:'rl'1'!0, 1} 1', e esta solución se 
ha a;c;:l,zac;o fundamentalmente en base a 
la c,mrtam:a que tienen de que S, E. logrará 
SOlLW!OEP,r los FL'Oú]cmas que afectan a los 
gremios en huelga", 

Honorable Cámara, el Presidente de esa 
Oí'ganiz'Licn de trpbajadores expre:a su 
COJ:f'anzf. ee S, K el f'residente de la Re­
!11ülka; :w,'o, CC!l p'J:;terioridad, el Gohier­
e" ha8C ¡'na rlec;aración ofieial en que dice 
que :lna gesti0!l parn reL~ibb: a re9fp,sentantes 
de los h¡;,e:C:l1i:,tas "fue denegada., en aten_ 
ción a la a:-ncmaza. dIO huelga general" y que, 
"en CUllnto 8. la mediadón del Eeiíor Cue­
vas, S, E. le expresó que tampoco pO'día 
al;eot3,rla", pO'r Sd' propósito decidido e irre­
vo-cade del Gobierno el de ne recibir ni e:,­
cur]¡ar a llÍn~;ún ei.uc1.:J.dano en huelga ilegal. 

Esa e, la eleclarariém oficial del Gobierno; 
pero, señor Prc,sident~, se han publicado 
tarnbi¿l1 eIl la prenSfl" dos puntos del acuer_ 
do a que habr;an llegado el GO'bierno y la 
Central Unica de Trabajadore:5, 

y bs ten¡:;o ar¡liÍ a lil. mano, 
Um, vez '/uelto al trabaio el personal en 

lnwlga, ~e pn)ecdcrá, ,;illlUltáneamente, a po­
ner en li.bertad a tO'do:> les dei8nidos que aún 
no '.;e encnent:-an procrados; no se dara 
c_,;';,:o a ninguna otra, orden de detención 
que nubipr<: I;e,i:o.iente, El Ejecutivo no "\ie­
tarí,fl nÜ'g'11na ley ele amnistía que tuviera su 
O:'lg,'!ll en el Cong'.'eso, siem:pre y cuando és­
ta TJO se presente unte, de unperíO'do pru­
da:clal, 

Se otcr¿;urá antic:po al pEor 50no.1 del Ser_ 
vlei::: Na~ion(J de Salud a eue.nta de la bo­
n:lfir,ac.ión s.J1:eitada, sur~ja que podría ser de 
q'Jj,J:ce onil pew,;¡:2~(Ea ei10 ::e bus~:ará el fl­
n;~:J:': :llnientn acleL llado. 

Con re~l'ecto al personal de Impuestos In­
terlJ,J;ó, Teso:eríf'.;', AdllUnas y Puertos, S:3 

tr,1d:'lciría en a'.Il',l,c'llto (;~ grado, pute o el 
k,tal eoue spor'L'12nte a la a,i:,;J~a~ir'm de es­
tj,~{;¡¡{), En (¡(j'Jh,f_JO e3tará llano a e-tuaiar 
y di,;eutij', pm;k:riormente, los rroblemas del 
gremio, 

Se otorgará un treinla y cinco por ciento 
(~I:':>OIJiiie'J,,~i('n sobre el s:leldo base al per_ 
ó:onal semifis-cal, 

Pue.s bien, señor Presidente, ¿qué ha ocu­
rrido? 

Tengo en 11.i poj(;r, y he leído con dete­
nlmlento, una declaración que ha formwa­
,do el señ.or Cuevas Ma~ken:r;a, Conozco al 

señor 'Cuevas y lo sé un hombre talentoso y 
de bien; lo sé un hombre honorable y co­
rrecto, 

y el señor Cuevas dice en su declaración: 
"El estadO' de agitación en que estaDa el 

país no iba a p-,'odlldr henefieios para nadie 
y en tal vÍl'lad a]l edeacr de las 23 horas s,u'­
gb la f(:ll"llL;,la :iue del':vó en la vuelta al tra­
hajo dc 1a ~;cTLb~ en hl1elg'u". 

"i3u~2;ió la fó"mula I}U~ derivó en la vuel­
ta al trabajD", dice la deelaración, 

Seri.or PI·8~~i0.2nte, cor~::,i;1e:o c;:;tos hechos de 
extr:wré.i,uria gr8. 'Vedad, Forque cabe hacer­
fe v2,ria., preGr,ntas, que dejo formuladas es­
ta tarde ar.k~ la Honor8.bJe Cámara. 

¿Existió est2 c'.omcromiso departe del Go· 
bircrr:o? ¿Se desconoce hoy día'? ¿Ha faltado 
Su Exc8lencia el Pre.3iclente de la Repú1>lica 
a su p:üatra'? ¿Ha desconocido el Primer 
Mandatario su firma en un do~umento, o 
bie:!, 1'0 ha existido nada de esto, lo cual 
;DOS enIrentarla a otrl) asce~tO' del dilema? 
¿Tal vez algunos s~::tores militares del Ga­
binete h~m impedido (lar validt)z al compro­
mi'o pa('.;,ac'o'? 

Señor P:-esidente, estas son serias lnte­
rrogant2~;, Ellas permiten suponer, incluso, 
flilC con sobre la propia voluntad del Pre_ 
sidente de la Re'públiea primó otro criterio. 

La Cen/.ral Ullica de Trabajadores mani­
festó su c-ünfia,nza en el Jefe del Etado, La 
Directiva de este organismo y el Consejo de 
Federaéicnes ordenaron la vuelta al trabajo, 
demostralldo así sa es!;íritu democrático y su 
Intención ajena ::l toda actitud sediciosa; Pe­
ro Jos he~hos ceclrrid03 posteriormer..te, me 
hacenpcm;ar que sóJo se busca la restric­
ción de las li'bec'tades cOl12.Rgradas por la 
C:::mMtur;ión Polítiea del Estado, ,para llevar­
nus ha~'ia una Vé3rdadera dictadura legaL 

Y, Ser\\)f Preidente, los daños derivados del 
otorgamiento de estas facultades serán in.. 
ca;eu:n bles, p-Orque a müchos ciudad::>.nos se 
les privadL ele su li.bertad y S~ leS relegará a 
dh-.~rs,)s puntO'~ del país, Y, lo que es más 
grave, en la ciudadanía, con sus libertades 
c()E::nka:1a~, 3e irá prcduciendO' un espíritu 
de ;;c'vilj,srro r;'ue llevará al pueblo a la ab­
yeerión ~J1or8.L 

NO' hay antccede,ntes políticos que justifi­
('11en (~1 otor:!amien~o de 13s far,ultarles ex­
t~aordirl::H'jaS; al rontrario, los que hay son 
8ufk!pnte para su Gencgación, 

tie ha dicho. y entiende qi1e por cadena ra .. 
dial lo manit2¡;tó aeoc118 SIl Excelencia el 
Presidrnte de la Rr:pública, que estas faeuL 
tades:, otofgal¡~ e 'por tres me3es, serían ne­
cesaria:, para ordenar la ,'ituación económi­
ca del ¡:'aís. Pero cuanclo en tres nños de Go­
bierno no se ha. logrado esto, ¿será pcsible 
conseguirlo en tres meses? 

Si se al}flWbrm e3ta~ facultades, creo que, 
el régimen deP.1Ü'crático de Chile estará en 
peligro, IJO'rqUG en ciertos sectores del Go­
bierno se vislumbra u.n propósito dictatorial. 
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¿Para qué recordar ahora la lucha sorda que 
el Ejecutivo desencadenó, hace algún tiem­
po, en contra del Parlamento? Ahora ya no 
se oyen las voces amenazantes de entonces, 
sIno que se recurre al patriotismo de los 
señores congresales. Señor Presidente, yo ma 
pregu.nto: si otorgamos estas facultades, que 
aparentemente serán dirigidas en contra de 
los movimientos sindicale', ¿no estaremos 
cavando la tumba de nuestra democracia? 
¿No estaremos incitando a los autoritarios 
para que, el día de mañana, sigan apuntando 
contra otras instituciones de la República? 

Se nos dice que ahora se buceará la paz 
liocial para ordenar nuestra economía na­
cional. Si se quiere la paz social para im­
poner, por el temor y la violencia, la conge­
lación de sueldos y salarios, es necesario que 
se tenga el valor de decirlo, a fin de que ca­
da cual asuma su pw)ia re,ponsabilidad. 

Señor Presidenie, no existe en el paeb10 el 
estado oe sedición que le supone el Gobierno. 
Los personales que se encontralJan en huelga 
han vuelto a sus labores. La legislación po­
sitiya en aetaal vigencia es más que sufi­
ciente Vara la ctefensa imperiosa del Estado. 

Por otra parte, tampoco ienemo~ ccnfian. 
za en Que el Gobierno :oará buen uso de las 
facultades pclíticas y administrativas extra­
ordinarias que ha soli::itad:J al Parlamento. 

Por .:t;tas razon'3s, en nombre de la Co. 
mUón de CcnsEtución, i..'3,~i:::a~.i;jn y J·lsii­
cia, pido Q1-le ~e apruebe su informe, y en con. 
secuencla, que estas fa~ultatles sean recha­
zadas. 

Nada más, feñ()r Presldente. 
El srñ():- CORRIL:\ LETl':LIER CvicolJi"esL 

dente) .--- E '1 COni0[IY'idad con los ae:lerdo~ 
de 103 Comité " el Í"líl"!lO dg,üente C;Ouesp0n­
de al COIT'lté Liben'l. 

El "citar Pl:.TF:NTES (c!,n Juan EcJuardo).­
Pido la pals.:¡nt, Si"ftO~· Pre~jden~e. 

El señor COR."?EA LETE!"IER (I,Ti('.epresi­
dente).- Tiene la ~;Flabca Su Eeñoría. 

El señor PUENTES (oon Juan Eduardo).­
SeÍior Presidente, cumplo el encal'gú de mi 
partido de manifestar, en e:jt.a Honorable Cá­
mara, su pensamIento, en l¡J. discusión de este 
proyecto que cto~p;a f:)('u~t'ldes epec:a:es al 
Poder E.i ecutivo. Lo hago, hariendo memo,­
ria, en primer término, de que el Parti.do Li­
beral nació a la vida pülítica, en ciefensa 
d~l espíritu de libertad. El fae el Qnl! libr6, 
en un comienzo, y lo ha seguido haciendo 
ha¡;ta ahora ... 

El señor BARRA.- Eso es lo q'le "el vien_ 
to ¡;,~ llevé," - .. 

El serlOr PUENT,,~S (don Juan Eduardo).-· 
.' .la~ princinales lu~ha, en '·favor" de las 
libertades pública.') y privada3. 

I~n ca,da opmtunidad en que ha sido pre­
ciso hacerlo, mi partido ha asumido el pa­
pel de defensor de l:lS libertades púb.icas. 
Quiero recordar a la Honorable Cámara q.le, 
el l3ño pasado, al ponderar mi partido 103 

antecedentes por los que el Ejecutivo soli­
citada facultades para establecer el estado 
de sitio, votó por su rechazo. Lo hizo, por­
que en esa oportunidad los integra.ntes del 
Gobierno no le merecían confianza ... 

El señor BARRA.- ¿ Y 10fo de ahora, Hono.. 
rabIe Diputado? .. 

El señor PUENTES (don Juan Eduardo).­
. .. y, porque estimamos que ellos est.aban 
alentados por un espíritu muy ajeno al es­
pírItu democrático que ins'Pira a nuestro 
partido. 

Ahora, como dice mi Honorable colega, la 
situación es diferente. Si el Partido Liberal 
defiende la3 libertades públicas y privadas, 
qmero hacer presente que también él cons­
tituye una valla inccntenible contra el n­
bertinaje, la tiranía y el despostismo. En esta 
oportunidad, el Partido Liberal sabrá defen­
der la libertad, como lo ha hecho antes y lo 
:::eguirá haciendo en el futuro. 

-mrIJ3LAN V ARIOS SI!."WORES DIPU­
'rADOS A LA VEZ. 

El ,~eñor PUENTF .. S (don Juan Eduardo).­
En e~;te momento, en mi concepto, estamos 
frente a una subversión gremial de cará.cter 
revolucio:nario. 

Lo sostengo, en primer lugar, porque apa __ 
rece carDO e!ltidnd rectora y directiva de es­
tc movÍl'1iento gremial, una o:-gan17;adón dc­
l'.ominada "CUTCH", sea, la (',.onfederación 
Unica de Tmbajadores de Chile. 

Un señor DIPUTADO.-- ¿Y cómo el Paro. 
tid" Liberal ha cclebrado reunL'nes con la 
"CUTCH"'? 

El '.eñnl" P.ALESTRO.- ¿Y la Sodeds.d Na­
cional de Agricultura? ¿y ASIMET? 

--HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA V}<~Z. 

El sefior PUENTES (don Juan Eduardo).-­
¿Q1l8 cosa es e.te organismo'? Sobre este par­
ticl~lar, quiero rer~ordar 18. O::Jinión qae hace 
'r.1uy poco, manifesté al Honorable señor Sil­
va UIlea. E,te organi,',IT'o, que hoy asume la 
reuresentación de las entidades gremiales del 
paÍ3, es una confederación que está integra. 
da por sindicatos total y abcolutamente pro­
bihJdas por nuestra legislación positiva vi' 
gente. 

Varios sef10res DIPUTADOS.- ¿Y los sin­
dicatos de -pürones? 

-HABLAN VARIOS SEÑ"ORES DIJ>UTADOS 
A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vice-presi­
dcnte).- Honorable señor Pale:,trc, llamo al 
orden a Su Señoría. 

El se'íor Pl.TENTI~S (don J-Jan Eduardo).'­
Tanto es asi, que muchos HonuIables cole­
gas, en re~terndas oportunidades, han preten. 
c:ido darle vida legal a e~,ta ConfederaciÓll 
por medios indirectos ... 

-H.AnTAN VAP..IOS SE&ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 
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El scf'íor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Honorable señor Aqueveque, llamo 
al orden a Su Señoría. 

El señor PUE:"f'ES (don Juan Eduardo>,­
A"l han pretendido introducir modificaciones 
en diversos proyer:tos de ley p::l.l'a que esta 
entidad pueda tener representación en al­
gunes Consejns. Tal ocurrió, por ejemplo, en 
la Junta Uacional de Auxilio Escolar. 

--HA..TU...AN VARIOS SENORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El seño:, CORnEA LETELIER (Vicepresi­
dente) .-- Honorable señor Palestro, ruego a 
Su Señoría se ,sirva guardar silencio. 

El Eehor PUENTES (don Juan Eduardo>.­
Esto constituye una demost;ración de que 
estcs parlamrntariüs pstán más convencidos 
que nadie, de qlle este organiim1o, hoy ~or 
hoy, esb. f~.2ra de la ley, fuera de nuest:'a 
legisiación vigente. Pues bien, señal" Pro i­
dente, lo.;; movimientos huelguísticos han es­
tado cilri¿idcs por este o.:-ganismo que e" to­
tal y ah o¡'üamente ilegal dentro de nues­
tra leg)olr,cióll adual ... 

--H.A H{·AN V AFUO:-; SEÑOR'ES DIPUTADO-S 
A LA Vl':Z. 

El señor CDRnEA LE'PELI'ER (Vice;:n'esi­
acate) .-- Hoúü:ntl¡lp señor Martínez, don Gus~ 
tavo, ruego a Su Señoría se sirva guardar 
sEeneio. 

m "eÍlor PU:C~~TES (clO:1 Juan EduardoJ.­
Yo les pre~:mto a rds }lr'norab:es cOle¡;as: 
si e1103 pTeten~i2n que la "CUT", sea una n"a­
lidad legal, ¿no debieron tomar el caDino le_ 
gíLimo para con~E;guirlo? Si ellas C:'e8n que 
debe existir est0 org8.nismo en forma legal ... 

-HAPLAN VARIO.3 13EÑORES DIPUTADOS 
A L_A VEZ. 

El !'wñC'~ PUENTE3 (don Juan Eduar~¡o).­
... ¿no era j::;rlbpensable que fueran ellos los 
primeros (1lh; tratar8..ll de obtener, por los me­
dios legales, que e:;te organisn:o, al margen 
de la ley, tuviera vida propia y legal? ¿No 
(leb~.eTOn [el' les partidos que propkian su 
existencia, 103 que ferman parte de su dl­
rectiva y que, dentro de ella, er;tán en con­
tinuas peleas ~:o;- obtener el predominio, los 
primeros en luchar, por transformarlo en un 
organismo legal? 

E:} señor PALESTRO.- Lo hemos tratado 
de hacer ... 

El señor PUE:'ITES (don Jua.n Eduardo).­
Pero r;o tiene vida legal ... 

-·HABLAN VAinas SEüORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor CORREA LETE.'LIER (Vicepresi­
dente).- Honorable señcr Palestro, Hono_ 
rable señor Siiva, Honorab;e señor Ci,ternas, 
ruego a Sus Señoría'; se sirvan guardar si­
lencio. 

El señor GONZt\LE".l ESPINOZA.- ¿Me 
permite una intf.>rrupciÓn, Honorallle cole­
ga? 

El señor PUENTES (don Juan EduaraoJ.--­
No puede, Honorable Diputado, porque 018* 
pongo de pow tiempo_ 

Por estas consideraciones, cuando un mo-' 
vimiento gremial está dirigido ~:or esta entí·­
dad, por e,te organismo que está fuera de 
la ley, él también lo está. 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTt,DOS 
A LA VEZ. 

El seüor CORREA LETELIER (Vice)resL 
dente) .-- Honorable >,eñor Palestro, amones­
to a Su Señoría. 

El señor PUENTES (don Juan EduardoJ.-·­
La Confederación de Trabajadores está il]te~ 
graGa también por sindicatos de funcionarios 
qc¡e pertenecen a organismos fiscales y se­
r.ünstales o a servicios vitales para la mar­
cha del ¡:;aí', c'JYo fun:.:ionamiento ta.mpoco 
está permitido por la ley. Por lo tanto, no 
sólo eí otga¡¡ü;mo directivo, sino muchos de 
SU" compo.nel1te,<:, están fueran de la ley ... 

El selior PALE3TRJO..- Acuérdese Su Seño­
ría tlt~l !i'ren te Cívico ... 

--H,\BLAi\l VArnOS SEj\iOn¡.:;S DIPUTADOS 
A Lf1 VEZ. 

}:¡ señor COI~HEA LETELlER (VicepresL 
c1el1trcJ .-- Hauorable señor Martínez, don 
G~)~,t8.V,J, ¡lamo al orden a Su Señcría. 

--rI..'\BLAN VARIOS 8E(¡ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El seña:' CORHEA LET1!)LIER (VicepJ"e~1-
(\el, t' 1.-- HOilorab:e sefíor Palestra, censuro 
a S'J SeüorÍa. 

Bl EeD.Ol G/l.LLEOUILLOS VERA.-- ¿Me 
rcr:~,ite una in1f:l"rujX:ión, Honorable colega? 

El sellor PUE~nE.s (don Juan Eduardo/.­
Cen ml1CI'!) gust<l. 

El seño:.· CORREA LETELIER (Vicepresl­
c'e.nteí .-- C'J).' lo. vrnia del Honorable, seflor 
Pl,entes, don Jl~an E:luardo, üene la paJa-
bra Su Sefío'·í2.. . 

El señor GALLEGFILLOS VERA.-- Señor 
P:-esidel1te, me llaman profundamente la 
atención la:; palabras del Honorable Eeñor 
Puer:te.'3, don Juan Eduardo, quie.n ha manL 
feiltado que l.a C('nfederarióa de 'l'raha,iado­
res ele Chile es un organismo ilegal y revo­
lucJonario, Si fl1ere así, yo dese:) i"aoer, en­
tonces, erri110 explka el Honorable señor 
PJ.enks (l'.l.e :¡,lt:J3 dirigentes del Partid·() Li­
beral hayan estaGo reunidoo, en más de una 
cl;;ortnnidad, con lo::; dirigentes de la Cen_ 
tral Unira de Trabajadore3, para estudiar 103 
problemas naciorales y para defender el ré­
gim en d-€nFcráLico. 

¿ Cómo e\."plica el Honorable señ<lr p'len­
tes que un part'do tan legalista, ('omo el su­
yo, de tanto orden y tan antirrevolucionario, 
permita que SD!': personeros e· tén reunidos 
y t01r.en rcs.olllciones, en conjunt.o, con 101'1 
dirisentes de la "CtJTCH"? 

El l:eñor ZEPEDA.-- ¿ Cuáles son esos 
acuerdes? 

El señor GALLEGUILLOS "VER.A.- Su se~ 
fiaría sane que hemos eatado reunidos con 
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esos dirigentes, CGdo a codo, cuando fe trata_ 
ba de defenrler el régimen d~mo;:rátjco ... 

El señor ZEPEDA.- CU3.ncto el Gobierno 
a.menazaba al Congreso 1'<aclOnal. .. 

--HABL.AN VARIOS SEÑOREJS DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El ser..or CO~REA LETELIER (Vicepresi­
((ente).- Huego a los Honor2.bles DiDutados 
se sirvan guardar silencio y clirigir~e a la 
Mesa. 

El señcr ZEPEDA.- ¿Me permite una ln­
j;ei TUjX'!'ió n , Honorable señor Puente[? 

El señor PUENTES (don Juan Eduardo).­
Con mu::'ho agrado. 

El señ-or CORREA LE'TI~LIER (V:c,epresi­
d·ente).- Con la venia d;21 Honorab;·e señor 
Puentes, den Juan Eduardo, tiene la palabra 
Su S2ñoria. 

El señor ZEPEDA.- Señor Pre.sidenre. ha­
bría sido muy c'Ünveniente que el Honora­
ble señor Gar eguUos Vera, hubiera dicho a 
la Honorable Cáma;a toda la verdad sobre 
las c.unVlersaeiones tenida con alguTlos re­
presentantes ,o,e la Central Unica de Traba­
jadores. 

Es de c.onocimie'nto de todos que algunos 
integrantes del Gobierno, hace algún tiem­
po, ~nestrerha c'Oncomitancia con el-emen­
tos antidemcc'ráticos y aun con algunos ele­
m'entos de las Fuerzas Armadas, amenaza­
ban, con sus actividacl,es, la integridad del 
régimen institucional y los fueros del Con­
greso Nacional. 

--HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Ruego a les Honcrables DiputadOS 
&e sirvan guardar silencio. 

El señor ZEPEDA.- Fue entonc€s cuand,o 
los partidos po:í:ticos de limpia trayectoria de­
mocrática .se movilizaren y dieron la V:lz de 
alerta para que todos los chilenos m'mtaran 
guardia alrededor de la Oonstitución y de 
}a ley. 

Para éonooguir tan noble finalidad. conel­
d€yamos lndispensab'e pedir a los dirigentes 
gremiales, qu·e ferman la Central Unica de 
Trabajadores, que su.scribieran el manif!esto 
que los partidos políticos acordar'On hacer 
público, pero eEos Se negaron a fir~:arlo, a 
igual que el Partido ScciaJkta Ponular 

Esta es la co'Operación prestada- por ia Cen­
tral Unica a la defensa d.el régimen demo­
crático_ Estos son les "acuerdos" y "r'2solucio­
nes" a que se refiere el Honorable señor Ga­
Ceguillos Vera, tomados entre los dirigen~,e3 

de los gremios y personeros del Partido Li­
beral. 

--HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señol" CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente)-- Honerahle señcr pizarra, don Abe­
lard.o; Honorable señor Cisternas, ruego a Sus 
S.eñorías se sirvan guardar silencio_ 

-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTAIX>S 
A LA VEZ. 

El s'2ñor COR~EA LETELIER (Vl~epresí­
dente>.- HC!l.orable señor Cisternas ramo al 
crden a Su SeñOlía.. ' 

Honorable señ::- Palestro, ruego a Su Se­
ñoría se sirva guardar silencio_ 

Puedec,ontinuar el Honorable señor Puen­
t2S, don Juan Eduardo. 

El señor PUENTES (den Juan ECuardol.­
Señor Presidente, este crgani.srno, que dirige 
este movimiento,es iloegal hasta este momen­
to, y, a,d{:más, está integ:ado por otros gre' 
mios y ündicatcs que, ccntraviniendo las dis­
posiciones de nuestras lEyes del trabajo, han 
declarado una hu·e:ga, y es cUl:icso que ha­
yan declarado una huelga "ervidores del Es­
tado, ,o,en contra del mismo Estado, y en per­
juicio direc·to de todos los integrant,es de la 
Nación. Mediante esta huelga, los enfermos 
han quedado fin atención, y el Fisco, sin 
percibi:r sus tributos y los medio.s económi· 
c·o.:; sufici-entes para que pueda satishcer le­
gítimas aspiraci:mes. Yo pé'egunto: esta huel­
ga, ·en ·estas condiciones, ¿es o no el reme­
dio ad,ecuado a las aspiraciones que preten­
den los ob1'2ros y -empleados? ¿No resulta pa­
radojal el hecho de que, para lograr aspira­
ciones de crd·en económico, como pretenden 
los servidor'es del Estado, se alcen contra 
el EEtad,'J mismo, evitando, en esta torma 
que el Fi.sco perciba las g:'andes sumas qu; 
ha debido perder durante .zstos días de huel­
ga y con las cuales podría satisfacer gran 
parte de las nec'2sidadeseccnómicas d,el ele­
mento proletario y d-e los ·empleados? 

El señor MARTINEZ MARTINEZ.-- ¿Quién 
tiene la culpa de eso? 

-HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor CORREA LETmJIER (Vicepresi­
dent·e).- Honorable señor Martínez. don Gus­
tavo, Eamo al crden a Su Señoría. 

Honorables señüres Salinas y Barra, ntegQ 
a Sus Señe;rías se sirvan guardar silencio. 

Un señor DIPUTADO.- ¿Y cua;1do se de­
c)araron en huelga los profesores? 

El &sñor PUENTES (don Juan Jt.::duardo).-­
Cuando las huelgas han sido legales, también 
me he dec)arado en huelga ... 

--HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPUTAJX)S 
A LA VEZ. 

El s·eñar PUENTES (don Juan Eduardo).­
En efecto, hay huelgas leg'lles e ilegales_ 
F.r·2nte oA. ésta, qll'8 la estimé ileQ"al hice 
presente, en el ConEejo d,e Profe.sor~.s 'de mi 
Liceo, ante todo el Cuerpo de Profesores qu~, 
cnesta opJrtur..idad, si el profesorado se de­
c' arabaen huelga, no iría a ella, cualquiera 
qUe fueran las ~onsecuencias. 

-HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPUTADOS 
A ILA VEZ. 
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El señor PUENTES (don Juan Eduardo).­
Si, Honcrabl·e Diputado, y respecto de 10 que 
diga pue.Q;o invocar el te.stimonio del propio 
Rector d'el e.>tabJecimiento 'en el cual tra­
bajo. 

-,·HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
ALA VEZ. 

El ,92ñor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- ¡Honorable &eñür Pa:e.st:o! 

El señor PUENTElS (don Juan Eduardo).­
¡No scy "krumiro", dno que tengo I'é'sponsa­
!>ilidad y criterio y no estoy ha.ciendQ dcma­
g(,gia, ni e,-perando el aplauso barato, así 
como no ando en los campos y ciud,adcs ha­
ciendo campaña d·e di.sociación y doe despresti­
gio de la..~ in~tituciones del E:'itado. éümo mu­
chos de Sus Señc'rías pretenden hacerlo ... 

.' -H.'\.BLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A L~ VEZ. 

:F~l seiior CORREA LEITELIER (VicepreSi­
dente).- Ruego a Sus Señorías ,s.e sirvan 
guardar silencio. 

EJ señor PUENl'ES (d<In Juan Eduardo).~ 
Señül" Presider,te, mi partido desea rcstab:c-­
ccr el imperio d·e la l,ey en todas sus mani­
festaciones, porque per dura que elh :.:ea, de­
be s~r respetada mientrasexi.sta. E~w '2S lo 
qU€ mi part1d.o pretend,c: que se cumpla la 
lEY y que 'estas huelgas, que tkmell carác­
ter de ilega}€s, desaparezcan ... 

El [,eñor CASTRO.- ¿M~ permite una in· 
tlerrupción, Honorable Sl2ñQr Puentes? 

El s·eñol" PUENTES (don Juan Eduardo).­
... como apoyo a las exigencias de los gre­
mIos, que ya se han cQnstituído en un ver­
d,adero poder d,sl Estad.J. En efecto, señor 
Pre.sident-e, ya no ejer:::itan el derecho cons­
titudonal de petición sino que, muy por el 
contrario, exigen per'2ntoriamente se dé sa­
tlE.facciÓn a sus peticlones, utilizando medios 
viol-enL<Js y ex:tralegaloes. Y no sólo han exigi­
do y han presionad;') al Gcbierno, que ha que­
rido() p;:esC'indir de ellos, sino que en muchas 
oca.siones han lanzado contra este Parlamen­
to 'Expre.sianes muy aJenas a la realidad y 
D.lly üistantes de la legalidad. 

.FJ~tos organismcs son los res.ponsab:ei) de 
les movirnJ.ento.s i:egale.s; están fuer", de la 
ley; y por -eo'Ü' 1'1.lS ·expreston€s siempre se sa­
le .~ C3 }Z1, lerr:t:idad. 

Señor Presidente, mu'dlO se comentará. 
ahora 'el hecho de qu'e nosct~os. que hemoS 
e:;',~ do sIempre en la oposición frente al ac­
tual GJbierno, le otorguemos las facultades 
espe:::i.ales quoe p!"'€'tende ... 

El S>"ñor P AI.ESTRO.- Parece que fuera 
a. cambio d-e a.lgo ... 

El sefwr PUENTES (don Juan Ed,uardol.­
Se dice. s,eñor Pre"ldente: HA cambio d·:! al­
go". ¡Siempre hay personas que pienoan que 
en las decL~i.ones de los h0mbres predomina 
e1 interés al negociado o el egoísmo! 

_. _______ . __ .=_-.-_--=c=--._-_ :::-:.==--=-:-:=: 

El &Brun' PALESTRO.- ¡El salario vital 
ObI'ero! --

--HABLAN V ARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El [,efior PUENTES (d.an Juan Edulirdo).­
¡Pero la h;storia no ,s.e escribe en el momen­
to pre.sente! 

El señcr PALESTRO.- ¡El precio del apo­
yo a las facultad8sespecial-es es el veto al 
proyecto de Ealario vital obrero! ¡Confiésen· 
10 SüS Señorías! 

El señor CORREA LETELIER (V!cepresl­
dente)- ¡HOnOlabI.e Eeúor Palestro, llamo 
al cr¡}sl1 a Su Sfúoría! 

El s,eúor PUENTES (a,Qn Juan Eduard·J).-· 
A las imputacionp..3 qUe &2 nos hacen, se­
ñor Presidente,contesto Que un Gobierno, 
bueno o malo. en cuanto a las personas que 
lo int-egran, aC'2rtado o desacerta.cl.o ... 

El sefí)r AQUEVEQUE.- Desacertado. 
El señor PUENTES (don ,l'uan Eduard<J).--.. 

· .. en cuanto a las resoluciones que toma, in­
capaz o no con r-elación a su gestión aclmi­
nistrativ?, rep,esenta la continuidad del ré­
gimen democrátiCJ; y en cualqui·er memento 
€n que se pretená,"l. alteral' este régimen de-o 
mocráti2o, mi partido tiene la obligación de 
mantenerlo, aunqu·e .&Ea desde estos bancos 
de la oposi;::"ión, porque el Goblernl) -rept­
tc.'o- repres(~nta para nDsotros la cQntinuidad 
de nuectro ;-égimen demo;::rático. 

--HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El seÍlor PUENTES (don Juan Eduar,d,o).­
Por eso mi partido apoyará las m-edidas qu.g 
tClme para cop..servar el orden público. 

--HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTAC.OS 
A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (V!ceprest­
d€nte).- Hellcrable seilor Aqueveque, llamo 
al orden a Su S2flOrÍa. 

El s·2Í1or PUENTEiS (do!). Juan EduardoL­
Señor Prestó,ente, 'en la mañana de h8y, mI 
partido volvló a reiterar el acuerdo ya tema· 
do en la sesión anterior sobre las faculta­
d'8,s .especiales sO;icitadas por el Ej-ecutivo, al 
e.siablecer que sus parlamentarbs debél'ian 
vütar favorableme:lte este proyecto ... 

El señer PALESTl-/,O-- ¡Qué sorproesa! 
El sef1nr COrt.REA LEl'ELTER (vtc.:~p)'~sl, 

dente).- Honorable señOr Palestro, llamo al 
orden a Su. Señorí9,. 

El .s'fñor PUEl'ITES (don Juan Eduardo)..--. 
· .. sin perjuicio de exigir al Gobierno que 
teme inme,d,iatamente medidas de orden ec(). 

nómi;::lo. '. 

111 .señor PALESTRO.- ¡Qué sorpresa! 

El s2i'í'lr PUT'~NTFS «(10"'1 .Juan p,,11!!;rdol._ 
· " para contener el proceso inflacionista, 
que agobia atod-os les h~ gares de Chile. 
-~HATF·I\N VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
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El señor CORREA LETELIER (Vicepresl­
(!,ent¡e).- ¡Honorables señores Aqueveque y 
Martím;z, don Gu~-tavo! ¡Llamo al orden a 
Sus Señoría.&! 

El teñ'Jr PUE..T\ITES (don Juan Eduardo).­
Termine, señor Presidente, manifestando 
que los Diputad.os liberales votaremos favo­
rablemente eL proyec·to de ley que concede 
facultades extraordinarias al Ejecutivo, en 
atención a que nos f.abem.as bien inspirados, 
a que estames defendtsndo ·el régim~n de­
mocrático y porque no ac-eptamos que or­
ganismos ilegales se alcen cüntra el Estado 
y se anoguen facu:tad·~ de un Püel,er Pú· 
blbo. 

Rl slSllOr (,'ORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- El turno siguiente corresponde al 
Comité Radical Doctri!!ario. 

-hABLAN VAmOS SK~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

,El señor ICOnREl\. LETELIER (Vlcepresl­
dentE).- ¡lLmnrabk~ señor Puentes, llamo al 
OTilen a Su Seilcria! 

-HABLAN VAHIOS SE..~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vi::epreci­
dente).- ¡Honorab;e señor Palestre, amones­
to a 1:::'11 Señoría! 

--HABLAN VAHIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El ~eiíGr l<'UEl'ITEALBA.- Pidü la palab:a, 
&cñer PI'2sid,onte. 

E: ¿,cñ.:;r· CO.RImA LETEI.IETI (Viceprcsi· 
dente).- Tiene la palabra., Su Señoría. 

El señcr F'VE:rrEALBA.-- Seúor Presiden­
te, igd,ud8.b:ement3 1'3. mat.eria t¡u~ ocupa 
nue.~tla at·eneiÓ'.l t.iene tra,cendental impor­
ta",cl8. par'1 el bien~star g,m,"ral d'el país; la 
nación está pondiente del veredicto de la Ho­
llorabl'e Cámara r2~pt;ck) de la petición de 
fan,Had¡!s ¡.~x:.,raol-.:linarias, hecha por el 
Ejecutiv'Ü. 1/.:s Dipiltad:JS de es'tos bancos he­
mos rdl·.~xiGnp.,d,o acerca dé)] principio que se 
invoca pa.ra pedir psas atribuciones: obe­
dienc\a a la autoridad. 

Sin duda alguna, e, respeto a la autoridad 
es esencial €11 una dem,)cracia normalmen­
te constitllída. No cb~ta:Jte, tal principiO de­
be -tostar respalda.a;) por cletermi!lados antece­
dente.~ para que pu(:·da ejercitarse amplia­
mente en un pais COT:l<) el nuestre. Y pien­
so, .9':ñor Pre"idente, que en estcs momentos 
no ti·ene el Ejecutivo el respaldo a que he 
beche) rcfe·enc:a. He!!~.os vl.:sto que el Gv­
bie:-no no ha sabido colccan,e en el plano de 
se;:-cn:dad y cl1'2rglf'N que las circunstancias 
ex:gen para resolver los graves problemas que 
afedan al r-aís. Hemes observado, s'2ñcr Pre' 
Eld-ente, que ha tenido vacilaciollps para 
abOrd,ar lOS problemas que más inquietan al 
país. 

Hemos comprobado que, a menude, olvl­
c,ándo1:e de su responsabilidad, ha caído en 

-el error de desacreditar a otros Podoeres Pú­
bll::os, y verific'amos que, en estos instantes, 
recurre al Parlamento para que éste, d,e 
acu€rdo con las normas qu,e la Constitución 
PJlítica del Estado le franquea, acuerde dar­
le facultades extraordinarias. 

y bien, señor Pre&idente, analizando par­
te del proyecto en debate, pensamos, JX)r 

ej emplü, que la primera dis.posición, la que 
,cl,ice: "someter a las personas a la vigilancia 
de la autoridad", tal como está planteada, 
sellala una atribu·ción demasiado amplia. No 
.s,e dice ni se sabe nada al respecto; .solamen­
te se pued€ prever que esta vlgilanc1a será 
aplieada con el fin d-e evitar disturbios, pero 
también es dable pen¡;;ar que ella podría to­
mar un camino errado y convertirse en per­
Secución. 

La quinta dispo~ición establ€Oe a la letra: 
"La de hacer practicar investigaciones con 
allanamiento, ó fuera necesario, para cum­
plir las ótdenes que se den, de acuerdo e'on 
las ta,~'ulta'oes ante~icres... "Estos allana­
mientos, tal como están concebidos, ¿afecta­
rán, única y exciu~ivamente, a los secwre.'l 
a<:alariadJs que actualmente aparecen en 
pugna con el Ej~cutivo, o también se aplica­
rán en cant,a .de cualquier dudadano que 
perturbe, de una lnanera. u otra, la vida nor­
mal de la nación? 

Tememos que esta disposIción pu€da apll­
caro:e con torcidas intencion<::s que malogren 
105 propósito:s que aq,uí se señalan. 

Ademá¡;, para los parlamentarios, que so­
mo;, Lwc:onarics púpliC().~, para los que te­
nemos por mandato de la Constitución Po­
lít.lca c:mprom.;sos cen el Est'\do, el artícu­
lo 4.0 nos resulta particularment·e sospecrhoso. 
El dic.e: 

"Sin perjuicio d·~ las [anciones que corres­
pcncJ,en a les huelguL;tas en ccnformidad al 
Estatuto Administrativ;l, las leyes y l'€'gla­
mentos, facúltase al Presid'ente de la Repú­
blica para destituir, sin más t"ámite, a los 
funcionarics públicos y emp:eados fiscales '1 
semifis.cales en huelga ilegal que, sin encon­
trarse detEnidos per orden de autcridad com­
petente, no se hubieren rdntegrado a sus 
labCITé!s a la f,echa en que entre a regir la 
pr2sente ley." 

S",üor Presié',ente, ¿por qué el Ejecutivo ha 
e3D<€ lado esta circun~tancia e1:pecialisima, en 
(file, con entera justicia, el sector asalariado 
üe la Administración Pública solicitaba de 
su "patrón" el reajuste de salaries y suel­
dos? En realidad, la carrera loca de las al­
zao en los precios así ].0 exigía. 

Se pretende suspender la vigencia d.~ una 
ley q'ue se dictó con .entera tranquilidad y 
qu") aS'2gura al funcionario pübUco su dere­
cho a e:ltregar sus ·conocimientos y sus ser­
vicies al Estado. ~te último, en cambio, le 
garantiza su permanencIa en el cargo. 
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¿pa~ qué el Ej-ecutivo, con ocasión de otras 
huoe:gas ilegales quoz se han produci.cl.o du­
rante su mandato, no ha hecho uso de la3 
facultades que le otorga -el Estatuto Admi­
nistrativo? ¿Por qué hemos nosotros de acep­
tar que, a trueque de I'.~sülYer una situación 
que ~·e dt~e t:amitoria, todos los funcionarics 
públicos queden -en una situaC!ión de inesta' 
tabilidad en sus pue.stoo, no en un interina­
ta, sino que s'2nc'jLamente sujetc:,S a la vo­
luntad o criterio que pu-eda tener el Gcbi:er­
no respecto del C'~mplim;eüto o incumpli­
miel1'to de sus obligaciones? ¿No podrá ccurrir 
que perwnas qu·e t·engan d'2seos de haccme 
gratas a las €-Olfera.;; gulJernativas, s,e apro­
vechen de estas dispcsiciJnes para ejercer 
venganzas, e inclusiv'e, pa:.a p2rmitir que to­
men ,él.eterminado.;;cargos personas que, por 
i',,1 f:31ta de capacidad, no podrían lograrlo 
p:~r las vías ordinarias? 

Creo que ·el pr'2C'2pt:) a qU'2 me refiero se­
rá pa a Jos empleados públic'os peor que la 
"<espada de Damocles", porque permitirá que 
cualquiera per[cna, usand·o d,e influ'2ncias -en 
una u otra forma, ·obtenga que un funciona­
rio público sea rem{)vido de su cargo, no por 
incompe!;encia, ni porque no:) esté en cendidJ­
nes de .servir al Estado d·e a::u'srdo con el 
compromiso contraldo con él, .oino porque sen· 
c.Elamente alguiell, inte:esadamente, puede 
señalarlo con -el dedo e indicarl,e que debe 
abandonar el cargo, para que lo ocupe otra 
p·ersona. 

¿.c'JrresponcJ,'~ráese puesto siempre a la 
perfona idónea, a aquella qu·~ 'Esté legítima­
mente preparada para desempeñarlo? Es 
p:'obalJle qu·e no, señor Presidente. 

Por :estas circun.stancias, ana:izados ·el con­
t2nido y a-canee de las disposiciones del pro­
yecto de ley que c{)n::ede fa~ultades pxLraor­
dir,aria3 al Presidente de la R<~pública, los 
}:·arlamentarios de estas bancas hemos d'eci­
dido rechazarlo. Porque, así como el Ejecuti­
VD .5O:icita facultades extr'lordinarias para 
ur?;ir a los grupos asa:ariados a que se colo­
qu:;nen un plano de le~peto hacia la CCl1S­
titCldón P : lítica, bkn podríamos nosotros 
también, como un pod·er del Estado. pedir fa­
cultades extraordinarias, para exigirlE' al Eje' 
cutivo, también dentre de un plazo peren­
t0ri:J, tome todas las med~das nec·e.sarias para 
1'2So:v'2r, en verdad, les prJb-,emas económi­
C{}S elel pais. P>od íamos exigirle. igualmente, 
que cancel1'tre tedas sus act.ividad·es cen el ob­
Jetiv7 de formarse una línea de orie:ltac'ión 
0conómica, palítica y s:cial qu·e, en realidad, 
le pe!'1lita ofrecer al paisentero -y no úni­
camente a un .':e~tJr- la solución de los pro­
blema;s nacionales o, por lo menoo, del de la 
inflación. E.sta última, prcbablemente, crec·e­
rá d se conceden las facu:tades extraordina­
r12.5, po que, una vez que el' as estéTl en vi­
gencia, los especuladores, lCli agiotist,as. los 

___ _=_.:-:-:-::--:-::C:: 

qu·~ medran al amparo del Ejecutivo y e'!~­
claLIlente de los G:)bierno.s fuertes premu­
nidos de poder'ES ecpecia:í.simos, l'Jg!'arán ob­
tener mayores precias, 'Conseguirán ej ereer 
el c:Jlrercio ne¿;ativo y nefasto de la ex;plo­
tación d8: pueblJ. 

Pe!' esa ci cunstancla, los parlamentarios 
de estas bal~::a.s -c·c'mo ya. lo h~ dkh0- he­
mos decidido reohazar el pl'oyceto por el cual 
s'," con~cden fa('u~tacles extraordinarias al 
P":'.cid'D'te de la R2púbica. 

Q:'¡':Cl'·emos ver Uil EjecuUvo .':-erenamente 
bi2D pa·c.stJo en el cUlllplimient;..J de sus deberes 
y de las dispcsicione.3 constitucionales, un 
Ej ecutivo que teEga una línea clara, precl'la 
y ddL1id::t l>e~peet.o de sus plan-es de solu­
ción de los pr(¡b1emas eDunómicos nacionales. 

m lo vi,:raméJ·s a.~l, .si ve. daderamente sur­
gIeran e l·emen tos pei:turba diJl'es de la tran­
qu:lldad Gel país ((\l>o pusk,ran en peligro la 
üeiab'lli"hd mbma de 'lrue.3tra üe mC'c rada, 
pe driamos cenceder facultades extraordina­
rias al E,iecutivo, porque en ese momento si 
que t'81'drían una justificación ciara y pre­
cisa. 

Señor p,.·e<idente, hrmos c-edido el resto de 
nuestro tiempo al ILnorable cole~a señor Del 
Ríe, don Rirardu. 

El s·::ñor GASTR.o.- ¿.M·f) c:::lDcede una in· 
terrupción, Honorabl,e s'2ñor Fuelltealba? 

El se110r .COl'?REA LETELIER (Vi:;'€)1resi­
dente\.- Puede mar de la pa:abra el Hono­
rab'e [eñer D:ol Río, don Rl~arda. 

El ,,·eñCJr CASTRO - ¿Me concede una in­
t,errupción, Hcnorable señGr Dsl nío, para 
hacer una .pregunta? 

El sc'ior DEL RIO PINOCHET.- De,gra­
ciadamEnte, no puedo conc'2dérsela, Honora­
ble c,;kga, porque dis¡xmga de muy po{'o 
ti.empo. 

SEñ<)r Presidente, hoy (Ha, c~ Pr€.sidente de 
la R~púbUca, General don Carlos Tbáñez del 
Campo, mlicita d.el Pa: lam-cnto facultx'1.des 
especiales. 

He ()b¿ervado en el scno de ·este hemici­
clo :a a:ctitud a~umida pJr nuestros Hono­
rables ce kgas del Partido SJcialista Popu] a:,. 
En r2alidad, parece que S:LS Ssñorías ülvida­
ron que contribuyeron Eficazmente al triun­
fo del actual Presidente de la Repúh:ica. 

Un So':ñ::r DIPUTADO.- ¡Desgraciad,amen· 
te, H:ncrable colega! 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El S'~ñJr CORREA LETELJER (Vicepresl­
denteL- Rllego a los señ'Ü:es Diputadcs se 
sirvan guardar éilencio. 

Es impcsib:e continuar el debate en estas 
condicL:mes. 

El .señm CAE,TRO.- Estuvimos j:lllt,QS, pe­
ro nJ revu·2Itos. 

K .señer DEL RIO PINOCHET.- Juntos es­
tuvimos en esa contienda electoral. Y de.:;pués 
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del triunfo, señor Presid-ente y Honorable 
Cámara, nosotros ... 

El señor MARTINEZ MARTINEZ.·- ¡Es­
tuvim'J.5 j ilntes, pero no l'evueltos, Honorable 
e'olega! 

Ei seno, DEL RIO PIN08HET.- Tiene mu­
cha razón Su Señoría. 

El señer ,cORREA L1:!."'TELIER (Vicepresi· 
dent-e).- Honorable señor Martin-ez, don Gus­
tavo, ruego a Su Señ,oria no interrumpir. 

El ¡"ñ-:}r DEL RIO PINOCHET.- Efectiva­
mente, formamJs un Gabinete en el que es­
tuvkren repx~€ntados los Partidos Socialis­
ta P<lpu.ar, Ag,ario Laborista y etros, que 
aCJmpañaron al Presidente de la República 
en la justa ele·ctoraL 
Q~ienes dicen qu'e existe crisis y desorden 

ccor.ómico en el país, lo hacen ~omo buenos 
chilenos, que tedo lo critican; pero, cuando 
son n ,mados a dar soluciones, son incapaces 
de proponer'as y, si a:guna vez opinan, lo 
hace dEsacertao,'lmente. 

El señur AQUEVEQüE,- Ncsotros propusi· 
mos s(}lucione~, H~,nQrabl·~ colega. 

El s,::;ñ::;, DEL RIO PINOCHET.- El Presi­
dente de la Repúb'ica dio oportunidad al 
Pa'tido Socjali~ta Popular y a mi Partido pa­
ca ('fu,e gob2rnaran el país. En el Ministerio 
de Ha~i-2nda estuvo repres,entado el Partida 
Sor..\alista Popular. 

El .sefí,~r OSORIO.- ¿Por qué nos fuimos 
d;s1 G,¡bierno, Hone rabIe colega? 

};: ,a.ú-;' r:.'-~L RIO PINOCHET,- Olvidan 
mis Honcrables c-:Jlegas que a lo largo del 
pab t0do el mur:do supo qu'e había un gran 
plan, -el Pla,1 Herrera, que iba a superar la 
caóEra situa:~ión er:onómica nacicna:. 
---:a!\HT..!~N VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El EEñ 1r CeRREA LETF:LIER (V\cepresi­

dentcJ.--- H,morab.'e s,eñor Martínez, don Gm;­
tavG; H:no able señor Ccrbalán, llamo al or­
Q:e'é1 a Sus Señorías, 

El E'eñer DEL RIO PINOCHET.- Se reco­
rrió el país, M~ anduvo de norte a ,-ur ha­
blando del Plan He rera; pero resu~tó qu'e el 
Plan Herrera no era un Plan, ~ino sólo 
planes que, prácticamente. no daban ningu­
na SJIucióll a los problemas nacionaJ.es. 

--HABLAN V ARIOS EEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El s·eñor PALESTRO.- No se nesd;2jó apl1-
carIo, HJnorable Diputado. 

El S€ñor DEL RIO PINOCHE.'T.- Pero, en 
seguida, señor Presidente, se prOdujeron al­
gunos :!'ambks ministeriales. HOY, ks Hono­
ralJ.les colegas d·sl Partido E,ccialista popular 
atacan airadament-e al Gcbierno porque, se­
gún dioen, han sido defraudados en sus as­
piraciones. Pero clvLd.an Sus Señúrías que ha 
ce pÜ'C'O, el Honorable Senador señor Anic€to 
Ro-dríguez estaba des'eoso de formar un nue­
vo Gabin-ete y Que, incluso, llegó a cfl"ecer a1-

gunas carteras ministerialoe.s a los agrarto 
laboristas. 

-HABLAN VARIOS SUORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor CORREA LETELIER (Vlcepresi­
denteJ.- ¡H<morable señor Cisternas, amo­
nesto a Su Señúría! 

El &2ñor AQUEVEQUE.- Le tuv}eron mie­
do a la reforma agraria. 

E; señor CORREA LETELIER (V1cepresl­
denteJ.- ¡Hunorable señor Aqueveque! 

El señor DEL }lIO PINOCHET.- No&Jt!'os, 
los agrario labcristas, somos unos convenci­
dos d;~ qu'e -el pais atravioesa por un periOdO 
de inflación; pero, estudiando a fondo lo 
que es nuestra tierra y nuestra patria, no po­
demos de::ir que nes encontramos en una 
situa-ción c.aótica ... 

El sIé'ñor AQUElVEQUE.- ¡Ah, no! 
--HABLAN VARIOS SE:t:tORES DIPT.TrADOS 

A LA VEZ. 
El s,eñ-or DEL RIO PINOCHET.- ... por­

qu'c su¡; riqu'2zas están intactas. Lo que fal­
ta en e~te país es el orden y el imperio de la 
dem::lcra:::ia. 

Nccsotros hemos vivido días o,oe inquJ..etud, 
pcrque se ha formado una Oentral Unica de 
Trabajadúres que, como muy bien de:::ía el 
Honorable Senador señJr Coloma, en una 
entr-cvista ... 

-HAFLAN VARIOS SERORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El soeñ-:Jr PALESTRO.- ¡Por fin mostró la 
hi:acha. Su Señoría! 

El s'óñor CORREA LETELIER (Vic-epresl­
dente).- ¡Hcnorab:e ~eñor Palest',o! 

E señor DEL RIO PINO';HET,- Voy a ha­
cer un parént-esis, señJr Presidente. 

Los qu,e gritan, señor Presid-ente, lo hacen 
porq ue no tienen la razón. 

-HABLAN VARIOS EEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señ":lr DEL RIO PINOCHET.- LOs grj­
tos demuestran incapacida.d, Y nada mM. 

El señor PALESTRO.-- ¡Viva la d'emocrada 
del garrote! 

Ei señc ,. CORREA LETELIER (Vlcepresi­
d'€nt·:).- Honorable ~eñor Pal,.ostro, llamo al 
ordeD a Su Señoría. 

E señor VALDES LARRAIN.- ¡Hay que 
amarrar~o! 

El señJr PALESTRO.- Haga la prueba Stl 
&2ñoría. 

El ~eñor DEL RIO PINOCHET, - Decía el 
Honorable Senadcr señor Ooloma que el de­
recho s.indical '€'l'a respetado Y resp,etable, pe­
ro sioempre que ... 

-HARI,AN VARIOS SEÑORES DIPtn'ADOS 
A LA VEZ. 

E' señ~r DEL RIO PINOCHET.-' .. .los sindi­
catJS, a'isJadamente, hicieran valer sus d~­
rechos; pero que la federación Eindical, como 
es la Central Uniea d'e Trabajadores, a~n-
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taba. en contra <loel Gobierno c-onstltuído de­
mocrátkamellte . 

-·HABLAN V ARIOS S~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El s>eñor CORREA LETELIER (v::.'epresi­
d'ent~).- ¡Honorable señor Cisternas! ¡HJ­
norabIe ooñor Acevedo, llam{) al orden a Su 

El S€ñm. ITl.'L RIO PINOCHET.- El pueblo 
(;c Chile ... 
--~HABLAN VARIOS ~ORES DIPUTA.IX)8 

JI. LA VE?:. 
El señor CORREA LE'I'E'LIER (Vicepresi­

<4o,nt,e).- ¡Hon:mtble señor Acevedo, amo­
l'(,.st'IJ a Su Señoría! 

E' señor DEL Rro PINOCHET.- El pueblo 
de ChUe wbre que tanto el Ejecutivo como el 
r..i'gj.:;Jativo ... 
··~~-!fABL!\N VARIOS SEOOH.ES DIPUTADOS 

A lA VE?;. 
El ",eñ'Jr DEL RlO PINQCHET.-- ... estaban 

ebpuesto:, a so~ucionar SIL', problemas econó­
mic'Üs. Pero los dirigentes d·e la CUT ... 
--·nABLA.t~ VAH.IOS SEÑORES DIPUTADOS 

fI. Li\. VE?;. 
J::;l señm DEL RIO PINOOIrElT.- ... que­

rían impcnerl-es p:aws antojadizos y perento­
rios para que lo hicieran; nJ querían aceptar 
}[k; sol uriones demooeráti-cas ... 

-HABLI\N VARIOS SE.&ORES DIPUTADOS 
A LA ·VEZ. 

I'~: S'sñor DEL RIO PINOCHET.- ... que les 
0f:\~cían los P-odeI'ES constituidos, porque de· 
-,,,aba.n la' revu·2lta apoyadcs en la incon0"ien­
cía y.en la buena fe de S'1.LS representados. 
-·UABI..¡\~ VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 

A Ti\. VEZ. 
El S"'ñor CORREA LETELIER (Viceuresi­

(,:en te).- Honorab:e señor González Esplnoza, 
ji ano al ord-en a Su Señ-;¡ria. 

- 'iABLfu~ VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El s'eño): CORREA LETEI,IER (Vi~epresj­
d8n~e).-- Honorable señor palestra, llamo al 
e rdr: II a Su Seíí.oría. 

--:IABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A U\. VEZ. 

El señor DEL RIO PlNOCHET.- Se dice 
(1"" e.stas facultad'es extraordinarias pu,eden 
atentar lcontra los derech-Js illdividua:es. 

... -·.'!AnL.1\.N VARIOS SEÑOlillS DIPUTADOS 
A IA VEZ. 

El seüor CORREA LETELIER (Vicepresi­
cenre).- ¡Honorable señor Martín·ez, don 
(; _u,iav<o! 

I~l señ:,r DEL RTO PINQGHET.- ¡Y esto, 
s~ñor Pl<'.sLd,ente, lo dice un Partido como 
'o, Socialista Popular, que sostiene defender 
',;;¡ derechos individuales I 
-HABLAN VARIOS SlEÑORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 

E: señor DEL RrO PINOCHET.- ¡Pero, en 
I'st~ Hemidclo ... 

-----~ ----

-HABLAN VARIOS Sh""ftOREE DIPUT AD08 
A LA V3Z. 

El seri::::r COR-REA LETELIER (Vlc-epreslden­
te).- ¡ Hon( rabIe sellor Cisternas! 

El señor DEL RIO PINOG'HET.- ... bemQS 
visto la demcaacia socia.llsta! 

El sá;!)ado en la noche ... 
-BABI .. AN VARIOS S~ORFS DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
E~ seÍlor DEL H.IO PINOOHET.-- ... porqu>e 

no e,s(álJamcs de ac~erdo con ellJS, .. . 
--HA13:',A?-T VATI.IO.3 SEÑORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El ~ E;üur DE.'L RIO PINOC'HET.-- ... aten­

taron centra nQ"<lt'o.s; nos lanzaron como 
pr~ y e Ctil'2S suse.EcritlJric-s ... 

--HABLAN VARIO.3 SF;ÑORES DIPUT ADOIS 
A LA VEZ. 

E: señe! DEL ruo pn;;-OCHET .-- ... sus 
tin t.eros y "u.s saliveras. 

-HABLAN VARI03 SEÑ"OIlliS DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El ~€Íl'Ür CORREA LETklLIER (Vicepresl­
dertc).- ¡Honorable señor lCi.~jI2rnas! ¡Ha­
norab'e Eeñ.:)r l'jaranj ()! 

--HABLAN VARIOS SEÑO.RES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El seücT DEL RIO PINOCHET.- S~ñor Pre­
sid·"nte ... 

---HABLAN VAHIOS SEÑOHES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

E~~ seü,),' CORREA LETEL!F~R (Vbepresi­
e.ente)) .-- ¡HJDcrable &Eflor Cisternas! ¡Ho­
norable señey Naranjo! 

E' -,erlor DES RIO PINOGHET-- Señor 
Presidente. yo me pr€gunt:> si ·estos ... 

--HABLAN V.lliIOS SEÑORE.S DIPUTAJX)6 
A LA VEZ. 

s.- SUSPENSION DE LA SESION 

El señor CORREA LETELIER (V1e>epresi­
dent,el.- Se suspende la &2sión por cinco 
minutos. 

-Se suspendió la sesión. 

9.-FACULTADES EXTRAOR.DINARIAS. 
PQI.ITICAS y ADMINISTRATIVAS AL 
PRESIDENTE DE LA REPUBLlCA 

K E··oñQr ,CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente) J.- Gcntinúa la [esión. 

La Mesa ruega a t,.Jdos l<llS señ::lN~s Diputa­
dos no interrumpir. cada ODmité, en su tur­
no, podrá ha,eers'e cargo de las clJservaciones 
formuladas por ctros señores parlarnentarlOs. 
En ctras condicion·es, es prácticamente jm­
posible continuar el ¡(j:ebate. 

Queda un mlnuto al Comité RadIcal Doc­
trinario. Puede continuar el Honorable señor 
De~ Río Pincchet. 

El señor CASTRO.- Señor Pre.sidente, ¿me 
permite? Dereo formular una c-onsulta a. la 
Me.sa. 
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El s'eñor CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Solicito la venia de la Sala para 
concea·er la palabra al Honorable señor Cas­
tro. 

El señor RIGO-RIGHI.- No, señor Presi­
dente. 

El señor C'ORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Hay oposición. 

El &eñer CASTRO.- Señor Presidente, no­
sotros queremos oír siqui-era a un s-eñor Mi­
nistro. 

El senor 'CORREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Honorable Diputa.cl;o, no h3. habi­
do acuerdo para concederle la palabrl\,. 

Por lo demás, en conf·ormidad a l-os acuer­
düs de los Comnés, lc-s ~oeñol'2s Ministros tie­
nen preferencia para usar de la palabra en 
el memento que lo soliciten. 

El señor OASTRO.-- Deseamos que nos ex­
pliquoen estas fae u:·tades extraorcl,inarias. Que­
rem~1S oír las raZi:mes qU€ ha tenido 'el Eje­
cutivo para solicitarlas. 

El señor CORREA Lb"TELIER <Vicepresi­
dente).- Puede continuar el Honorable se­
ñnr D21 Río Pinochet. 

El señor DEL RIO PINOCHET.- Señor 
Presid,entt}, dec:ía, hace un mJmento, que 
n·asoOtro.s reccmecíamos, al igual que todos los 
sectores del Par~amento, la nec·esidad im­
penosa de mej orar la situación económic'a d,e 
los grenUG"". La misma Central Unica de Tra­
bajadores advirtió el buen ánimo del Ped'2f 
Ejecutivo y del Poder Legislativo pa~a solu­
cionar ~llS problema.s. 

Pero ¿qué su:;edió? Se puso un plazo an­
gustiow para resc~v·er tal situación, circuns­
tancia,.;: que todos sabem{)s cuán lenta €s la 
formae.;ón d·e las leyes 'en nuestra patria. Ade­
más, muchas vece.s, los proyectos ca:ificados 
con "suma" o "extrema urgencia" san d·es­
pachadcs y promulgados con ·errol'E's. debido 
al reducido tiempo dEstinado a su estucl,io. 

Sin <omba' go, señ:r Presidente, los miem­
bres del Partid-o SO:;iaiista Popular die'2n: 
¡Viva la libErtad, pero muera quien no pi·en· 
S>2 ecm.o nO~(jtr(lE! 

El señor CORREA LETELIER (Vicepreri­
dente). -¿Me p.ermite, HOnJrable Diputado? 
Ha verminadG el tiempo d'"l que disponía el 
Camit§ Radical Doctrinario. 

- .. HP-..BLAN VAHIOS SEÑOl~ES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señm CORREA LETELIER (Vicepr'esi­
dente).- ¡Honorable señor Naranjo, llamo 
al '0: den a Su S·eñoría. 

-·HABLAN VARIOS SEÑ'ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El ,señor CORR.EA LETELIER (Vicepresi­
dente).- El turno sigui'211te corr-esponde al 
¡Oomité Radical. 

E~ s2ñor SEPULVEDA RONDANELLI.- Pi­
do la pa.labra, señor Pre3idente. 

El señer CORREA LETELIER (Vicepresi­
d,ente).- Tiene la palabra Su señoría. 

El S>2ñor SEPULVEDA RONDANELLL- Se­
ñor Pl'e.sidente, H:morabl,e Cámara: He reci­
bido de los Diputad<lS de estos bancos el 
enca;'go d€ dar a conocer las rawnes nue jUs­
tifican nUe.Etra posición cüntraria a la apro­
bación del proy'¿cto de ley d'e f3.{:ultades ex­
traordinarias p€cl,tdas por el Gobierno. 

El señor CASTRO.~ ¿Me penuite una in­
terrupción, Henmabl,e Diputado? 

El seflOr SEPULPEDA RONDANELLI.- Lo 
lamentJ, Honorable Diputado, pero el tiem­
po de que dispüngo es muy ·~aso; ni Siquie­
ra alcanzaré a dar a conoeer, durante mi ex­
posición, tedos los anteced€ntes que desearía 
sobree::ta materia. 

Ya el Presidente de nuestro particl,o, el HO­
norable Senador señor Bossay, desde la tri­
buna d€ la Alta corpora'CÍón de que forma 
parte,expresó con absoluta claridad,cuál era 
nuestra posición fe ent.e al proyecto que aho­
ra discutimos. Nuestra Directiva Nacional, 
por la unanimidad ,¡J,B "us miembro,s, ha qu':;­
rido qu-e les Diputados Radica':es, conse-,"Uoen­
tes con la línea que el Partido .s.e trazó des­
d'8 el cuatro de septiembl'e de 1952 -en que 
j unto con reconccer el triunfo democrá;ti'co 
del actual Jefed,el Estado, estimó que esto 
si!!uU:caba para el Partido una d·errota- es­
temos nítidamente en una postura de fran­
ca oposición y fisca:ización de los actos del 
Poder Eje¡::utivo. 

Recibimos ahora d,el Primer Mandatario 
esta petición de facultades extraord,inaria.s, 
qUe ya ha sido aprobada por el Honorabloe 
E,el'ado y que la ComL"ión de Constitución, 
L2gidación y Justicia de esta Honorable Cá­
mara ha r·e~hazado. 

Les func18ill'entos primitivos de esta peti­
ción de facultades extra·')rdinarias, a. nues­
tro juido, ya no existen, po: que, cemo ex­
presó el seüor Diputado Infcrmante, les he­
chas que motivaron el envio de -este mensa­
j e, tuvieron su orígen en la d'2c,aración de 
huelga de los p2l'.Sonal,es del Servicio Nacio­
nal de Salud, cl;e Teso'l'crías, de Impuestos 
Internos, de Aduana y de las instituciGnes 
semifisr,a:'cs Due, srgún el prepio Gobi·erno. 
ha1. vueitto al-trabajJ sin c·ondicione3 de nin­
gur:a nal.nraleza. 

La Cc mi.sión d'2 Gom:titllción, Legisla.ción 
y .Justi~ia estimó que la:,. caUEas de los mo­
vimientos hvelguísticos, y en ,esto estamos 
plenament'2 de acue do, derivan cl,e la situa­
ción económi~a difícil ccn que los asalariad{)s 
do2: pais tienen que ha;:i2r {"¿nte al proceso 
jn"',n'·"nista. que afecta a ttdos los sectore!) 
de Chile, pero que pesa en forma más inLcnsa 
soo.:e 1", g'_Il«: que ¿;ana un sueldo o un sala­
riJ o pe:clb? u:1a pensió!l. 

El reintegro al trabajo de t:-dos los perso­
na'es que se ha:laban en hU'2~ga. demuestra 
que la apli~ación el;; la Ley de Defensa Per­
manente de :a Demecracia ha bastado para 
la normalidad de la ntuación exist€nte y 
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para que 10.<; ·empleados cumplan con su de­
ber. 

Además, el presunto alzamiento colectivo, 
de qUe hablaba El Eje::utiv'J, en contra de la 
aut,.c·ólad, y del orden púb~k.J, ha Cle<:apare­
cilio y, por lo tanto, no sS justifican las fa­
eu: tajes 'f:xtraordi':mrias pedlcias. 

:E~t), no ~óJo lo reconoce la Oomi.sión de 
Ccr .. soií.:ución, Legislación y Justicia en su in­
forme, sÍllO también el pr:;.pio J·¿fe del E.,tado 
en su dl>cun::J irradiad'J anoche a travé.3d,el 
pública cumienza su tranquilo y pond'2rado 
disé;ur,s) de ayer, qU'e w neta que no es el 
p'[)d~]:;'t,J ele una imprcviS3.ción. sino de un 
esLu.é,i" má.5 a·cueioso d-e la realidad nacional, 
u'c;ciarando: "De.,;pué.s d·e los días de crisis que 
vivló el país, a ca USa de la indisciplina de los 
gr.emiC\S, comtituye un inUlclO optimista y 
aj'2ntadür el Cbs'cé'var qUe los empleados han 
vudto a sus oficinas y que los obp2ros han 
regr·s.':ado a sus laberes." Más adplante agre­
ga: "Ah,~ra reina la llOé'ljJ:l !c:.ati :~lií donde 
fYe incubaba un fatídico paro general, que 
iba a ser la culm~llaeión dc la dédmoquinta 
hll-elga ct'e los trabajadores hospitalarim." 
Después, illi:L"tiendo en ,este mismo c0nvsn~i­
miento, Su Exc-eler:cia dice: "Atrás que,o.an 
las 'con:~ecuencias nefastas y perjudiciales d·e 
las hU'2.gas ... "; "atrás qU'2dan los dañes 
oca::io:1ados en la .economía pública y priva­
da ... "; atrás quedan lDs m0'i'ibund8s que no 
pudieron recibir el auxilio médi~o exigi-
0,0 ... "; "atrás queda el nu,evo impulso que se 
dio a la desvalorizacióL} de la moneda". 

PU'E.s bi-~n, s·~ñor Presidente, tJdü esto que­
da atrás. Sin embarg'u, -el Jefe d·e~ Estado in­
siste eCl. seguir adelante con su proyecto de 
fa.-:ulta.,cl.".s espedal·2s. 

L'ama la at'2nción a los Diputadcs d'e es­
tas bancas el distinto trato que han tenido 
lo::; g"'emics que ú timamente se han declara­
d-o ·en huelga. E:1 r'2:ación C2n el caso de 
huelgas an1;::riJr2S qu·" afe~taron a otros ser­
vicie" tan vitales para el país, ccmo el S8r­
vicio Nacional de Salud. Me refiero al con­
flicto d8~ p2rsonal de los Fer ocarrLes c~81 
EsU"d), qu"" se prolongó durant·" nueve días. 
Sill 2!n::,arg'o, en aquella C'portunida d, no se 
detuve) a ninguno de sus dirigentes ni se les 
sometió a pr-oc·eso, como ha ocurrido en la 
actua:ic'.ad con cerca de cuatrccientos fun­
eh Dllrics d'el S'srvicio Nacional de Sa,ud y 
semif'scaies que están en les anexos de las 
cárr:e~ es y en otros lugar,es de d'2tención, es­
peciah11,'nbe habilitad2s para eno. ¿Por qué 
s'e ha hec'hoesta dis~ iminación? ¿ AcaoSo, 
plJrque e,~a di,'2cJva gremial tenía dirigentes 
de un cl."terminado co~o()r político, o p'.Jrque 
se c<Jn.,iderÓ que ah 'ra s·e trataba de hom­
hres má, tranquilos, de gente d·" c:ase media, 
C011 f) s:m les emp}eadJ~ d,~ T'2.s·Jrerías e Im­
puestos Internos que no aspiran, en lo fun­
damental,a alterar el o:-d'2n público estable-

cid:;? La verd2"c. es que, en ·e1 caso d€ la huel­
ga de los FI<". OC. del Esca(;o, e! Gooier­
no, no .::610 no colocó a ninguno de sus dl­
rig·::ntes 0n la podbEidad de tenoe'r rme de­
fendcL-Y3 ante les Tribunale" cl,e J lLSticia, sL'1o 
que, inc:::l'.s.J, en un gesto de generosidad, con­
c'2a'ó a la Emprec;a la suma de tflC3elentos 
mil10;1'~s de peses para cancelar a cada f{)rro­
via,jo qt:e e~tuv'Ü ·en hUe:ga diez mil pESOS a 
fin de com]·ensar la rebaj a d·;:; sus sueldes y 
jornale., por l<lscl,'as no trabaj adc\s. 

Esta rliscriminaclol1, s¿ñor Presidente, nos 
ha heeh.} penS::'T que, en estecaiLl, :,a triun­
fado el ·'.s:ogan" de un,) de lc.s Minist.res que 
ha te:1ido el actual Gobierno. El .'ieñ,or I"cLipe 
Eerre"a sostuvo, cuando fue Mini3tro de Ha' 
ci·enda. que en Chile "d~bían pagar lo." po­
,0,e1"'So."." D;~pu".s, el sehor JCl'gc Prat lUd 
pa'üdario de J.J,s "sacrifidos ('om9artldos". El 
l\Hl1i:strc d·e E:::o)J'Ümia don RJ.fa·el Tarud, en 
earnbio, tuv'O la expresión: el '·golp.e avi.3a". 
P8r(~~'2 que ésta es la :¡;clítica q'c1~ se ha jm­
puesto definitivamenv,; en ·el actual r6gir"¿,;n. 

l)arll8nt'Jino\::, .:,cfl<~r Pr2sid'211te, que la c!::­
C2.~'"Z de L's m;nutc!s de que éispJI'go no m'~ 
permita enjuici.a·, d'Ótk1,1.mente, la l8.lxJr des­
a rrnj]¡-,cla p: reste Gohi·err:o. Podrh ·o;i1.lbir 
la falta de línea manife"tada plr él en t'Jd{)s 
103 aspect:Js; la.s omistmes culpab:es y los 
errcre¿ c'e~ter3 c:.c-.s. 

La situación ·económica y f~nan('jera del 
país ,ss críti~a. El Presidente d·o la R~púbJi.ca 
hablaba aneche de la honda crisi.s que vive 
ia na::ión. Debemos reconocer, Eoeño" P::.-esi­
c',enbe, C~lmo ereo qu'c lo rec::mo·cen todcs los 
sector·es de ia Honorable Cámara, que esta 
honda crisis económica ha Jl.::.gado a cr·2ar 
un verC:'.l~erocaos económico y financiero 
que, '2'n g-ran parte, ,<]re debe a la desidia y a 
los errores Ctl accual Gcbie.·no. 

Para qué dar cUras aeer¡7a de cuál era el 
st:mdard ,~¡,? vida de} ]12ís en ~'Jbierno.s ante­
fiores al d,l señrr Ibáfl·:z y d" cuál ha :cido 
ei ritmo d·J inflació:1 en aquéllos, cDmparado 
con el del pl'es·ente año, en que se calcula 
qU2 .será del d~b~'3 del ante:-i:'>l". Para qué 
comparar e! P~esu:JUe,cto de Gastos de la Na­
ción, que reclentcm2nte se ha Enviado a la 
Cál~1ara y que acci·-;nde a la astrcmórnica su­
ma de $ 153. -::60. COO. 000 con el prssentado por 
Gobiernos pa.53.do.3. Para qué hablar de cuál 
e a el pro~:io del oro antes d·e que adviniera 
a~ p-Jd'2rel ,señGr Ibáñez y c J.ál 'ES el precio 
actual. ¡Para qué razonar, en fin, ~obl'e los 
precies del dó' ar, qU'2 ha llegad·) 'a cotizarse 
en el ll'Krcado libre a 800 pe.5<JS! 

¡Y qué de·~ir, HJl10rable Cámara, de la sl­
tua~ión polít:ca y de las rotativas ministe­
riales! ¿No sen, acaso, el "pan de cada d,ía"? 
¿No s-" r:ensó pOT J.::s constitUyentes de 1925, 
ent·'8 les eua'es e'.taba el prcDio ,sreñJ-r Ibá­
ñ'z, (pien sier.do Ministro de Guerra refren­
dó ta.mbién, :precisame.ntJ~, ,la C-oru:titución 
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d'e 1925, que el nuevo régimen pl'esidendal 
que se ere aba iba a terminar e-on :ctati vas 
mini;terial'2s fl'ccuentes, que ant.¿:s se creían 
sólo ,el prc,ducto de la degeneración del régi­
men pa ·lamer.tario imperante? 

Hay C3.r'2n·~ia abscluta o.e orientación en 
la Jal>,Jr d·e los s,,,ú.;)res MinistroE. y hay, fun­
dam'?ll i.1,lmeute, en El J2fe del Estado, que en 
la mañana de un día cfrec'~ a l()s fundana' 
rios públic.üs y J3emifisc.al,~s un aum··cnto en 
sus emolumentos en un cincuenta y tres pJ'r 
cien tú y, en la t,arde de e~e mismo día, el 
Consejo d'e Gabi'2nte, que él preside, acuerda 
só:o el,arles un treinta y cinc'O por ciento. 

Ff,:norab.oe Cámara, tenemos, adEmis, una 
penG.<isima experiencia de lo que es f.sta ar­
ffi:l de las f8cultades extnordi;,arias pues­
tas al ['ervicio de GJbiern:s incapa'~es, f,ólo 
el r'~c'u'erci'J de lo que se hizo con la ley N.o 
11.151 nos impide, en las actua:es cirr.:unstan­
c:as, dar c'ta herramier:ta exclusivamente 
p.;litica y administrativa al actual Jefe del 
&ta.o,) , 

¡Para qué h8blar, señcr Presid-ent-e, de la 
moral y la disciplina! ¿No sabemc~. acaso, 
que mtJ.cha ¡>"2nte que votó por el señor Ibá­
fiez creyó en su austeridad y en ,su hcnrad'2z 
d,e soldad'J? ¿~erá necesario dar a c)nocer 
aquí j.os nmnb1'8.s de div~rscs !"l'erseneros (1;":1 
ríg1,men, Ministro" de Estade, Vicepresidentes 
EjecuUvo,s, Directcres Gsn'2'rales u'e Servki:)s 
que han s:d0 enjuiciad0s por la Cám:l:'a, por 
el Senado, per les Tribunales de Justicia, 
por la Contraloría Ger,el-al de la R=:,Jública y 
que, inc:usc, han sido s"ñalao.os por el dedo 
acusador del pl'OpiJ Jefe del K tado, como 
envueltes en graves irrEgu~aridades? 

Señor'eS Diputados, ¡si hasta lo qUe pa:'8-
cía más "agrado para un h::l!nhr'2 púb'ico 
que ha lle~ado al más alto si tia1 d'," lfl R2'Jú­
blica, h dis~iplina d,e las Fue·z3.s Armadas, 
ha ",ido también '~'sriame11te quebrantada per 
el artua: J.¿fe del ElstadJ! 

Señ.cr Presidente, y qué decir de nuestras 
f'elaciones ext'2rk;res. ¿ Soe ha é,eguido por la 
cancill-ería o e: Jefe del Estado la tra,o.ido­
nal pe lítica de caute:a, de prudencia, de in­
te~igencia -en el manejo d'e nue-;tras relacio­
nes ext'e i"res? Creo que no. Nuestra tradi­
cional amistad cen UD') de les grandes ¡)aí­
ses d'e! Atlántico, el Bra.,il, se ha le,} en­
friando pau:atinamEnt'2, debido a la pi lítica 
de a~ercamient:; al Glbiorno argentL10 pre­
sidido pOl' el .'Oeñor P,2rón, este nueve; Nerón 
del siglo XX. 

Un señ~r DIPUTADO.- Pero no estamos 
en guerra con -el Japon. 

El seri·)r SEPULVEDA RONDA=,mLLJ.- Po­
demos nJ estar ·en gU2r: a con el Jfl ;Jón, co­
mD ha dicho mi H ;J'o·,ab!.:~ c, lega, pero si 
cont.inúa la de.sacertada p'Jlítica intc:l,a~ilJ­
na1 ,d,2 '<,ste GObiernJ, e'l el día de mS.ñana 
más de un problema grav'8 vamos a tener 

====~--~======== 

con alguno de los países vecinoS. Perú, por 
ejcmp:c, ¿no ha mirado sin ninguna simpa­
tía ~a vi.sita que re~icntement¿ hizo el Jefe 
doe: Estado a I3Jlivia? Y el pmpio Gobierno 
boliVIano u,€ ha mostrado satisf€cho de la. 
visita de nuestro Pre~i.dente? Como no me 
gusta hacer afirmacic>nes "in ba~e. vcy a 
leer párrafOS d,e un diario publicado en La 
Paz, que t'engJ aquí, en mi manQ, dE' f,s~ha 
8 de 2.gasto del presente alÍe, vale decir. del 
mi1:mo (~ía -en que el Jefe del Estado s,e en­
centraba todavía pisando 'el territorio del Al­
tiplano, que reproduce algunas dedaraci'o­
nes suyas, que dc.spués ha negadJ, manifes­
tando qU'e ha ¡ido mal interpretado. DIce 
e"t2 diario, que debe ser seguramente órgan() 
d'21 Gobierno del señcr Paz Estenswro, pues 
en caso contrario no saldría a la publicidad: 

"El Presidente Ibáüez admitió que el anhe­
Jo boJviano ,d,e ULa ,alida al mar es justo", 

El s':;ñor GUZM1\N.- ¡Pero por el otro 
Jada! 

--HABLAN VARIOS SEl~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor SEPULVFillA RONDANl<.~LL­
Ruego al señor PrN.id,ente se 2irva amparar­
me en mi dereeilo, E::toy hablando d€ cesas 
serias, y si los H:morab:es Diputad()s agra~'io 
labori.stas lo desean, te::1drán ti-empo para 
desvirtu3.r m:s afirmacion'es. 

E;:,te diario dice en otra parte: "Interro­
gado &cbre si el pueb:o chileno consid.eraba 
que el pUerto era de necesidad para. ILEvia, 
el Gene' al Ibáflez dijo qu,e el asunto era re­
latjvo y que él tenia sus teorías," 

y mis a d slaLt2 agre~a: "U~:l pE'riodi.~ta 
,:xpuso al G\~::eral Ibáñez que nun~a moriéi 
en Bolivia ~u :lEpiración al mar y l,e pre~untó 
sI no creía que esa a:cpiradón era juct:l. El 
Prc'jdel,Ge chfeno, dijo; Es justa pero el 
a;::~llto tiene carácter cJntinentaL Hn.y que 
trat:ulo 2.mIJliamen.t,e. Lo que no acep1,o es 
que a BO'livia s~ le controle el t' ánsitü de 
m2rcad'2ría~, como creo que ocurrió en l3. úl­
tinla guerra." 

Recuerde la Hor:orable Cámara qu'~ nues­
tm Primer lVIanc;,1.tario fue a B::livia a retó­
buir m:a visita qUe el señor Paz F.stens~ 0;0 

biza a ChEe, vis.ta en que lle:!.ó s610 hasta. 
Ari:~a, dOl'c~e perm~;.w~c!.6 3,')C1.<13 9,;<'.,;' ;;.j :'LJ­

ras; en tanto Cj\l." el Ec:c21en:í-.imo ¡re::'·, ~;'i:1' 
flsz permane'ió '":'1 ~\1(':0 ho'·,:;,O.1:";.O.· 'eCl ,,-,e 
equivoco, tres días, Tcdavía más, estando Su 
Excelcncia allí, el ,oeñcr Paz Esten.ss )'0 te­
mó su avión y se dirigió a Ecuador y Colo;n­
bia en ,,¡;sita o~¡ci::d. 

Ycl no s:li.lria decir de quié':1 es esta faltl\ 
d? urb:lllidaJ. ,cj d"l dueño de casa que se 
va o de !a vi'iita C"l" s:' H 

--HABL,\:'l" VAHI03 SEÑO~tES D.IPUT¡\D;)S 
A LA VEZ. 

E: ~eflc r COnr:EA LErELTE ,t (Vice1~rcsl­

d~,Jte.-- ¡I-I:ncrab1e señl.r Guzmir.., Lamo al 
oruen a S u f:..~ñor ~a l 
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Honorable señor De la Fuent~, la Mesa es­
tima que el señor Diputado puede hacer esas 
afirmacL;nes. 

El seÍÍ<)r SEPULVEDA HONDANELLI.­
¿Qué es lo que dice el fditoriald,e este diario, 
pUblicado cuando el F,xcmo. señor Ibáñ-ez se 
em'Jntraba en La Paz, 

"La cu·e¿ tión porturia ~·e a~tualiza en toda 
oportunidad en que se trata o efectúan ac' 
t:s o visitas de confraternidad americana. 
Un{) de los actes más t:ascendentales e his­
tóricos con relación a esta ccnfraterni.cJ.ad 
se ha r'.:;aiizado con la vUta del Presidente 
ch:lenQ a Bolivia. Hecha ocurrido p'Jr prime­
ra vez .en la histeria de ambos pUEblos. 

"La pregunta conc'reta del periedista bo­
liviano a.usiva al problema portuario ha sido 
:respondida en términos geaeral·es, que tras­
lucen un c~iterio ambJguo de la política chi­
lena cen relación a una cuestión que para 
t:¡do bcJiviano es c'.," magna importancia." 

Afortunadamente, s·eñor Pr'ésid'ente, el len­
guaJe q:le hablan los bo~ivianos es el mismo 
lenguaJe nuectro, el idiema ca"teilano. ¿Qué 
quiere~ d'¿cir elles cuar.dJ ca!ifican de "am­
biguo" el criterio de nuestra política nacio­
na!? 

TengJ aquí a ~a mano lo que dice el Dic­
cionario de la Real A2ndemia Españ()la, se· 
gún 'el cual "amb;guo" sig~1if~ca: "que pu,ede 
entE'~'.,r';er~'8 de varios modos o admitir distin­
tas ir:terpretacioTI'2s, y da"', por consiguiente, 
motiv:) a dudas, iacertidumbre o confu~"ión," 
E3 ck'cir, señ::r Pie: idente, el editorial de es­
te d:afi.o, en presencia d~ nuestro Jefe de 
Estade, ,) firmó que susc'.ecJaracion·2s dan ori­
gen ·en Bo:ivia a dudas, ill;:!ertidumbre o con­
fu.oión, " . 

El señor OTEDA,- ¡Igual que el discurS0 
de Su Señ:¡. ía, pcrque no [abe, .. 

E; señ.cr CO~REA LETELIER (ViC'epr'2si· 
dent,e) ,- Honcrab'e Eeñor Ojo8da, llamo al 
orOPTI a s.u c-óñcría. 

-HAFiLA.N VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

E: señ'Ür SEPULVEDA RONDANELLI,- Se­
ñ( r Presidente, me extraña la actitud del 
HonoraUe S2r1Or O,ircia P"rcc~ (l'Il' ,," iDV 

ha ven:do a 1'2C'obrar el uso de la palabra, 
porque noches atrás :0 vimos a' rancando por 
les bancos conservadores, a raiz del inciden­
te que se sus'Citó con los Diputado" socialis­
tas populares. 

-MAN1FESTAJCIONES EN LA SALA. 
El señ,or SEPULVEDA RONDANELLI.""":' Se­

ñor Presidente, tengo qu·e terminar mis obser­
vaciones porque, aeS~n]Li80al"e; í,' .' '" 
pongo de más tiempe, sintienO.D no haber al­
canzado a le-er las expreLicnes de algunos 
argentinos, que como el Diputado Donato Fa­
tellatrias y Raúl. Dama! k .. U.lleca 11:\ ',e:­
denado con palab as de fuego la penetra­
ción peronLta. L') o llf'.d.':l div,' "e ~. 

nes d,e C<lSas me permite hacer una afirma-

ción que creop-,S compartida por todo el 
país: el 4 de septiembr.e de 1952 el ExcmO. 
serlOr Ibáñez era "e) Gerera lle]u. 1;:., ,e ''\1-

za", en tanto quoe el 4 de s-eptiembre de 1955 
el ExcI!1lO. feñor Ibáñez es "el pre.;;idente de 
la Desilusión". 

Se equivocan qulen€s Cl'·een qUoe eon el otor­
gamioerlt{) de estas facultades podrá übt-ener­
se una rectifl;:!8,ción .o,e la línea del (h)b1er­
no y S2 dejarán d0 ma:1O las omisionp-oS eul­
pable.s y los yerros reiteradcs de que he ha­
blado. Ph:nso por último, ql:,e se equivocan 
quienes creen qU€ con un sable mohoso se 
podrá cortar el nudo gcrdiano de nuestl'05 in­
qui·etantes prcblema.s. 

He te;minado. señor P:'lE'sid€nte, 
El señ:.;r CORREA LETELIER (Vicepresi­

dente).- El turno siguiente corresponde al 
Gemité Democrático del Pueblo. 

E señ: r MINCHEL.- Pido la palabra, se­
ñor PI'25:idente. 

El ~eücr COHREA LETELIER (Vicepresi­
dente).- Tiene la palabra Su Señ<lría. 

E. seü,w MINCHEL.- Señor Presidente, S. 
E. ·el P esidente d'e la R2pública lleva en el 
G :bi-enlO cerca de tres años, sin que nada 
s,erio se haya hecho para cumplir el programa 
que prometió al pueblo en sleptiembre de 1952. 
Por '21 centrario, hemos visto que en estos 
años han aurr.€ntado to.cl,Js y cada uno de 
:0$ ma:es de] GÜ'bierno anterior. El Partido 
D2mocrático del Pueblo, que me honro en 
representar en esta Honorable Cámara, no 
pueG-" dejar de denunciar al país, desde esta 
alta tribuna, -2st2 burdo engaño que ha traí­
do d:2sesperanza y de.silUf.ión al país. 

E, Excmo. señor Ibáñez prometió elimi­
nar las poblaciones ca~lampas. Sin embargo, 
miles y miles do:: ciudadanos chilenos conti­
núan habitando en pccilgas. 

Promet'ó también r-.ba,wr los imp'.w:,tos 
que agebian a los contribuyentes. Pues bien, 
sin ningún comentario voy a dar las siguien­
tes cifras oficiales acer::a del crecimiento que 
han seguici.o ex':edm2ntal:cio, a :~ :'.iar cln ío 
pwmetido: En el año 1952, el total de los 
impuestos pagacJ.Js por les contribuyentes al­
canz6 a 25.719.000000 d€ pe"os. En 1953, esta 
sum1- subio a 32.708.000,000 de pesJs, En 1954, 
el total de impuestos aumento a 53.332.000.000 
d-e pe~o". Y en 1955, según cálculo para 1956, 
esta suma sobrepasará los 130.000.000.000 de 
pesos. 

El déficit del Presupuesto, al término de la 
Administración González Vide~a, fue de 
19.600.000.000 de p-2SC.s. Este .d,éficit, durante 
la Administración Ibáñez sOllrepasará 103' 

90.000. oeo, 000 de pesos. 
El Exce}enLisimo sefíor Ibáñez prometió el 

saneamiento de la Adminió.tración pública, 
ante las graves denuncias de escándalos he­
chas por la prensa de la época. Sin embargo, 
hemes visto con dolor cómo en esta misma 
Honorable Cámara se han denunciado mu-



C.c\MARA nE DIPUTADOS 

ch::;.s ese ár"o.<tl OS, e,omo las ventas de ac,,~ro, la 
importación de maEt2quilla, e; negJ.Ciad'J del 
cc·bre, el negcciado de lo,s automóYiles, las 
enaj en acicnes d,e ti·:rras magaJánicas, etc. 

E: Ex·:·s'entí.simo ~eñor Ibáñ8z prometió la 
Üonsku0'~ión d·;; una va.3ta rej caminera pa­
fR qu.e las provincia.s pudieran enviar SUS 
pr()dllct~s a :os cerrtpos de con.::umo, fl,rmada 
lX)f un camino longitu.d,inal d'e nort·" a sur 
d-el paí.s y una s,erie de caminos transvei'mle.s. 
Pero teda -Esto sólo [·e quedó -en promesas y 
todavía existen pr·;wincias que dura!'!te les 
m<8:S':s de invierno quedan totalmente 8,is~adas, 
y3. qu·e los camin::¡·s exist'3'ntes .5'On sólo h:le­
Has carrs ter a::;. 

E: E;{cekntbmo señor Ibáñez dij o: "Ha­
Ten~{)S prvducir toda la tier~a agrícola". Y el 
pu,::-bl-J, .."abién¡j~Jlo agr~~ultor, creyó tamblén 
<2sta prOm2[a. 

Señ'or Presid'2nte, existen 'en Chile nueve 
millJnes de hrdár·es..s de tierra d.e ~ultivo, y 
sólo cinl~o miLcn'2S SJn expLtadas actual­
mente. El défiCIt d'e pr·oducc~ón agríco~a que 
re:ulta de '2~ ta s~tuación e3 108 que hace es­
ca."ear la alimentación del pueblo. 

Señ,or Pre:idcnte, ·el pa 1 tido D~mo::rático 
o,el Pueb:o 'estima que lo que no s'~ ha pJdido 
arreg'lar con crden, (:'on men<J8 razón puede 
alTeg~arse ~on ,El d·esord'2n que provocará la 
ap"icación de 0.Sta ley de fa::ultad'cs extra­
ordinarias . 

El Parlamento ha sido dema.siado conse­
cuent.e con Su Excelencia 'el Pre.sid·ente .a.e la 
República, y ha apoyad'J cuanta l.ey de hen·e­
ficio cclectivc ha mandado el Eje~utivo. En 
cambio, n ase tros no hemo·s visto al G:bierno 
interesado en el envío d·:! leyes represivas 
para combatir la .e.speculació:J.. Si'2mpre Ef.) ha 
pretendido aplicar la dureza y el rigJr en 
cont a d,= los obrercs y ·empleados, especial­
mente d'3 lo·s má, mode.stcs. Por éSO sabemo8s 
qU'2 ~a.s disp.:!siciones de una ley r€pre~iva, 
como es ésta, caerán soore los modeJtos fun­
cionarios de nuestro ra13, tales c:or"o ).'.:; (1,.-;1 

Servicio Nacional de Salud, que per::iber. es­
casas rent.as, a tal pUl1to que alg-unas ele e.las 
no alnanzan ni siquiera a cinco mil pesos 
mensuales. 

E G cbiern.o no Se ha preocupado de encar­
ce:ar a l~\s que han inC:JrpJrado el n.egociado 
y ·el f ·aud·e entr'c las activ:dad'2s habituales 
de ·:,ste país. Ccn profundo dolor, nosotros 
h€m03 observado cómo en t~d9.s las reparti­
ciones c,e ;a Admlni~ tración .civil del Estado, 
se ha convertido _a coima en una instltucién 
nacional. 

Por otra part-~, tamp~cG 'el Gobierno se ha 
intr:,resado ·sn apresurar el despacho del pro­
yecto de ley que e.,tablece el delito económi-
00 lT.'2diante la &Jlicitud de su urgencia al 
Congreso Naci·onal. A n:::scke.s nos hubi'2ra 
agradado que ·el GobIerno lo hubiese hecho 
a.sí para que una vsz aprobado, pud,iera aplas­
tar a los espeGuladores y agiotistas que hay 

en nUestro país. P::;r el contrario, desde las 
mismas e.sferas gu\}ernativas no solamente 
fe les defiende, s~no que se les ampara. En 
:,,;9.1' de Que :as leyes repre.sivas, corno ésta 
que ahe.ra ha enviado el G.¡biernc, se apli­
que!'! COl1tra los indef'2n&os obr·sros y emplea­
dos, que a juicio .el.e much')s de mis U:mora­
bIes cojegas han cemetido 'El delito de recIa· 
m8r un mejcramiento d·e Eueldo.s y salari·os, 
ncwtros d·.cs<2aríamos Que ellas se empleen 
en contra de aqu'óllc.s que han negociado con 
las riquezas nadcnales y, espoecialmente, en 
cen tra de aquellos Ministros o funcicnari-J.s 
Que .oe han COl!\"ertido ·en los r€ye.s d·e la c-Ji­
mel. y ,c,'Ol negJci:1do. 

Unc,l;fí.cr DIPUTADO.- ¿Cuá:es SJn eses? 
E: .ccfí.'Jr MINCITh"1...- Ahora compr·.onde­

rnc>s, .señ·-;r President'2, por qué al principio de 
la ge~Lón d·e <Este Gobierno, no se quiso en­
vj:¡r el pr'Jye~to de ley qu.e cr,eaba los Tribu­
nai.e.sd21 Pueblo. No~otro.s habríamc.s otorga­
dJ nue 'te'OS votos favorables a tal iniciativa 
['a a que, convertida en ley, .sé'! hubi·"ra apli­
cado CC'l rig·~r a aquellos el'::rnent=s que han 
tl'1icj.J11ado a la Patria y producido es::ánd,a­
les y 112gc::iados e:'l innum2rables reparticio­
ne3 pÚbj i C8.'] y ,,{miflical€~'. 

Señ:;·r Pl-e.,:dcr.te, despué3 de tanto -engaño, 
c:es::ofaz'Jna pre,:,enciar un panorama tan des­
cc.n.s:Jlad8r, que dórra la.s puertas de ]a es­
p2ral1Za pa a ios chi2eClGs. Por ·~:-:o debemos 
levan tar rill2.' tra voz para ¡j:~slindar respJn­
Eabridades. y para que el pueblo .::,epa quienes 
lo han trai~kmado. 

Na~la má" s'2ñor Pr·esidente. 
El 'él resto d'21 tiempo del Comité Demo­

crático del Pueblo, hará uso de ~a palabra d 
Hon~rable señ8r Pllcntz, don Adán. 

El .señ.:r DURAN (PresidentE).- Con la 
ven.ia ,e.el CGmité DemJcrático d'2l Pueb:c, ti·e­
r:e :a palabra el Honorabl·e E€ñor Puente, don 
Adán. . 

10.--RENUNCiAS y REEMPIA?:OS DE rdIEM­
RROS DE LAS COMISIONES 

El .9:,ñ~r D'UR.AN (Pre¿id·:nte).- ¿Me per­
mite H:morabe Diputado8? 

Ccn el objeto de no inberrumpir a Su Se­
úOl'ía, .."olicUo 'a venia de la Sala para dar 
lectura inmediatamente a a~guncs cambios de 
CJmi"jones y anunciar la Tabla de Fádl 
D2.sj.'achJ d·: las próxlmas sesiones. 

Acordada. 
E señ~r YAVAR (Prosoec~etario).- El se­

ñcr Bucher renuncia a la Comisión de Asis­
tencia Méd:co-SJcial e Higiene. Se propon-e 
en su reem,'Lazo al s'2ñor lVIagalhae.s. 

El señJr DURAN (Presid.ente).- SI le pa­
rece a la Sala, Loe aceptarán la renuncia y el 
reemp:azJ. 

Acordado. 
El .fcñor YA V AR (Pro.s.ecretario).- El señor 

Pcblete renuncia a la Oomisión de Gobierno 



Interior. S·e propone lEn su reemplaw al se­
úJr Ahumada. 

El seucr DURAN (Presidente) L- m loe pa­
rece a la Sala, se a'ceptarán la renuncia y el 
reemplazo. 

AcO'rdad'). 
El .s-sñ'Ür YA VAR (P:-092cr,etarLa).- El se­

ñor Cor:-ea L~;te:ier renuncia a la Ccmísión 
de Oon.o.tituc:ón, Legís~ación y Jm;ti:::ia. Se 
pre'pone .en ~ u reemplazo al señ~r Izq uicr.d:o. 

R¡ sei!cr DURAN (Pr.e.sident2».- Si le pa­
rece a la Sala, S>8 aceptarán la renuncia y el 
reemplazo. 

Acurdado 

1l.-T.!lBl1A Df~ FACIL DESPACHO PARA 
lAS PROXI~IL<\S SESIONES 

El señor YAVAR (Pmsec "et::trio).- El ¿-eüor 
Presiden-tc anuncia los -siguiEntes a.':lL1t<lS pa­
ra la TRbla de Fácil Despaeho de la', próxi­
r..las Se~, j.; Tl'2S: 

1.0.- l'.{ación q'ue autoriza a la MU"li~;.p::Üi­
do.d de Lot:a para contratar un em;:!r ¿:,tlto. 

2.0.-- Mc;.ción que :ncllJye al I-Ic t21 EJ 1\10-
rro, de T0mé. entre los c::tabJ"cim:zontGs a 
que se rcfi.er.~ el D. F. L. N.O 3'10, ck 5 dc 
ago:3'tQ 1(1;-: 1953. 

3.0.-- :M~;cjól1 que autoriza a la Curporaclón 
el'') 1a Vi'. iencla para cencell',":: una .saín ¿ ü~ión 
;J.~ CuerpíJ de 11o::ú~,e:l\.Js de ,Cbillán. 

4.0.-- M·(Jc.jone.s q 1le lib'¿l'a~ de de!.·echCl3 la 
ir.ternar.:.';:'l ele el-2Yl1';';Htos ci~.stinadc,.s al ser­
v.:eto púoüeo (2,,, e[¡e~'gía e:é:::tri:::a de la ciu­
Ió'.ad (~e iquiq:.i.e. 

5.0.-- MG:::ión que da -el nombre d~ "Ber­
nard) O'Hlgg~nL)' a :a.s ealle.s "PJosr~\sc" y 
1·,,)ornercÍn)I.. ele l'a.agarlt2. 

Ü .. J.-- MJción que da el nombre de '·c\.lcalde 
E.'.'~1est(} Prado Tag_,:;" a la' call2 '·Vibo.nla", 
.0,-; 1?2ñaflor. 

7.0.- Müc!on qti,e da i31 nembre ele "Fran­
';l:CO l\raya Bcunct" al Ir.,stitilto Sup;;rior de 
\.-(!mercio de Valparaíso. 

1l.0.-- lV1J'C"Ó:1 Ciue Rut.uriza a la MU:1iclpa­
lidad de Ca~·t::\[;'2na para contrata:' un e:11-
p::é.,tl'tG. 

9.0.- :M:,:::n."8je qlle rücmpls.::a el arlicuLJ 10 
<"'21 D. 1:<'. L. K.o 2~2, que fijo :a L'oj O"'¿'ill1iea 
de 1 ... U,r\!cci6n del Litoral y de 18. lvLu il1a 
1'I,:crcante. 

12.--It'fNUNCi:1S y R~.':EMPLAZOS 
SiEJEl:,üS PARL~l\IENI'iHUOS. 

CüI\¡-

El .<:eÍlor DUit:\N (Presidente) .-- Se o[:,'i 
clH.:nta de dos cam<bios de COD3ejero.; FarLt­
m,ntar;.os. 

Bl "eñor YAVAR (Prosecrc-tarlo) .-- El se­
:ñ.or Se11au;sohn nmuneia como COll,'o::!j8I'O dIO] 
Servicio Nadonal d2 Salud. Se propone en 
.sLl r€empJa~J al .señer Híoseco. 

--1 ':SfiO::: I):J~-:'~-~N· '1.~::l'e~idenLe) .-- S~ t:' ".!.l­

Tece a .i.a S2.1a, :ir:: aceptarán est:::. renu __ cl; y 

3255 

el reem,!)l8.zo en la Coruejería del Serv:clo 
Nacionr,j de Salud. 

AC\1rdado. 
El t02\or YAVAR (ProsecretarioL- El se­

ñ::>r Río:::,eco rénuncü'; como Con.o:ejero de la 
Corpol'ac.ión Naclúnal de Inversiones de Pra­
vi:)1611. Se prouonp en su reemplazo al :re­
llor MU2 Líuez Sara v:a. 

El señor D'JRAN (PrEsidente).- Si le pa.­
r¿'ce él. la Sala, se ac·eptará_l esta renuncia '1 
el rec:rr".olazo. 

AeurJ.ado. 

13.-RK'WNCIA y RE"FMJ?LAZO DE UN 
Mln'IH~RO DE ICOMISION 

El señor DURi\N (Pre.<;idente).- Se dará 
Ci.lCJl i.:'_ de 1:1 r2nnJ\¡;Í'1 y del reemplazo de un 
m:en1IFC) de Corr.lsión. 

:e," üc;r YA'J,'\R !Prc.secrel·'rl.o).- El .se­
ñor OlavFría renunci::l a la Comisión Es.pe­
c~:~J. 11' \'(.;~jgiidoLt >obre Incumplimiento de! 
rf~~,O ~L IH!1)Pt\.3tG;) po}.' algunn.:;;;; :l'1rrr.a.D iii.O"'"-!S­

triales. Sé nropone en .su reemplazo al señor 
Fue . t':'?,LJa. 

I~l .',;:~l·:L· DUR.A.::\r CPr2.3ident,e).- Si le na­
rece a l~. ,'3,,1.a. se aceptarán e.:;ta renuncia y 
el reeE1 tJ;"'zo. 

!ico),',h ¡''o. 

14.-.F.lWULTf'l,DF.S J':XTRI\ORDIN'\R-;AS, PO" 
1,n ':C'S y lHll\UNéSTR:\T!V.AS Al, 
p::C~.T:mDt~N'I'E BE J,A REPlJBUCA. 

El s¡'fié)r Dl.n~.\N· (Prc.'itI,,?1te) .-- Contir:úa 
h ::J.~'~:u,:ilÓl1 del V'cJyedo d21 Honorable Se­
n'.do :,1Ol' el (~l;r,! se conce:!r'n facultades ex­
~;Ll'~:¡:u;·h.s ~~l Pr."sldet:te de la República. 
(,,!uel,l:lTl ecotUl'l':é millui:,l','; al Cümi~é Democ:rá­
tkJ rld Pueb]o_ 

Tir;De la palabra el Honorable .señor Fuen­
te, cIon Adán. 

El seflclr PUENT~S (don Adán).- f-f'fior 
Pre.,idén!:.¡~. :J. CaUi'3. del e.scaso tiempo dc· que 
c:i.:::p.Jil(mCS, r8suiturá materialmente impesi-
0'8 ti]:-.:· 811 lurm3. c:al'a y definIda mi po-
&ició~. , 

Sin embargo,en f~ horno difícil que vive la 
ps. td,l n.o p'Jdtl,unG.s cle.::;cn¡.,~nd2rn0:3 de la 
obllgRCió imp(cri,Q"a de tij'H nuestra :posi­
ción :i'reclte ,,1 proyecto por el cU-ll se con­
(;cden fé\cu;tmJE'" cXi.raor;iinarias al Ejecutivo. 

Seihr Presiden', e, quien, como el parJa­
m:::.nca:Í'J inje;J':¡l:~iente Que habla, ha sido 
alr:am;3.r10 en el pasado por los efectos de la 
ley N. o 8,'137, al .':óer eliminado dé los rc~:S­
l;'C3 ele(~tcJl'ales; I}\ÜCn, e'_ virLud de las dis­
¡:;o,s~c;.one.s de ('l)t2_ lf:y, ha sido arrastrado, 
en la:, hehas SG(:hJí::3, poiíticas y .sindicales 
r:el 11a;-;adc\ a .sii:uaclcnes extrenuldamente 
ciiEcEe.se:1 la prOViY1Cia de Ccncepción, na 
r¡:meLÍc ace9t,~:r que mEdidas de la. naturale:~a 
de lo.s wlic):ad8.3 ,:lor el EjecuLivo imperen 
como mam.ra de SOlucionar los problemas .50-
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e1:'l.1e.'l y eco:~ómieos que afligen a nuestra 
patria. 

No obstante, es fácil imaginar que las le­
yes de car8cter represivo se sclicitan con el 
propósito de hacer recaer el peso de toda.s 
S11.<; disnosiciones sobre ciudadanos que, por 
o general, rada tienen Que vcr con movi­
n~ientos de la índole de los que estames ana· 
liz:1r>do est'\ tarde. 

Tenr-:o a la ma.o un docl'mento relativo 
n las Fuerzas Arm8,da~<; de C!1ile, firms,do por 
el entonces Presídc:lte de la República. se­
ñor G:lbriel Gonzi1ez Videla, y por don Oui­
l~ermo Barrios, En que se ctis;>onia el reUro 
del servicio de determinadm funcionarim 
civiles Que efectuaban labores en la Marina 
en Talcahuano. Esto demuestra que cu;¡,l­
quier Gob:er o que disponga de una herra­
mienta legal, Ce'1lO la que nns preocupa, en 
l~ mayoría de los cr,scs la emplea mal y 1m 
perjuicios lo" sufren, indirectamente, quie­
nes, por regla general, nada tienen que ver 
con mDv:mientCl." como los que estamos ana­
lizando. 

y hay más, señor P"eside~te, Dan, quienes 
contribuímos al tri'.lnfo del act1:ial Presiden­
te de la. Repúblic:t es fádl const:-¡,tar que un 
gruno de aJdaCfS y ambiciosos ha desnatu­
ralizado las grandes concBuciones del mo­
vimiento electonJ del aIlO 1952. Algunos sec­
tores polítleos 11"tn errado el cami:1o en la 
ir;terpretaeiól de los graves problemas que 
afligen a nuestra patria. Para señalar un 
hecho concreto podt'mos citar el ca.so de un 
funcionario de la Corpor8 ción de la Vivien­
da, don Gustavo Rojas Rodríguez, quien. en 
el cargo que desempeña, se ha adjudicado 
dos ca.~as en la !lrovinch de Co- cepción, al 
mal"gen de toda disnosición legal o rrgla­
mentarh. Cama si la situación que señalo 
fuera pOCé'. gars,ntía, se elevó a ese funcio­
nario al cargo de secretario general de la 
institución. En ate1C.CiÓl1 a de uncIa., fo,:­
mulada.'l en reiter acta,<; oca,sionfS al Consej o 
de la Cornoración de la. Vivienda, se han 
lnstruído tres inve.,tigaciones que h::¡,n sido 
llev:?da.c; a cabo por funci.onarlo.) de la repar­
tidón, sin que haya sido pcsible arroj 'H nin­
guna luz sobre este veroadfro escándalo. 

A pesar de haberse entregado los números 
de les cheQues del Banco del Estado con los 
cuales se le p'1gaban las ren.tas de arrenda­
miento de la. hahitación que subarrie . da, no 
ha sido posible e.srlarerer un hecho que a la 
v1sta. de todos 10.<; chi:enr·s aparEce como una. 
acción absolutamC!nte dolosa.. 

Personas como é,;;tas, aud ,ce.') y ambiciosas, 
son 13.S out'· han rie.saturaliz'\cl0 en un cien­
to por ciento las gra '.desconcepciones que 
tuvo el movimiento del año 1952. 

En virtud de lo que si3nifica este ti~JO de 
facultades extraordinaria.s y !)Ol' las razones 
que me permití dar a la Honorable Cámara, 
anuncio oue votaré desfaver¡¡,blemente el 
proyecto de facultades extraordinarias. 

El señor JARAMILLO.- No está muy cla­
ro lo de las casas. tOllavh, Honorable colego. 

El seflor DUH.A~ (Presidente).- Tiene la 
palabra el Honorable señor Castro, por r.Uc­
ve minutos. 

El sellor CASTRO. - Quiero rogar a Su 
Señoría ter~ga 1.1 bondad de postergar esos 
nueve min:.üo.s para \LS:J.r de Ellos junto CO!'l 

103 minutos que corresponden a.l Comité 
Unido. 

El señor DUR.A.:"r (Pre.sidente).- Su Señ(,­
ría tiene la bcult.ad de agregar eses minut03 
a les diez f'l,ue le ccrr2spo .d(n dentro de' 
tienmo del Comité Unido. 

El turno siguiente corre.sponde al Comil,~ 
Incü:pendien te. 

Tiene la palabra el Honorable señor Ro­
dríguez Lazo. 

El .'iEñor RODR.IGUEZ LAZO.- Señor P:c­
sident2, cuando m:!.ste una situación an,.ir­
mal en la República, el Ejecutlvo, de acu ;1'­
do con la CC/ll.,;H c11ci!)n, puede solicitar ;'a­
culta des extraordin arias. 

S. E. el Presidente de la República jarlá.s 
hubiera de.3eildcl mo]c,st~,r lu 8.tención del. :0-
r..orab1e Congreso, con la petición de esta t la­
se de facultades, pero cuando vió que :~r­
vicios tan im'Jortantes !nm la v:da naé 1:~1 
como 108 de Imnul'.3k" Internos, de Tesor.:-ía 
y de Salud había. declarado una huelga le,­
gal, no pudo meDO.S, para contener la sLm 
cjón, que pedir In. concesión de facultó les 
especiales. Por c,:,o, señor Presidente, e. ta­
mos esta tarde del:ber,mdo sobre las n. zo­
nes que ha tenido el Ejecutivo para hflccr 
uso de este reC';,¡rso extraordinario. 

Señor PrEsidente, hemos visto cómo 1,an 
tenido que ser evacuados los hospitales de­
bidé> a u a huel,~Sl, inbumana. Esto nos es·· 
tá demostrando c:,ue sus efectos no rec:' ye­
ron sobre 13. gente de re~urs()¡; sino er, la 
clase mi, h1.lmi.lde del país, porque bien su· 
ben los hono!'ab!es colegas que los que r~cu" 
rren a los .'iervicios hospitalarios son las ner­
sana.;; Que no Hel, en medies eco ómico.,· en 
abundancia. De manera que el pueblo iba 
en contra del pueblo, en este caBO. 

Por eso. seúor Pre.~idente, me extraña (;1",(" 

cn esta H0!1orable Cámara se olviden l().~ 

c1h.<; a '<'1.~t.loso.s nll~ h:1. vivido h R.epúb1ica: 
pero me causa-l más sorpresa 3,ún las de('la­
r¡,,('ione.:: que ha he~ho el Honorable seflOr 
Sepú1v('ch R.cnclanelli, en nombre del Parti­
do R.adical. 

Los radica1e.s, esquivando el bulto C01l1.0 

siempre, han traído a colación la. mal3. 
admillL,traeión de este Gobierno; han llega­
do a expresar que se podrh, incluso, ccmpro­
meter la .;¡itu'lf:Íón i. terna::ÍOl:al de nuestr:l. 
patria. Con ello, h:m pretendido de.sviar la 
atención df'l proo:ema principal, la ra7,ón ele 
la.,> facultades ext;raordinarias que se soli­
citan. 

El Honorable señor SEpúlveda citó mucho15 
adagios; pero yo deseo decir uno solo: a los 
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sefLm'es fD r:,.alc3 les falta predicar con el 
ejemplo. Porrruc no debe 1 oh'id:H eEos que 
cturantr la AclmÍlt:'strac:ió!l del señor GOllzá­
leíl Vic!eJa, .~G¡;citaron al Congru:o seis leyes 
de facull8,des cxtraordin3rla.~, obt.uvieron el 
(,esp3.:ho c'-e h Lrc;y de Defensa de la De­
nlOc:'acia, y en [< rell el eam:;)Q de concen tra­
C].ón de Pis"tg\m. 

¿Q:lé .<.;01I't ¡Jeh moral tie" en para deeir~e 
al pneb10 Que le dkron libertad y le 301u­
ciJ'¡') "on ~:;L~.s problemas? 

¿No sabumos qne, cuándo :13:1mió el Man­
de el Excelent.ísimo SEñor Ibáflez, había un 
CléfieE prumpn~stario de arrastre ascenden­
te a veinte mil mil1one.s de pesos? 

¿No sabemos ql ' e no exi~tía el salarlo vital 
ni la asignació: famUi:lr en la forma e,;l;a­
blecida por e.ste GobIerno? 

Señor Pre3)cknte, El Fartido R,adieal, que 
e.s:á compuesto por gent.e preparada, no pue­
de seguir por este camino. 

Francamente, me r!i\ sorurendido el dis­
curso del Honorahk señor Sepúlveda. 

Quiso dársela.3 oe Catón, y ccmt!1zó di­
ciendo que habían cesado las huelgas, que 
ya todo estaba l~ormaL Su Señoría podría 
haber exp':esano esto si el Partido R,adkal 
1mbiera votado afirmativa.ment.e este pro­
yecto tie f¡Il~;]F,ade.'l extraord inarias en el 
Honora b\~ Senaclo, cuando habia agitación 
en el :P'tí.,s. 

Esto demuestra que los radic'.:tles no tienen 
una posición dEflnida. No la tuvIeron ayer 
ni la tic en hoy. 

y el pueblo lo, sabe. Por sm errores, el 
pU2Lilo lo.;:; c8stigó, drorrot.tndo primero su 
c~Hl;iidato ;1, la Pre.s5.dencia de la República, 
y, Juego, rerlneic11do su rep:'csEntación en la 
11(Jl1orable Cámat:1. 

--HABI ... 'i.N VilmOS SEi~ORES DIPUTA­
DOEJ''. LA VEZ. 

El señor DUrU\N (Presidente).- Honora­
bI,; "c!lor Buchcr. 

El ¡;eñor RODRIGUEZ L.'\ZO.- Eecuerdo 
que, e'.' el nerlodq legislativo anterior, había 
mas de cuarema Diput2do.<> raJicaie$ en es­
ta Honora ble Corporacióc. En c9.mbio, en 
la act,ualidad, .su número apc:::a.s Ilesa a la 
mitad. Esto está demostrando que el pueblo 
bardó con ello~, ni.W r.os ks cree y 011(0, Dcr 
eSe;;' razón, por muchas posturas demagógi­
ca.s que aeoaren , no re(;u:?er::trán jamás la 
ccnfi:JDza popular. 

··-HABIAN V.'i.:;-:,ICS SE!'rORES DIPUTA.DOS 
A LA VEZ. 

.L:l ;;;ejo,: GALL1j~OUILLOS CLóTT.- Lo 
mismo les va a pf,sar a Sus Se::iOl'Ías. 

El señor I-?.ODn1GUEZ LAZO.- ¿Olvidan 
ellos las barricauas que levantaron en A ve­
l~hia M:üta y CCl le, Plaza Bulnf'S para com­
batir al pueb'.o? ¿No fUEron ello:, lm uqe ;:¡e 
lanzaron, "bala en bo.~a", contra e: pueblo':' 

Señor Presidsnte, es preciso decirlo esta 
tarde: ¡no hagamos teatrol 

Si el sfñor Ibáñez no ha podido respon­
der a la,s 3sp'.r~lc:(¡ne.s d!: qu:e,;es lo eligie­
ron .Jefe de la Nacir)r;, ha sj do, pr.~ncipal­
mente, I~OI'q'le la s.'t\l3CÍIJ, im.perante en el 
país no se lo h'1 permitido. 

D2 E~l:b sel'vj:¡::ín ést9.,s u otras facuIl ades 
extraorc1il1'3.rlas) .si. no cor~~:'eZ~1}YnQ;3 E~;I_~~lor:ar 
el prollLma .soci.')l 0;12 .se vÍC'ne debatiendo 
de.s~:e L3-í!e m.?s d,~ tre~r:ta aÚo3. 

l\Io clvjl~.:=r'.lC'.s (~l~e el puebIo clllpezó a d~­
p2rt1f el 8.r,o 19:20 y '.11F" en la aeLu:llida.d, se 
c'dlencle a Lr3.vés da in ac;;i¡ú de lo~; s1...'1-
djcatos. 

Yo soy rnrtidario de 1a.s org::mizacio "es 
gIé·m12.:eJ y creo c,1.1e el p1.1d)lo debe reunirse 
para e't,¡dLlr y cEs·cu:ir .sus pro':)~"m:l.s. Pero 
no estoy de acuerdo con 10d PE8c:'d.mientos 
ilegale,;, por cmmto 8ilo.5 D% llevJ.n bada 
b anClrqüb y el caos. 

El Partido R:dk~al, El "Cc1tó " de hoy, to­
mó un ét~~,lCrdo e hizo una cleclaraei.611, hace 
veir.te d:a.s, en la cual cl<tic;3.tn la actitud 
e.e la Ce tral Unica rle T:-alnj Rclorr::,. Sin 
embarg~l, dos días a:l~e.' de una ·elección, 
manifestó e~tar eCl un phno de amistad y 
armonb con este mismo 01'Zé1.21Jsmo gremial. 

Señor Presidente, ¿aC2.S':> hs polítIcos no 
DOS ost:lmo" dEsa::reditar;do con estos pro­
cedimientos adopt,gdcs p'Jr partid0.3 histó­
ricos? 

Comu Diputad.) elegido pcr un distrito en 
el cual ::;e deja serjtir más que en ningún otro 
el azote de la miseria y del alnr;dono, vota­
ré afirmativamenLe estas fa::uHadEs, por 
cuanto, al llacerh así. creo dEfen::ler al pue­
blo y a la democr2.cia y los hog::ll'es tendrán 
má, tnnquilidad. 

.:<] dí? dI'. ¡cnafl,l." 8., (''111 ma.3 r.or.n:alldad, 
podrá ec;~,lllíiar8e el problema económico y 
soc1al de Chile. Nadir puede edifiercr ni cons­
truir QI:nll!e lL1 c~t1;8.cli.cmo, mi¡~ntra.s la ti-e­
rr8 S2 Está movienC:o. 

Yo sé Ql;e ahora los gremic.s han VUElto a 
sus labor·es y que, aparer..tc;mente, eX~,3te1:0'" 
malidaJ; pero esta situación es sólo aparen­
te. El Ejecu:i7o necesita, por lo ;:lenos, :,:0-
venta dÍ9..s, para cor"se.:;uir la i.ranrpilirlad y 
la paz social que requiere el país. 

Sr>hel:'1o,', Cjl'.e en el ",2",0 de las Comif,iones 
de la IIo:~orJ.blc Cán,ar:;, cO::1tinua::nente, se 
e.::tudi::J.r, pr0yec~v, dd Ejecutivo cl.e.~UDa­

dos a sclu~io al' los ptob:emas e('.onómkos y 
sociales q:.:e nm ~qLiejan. El Parlamen;;::¡ Jos 
de.spaeha, pero de..;gr3cjaj~Hn"nte. muchos, 
debo d2ci;:lo con ent€r:1. franqueza, sllfren 
tr,Dtas 111CJdjLeaciones que de enes no queda 
mz,) (US ,1 Lcmbrc c;·e1 proy.?C' lo . 

El 'i.:l1'Jr !l.L\RT0N.?;S.-- Lo que pasa es qua 
las pr~),y~d=.:.; son muy malos y, por esa cau­
sa, hQy ql~e InoGifl~a::o..s. 

_-H.,\T3L!'N V.'iRIOS SE'&ORES DIPUTADOS 
f\. LA VEZ. 

El ,';silor RODIUGUEZ LAZO.- E.1 Supre­
mo GolJi,erno no ha podido lE.gislar como lo 
hubiera deseado, porque, de.sde el primer 



3258 CAMARA DE DTPUT ADOS 

mome::to, fue ......... aquí, en el Parla-
mento, por seis hombres, que salieron elegi­
do.s por el eco de un e'Parlamento para. Ibá­
fiez". Aquí se dieron "vuelta la chaqueta", y 
la Mesa de la Honorable Cámara fué elegi­
da por una mayoría adver.3a al actual Go­
bierno. 

Extraño, que lo." ccmpañ8TOS de ayer, los 
aeñores Dipmados soeiali.sta.s popularees, que 
con buena fe qui.~jeron coope,.ar en bien del 
pueblo y convr rU!' en realidad el programa 
de la lu~ha ele~toral, hoy está 1 en contra 
de Su Excelencia el Pre"idente de la Repú­
blica, a, pe"ar d ~ G'le ,saben Q;Je fl Jefe del 
Estado no se ha de,svia.do ni un ápke de la 
línea palitin Qi1C lo ccndujo al pajel': que 
no se ha f'ntr,es:adc a la Derecha, y que ha 
permanc cido fiel a k.,s intere,;e,s del pueblo. 

Todo,> lo~ p1'oyeclo:-; ~Lle el Eiecutivo l-,a 
mandado al P:ul·o.ment<.l ,'3iem)re han ,sido de 
be efie:'.)" l',tra el !l1te:Jlo. y ."i las ).eye3 no 
Be des'1af:llan comG Jo desea el l!~ifClltivo, es 
porquE' no t\',;'lE' ¡¡r.a m8YIJría parlamEntaria 
que 10 1"f.5T:8~cJe. 

Su ExcelelJ~j.q el Presidente de la Ren~lbli­
ca es un hom:re (¡'le tr8b'da como el pri­
mer ciudadano ele ChilE'. De.sde la maiía1'a 
ba.l)h:~, 1:1 noche está sarri[i:'.:ándo~;e PC;f la 
patria. 

-EATrijl·N VA RIOS SF.f:torz"lS DIPUTA DOS 
A U\ VF.7.. 

E: señ0r H.o!)B>JGUEZ LAZO .-- SIn em­
bargo, afluí en la H"nOrJ.ble Cá·ma,a, mu­
chas veces ,"·8 1," '"la fa:+a'Jo el re.s:Jeto. 

Señor ?re.sUe te, m2 d~l hi"tlma que en 
esta. Sala, h8y;t a;f;U!~Q!; ,.,eñ:::re" ]ar'.;¡melH:l­
rlo.'i qL'.L~ s~ rÍ.'ln (Íe lo f!

'
1e e:;toy dici0n,-10. 

Ello h'3.ee pró'septe la 121conci:mcia. que de­
muest.T'\ll ffeELl' a e!i'AlS Cf)·~?S. 

-HABUtN VAinos Sr-:RORSS DIPUTADOS 
A LA VE?';. 

El señor R.ODR.TCiUF,Z LA'60.- Como Di­
putado de 1111 pCJ.é'Lido clemocrátlcc, y C0mo 
'P",rlarnf'n;a '.':.D ':'..'1e lla !lurado al Parlamen­
to pO.r la, voluni¡¡.:l del ,,~¡pb'o, !"o te 7,0 J111S 
que ofrecer a 12. ciudadania, paz y tr::mqui­
lldart ... 
-H~PLAN VARIOS SEÑOR.FS DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El señor ¡":0DR:lGUEZ LP.ZU.- Señor Pre­

sidc1te, hs ún:cc.s partido.s Que r.o toma­
rr.n ,:,':':te en GQb'c;: o,~ ~n~criors.s fueron el 
Parti:.:o Agm,io Laborista y el Socialista Po­
PUl:?L Y0 i~·'.vito a nt;e,~Lrcs r..mlgos y ccla­
'borarlar8s de ayer para que deponga:l su 
a.ctitud ... 

--H'IBL.!'.N VARIOS SERORES DIPUTADOS 
A L\. VEZ. 

El .sei'i.or RODRIGUFZ LAZO.- LéS digo 
que debemm t.~ner fe en el hombre que el 
pueblo de Cbilr~ Bligió dCr:locrátic;J,rnente. en 
una ju.sta hiEtórlca, pan ocuprrr el cargo 
de Pr"sidente de la Repúbllca. y que ha pa­
Eado, en Estos d~as, a ocupar el primer siJial 
en la. historia ~odema. de Chile, porque ha 

sabIdo mantener el nrlnc!u10 de autoridad. 
Nada má.'l, señor Presirtellte. 
El señor DURAN (Pre.'lldentel.- El Comi­

té 1 dependiente ha cejjdo los siete minutos 
que loe restan al Comité Agrario Laborista, 
que ocupará el último turno. 

El turno siguiente corresponde al Comité 
Acción Renovado:'a de Chile. 

El señor ME;LENDEZ.- Pido la palabra, 
señor Presidente. 

El sEflor DURAN (Pr~lC.entel.- Tiene la 
pal::bra Su Señoría. 

El señor MEL-¿NDEZ.- Señor Presidente, 
sentimientos antagó'-lCos agitan nuestro es­
pírH,u frente a este discutido proyecto de fa­
cü¡tade.s ex~raorrlil1arlas Que el Sunremo 00-
bjprno ha solieibdo al piulamento, a fin de 
contar CD11 las herramientas Olle él 0.~tima. 
lndi.spem;ables para pc,ne, ordén y dj.sci~li­
na en la Adrnlnl';:'ración Públic'), del p3.1,:,. 

Lo, Sena<.lore, y Dipl¡tadr.s qU0 110)10S 

of,ecido I1¡Jes~;'·O.3 yotos a esta mociún del 
Ej ecutivo, lo h ~,(,eI'1Q.'; jl"<'Ilin '10.'5 en un legí­
timé) prin('jnio de r.efensa del régimen cans­
í Hucianal, y t\;t.nr.'.w; <'.e<;uro.s de oue t:l Qo­
b'erno, al recibir e,sta.~ hetramienta.,>, debe y 
di'b2rá ml tr:,npfse ,n lo;; .sólidos prir:cj.pios 
de 12. COD.';tij.'.,c;ón y r~c 18.S ]'Y;',s. ,'\Ú1:, 1'1'.'.'>, 

ciebe reyestjtse de 13.~~ ln:1ycre,~ ~:~-Y(-':rg-üu; para 
JP,~"tirel intsré" jmJivlclL:al di' 8quélh1 Que 
,~ó'o suefi~n Cel} un P;](-·".;to vac<,ntc, CO:;~:l.;;'­

Lándc':o ePi] ,,1 .-:';;crifieio de sn a rni;]:.' , y, r:1U­

eh9,~ ve~e". de su propi.o hfrrO'lT;o. Deb,,~ ha­
Ct'.:r" 1~::,3(l (,:[I1 i,~~) (1 ~ I,'l, ·l~).':~t=-~l(:~'ií);_¡ y nc;.,ti11-
d¡¡.d in<idi(l,~n do ~rv; ::u1v::n;:¡ric.,. mira'"do con 
~,Tenidad E' iCldlfe"encÍ'l l:ls crít~ea.J m8idJ.­

ces QU9 Ianr;;2~n :~1~ J:1 r;1:).~~I~l;.rif10,d y a ·n1.1P,~'·~:­

Vd. a01l01loE nl,e dt,s'28Il I1fOVCC,tf el dc;,o:'d",D 
y h 3Ila"·c¡uh. 

J..J0,"; que her..10S I'foce:ii rla e~l CO¡h~jep,'la a 
nct.uar -en fr:. I/nl d.!~l pr'lyc:?tc~ (~lC! hey ~ g:Ha. 
a lJ. Gpir<jó'~ ;"tr;!:r;'l, trHI'm').'; El derecho a 
ex'gir f1.ue se 11e;" re.3:1e(-.e I1UE;;tra opinión. 
Esto 8S lib2rt:J ,:} y d en'!.'JC?"D tia . 

Fsie parLET1El',;:1".o, en ]0:; de:, pni';d(1e<; 18-
gi'ihtiv"s quP llt'v3,E'n e,;,~ Honr,r'ltle Cá­
ma~2," y rl1 i3U ac',uación fuera ele 1ft misma., 
118. n,)dlr1a caD o::e r de c e'-ca las interiorida.­
des 'de lo f1.ue .';r> )]¿,JI1~1 la p01it.iC'.:1., ,sw; duros 
egoísmo.s, h.s i t-"3L<:igpnCÍa,s de lc.3 in 1,€l'c .. ,es, 
el terreno a la vez accidel"t:J.do y ElOved:;6o 
qUé fcrman 13, v~mid2,::lc.~. la .i;1~11I~1.hlc ;;o:u­
bilid8.d de los hcm1)l'c'.s y la.> triquiftuel::ts de 
103 nolitiou2".)S cme no escaUrJap la tradi­
eién - de Sl13 propios pJ'inci:\=ir.\~ rara satL<;fa­
('el' ambkione.3 pe:'.sOlH,les a intE:re,~e.> de p::ir­
tir'o. Por ·csJe mct,ivo, Tnuch'1s ve~('3 nC! es 
drbe extrañar la forma i~1jll.sta con que des­
de afuera no:; c~'ii ican y el concept:> errado 
COI! ql}8 nos juzgan. 

DesgraciadamEnte, ,c:;omo.s nos0tr(:s los que, 
directa o indi!'e,;t::lfficntc, e.~tamos co.ntnLu­
yendo a divirlir aún más las clases .socíales. 
y a caU.3a dE' est<.:. l'onda división, verncs, ¿n 
muchos ca¿os, a secto:-es que defienden lo.s 



principios de la ollgarQuía; a otros, colocan­
do sobre las más nobles a.~píraciones demo­
crátk.ls la lápida de un pe.,imismo rea.ccio­
nario, y a los más de los hombres y muj-ere.s, 
alentando las grandes instituciones huma­
na.s, desde la libert.ad de conciencia ha.sta. 
aquellos pri cipios má.s idealistas que ha co­
nocido la hiotoriJ., ciestinadm, ·como el Cor­
dero DIvino, a. f8'Jenerar el mundo. 

Se1.or Presidente, el pUEblo trabajado~, el 
obrero y el em;Jleado que diariamente 88tan 
ofreeiendo sus energías al servido de las ins­
titucionr's tutElo.res de la República, con su 
fe ·en la jlLsticia y con .su culto a h demo­
cra,cia., esperan CO~ fiados que los hombres 
de G(Jbi.E:rno, fl.ue tiEnen la re.spom;abil.idad 
tremenda d':) apllcar y de hacer ('UIl1')!ir la 
nueva LE'Y de Facultades Extcwrdi.naria.'i, la 
que seg'¡r:unente será anrobadc. en e.sta Ho­
norable Cámara, 10 harán, ante todo, ponien­
do en jueg0 h, co c'.encia cl.e h,)m.brEs liu­
m:1'1OS, m3.n~er,j~11do iLtactcs LoS Ceré'enes de 
todos, e imr>idiwld,') los abu.'>Js, la.<; i:i1justi­
C

'
3-'; y las vlole!leia.'l. 
E.stoy plenam~!lte c0nvenddo de que fl E::-;:­

celent.!.sim'} ::sñor lb0. i"ie;\, {!ue Ueg'Í a ocup3.r 
por segunda vez 01 ;n8.' al!:.o Ci1.::,gél a q

'
12 !JllC­

de 8s;:ürn un ci~J(bda·.c, no Olvidará a Sil 

pueblo. No puede olvidar a e~:os obn'ros, que 
no son ni esel'ivo:" ni. be.<tias, :ri m't1 uÍ.1 \2 .• :;, 

pU23, tras oe 13 113 t(!SC'.<lS 011).';33, en:3ier:'an tl~­
do~s -ellos un alma jan noble como h de h.~ 
reyes y bu lj))r,~ como 1.'1 el!" lo.'~ nú.'-: 1',,:':> 
ro.':o,~. Ni iC:n Exc c lpY'da el P~e.<id2nte de h 
R.ep''¡bTica, ni ".lnf~ur¡G de sus :rviJ.1JL~lro..s, po­
tiran ha'!er C',.so omi."o de la t-e!'r'.b12 re.s~'on­
sabiJid3,~l une !les:, :,obre sU:"; l"V;'21;:"'".~1 .~i con 
las hel'ramient.as que hoy sr nos n;clf'n 8. ](.,') 

!?gisladores 1}'111 a d2[)fi'8J.ld~T' el c~~:rrlo~" y J a,::; 
justa.s rei'¡Índi.cfl"iGnr,s de nue.~::ro" em!Jlea­
dos a.ue prf'st~n lln r()ntjn~ente pojtOr,:,s::l e'1 
el drsenv81virrde:lt.c de toda.s la::; ac'civid;td:,s 
cel oroen. f),dminist>:at.ivlJ, social y éconór.::'.­
ca de la Nación. 

FAS nece.,ario C(ue Ellos no olviden que a 
esos CPlél bW'-1 dorc.~del Est.ada le.s a:s1st·e \Ir. a 
fundada razó~' nara reC!'lmar U:1 m2'0r bif,I:­
estar y un .'331a:rio jn~lo y remu:ll'ra~i'ro~ El 
prob1fma de ls, i:~fl8cl('n no .se ho, abo':c1a.do 
con la ,<;eriedad Que El ca.3::l urgente requi':rr. 
lrJ. miseria sIgue gol;::,e~ndo 12.8 pu"rtas de 
103 bog:ue.s, y lo':sp2cuJaclores. mcru.')~.ados 
en tO'1as b.s cb .. ses sochlc:s, están anrc.VR­
chando la rni.s2rb del ])nf"o!o panl. fl lor-,'o 
ilícito de sus utilidadt's. Por este m'Jtivo. los 
parJamcnVl,rlo,S q:le hoy ;l'.~oy.lmo.s estas fa.­
cuItados, C0illO lo:.; 110mbre,o; libre,s de Chile, 
esperamos (llJe con e.sta ley no se nrpte na 
ahog'1r, en ni!'~ún r:lOmento, en la~imas y 
sangre, el clam'Jr ele 3C!ue1!os conciudadanos 
que recl:'1m:\l'l. de .su.~ gobern:::.ntes lo que en 
just1cia !('s corrrsponae. 

Que L ue;.;tras hombres de Gobierno In.spi­
ren sus aetas en los ser,timientm de amor 
patrio, que, en víspera. del 18 de septiembre, 

les entregamos una legislación, cuya magni­
tud y aplica(~ión quedará muy pronto en ma­
nos de ciuda.dano.,> que los aprecio corno pa­
triotas y hombr·es de bien. Algunos de rilas 
vL,te: el glcrioso uniforme de nuestras Fuer­
zas Armadas y son l.a me.ior garantía de la 
r,'ctitud en sus proCfdel't!.'s. 

Señor Presidente, si la opinión pública sa­
liera defraudada con su actuación, tendria.­
mos que deplorar que la herencia de !'ue.'i­
tra.s próceres y ·clvili~adores fuese lamfnta­
blenlE'ntA bur:arla y ultrajada, y agTaviadoa 
los princi'pic,,, democráticos que nos honra.n 
como ebilenos y como bijus de est'1. t1e¡Ta 
libre y sob2rar1R. 
Seño~ Presil:cnt,e, he regaCo a ocupar un 

a.~i"ntce"1 E.~trl HCllorable C:í.mara en do.~ 
p?ríod;\s C0I!Spcutivcs, y lo be he:::ho en bra­
zos de un .sr::.("r acreciable Cie la. opinión pú­
blica 1 ~depC:ldi"nte, de mur.hos hombres y 
no 11 itTe:.; (!l,e laborare .'inencio.~amente en el 
MutU'l.I1'im0 N;¡clcr.al, de aquéllOS que detes­
hr las trí·.:'.,iFíu,la.s po'jtjc~ y oue desean 
pn.ra n Ilestr r; ~~1F,bl(), !JaZ y tranqnUidad. He 
si.elo ho:,r".rJo CO~l El voto de a·lu¡-,ll.oo ciuda· 
cano.s oJre 1':0 s"nt(>n3,z.'l~. que no grItfE; . oue 
le () :3'.~ rl·~cllran en J:laelga, que no prometen 
el lnCé'ltdio y 11 vloler.na y o.Et~ .. 21rod:gic,~u­
mente ;.n. ei"ill o.;; y :"~signado.s, '<:ólo espera:1 
:)2 h~n }l~··r~, ,~r;~:LL~i'L :rvre rele!Q a 1.03 0~~ ~·c.c-­

vi,:hir~.s de !8, N·2.,~ión. 

:r,~; ¡\ e.se clcc:lorado al que, eOliO :. '.:€ '. dp 
rrd,~l actc~.s p:u'ialn,~lllt/lrlcs, c:ebo re.C'~.·;(~:1deT. 

(j()D la (,o;:-Le~t~ Dei? eL-; que: cuY"n~10 <~Ol1. vn 
deber de homor:, l':Jre, eomo guarrlad,-:;r ce-
10.'1) dp lo., IYincinif):"; c!f1no!?!'ó.tieix-; y rc¡:p-e­
tl~,C!SO (le l(\~ l;n~~t.l.l~'--· do,3 de h1. P',i.e~ión Reno­
V"d"'1'2. r1 c ,--;]:-::1c' e:lyo ac·o':e~m:", es: PAT.R.IA 
PO? SOBRO; TOD,~S LAS COSAS, Y 8'1 el 
C0~VC eira;cn.;;O m{u~ ínUmo de t:.ue la Re-p".1-
bl:c<:t necé',sjta. hoy m:i;~ Que nunca, de orden, 
tro.b~j() y d!,;c'¡,")l:r:a, ag"q:;-:'.ndo a t(}do e.<;to 
que ¡:E:,"l"r.: y ri~~'mt.7,r,c el drre,~ho que tie­
nen los obrero;; .v nmplendo,s a cleclar::n::;·e en 
hlle1ga 1,,':>;:11, h, c'.w.l e,~ el e.srudo que tienen 
e'1 la. de~:;'wl el" su.s intere.~-s y !(~ivi dica­
c..one.", v. :"aré f:w"rablem'2nte e.'3~e l)foycc'él) 
(¡.:~ lry. 

T~l ,oGYLOr DTT1\'~'J (Pre~ld':Dte).~- Tiel'€ la 
pahb1.'<:t el Ho~orable ,sE·ñor Rivera Gon­
Z6.lf3. 

r:1 señor :2.IV.crt,A GONZALEZ.- Señor 
Prn.l;;d2r:t~. no rrr'.sa.bg int2:rver~ir en este 
deb".te, pEre; lo h:1gc ante la prEpote cia. de 
los "COl1"::']oi.?CO-S" y de Je.s cC'munista.''- Lle­
ga a lélJ extrEmo la desf 'chatez de algunas 
pé:r,.;rma.s, que lL'p'",n a afirm~.r l111e con este 
prr'y~cto se atema contra la librrtad, en cir­
CUl'.';f,'l.nci:J.s 08 OllO enos prnfaban in.sta,u:rar 
en Chile U',1a R.e,ública sovIétka. 

Antes de anunci'1.r su opoúción a las fa­
culta:::c.s extr?lordln::;ri8.3 sclicit'ldas pO!' el 
I'.i ecuUvo df.bier·Jn decir cuál era el Minis~ 
terio q'ar rleseaban tener cuando "expulsa­
r.m al Excmo. SEñor Ibáñez y cuál era el 
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programa que entrp otras cosas traerían al 
Parlamento. 

Es;!.') cOS:J.S deberían haber dicho 
Se quejan e.sm '<"ngEl.itw" expresando uqe 

han s~jo apaleado.s, en circun:,Lancia.s que 
tra.s¡tab~.m tranqllllamente por la calle Ahu­
madct y per 1'1 Alo.meda Berl1:lrdo O'Higgins. 
¿ y qu~éT;es eran e.sos "angelitas"? LO$ diri­
genti'.-S de los moYlmientoo huelguísticos. p€­
ro no dijero~: que cJ]m andaban cen los bol­
smes llenos de piedras. Y no dijeron que 
tri"sciento,s carabi·lcro,s recibieron pedrada.s 
en la cabeza y en olras partes del C·llCrpo 
lanzJ.da.s por esos "angelitos" que ahora se 
ql18jan contr:J. fl Gob:erno. 

:l!~l señor PALF .... STRO.- ¿Me puedo poner 
el abrigo, señor Presidente? Hace mucho 
frío ... 

El seilor MARTONES.- Que po~~gan ca­
lefacción, seúor Presidente. 

El señor :!.i'.IVER.A GONZALEZ.- Es inne­
CEsaria porque los pingüinos nunca sienten 
fria. 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

:EI sf':'i.c~r RIVERi\ GO:'lZi\.LEZ.- Querían 
tener libertad para quebrar vidrios en la,3 
calles y abandonrl ~ a los enfermos, a los ni­
ños y a las mujeres. 

F;l seüor CIST1';t-~N '\S.- ¿Se refiere Su Se­
ñoría a la persec:1ción en contra ce doña Ma­
tilde Ladrón de Guevara? 

El señor RIVERA GONZALEZ.- Puedo 
manifestarle a Su Señoría que no conozco a 
esa persona. 

Se han suspendido las huelgas y quieren 
con e80 e¡-,g3üar a la opi .ión pública, en 
circunstancias que mantienen todo el apa­
rato directivo listo, para encontrar despre­
venido en cualquier momento al Gobierno y 
llevar al caos al país ... 

El s-eñor BARRlL- ¡El Gobierno que ex­
pulsó a Su Scfloría de La Moneda! 

El señor DURAN (Presidente) .-- Ruego a 
Su Señoría guardar sEe·'cio. 

El .señor RIVER!\ GONZALEZ. - HeI!1os 
Yisto ha,sta dónde llega la falt·a de delicade­
za dr. algunos ... 

-tIABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTl..DOS 
A LA VEZ. 

El sfñ.or R.IVER/\ GONZALEZ.- ¡No f".'{­

toy h;J.blando de lo!' socialistas de Chile, Ho­
non¡,ble Diputá.do! 

Condenan al Gohierno del Excelentísimo 
señor IbÁ.ñez y hablan en su contra en cir­
cUTI.';t'\ncias que muchos de sus correligion[1,­
rias ,<;0 ~ ernn1e8 ::\.l.~ !,ú.b1icos y cle.~pllé;; de ha­
ber s.ido lo? nr;m('ro.., que sacaron provecho de 
este mismo Gobierno ... 

El .<;;,ñnr PALESTRO.- ¡SU Señoría sigue 
haciéndolo! 

El señor RIVERA GONZALEZ. - Querían 
un golpe de Estado para ellos, siendo que for­
maron parte de este Gobierno en los prime­
ros años y de que los primeros errores de 

·~-,-,--c:-=-==,-

('.';te Gobierno los cometieron ellos; sin em­
bargo. ahora, qu:r:ren pre.sentarse como ino­
centes. Eso es falta de hombría y de dE';',­
cadeza y así, co; persona.s que olvidan lo 
que al principio levantaro.: y cul!!an a o .. ', 
de ~JUS propios '2'·:"J1'8.3, no .se puede llega.!' '.t 

un entendimientCl pc:rqlle no se le.'3 puede 
creer ... 

-H".BLAN VARIOS SEÑOR.ES DIPUTJI.J:;{)S 
A LA VEZ. 

El señor RIV~RA GONZALEZ.- Rechn":m. 
contra el Gobierno los mismos que ayEr lo 
levantaron, lo mantuvierO'l y le dieron v.tela. 
Y, ¿por qué lo atacan? Pcrque han perdido 
las "peg'l.s" y porGue algunos sienten rlos­
falgia y desean ser nuevamente Ministro.;¡ de 
K,tado.... ' 

El señor C:-STERNAS.- ¡Es mejor que ... 
El serlOr RIVERA GONZ!\LEZ.- ¡Parece 

Que a Su Señoría LO le bastó con lanzar ... 
El "eñor DURAN (Preside ·te).- RuegD a 

Su Señoría dirigir$e a la Mp..sa. 
El señor R.IVERA GONZAL EZ. - Se:l.or 

Presidente, los Honorable., Dir·utados socia­
listas populares Que me interrumpen se han 
drdicado a ataca!" al Gobierno en v€z de 
dar a conocer la labor que ib:m a desarrollar 
en la R.enública de Trabajadores "que per..sa­
ban instaurar ... 

El señor CISTER~AS.- ¡SU Señoría tiene 
muy poco de Galvarino ... 

El seíior RIV:SHA GONZALEZ.-¡ A Su Re­
ñ(;ría 1':0 le entié'ndo mucho, porque parece 
que ha bIa poco el castellano! 

Señor Pr·esiden'Ge, los Diputados indepen­
dienteS vamos a votar favorablemente d 
proye::to de facultades eSIJeciaJes solicitadas. 
por el Ejccu~ivo, )'orque consideramos que 
deben dal's·e al Gobierno las hrrramienta.s 
que el momento político exige para que de 
una vez por todas ponga orden en nues1 ro 
smbie :te sochd. 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El "eñor RIVER 1\. GONZALEZ. - Señor Pre­
sidEnte. ahora, en todas partes del 1Jaís ... 

El seúor CT8TERNAS.- ... se vendfn vclas. 
El sc:ñ.Cir DURAN (Presidente).- ¡Honora­

ble señor Císternas, J1amo al orden a Su S,,­
Eoria! 

:El ¡señor RIVERA GONZALEZ.- ... se 
b'Ul eseuc[lad r) D:lJ,l.bras rle sj.mnatias ha,cía 
el Gobierno y Especiaimente hél.cia Su Exce­
lencia el Presidente de la República, pONlue 
h8. adopt:do c')ta ::lctitud de G!"meza. Por­
que lo que ;12ce.sitamos en el l'ilís son go­
ber· antes con lo.s "pantalone.:; bien puestas". 
Ahora se e10gb al Excelentísimo señor Ibá­
ñez porque con €,~ta 9,C'titud ha obtenido e1 
resultado o.11e torl.o.s eonoC'emm y porque ha 
vén.ido a demo::;'crar la calid"'.d de su fuerza 
mC·rE:! y su capaCIdad de mando. 

El señor CISTFRNAS.- Su Señoría ipare­
C(~ propagandista de una fábrica de panta­
lones. 
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El señor RIv!'mA OONZALEZ.- Por esto 
la actitud del Gobierno ha caido muy bien 
entre los ciudadanos conscientes, e __ tre los 
verdaderos chilenos ... 

El señor NARANJO. - "Ha caído muy 
bien", dice ahora Su Señoría ... 

El señor RIVERA GONZALEZ. - '" pero 
no entre aquello., Que .son cómplices de los 
comuni.:;ca.s interl:acionales. 

Entre 10$ aGténtico$ chilenos -repito- se 
l:aelogiado el hc::,ho de que el Gobler o ha­
ya. adoptado una polítíc3. de mano firme pa­
ra que el país ,se enriele por un c:lInirlo de 
uuté·ntica. democracia. 

El señor RIVERA GONZALEZ.- Termino, 
llcüor Presidente, ... 

El señor MiNCHEL.- ¡Qué bueno! 
El señor RIVERA GONZALEZ. - ... de­

jando e.stablecido que en todo Chile se es­
perCl. que el Parlamento conceda las facul­
tades Especiales solicitadas por Su Excelen­
eh el Presidente de la República y que sólo 
una fracción formada incluso, por personas 
que reciben suelco del Estado se opone a 
ellas. Porque la mayoría de los funcionarios 
de los partidos políticos son los que andan 
a,gitando las masas en la.s calles, y son los 
únicos que no son partidarios de estas fa­
cultades especiales. 

Personalmente he te'~ido ocasión de ha­
blar, inclusive con algunos empleados de 
hospitales, quienes han manifestado que han 
sido víctimas de un el:.gaño pcr parte de la.s 
directivas que los han lanzado a estas huel­
gas, ya que al Gobierno r:o le cabía interven­
ció 1 en este asunto, sino que será el Congre­
.. o Nacional el que tendrá que aprobar la ley 
que mejorará sus emolumentos. 

En cuanto a la actitud de los funcionarios 
semifiscale.~. hemos visto que los empIcados 
d(' la.,> diferentes Cajas de Previsión todavía 
110 saben por qué adhirieran a la huelga. 

Sin embargo, l:osotros sabemos que fue­
ron a la huelga porque la directiva 103 llevó 
a ella con engaños. Y ahora, cua do han 
nsto que en el Gobierno de la República hW 
una mano firme, esta gente se ha P.12.niÍes­
tado meis tranquila y ha vuelto al trabajo 
en su mayoría. 

El señor NARANJO.- ¿Con esta ley de h­
cuH 1 dcs especjqles se van a termir:ar los es­
peculadores ... ? 

El sei'íor PALESTRO.- y ahorJ., con esto, 
esus empleados no van a ser más víctimas de 
los '2.3peeuladores (.':0 es cierto? 

El señor HIVERA GONZ.ALEZ.- Vaya a 
pagar sus cuentas Su Señoría, porque debe 
tener muchas. 

El señor P ALESTRO. - Su Señoría conoce 
f'-se teneno... Ha estado en todas las re.:;i­
cenciales. 

El señor RIVER.A GONZALEZ.- Pero el 
Honorable señor Palestra conoce muy biEn 
los paquetitos de té de veinte pe:::os ... En 
compañía de Su SEñoría, los comunistas ven-

dían vales para el aceite.......... y recuer­
do o.ne en e.3t8 m1.Smo Parlamento se les lla­
maba "10.5 aCE'it,mcs" per tal accL~ll ... 

-HABLAN VARIOS SEJ~O.RE8 DE'UTADOS 
A LA VEZ. 

El señor RIVERA GO~ZALEZ. - Vcno!"n 
vales que daban derecho a un cuarto de litro 
de aceite, con el cbjeto de reunir font1:\::i l~al'a 
el Partido Comun.'sta. y clima ¡l,hora no »12-
den hacerlo, están indignados co_, el GobL'r­
no ... 

-HABIAN VARIOS SEÑORi<:S DIPU1'hDO,':l 
A LA VEZ. 

El señcr RIVER.'\ GONZAL~~Z.- En mi ::1.l-' 
pitre, te· go fotografí::¡s d-3 [ilehos v,tie.,. y 
con.3t¡¡.ncia de las quejas elel público En CI)!;" 

tra de 'sus salvadores", l'orque ¿'::'¡-Q,~ r, 
rrían todos lo.s barrios ofreciendo e,3~~'s \',"­
le.3 ... 

-HABLAN VARIOS SEÑ'ORES DIPUTI'..DO~l 
A LA VEZ. 

El 8eñor RIVERA GONZALEZ.-- Yo 1m de­
jo que hablen, señor Pre.'iidente, para <,',18 
así .se desahoguen Ul poro; sa.bc,n que, de 
todas m'1nera.s, van a perd2r en la votp-ci6n. 
Por eso me cambié para esto., ba!1.cos. ya. que 
deseo Evitar el "bombardeo" de los Hor:or:t­
bIe.s colegas f!ue días atrá3 fllcron p:,ot::l.S"> 
nistas del antidemcrático c;pect,ác.ulo qvP. l¡¡, 
Honorable Cámara presenciÓ. Por lo dem(¡,.s, 
se sabe oue quienES no tienen la razó 1 recu­
rren a la fuerza ... 

Un señor DIPUTADO.- ¡Por eso el Go­
bierno solictia facultade.s extraor1inaria.~! 

-HAEL'\.N VARIOS SEÑORES DIPUT.ADOS 
A LA \mz. 

El señor MARTONES MORALES.- iE~o 
es exacto: anelan a la fuerza porque no tle­
nEn la razón! 

El Señor RIVE.R.A GONZALEZ. - Lo oue el 
Gobierno quiere ES imponer la fuerza de la 
razón ... 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTI¡.DOS 
A LA VEZ. 

El seÍlor RIVERA GONZALEZ.- Señor 
Pri:side te, esos Honor::J.ble.s colegas q,lieren 
promover incidentes, como lo haren en '¡o" 
das p::utes, porrlue parece que siempre b:ci.D 
viivdo en ccnventillos ... 

--HABLAN VAR!.0S SEÑORES DIPUTAI::);:; 
A LA V~Z. 

El seí10r RIVERA GO"JZ_'\LEZ.- Son h'l 
mismos que DH('e algunm dlas dieron un fS­
pectá:::ub incalificab1e; creo que no se at.:!'e­
ve rán a repptirl0, porque en todos lc~, pu tos 
del pais se ha cumentado desf:wor"b1emen.tc 
1:1 aetitnd de les Honorables Diputados que 
lanzaron cier;;o..', objetos contra Sl.,1,S dem6..s 
coleg eS ..• 

El scfíor MARTONES MORALF.S.- ¿Y qué 
pemará la Opi:1i(,1' núbJica cuando lea el dis­
curso de Su Señuría? 

El ."fÍlor DURAN (Pre.sirJen~e\.- El turno 
siguiente corresponde al Comité CO:1servador 
Unido. 
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El señor ROSENDE.- Pido 1:3. palabra, se­
ñor Preside:c.te. 

El ;;.eiior DéJR.l\N (Presidente).- Tien~ la 
palabra Su Señoría. 

El señor ROS~;NDE.- Señor Presidente, 
tengo el honreso Encsrgo de mIs cOlegas del 
Partido Conservador Unido, de precisar en 
este deba:e, en nombre de Ellos, la pcsieión 
de la col"ctividad a que perte ezco. 

En verdad, no es difícil, en esta oportuni­
dad, para qU.;.t.ne.s r;os senl¡;m03 rn estos ban­
cos, fijar nllc.qt!':ot posición por cuanto mi par­
tido se ha fcrm:::do y:1 concepto acerca de 
loo diferen'ves b:~cljC3 nue sirven de antece­
de te a la petlci('m de- Í'lcuHs.des excépcio­
nales, y cree, a.slmi'lno, Que su o;crgam;.en­
t() es el mf'r}jr¡ m':'",,; 8!lec·ndo y conveniellte 
para resguardar f'I régimen institucional y, 
precisamente, la libertad en el país. 

Rs prec.';;o. en 'Jrj,n,,': Lénu.lH) .ocñ"Lu el 
objeto dCf'.'itEtS f?~elü"ade.') E'<'peciales. Se in­
dica por el Eje::utivo r;lle e;1':1.', tienO(D, fun­
danw t~t'dnl"ltf:, a aSF:gurar 11 tranquilidad 
interIor ame~J?'~1¡ja con ¡~lOt.ivo de la ola de 
agita.ciGn e;rem·al. 

r~n tal"., (~o~td¡d()pe';, pare::-e imli,sIwr;;iable, 
en eib oc: '3,.-:ÜÓ!1 , determ.im'r Jos earartert's del 
probl"m". (lile y"/P t:l IlaÍ:;, f'n e,~la hora. 

Como lo ser!'l1::JJ<1 con p):Lraor Jir:ario bri­
lla -el Srr.qdc r l? " l;f,~+'ro P:1~t;d(l (101' Julio 
P0r:!ü·n., en el de l1urp liatJido en el Ff}T~or3+~le 
6cJ1q,do, \.;1 n;j(~n deln(Y~táL:\(~o ~iti10~i.o, que 
de .. " !lr'.Ba P-D l~!;C; nihre.<; fundomentCl.;r.'· UEC. 

1'1, a nt u~~i:1 g (.~ . .f:¡ r ... ·,:.' ° , 13, libErtad, e.si:ú .seria­
me!ll,e amp,naí;ado. 

F·u:'~.~) bi,c~'l, pl régjul(n d,?nC}CrCl:,";:--: rl_1~.~.e 0, 
d~"g:'ac'a:lamrrjte, ha t'st;o,do viv:enrio una 
c:¡;bh: cr;';'; O'1e ,,:,C';;1 a lo.~ des :.>i1uc:., y1. 
ml~LC;m)~"hs. ¿ 7 por qué, Si'ñDr PJ'2,siden'cc? 

l~n, r:~"'dld~l-i, b"~I_'er un 8nt;.ll,:-;~..3 (!e la ~r.:,S­

fió!'. del actual Gobierno y crticar .sIJS actua­
cione3. e.~, !,.r·Jb8.bl~~nH~11Je, En C3'~a h.ora, la 
tH(;a L1.{>S L'i.cil pa¡'a CQ'.ql.!1.312,r apLHl . .suS y 
adhesione.3. 

En rea1:r1:Hi, exio'~e consenso. no en un te­
rreno p.3s1nnal, sin,1 en un plano objetlyo, 
para señ:tlar que, la lab0r gubernativa ha 
sido, de:;;.le todo mmto de vi,ta, desacert:vL1. 
lo nulO ha, iDfnd !lc·ido. en el ordet dtlllOcráti­
cochller..o,· UD8, crisis de la autoridad. Ha 
faltado un:l pom:::a c1.'lra y d.::finirla WIP 

pueda ofrecer a los chilenos una meb Que 
e,lcanz'1r y Q'le ju,~tifique les sacrificios qua 
se le., imponen. 

Para detallar un poco más esta aEl'ma­
dón de carárter gr::nr:r::;,l, tal como lo ,seña­
.I;',ba mi H:.:nora1)1e roleg:l, el se:'ior Sepúlveda 
Rcndanelli. e,~ evidete que en el pl<mo in­
ternacional ha h8 'oído una pomiea vacilan­
te que nos ha C:i.,ta!1ciodo de Obj8tivo.s iun­
damental€s, qUE: :habc'!:tn "ebiE'rto gr3ndes po­
sibilid1.d,-,s Dara rn;.r..stro t>lÍJ. En eamb:o, he­
mo.') tendido a una polític'l. de acercamie"~­
tu hacia el dictador argentin", (~ue muy po­
co tiene que ofrEcernos, y que, por el con-

trario, es de una €I'onne peli.grns1.dad por 
sus propósitoo, qUE' nos 80n conoc41os. 

Lo dicho en el 91ano interllar~lo al, ta¡n­
bién puede repetlrs.e en el plano financiero 
y Económico. Se hO.n sucedido, Honorables 
Diputadcs, muchos Ministros en las carteras 
d€ Hacienda y de Eco!1cmía, que nevaro'] Q 

cabo una serie de experiencias, de aventu· 
ras y de improvisaciones. 

Lo que un día era verdad, al siguiente de­
jaba de serlo; lo qw:e una vez s,e afirmó co~ 
mo principio fundamental, después se arro­
jó al rincón de la.s co~as .!'n.,;ervibl'2S. 

En el pla'o administrativo, ba.otará sólo 
con recordar la Ley de Facultade.s Extraor­
clin::uia.'1, AdministratIvas y Económicas que 
el Parlamento otcrgó al Ejecutivo, ¿Qué 
f'f.ec·~{) tuvieron e",a" facul.t'ldes que se le Gon" 
ce(!iC'l"on? Tr'lje!'on tr,rnbi¿:n una Serie dc im­
provi.<acioneil, tales desacirrto.s, que al Par­
hmento le ha :-;ido p:::-ecl.so enmendar¡(),~ o 
df' ,o~'3l'2o~ por h viSe eje 111 ley. 

Lo mismo po:'.:·íamm Ü¡;cir e~1 el a.s,)f:'eGo 
poJítieo. 

Para m~·.n¡,encr la clt'mocr~]c·ia en nuc.3l ~0 
pJL3 era incEs:x"lsable (~ue S. E. el I'n:,:'i­
d,;lLe de h RC'pi¡bJk~, rO:!lfGrm:na de man~ 
fa e;;t:?ble u~.a m3yoría pClitir~1, qUf~ c;],c;, 
solicif'::I y firme,:" a .su Gobier~o, COE]. <1,.1e 
por d?'~.,.e;n:H_~i·l. li!) ::(' :tUL ni .. .'üq~j 2:1 a, in Le;,i.~~~' . .' .~.I_ 

En el c'~rJ2 -. grPlni[;~.l ,s,~ ha c-hservad.o !,'l 
f:1:,[113. vadl,;c'k·,:. Un (U~l., la CUT .se e~c..;::.~ 
Ü(iJ.'ea en ]). M:j1~-::~.1:l_, C'o~ro p.'\,_.,~,~ d':l Got:!.,:,­
no: aJ <11'1, :si~·_··i8~-:1 c, r:.::':1 ~lc.:lli·~.:;c¿ :,cla \::) l' .::-­

emphL·~!.cla por ):1 !':~~!",s:ón. 
El país ha e:;!.a('() ·v;.v;i:Jl)c ~E,J.. c;:i¿i;; ~,;­

di~;Cl1~i~~ {2e J1 8utot.ld2id: s;erc: Lam'bi;)j} --"1 
e,,;;o lo di.g-J 2:1 el I:,la () de 1:1 nús ahsolll~a 
(.1)jc~;>,.:ic':;.d--- l'_;:¡ ¿star:LJ \;iVlenj~), C:1 t"J OX' .... 

den político. una (:rjü~ li~ la libetlad. 
En pI d,~baté~ lJf1btd:) t::n ·el 11:oncra'b!,e Se·­

nado ace"ea (k] 1.1';'lfjedo ¡>obre faGCl1t;:,de.'l 
exeel)cional:::s. a'¡;uI':o" "."ñ.'res Sen'.~r1,I:rP-3 se­
ñalaron O!J8. 'f.'L h"'l t1;~'Tú(\c.rac;'-l CQntcmuorá­
!lea, u '8, 'de ia:i ~lr(}yccci;me." m.f:s impo~tan­
tes ele la libertarl se da. p:-ec!;,amr-nte, en el 
C?ffi',O de la. ]i'>'rtld sindical, en. p] tr:rr-:­
no dE' la org"lt:iza ~lón de )0.3 trah~,'a(:m'f2S. 

Yo ta.mb:én jn creo, así, s8:'ior Pn's!.cJ.entr! 
y "eñore8 Dipl¡l.ado;:;. 

Nn'mtros aCf'¡Jtrn:1C's el pri1'lCipio de L~ fúr­
m<J,Cié>n d8 le.o, "indic8.tos, porque deriva del 
dtrec:.ho de 1),3r,c:laclCn, \lue e;, natural ",,1 
hombre. A8imLm'J.cGnve ¡mos ('n r;ue, en 
m1.lcha.s opar! uT'lrI8 d éS. él 1:':1 producidc re, 
sultados benéHcos. 

Pero nosoLro.'> no no,,> bacer1.os rr.mo:>ec:lhc:-
7.3S para de~er!:'1in.ar C:UiJ83 iSon las "límites 
que debs terE'!'cI sir.dka'r,:) dentro cid c·unpo· 
de la..'l aciivid;),cles clemo~rátic8.<;. Ellos son 
muy c~arc.::;: (1112 les 8i.ndlcJ.t:,s f:CJreren .su 
volunta d a tr::m?s de las nrgrnlizacJo' es re­
conocidas por l~. lry:en "egnnd'J término, 
que. en SG accIón, empleen medies .:3 in.stl·u­
mentos aceptadc~; por h ley, y, finalrnente, 
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Que limltcn SUg actividad8S a l~q funciones 
r fi ·alidaje.s que, se~n su nat'Jraleza, les 
corI"eSVOnd€D . 

Pero, ¿qu~ ocurre en la realidad con res­
pecto al currdro objetivo qlle señaIo? c,nce­
d.e que act,üC\n crg.1ni~~' c:on2S DO rcconcci­
d,(>;;¡ por ia ley; que em;)le8.n --coa ju.3üc:ia 
o .sin EJJa, con raZOl'e.s o ,~in E']]a:;,,- mecEos 
o il,.strume to,~ C:'le la 18y no reconoce y que 
(;1 orjennrnierto Jurídico PC~?.ittvo r[ChrrZ8~ y 
f:l1'llmenti: ~Ue las org:u:iz écio1l2" gremh1 }'2S 

tl"a.s-.... a~2.:1 l~s front,cras (',~pE'<:ifi(?flS d'2 S:JS 

funcjoncs propia" pn.;''l penetrar, frarcamen­
te. en el terreno poJítJ.co, de tra dEl cual .so:'1 
le b.co~ uL:u;:lcntei::-lc Jm]leten te.s. Lo son por 
una r2zón de ."·entido c:'múa, de fi.!osoEa e'.e­
::1j CTi kd: aCl1lé 11'l o.Fe l' o,s dice que el efecto 
no puede ser .sun"rior a la caU3a, ni dar,se en 
ü.n l:la o diferer.te. 

,señor Presidente, rechn.zo la intervt;J1dón 
sindical p.n la dirección políCica del paí.~, ele 
1~1 r.j~nl'l IT!r¡ne~'1 que miro con recelo que 
lo.:; técnicas ele las ·¡cm·x·ee8.S -cretendan to­
mar la condllcciúü de los asulltos politicos, 

Creo que u. I¡aL~, como se ha dicllO tantas 
VéCe.3. no es un8 em1JreSl y que el GobicYl1o, 
o L\ dirección s~¡peri('r de un paLo, no co­
rrC:3Donde, alxlOlnt'1ment·e, ni a 10:; té:~nicos 
ni a lo,s diri.3'cn te:' sin dic8.l·e,. 1.:':llcs tlC:l1f:n 
una visió ~ E,<;po('.;alizada de la v;da, de los 
p;-ob1cma.s 'Y de 1o,') ac;nte::imienl;os. No:,;­
otros nos enfrent·amlJ.3 U:10 a UT,() con nuc~­
tro.s a:iversar:os inrD nrocler CC!'lo~~r 8u;de.') 
sen lJ.5 in'quietudes, C118.'e.; ,oon 1m ooje:;ivos 
Que per,-:.egu~m(),Cj; tenf~lTL\~ Ui11, "-.<:..3ij; más 
2.mplia ele 1m f('rr.menos sociale", En ~oc\o 
caso, señor Pre.olclel!te. e., 11:1 hé':';'}O que la 
direr:ción rl:'l 1"a;., boyes á elltr:?~~J.da por la 
Constitución políti~" a los Podrre.3 I'úr)Ecr).'l 
y no a 10.3 térn:r r .-: de la.'3 empresas ni a 10:1 

dirigentes si:' dicales. 
En b.3 cond'c'cne3 .s::ñ~ hda,3, el problema 

ea muy grave. Desde el momento en Que le!s 
pilares (;el ré-';D1c:n d m22rá:jco e.,·:á'1 en 
pe1igr~ y en .c~is:s, e.s evidente Que también 
lo ·esta el reg¡m2n c,mentarlo .~.J:!rc eLc.~, 
Nosotro, pen.sam~s que, en re8.lidad, la rle­
mocracla 8,'3 el rég;.me . mi" toJemhlc . '1 T1~­
¡¡af de toda.s los inconveniente~, sacrificios y 
dificultades que debemo.s vencer; probable 
mente no hay otra fórmula de convivencia. 
humana m s;; ar;eptable y m3.,s ccnr:.a~lblp. 
cm" 1" ''I'!;\"nidad y el re.speto a la propia per­
scnalidad. 

POI' estas razol'es, señQr Prr'.<;j'icnte. Que­
remos que los poderes COI1.3tituídos sea'1 re­
cunocidos como tales. Si la m::¡yoria de los 
ciudad:ino.s d~l P'l~, d,eop~. rcem'.'lc.Z:l':' 1" 2C­

tual ferma de generar los Podere.s PÚblico.'3, 
por otr"l. c:; 1" n'-l"~'::nl re 'P'" ""~P') ,,1 p .... '~,:,men­

to sea reemplazado por la Central Unica de 
TrabJ.jadore.s, que de la lucha por 1:J..S vías 
legale.~. NO.'iOtT03 1" (:(m'). [,tenl.; L~,iJé.,':­

blemEnte por las mismas vías, porque no 10 
creem03 convenient,e. Pe:o lo Que no pode-

mos tolerar 8.') qne s-e c~loque, a Quie es per­
tenecemos a lo') PODEns PúJEcr}..', como 
mam.:·.ucsto.s por Quiene3 en la sorr~bras go­
blenun ;-r:almcntc, iml'()l1eLl SU3 condi[!iOlles 
pr.ro están c':cntr:.3 LÍe \:cd::t r'>,'p,:;ll.:D,~)jJl<.'lad, 

El s,~fior OO~;;:AU'Z nS.PINOZA.- Eso no 
E8 ,"fec: ¡vo, HOl:onbl~ (:O'(g.l; EO afirme tal 
cc,.~u. 

}I,) $0ñ0.r FOS"'ND'E,- T:::o or,J')'e coi-e¡ra, 
l,n le' interrumpí r11lr1.nt.e ~l\ iT'~'.erv~;~r:ii:ll; d€ 
man0r'l que quiero que rc.crpete mi derecho. 

El ,señor DURilN (Pre.)idcnte) ,- Honora­
ble señor González, ruego a Su Señoría, no 
int J:.T1Jmpir. 

El .':cüor ROSENDE,- Repito que creemos 
incüspen.sable lo que hem.J.S dicho. Y, ¿por 
que, .señc.r Presldenlf.? Porque COll.Stit~ly-e U~·: 
preced(:nte muy serio. 

En realidJ.d, se está autoriz:lndo, con cau­
sa,s zpar\?'I]t,~~m~ntE~ ,iu.sUI1;:ada..'~;, (,1.ne una. ~€r­
sana emplee medios q,l-e no e;,:':án 3.utcr,·i2a­
dos pcr la L~YJ (~-,.1~ re~1.ltc,~ ::l'~'-')..:~ i 1,eg¿:üE' .. s ,. 

El s ¡;j .. ) { CO\TZAIJLZ EB:::'INO::'.:A •. - jTam­
poc~o e"; ,e.ff~~ti·¡ro! 

El serwr R,03:~.'mE,- , .. .sin que !'r:ciba 
per r::o ninS"l:-JCL su ción. 

Sc-rlOr ['re.<iiÍ2nt:c , con e.-;tc prrsedente de 
debJicicc el v::\ a O(::J'T~r el día de m[tf¡a!1a que 
un av::ni,nrero s'liJo ele 1.1.3 f'h" C'~yiie.; o \le 
h,;l F1l21'Z:J,S P. rp1,~.das ... 

--,:BFLi\.N IJc,l1f03 S:?¡\¡"Ol?BS IíiPUT·IJOS 
A LA VEZ. 

El "e'\ol' nOS::;::·ID'~.-- '. ve:;. 3. atrn ;,l.'al:' 
11. Cor .. <LiLnción. \'3 a alz8rse C1 nn mntín o 
e:1 nna rcvl.1.'?lta y o¿otr:-:s no tcn:L\:'rno:; an­
trrirjo:l me'!',l p:ra imp2d:r e:3a .~alida de 
callee rle OJ'81'9' d?b"l C.:;12.)' ei1cu:).jr~ldos 

d,entr0 nc ."us activic:a::J.e.s pr.J:;¡ias ... 
~l :)['fíc~ p '~\!-?_::?/~.- j~'J.nt8.->:ía de un 11om­

bre irt,lir:ente! 
El :se(¡ol" RQSEN"DE.- Su Ss)",,"la .sabe 

enI!:: no :;en f:-lnt:Jsías, que lo tille cUgo €.') la 
re:'.li:,hd. 

!'¡o~:~o;~~ .. ,.:;;; cre2'mc.S, y v:,'elvo a T~~~2t~!'tJ, que 
anf-e e'00.' hec;1()3 tp"cm0~ u:; ;l;,.:::'.)l,ma i -
rn-ediaco que ruór¡lvcr: ~~le e'. r2.í~s mCl.~·cl:.e 
90r su:s eaace.:, Co!~,,~Urur:ic:nnJr,s y 12r~:a~r:,') y 
0.112 ,se r:;'''':TH~te e~ Ol":-~_·C:~ juri ijco e5'¡,f)bl~cido. 
Lo d€..sea.n1o.s no coyro apf.ly;) 01 C;·0b~~ 'ro, ~X1·r­

a.U8 ma¡Üf,D,mcs illalt.r::r,b'e'T.er~L, !l 'les !;ra 
postura de o:'o-sic;ón, $it'lo en 18 ro "i~c;.6n de 
(r~,e ID forml. dem()~rDti.~a d',~ CT)'Ji.e~'J!() e,:) ]~. 
n':?,:; ef'~:ente de t()~!.a.3 y la q'J.9 l"(\; cr:(C;G~ m~.s 
garan tía,s . 

Fn cl,;.'ens'1 de] rp~·jmen d '-r"Il(~d,j ié?o, Jo ... 
Dlputa l5.c:; de r.';~os bc,ne~.s r:tnr¡'-'.n,mos fa.­
cultadc'i e~,~r1('r~1.in;H·' .,,', al pr·()r:;r F'Jf é'u·.·ivo .. , 

El Señor DU.!'t-,\N (Pr;~,i:'l~>lt2' ,- r.:l turno 
stg:Lientr rcrre,-T01JC1E: rt.1. Cn!Td J~ S,~lc~l."d~::;~a: 

E,stá i 'scrito p8f3 u",-¡ r ele 18. p,1,1-,or:.1 el 
Honor:,ble :3eñDr Ga;lRg:ü¡lcs, don Florencio. 

Un .señor D'FUT,0ro.~ No < .. "ti en la Sa-
11, sEñol' PresIdente, 

El .~e'l.[)r G l\LLBGUILLOS CLETT. -- Pido 
la palabra, señor Presid·ente. 
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El señor DURAN (Presidente). -Tiene la 
palabra Su S·eñoría. 

El scñcr GALLEGUILLOS CLETr.- Se­
ñor 'Fre';ldente, U.:.t vez más, los trabaja­
dores de nUestra patria, han demo.stndo la 
CLU'jllC :'·..;.s:x¡c:,sa1JilidaJ qu'~ I:oseen y la fir­
!!llCZa i sGbornable de su lucha y conviccio­
Iles. Loo trabJ.jadore3 chilEnas han deteni­
do nue'vamente a los com:piradores que pre­
tenden imillantar un Gc bierno de terror y 
d;ct",cl!l"~ en el ~,.:;j.3. La ac,itud serena e in­
corruptible de la Central U ica de Trabaja­
do.:-e.; ha echado lcor tierra las planes d" los 
averltur~rcs y de lc.3 gclpbtas, cuy], gr¡¡,n a.s­
piraci6n consiste en L.e. membrsT la unidad 
que los L'ab'l: adc:r2S han c~:nseguido a base 
ce gro.nde3 E'sfuf:'zOS y .sa~rifici03. La CUT 
acordó .su,s'Jend€r tra1l3itoriamente, el paro 
nacb¡:a] l~lC e. principio había decretado 
para el lunes recIén pasado, y esta actit·jd, 
ha (!uerido ser aprovEchada por todos los 
(:lcmento.5 desplazado.> y traidores, que han 
tratado de s mbr::.r la ce nI u.';ién, argüyerldo 
que la referida .:;uspensión s~gnifica la qUle­
ora d,; la Cerltl'ai y un trÍ'Jnfa para el Go­
bIerno. 

La verdad, Ho ora 'JI e Cám::ra es que, co­
mo de costumbr~, los avelltu.reras confunden 
sus propio.~ d~seo.-; con la n.aEdad, ya que nu 
se re.signan a recibir les duro:s g~,I")L:; que ks 
SOll pr.:;pinado.' por tojos los sc:ctores demo­
cráticos del país. 

De esta manec'a, el prim2f grupo ce los 
"gi'ande.,> ,jerl'O~a(L's" )',30 sido éstE, el de los 
aventureros qu"" aficlando de pescadores, 
pretendían u gran "río r:vuelto". ¿SL1S in­
tenciones? Skrnpre bs mi 'D1".S. p'r!1lDr~ rl 
movimiento obrero, para cobrar algunos cen­
tavcs de mis. Pero tl!O.j no .,an ,,, ..• u JU;J u.."'.­
eo.s derrotCldos; también han sufrido un se­
rio tn.spi§s los vocero.> del htifundio, so.ste­
nedores de una pDlí tica de fuerza desti. ada 
a cOIl.óoEelar SU3 pos;cic nes económicas pri­
vilegiadas; ésto", har. er:ca..strado a los dfmás 
sectores de dere;:La que, olvidando expenen­
cias de otros paí"cs (~ue viven regímenes de 
dictaduras y haeiel1do caso omiso de lal; 
grandes perspecU\':t.'l Que <e abren para el 
comercio y la industria nacionales, ha ~ caí­
do en las misma3 po.:üciones antidemocrftti­
caso Aquéllos que ay-.:r, seüor Pre.sidenie, vo­
ciferaban contra la CUT y los grEmios, por­
que alg~mo.'l de é3to.s habían decretado la 
huelga, hey vccif2ran tamb:én En contra de 
la CUT y lo.s grEmios, porque han su;,pedldo 
el paro nacional ante el acuerdo tomado con 
el Gobierno, en el SEntido de que éste re301-
veró' los problem:J.s de los trabajadores en 
conflicto. Hay, por una p:ute, elementos 
exaltados qu<:~ crcen que la CUT ha sido de­
rrotada por e.>ta susp~nsióll transitoria del 
paro ~:acional; olvidan que el paro y las 
huelgas del proletariado no son un fin. sino 
un medio; los trabJjadore.s no van a la huel­
ga por h huelga; los trabajadores util!zan 

esta herramienta de lucha para mejorar sus 
ciJndicionc3 eccn¿:miea." pa!'J. de¡,;arrollar y 
robusteCEr el l1Llvimiento obrero, para obte­
ner victorias y po de!'rotas. Las huelgas y 
los paro.s ,.0 con"ituyen una cosa en sí de 
crrrácter inmutable, sino que forman parte 
de un proce.30, de un proceso en las luchas 
ele lus trabaj adores para log!'ar su toLal li­
beración poEticq, económ:ca y socIal. PUl." 
ESO, tanto los exaltados como los golpistas y 
aventureros nada .~ac],rán con insistir en que 
los trabajadcrEs han perdido u:a batalla; 
por el contrario, ja lucha se ha fortificado; 
b marcha del jueves próximo en la que el 
pueblo hará sentir su vaz de pro:e.sta por los 
abmos y l:t.s alzas y su voz de apoyo a los 
proyectos de mejoram:ento eccnómico y de 
defensa de las libertades, será la prUEba más 
fehD.(;~ente de e.,ta asever8.ción. 

El señor G.-\LLEGUILWS (don Florencia). 
¿Me permite, S '..1 f3lñoría? 

El señor GALLEGUILLOS CLE1"l', -- Un 
memento 

Por otra parte, ,,('iior Presidente, la Dere­
cha ,orftende sosLer~er que es justo otorgar 

tal Gobier o FacultadeS Extraordjnarias, por­
que e;:; predso aef"nder el orden y la e.s;.abi­
lidad d:mocritiCl. PregJ.llto a les Honora­
bles colegas c;ue m:mticnen e.sta posición: 
¿despuéJ de 10:3 últimos acontEcimjenws, 
Quién es el que bu"ca el desorden y la UIlar­
qub? ¿No han dl1l10Ssr2..do lo.s trabD.jadGi'e3 
S\l inmensa rcspo sabilijad al detener h dic­
tadura? E.s in-:llldable que les trabajadores 
no dcL2ndrán .'lJ.S lucha.:; pO;'qUl' ello ::'10 f.O" 
justo, y:t que nadíe pUede soportar por lllU­

r:l~o th,mpo el standard ele vida que se les 
obliga a manter.?r y q'le cada dia se :redu­
ce má, aún. Pere v()~ar f3.vorab12mtnte las 
Faclltad~.s ;;:xtraerdjr,ari~;, ",ignifica VOlar 
vor h prol'o:;a:;Íóll, !)()l' el de.sarde y p0l1cr 
en peLgro las pr2cari 1.S libertadeS públicas 
que aú re.stan 81"1 el pa.ís, y qu~ l-'Cfl1liLen el 
f()r~al"cimien~o orgánIco de los trahajadc-;~es 
y de toclcs los 3coctores re21mer:tes deJ.Yi.él~rá­
ticm; significa d~1.r alas 2. los g-olni.~t~s ;.':J.U 
que in,-,td'j,en 01 Chile una dictadura feroz; 
ln. f;: ,f-,(''::;·"''\t'..",: r'l:,...,qt-q~(y~ "'.:1'), V,":+-::'\" 1"",-~ fqC¡'ílt~-

res estarán provoca' do el desorden y la ines­
tabilid8.d democrácica. 

Resulta, pues, SEñor Presidente, un trá­
gico conlra.s2ntlc!o QUé' esta Honor8.ble Cá­
mara, después (lUt~ .~e h 3. reconocido por todos 
10.5 organismos del pais. inclum los guberna~ 
mentales, la rlr:1ma!icidad de ras cond::'ciones 
de vida de el11D!ealos y obren;,', esté a!)re­
sUfild;'ment.e d~scdiEndo un proyecto de Ley 
sobre Facultacle'; Extra0rdi aria-s, en l![;ar 
de resolver, en forma hum~J.na y equitativa. 
las justas demandas de los gremics. 

El Gobierno ha encarcelado a m:le.s y mi, 
les de ciudadanos, a m:ccle.scos Empleados del 
Servicio Nacir:mal de Salud, de AdU:ll~a.) Te­
sorerías, Im;:JUestos Ints:no.s, inclu.,o p'ro!e­
sionales. ¿Cuál ha sido su deEto? Defender 
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con dignidad viril. caracterí.3lí.ca de nuestro 
pueblo, la €co.cmÍa de sus hogare"" vapu­
leada por la cla de alzas más implacable que 
j3:7lás hay,]. aí~otado a los chileno.,. Han sld~ 
acusadas de "subversivos", de "alLerar el or­
den público", porque han recurndo a la 
lmelga después de soport.u mes,"s de fa~i­

gasas tramitacionEs, después de aceptar ur,a 
y otra vez V:lnas prcmesas, dl~)ués de espe-· 
r:..r "estudios" y sucesivoo "proyec'cos y con­
traproyectos" . 

Las deLencíones, señor Preside rete, han si­
do efectuada.s en forma vfjaL~rd, indiscri­
minada y m.1siva, no reS'Peta. do ni s:qUlera 
a las mujt:re.s, dejando m 1no liore al Lene­
¡.u·OSO Jete de Inve.sdga~iones Luis l\L.u'ioz 
MJnje, el c:ue ha agrav;ado ignominimamén­
te a la.; m.lJeres, víctimas de e":A)..s aorupello..s. 
La policía ha irrumpido en la., a.sJmbleas 
s:ndicale.s, viohnrio claras garantías co sa­
graLla.s en 1:1 ConstiLución PolLlca cid Esta­
e.o; h'1 asaltado la Federación de E~tudian­
te", de Chile y ba u.sado la violencia en con­
tr.¡ de los es~udiantes en las calles de la ca­
pital. 

lVL~ permito llamar la atención de la Hc­
::.orable Cáman. sobre e:,tc.') hechos, pues de­
muestran a ia.s clara.') qUE In(! ,":)Le CO:Jl'.:r;lO, 

q:l8 desató un clima de viü:encüt innece.,a: io, 
e: que aüor1 pretende nl,~.:1,.e!Jtr, 3...3 .. [' acu~­

tades Excr:wrdinarlas luego qUle 10.3 gremiO;:; 
1'.:1,:1 VU:.lLO al trabajo porque se 1['3 :,··::emc·;i6 
E;)ertad y mejoram:ento lcor,crnico. 

m señor G..\LLí!;GUILLOS (don ~I'j(]rellcio). 

-. ¿Me permlte, Su Sefíoría? 
Bl señor GALL~GLILLOS CL=I'T.-- El 00-

bkr 0, seña'." Presider.te. no ::ó):' no ha so­
LJ:cionado les prablemas del ]T. ·b.o, .'.1i1:0 q'le 
¡Oi, 11.1. lie ~ho illso:'erlablc,3. cJay quLnes ses­
HeJ.Jen que Inda se puede 11al'Er par lls tra­
b.;,jadore5 en los aC'cua:es mOüll'Ltos, ya qac 
la.s arcé\." fiscahs e,s,án vací:' .. 3 y, (,~l I..OL,~­
e :l:ll::ia, le.3 r2'ljn.3c:~s q:le piúEll le:; a,,:üaria­
rJL,,s no pm'Je . ser sati.,fecha,. [le du?e 1:"111-
hj~:l:, qlle, en el raso de scgu;r aumentando 
):1.', ró!l1lUlH.:::\cione.s de Ls t'::'lb3'~'LLlio.", L! 
r:.tr:'1'.' ele la inibciiJl1 chiL n.1 cobr:uú mayor 
il:t{Cn0idau. Sin embargJ, cuanJo ,se tnüa de 
rn C.I C' ~ .:~.r las ron t as ele lo.s ern prc.sar:o..s de la 
lr;n· .. iL?ae]ó , lJ0r ej:':-luplo. no ,~c 1~.~·LI1~JC:1 un 
L:ct~!l'_e, y tI Gobierno no entra a analizar 
jG; ss e ri.Lcios QU0 f.%as alzo.s oé:asicr an a los 
csc.,-.áLd')3 ~)r:L;_;l1os ~.;JpLll::;~re~;; C::Ja~)~u .. ",~ u·,; ..... 
la de d'lr mayore::l franquicia.:; a lo:; mOGop::­
];"S cxt;·3.l1j, [m que operUl en llue"i,l"O co­
\H'~, y salitre, tampo(!o vacib. el Ciobier o ni 
LiGi' IJÍliC;¡plé en el crec,mierito :1l"cgre.s:v:' 
L' la ilJJlaci6n que llevan a~}arejados (';,_es 
L,;evus tratos. 

¿'por il'1é, señor Presid"nte, el país recibe 
i:':! red.L::do.3 ingreso.~; y por qué el al:o.,¡ de 
;f).:, :,:;l',¡i)" plle:i~ ser cauial Ú" :;1"e.'·:(';n itl-
11:.1(:1",', ') E3 d" todos ccnceidJ que el al­
::~f) d',;; ~~!JC'} i~~~ y s2.lario..s puec:e ~:::ig2-ü:{1(:ar lHa­

y;],' i El.i~i 111 si, junto con eE.'l LO aum(~)lt::: 

~4 J.):;",) j' 1. ~Cl(: n. }~~:::l cualr~ ¡j icr2. c;.~:cL(~míJ. ":):lI!.':~ 

lo lógico, es que si aUID€otan los sucldOB y 
salaries y las masas consumidoras, elevan ~u 
podu' adquisitiVo, aumeDte ;;ambién la pro­
dLlcción, y, en consecuencia, la ofert.a de bie­
l:es C.l el mercado. ¿Por qué en Chi.le no ha 
SL¡ccd:clú (,·;;,0 y jo que ha aumullado ha si· 
do .sólo el circulante, lo que ha determinado 
Ulla mayar ,~lZ:l en el co.sto de la vida? 

No hr,y que esforzarse demasiado para res­
pondEr a esta interrogante. Exi.3tEn do.s cau­
sas en virtud de 1a..'< cuales ChEe no aumen­
ta su producc:ión, si.o que por el centrario, 
en propordól1 al re.sto de lo.s factores llue in· 
tegran el proceso eeonémico-soci:ll, la di"mi­
nuye·. Estas causas, titIlen su génesis E!1 el 
<:ampCJ lIlterno y en el inten;aclo al. Las 
prLmeras se refieren a la crisis de producto,¡¡ 
aUm¿,nciciw extraídos de la tierra. NC',s fal­
tan bienes pronnientes de la agrlGultum. 
{Jorque el s!.s¡.sm3. ele cxp1.~taciún fcud~l da 
r.uestros cam::;o.' es ab~0¡lltam2r:te a;.'Ü€f:O­
nóm"co ya. Únacional; porq ue la .su~~)f'ri'jcíe 
d€ tcrrenw cultivablES, no sólo no se cu!ttva, 
sino que ni siquiera es regada en forma re­
glllar; porque (1 pc'der adquisitivo !.le ~a.i 
fi13.Sa., c.lln;K."inas e.s casi nulo, y !,o:que 
e.]a.s e.>::in al m'l.lgen de la población con.su­
midora. En el plano internacional, el Gobier­
no continúa depelldleudo Cíe los precio.s ttue 
fijan los monopolloo norteamf:ric'1.nm que 
c.o[JtroL,n el n:ercado caplütlilLa' en el) se­
cllenciJ., no puede aumentar sus il1gre.~o.~ en 
la [un,n c,u", nalmenLe debiera sI jJlocediera 
a aW;JLar lJ. u:fora de Ilue.:otro comercio i)X­

tcr:or y vendiera nue;;tras m",terias prlmas 
a Lajc.' les paL;es del mundo, prefir:endo 00-
](¡e;adJs (Xl a:lue11os paí._'.e.s que ofrezcan U:::l 

mayor ¡:;rc.cio. Ysta depend:~nc;a de~ m,::r::a­
do 110rL americar.o, trae como ccn.s-ecucn:::ia, 
la pi"ccHi~dacl de divbas de que dispone el 
p.Ü3, p¿¡ra poder im)orLar pr .,duetos qU'2 ven· 
g,dl J. e"grl.,.sar el vO!Gmdl de productw de 
nulO.s'eL) me ¡C.lelO iJ:terno. Esta e3casez de d:.s­
po ib,JidaJes d~ m~(Los de lngo .>obre el E'X· 

terior, or:gina t,llnbién la imposibilidad de 
c011seg.tir nu tcrÍ:ls !Jrima.::; y re!)uestos que 
permüall Fl ullerior dC3arrollo de las i.nuus­
tr~~3 11ilclo: 2,12.5. ,',demás, de la precariedad 
ele divis.lS, la;; que hay, tiEnen un costo de­
ma.sié~do caro, mo·Cl\'a.o f JndaJUtntalmente 
I.or el tipo de cambio astronómico que les 
Lit sido fijado a las compañías yanquis del 
C.',~rl. y ele] s::dLre. 

Ento ces, señor Presidente, no son los :re­
aj',.!.')rc~ d::, .~ueldos y sall.rios los que c.stan 
llevald·) a Chile al hambre y a la miseria, 
~:j. pa:', s:lI var al p:tis, se nece"ita estabíli­
z: r sue Ido.> y St 'aries. q'liere deci.r que lo 
(miso que se estaria salvando serían lo.s inte­
re.'['s dé' 1;,:, sectcres minori~arios privilé:gía­
(¡os que existen en nuestra patria, ya que 
lo" a, ,rJa:<.a.l03, pequeños comerciantes, ¡Jc­
qU?ilC3 illdm(riales, etc., que constituyen la 
i :;:é! -',él Dl'y,ría dE' la nación, estarían en 
la ob:ig¡ciLin de morir.oe de hambre. Esta no 
¿~, una aseveracióil antcjaciiz3.; p3ra. cOIllpro-
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ba,rla, baste considerar, tal cerno lo eX:::l1.l..~ie­
ra. el Honorable Slmador Alte:cdz en tI S2-
nado, q:.¡e los prc.m,edw." de 103 sal::tri03 de 
obrer03, ascienden a cerca de $ 7. GÚLl, y los 
cie los (;om'ue~~mos a algo má.3 de $ 1.3GÚ men­
suu.Ls. Púg,mto a los Ro o:·;lbl'.'s D~pU'va:'..cs 
<i.e Dersclla, que ~aYlto alarde hacen ue d2-
tender la liberLi1d y la dEmccracla y qúe at:.o­
ra van avocar Ltvorablemente las i'ucuiGLl­
des Extraorélmarlas: ¿pod:ÍJ. algunos d~ ellos 
tunal' désg,yuno, i}ür una sola vez acúnlpa­
ñacio de sus familiare:;, con la:5 (;antll1:1U"S 
prome:i'.o qu: gail.:n les campesinos de n['''''J­
tra patria? 

La..; ",olucio es propuestas por los trabaja­
dol'€.3 junto ~" su.:; vanidús pc<pula' es, son ab­
sOlucalIlenw fac,iIJ12.s. Hoy, cuando en el 
IlIUrrdc. cornier"'d a sentr.';c una a,mé.s:!'cra 
de nuyor ('ompr:::lslón entre las naciones, el 
Gotn,.rlw sig',le ¡;rLyerrdo e, el fetiche cie la 
Trrcera Guerra l'vL,ndlal y se mant¡ene ata­
do a los bajos pr,:'cios del merca,lo controla­
do Dor les mono:':ios norteamericanos, re­
galallllO nuestro c;bre y nue,stro salitre. Lo.3 
trab,:jadores' y S'.1.3 ~B.rtldQ.5 populares han 
plarücado, una y Clra vez, la necesidad im­
peri.o~;a d¿ arnyllar ues1.ro comerc,G o:ce-
1';.01', de que 0J:111e admi;:;:.stre y di.:::por:ga li­
bremi.!nte de sus maLerL::s pnmas, pero no 
se 1,3;; ba t3scuehado. Los trabajadores han 
pl:lnteado pI criminal att:ntJdo contra la eco­
ncmía naciGnal que sigLifica el Nuevo Tra­
to al Cobre, pero De se leJ ha escucllaJo; los 
trabajadores y su:> partidos populares Lan 
(lénu ciado Ulla y otra vez los peligros del 
R¡;ie,~ndum S8.ütl'erc, pero no se les quiere 
escuchar; lt s trabajadare.s han fxigido una 
profanda y respülls::.ble reforma agra1'Í.1 que 
termine con la crL<;L, allmenticj.a que . os 
afecta, pero no sr h~s IJa escu,~ilallo. Los 
trabajadores y sw; partidos pop~¡Jares lun 
leva~JtaJo muy en alto la b.lndera de las li­
beri;ades pÚb:,cas e, inclu:;o, han sU,St)endlJo 
un p3.1'O nac:onll por im;',edir la d¡ccadura 
en Chile, pE.ro r:o Ee les 11a escuchado y el 
Gobicr o ir::-;iste en la dictadura legal al iie­

glllr im',1Ci: .. ,;vldo ts~e preyec .. O de ley de Fa­
cultades ExLraorJinarias. 

NHent.ra;:; en el munc'o, s2ñor Pre:¡ide"1te, se 
abre un p2ri.::.do de pro.sp,rld le!, y como con­
secuencia, aumon~,a la dem·i.nda por nues­
tl'.7.S m'lte,·;a., l·,r~ma.s; a los chilenos se nos 
ofn~cen r<:18g,1clones. cárc,e:eJ, ce sura.s, ham­
bre y miseria, poruue el imperialismo norle­
americano no d2sea perdEr el má.'3 mínimo 
pedazo de lo que ellos c:n todo desparpajo 
de:1ominan "patio trasfro". 

Todo esto está ocurriendo ahora, con el 
beneplácito de aquéllos que ayer dl cían de­
Lndel' la libertau y la dem:cracia y que hoy, 
con su acti~ad LlVorable a la co c('.;;;nn de 
FaC"lltajf,q Extr8.0rdinarias. contribuyen a 
reg.1.r con got::¡,s de fU~g0 y sangr2, ele l.s~s 

mismas que andar, r€fpartidas en el resto del 
contlnent,e, el SUelo c"e nUEstra p l.tr;a. No 
piensen les scñor~s Diputados de la Derecha 

Que estas facultades sólo servirán para e::te­
rrar el salarlo vital obrero, la derogJ.ción de 
la LEy de Defensa de la DemocraCIa y las 
demás aspiral,jol1cS de la cl.:!.Se obre!'a del 
país. ¡Qué recuerden aquélh.~ que bey acep­
tan la restricclón de las libertades pública, 
el ej emplo de Colomb~a, en donde lo,~ libe­
l'ulc,; tamb:én conulbuyeron a dar armas a 
Rojas Pinilla para que 'consE rva1'a el or­
de'j." -expresión que ta ,to agrada a 13 re­
acción de todos los paise;, del mUll\io- cre­
yCl1G.o que a,í se: iban a pener a .:,~üvo de las 
g,:,rras del Dlctac:or. La experiencia les ha 
c;e:mc.3trado él pr:;fundo error come Llóo, ya 
que el tinno ele Co¡embia, no sólo ha per,se­
g~¡ido y "n13.,sacraclo" a los sectores popula­
res de ese país. sino que la r2preS:0:1 dl3.:;ata­
da por él ha alcanzado a le.'; m¡},mos l¡oera­
k", llegan Jo a clausurar hace poco,:; dlru.; el 
dilUio "El Tiempo". de cLlra oricnt.tciÓ:1 de­
rechista. No olvide, tampcco los .sec:ores ca­
tólicos de e,~ta HCl10nhle Cor:Joración la 
triste experiench argentinJ, dond'.; gruesos 
se~tores del ca i;olieismo apoyaron el "estado 
de f!Lwca interno" tiel GEnf.rJ.l Pérón, y se en­
CUDlcr3.l1 con qLlC en la actualIdad e:,te tira­
no fstJblece la rn:mi8<1 de que es líLEo que 
cU3lq .lil'r arg~ tino dé muert-e a cualquiera 
aue proteste pcr lo.<; crímene.s be;3Liales que 
él ha cometi:lo contra el pUioblo argentino, 
incluyendo a la Iglesia Católjca. ¡Qlé con­
s'der'.:l, señ0r P ;,e"ldente, aquello;, SEctores 
que votan esta s f:tcultades por "lealtad' 'al 
scí10r Ib'iñez, que el reDult'1Go de ella.s, puede 
t,cne:, c mo consecuencia la caída del prO:1Jio 
señ"r Ibáf,ez! 

¡Qué los hrlseos Que hoy o,poyan las facuI-
1 aje." no re .sgusn sus ve:,tidura$ cua do ten­
gan <pe acud~r nuevamente a la clase obre­
r", p'11'a eue cl,LeYlch 18s libertades democrá­
ticas! Ahora 32 pretende d2 .. ,truir la unidad 
del "'1'o:e;a1'1a'10 nacian,l, autorizar,do les 
!l.~e3~rr3.tos mas!vo.s, si e1:0 furre n ece.sario pa­
ra, e,ito., efcc';c), Pero la cl 'se obi'cra, pese a 
todo, sigue vig, ránclcse y aprencE'Ondo ID3.S a 
tnwé,') d2 .')'1.3 111cl:ai: ht u idól,d de lo.s pa1'­
tidm pO;:Juher?s 3e ~m1');Í'l. cada di>. nue pa"a 
y est".3 me Ji '1'1', rO)lre.s:vas, tendrán como 
(f~C10, el fo"ta]rcimlellto de la Central Uni­
ca, de 103 partidos 1)opulare,s y de todas 12s 
que e,;'<';11 ~ii)r 11" C'Jiie 1i)1'e, i.:1de;:¡endiente, 
dcmo'2rá'ko, pró~pE'rO y ftliz. 

Nld'l más .. ~riinr Pre,s:dsnte. 
:s: :;C'l~J:' G.\LL',;:nJILLOS VERA.- Pido la 

pahbra stñcr Presidente. 
El .:;:ñlr DU~ ",~ (Pre.c.:id2ntel.- Tiene la 

p~'1bf'1S'1 Scflf""!1 ncr cinco m;l'uto.s. 
El .'e1or GriLL--GUILLOS 'lER.I\.- Señor 

P~'C':'3jdc; r", ~1'¡!):~r~, de3eaJ'J CA~)re.3ar, fun­
d"menta~mel'tf l~s nZ'2ne,S s'n vi1't,ld de las 
rna'2,) r2ch:JO:"!lY:r;c. en fcrm:1 rotund'l, la.:¡¡ 
F::lcult3.d:.s F,"I:~iales o.l'e el E,jecutivo soli­
cih, :r.,h,) la b:'e'ie:la i del tiem'lo me perml­
tiri s~h f::r:-,'l'a r alguna:, conch,sione,s. 

Hcn'n,b'2 C~m r.a, H'ch~z'mo,s (.s~a peti­
ción de Facul i ,d.sJ Extr:. ordir. aci[).s, en pri-
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mer térmIno, ~,()rque es inexac',o que exi.s"La 
en el pai~ u 1 clin13. de sedición. E.3te prc"en­
dido clima de sedición fS un artificio crea­
do pGx' el Gobierno. similar al que tnt6 de 
justiJiear en el caso del e:,tado de sitio plan­
teado en la HOY'crable Cám.1fa hace a1~;ún 
tiempo, Tamb:én en aqu21l3. opnrbuni:Jad, 
el Ej eC'.ltivo lnblaba de s,odición, y el señor 
Ministro del Interior d~ entonces vino a la 
Cám :la a de11Un(~iar el hecho de q,w el PÚ3 
e.5taba al borde de una r:.:be1\611. Pero euan­
;:,0 el CongríSl) im:)uso ·511 d,r,;,ojÓ'1 g¡b:r'lna 
y obli'!,ó al Gobierno a reconocer esta com­
peten da constitucional, i ,mediatamc:1ce des­
apHeci~ron los m/¡vile,s fIne) el E.iecu'ivo ,se­
ñahbél. como causa de tal insurrección. 

En rst3. op:Jrtun;dad, el Gobierr:o acusa de 
Eedicic.".o,'-; a los f',rcm :.03, pfEque fIlm agi:,;an 
sus reiv:ndlrariorr,<, eccnómi.!'a,s ::),nte l~ tre­
menta angustia económica que reina en to­
do,'i lo:, hov, .\fe,s ffiocle,stos. 

Sin em1J''1.rgo, cf~~:e lJaccr l1ot'H un hecho 
muy singular: ha ,;ido un l'ep:-ssenta.ntc de 
la paz d2 nuestra sociedad, el Cardero al Ca­
ro, r:ui"~ ,~p T).~O rn cont-~to ron l-,~ P'""T'ljr,5 
para propiciar una gestión de avenimiento 
entre tI Uc·b,e no y la CUT. 

Pregunto, ¿e.~ posible crfer a un Gcbi.crno 
que afirma t!'JC h"y sedición, mientras .. jun­
to a ~.03 s~d:cjo'o., v procurando r,on ellos en­
cO''ttrar una solución a sus angustias econó­
mica.:, 2e halh ::lada menos que el Jefe de 
la Iglesia en Chllt? 

En ,ssgnirl'l., oeiíor Pre.cide)nt.e, rer:hazam;,s 
esta lJctición ele F'aculta1e.3 Espec:.ale.s, ror­
G'10 ;-8 tcr'en1Cl.'; confi?DZ'1 ep e~ O";J',c'":'o y, 
par!i::ularm'Onte, en el Presidente de la Re­
públlea. No la tenemos, porque, pel'm'lnentc­
rr-er~t/\ --12sde su iJ~cC'rp()r 'ción al pod(~r, S. E. 
el Pr: .;dsro' e t}(' la Re"·úblira ro ha hec1:,.o 
ctnt cooa ('<He al 'leal' al COl')gT2,~o Na~icnal 
En ccn·J,'?"ntc'1 ~:L\,..,l,:1r~ci('re". r·r· ~r¡~.'l.~ ,':.~"') ~,,­

ment'1,11S improvisaciones. Hasta en el pro-o 
pio<"'a,/l1". [l." 'f-{cnol' del C--llg,'e,;o J'hcloc .. lJ.l, 
h 1. flJ"r1:llado cargos irju-;to,s contra r<mba.s 
C,~.yY',1. r"'"s. 

No ~8nrm'''l cO'lf¡.~Y}za Doroue hem0.~ podi­
do cc;mDrob'lr un brcho -o'>.e' la o,li,ión r;'¡­

bEca CClnrce y r.l1~' loros 10.') D' .... l?P1?·n t '1"<.í\') 

sa ')~'1, porilUe lo han viviro: cómo el Gobier­
no 1':1, Dro[~frjjdo cle,l:·~lmente eCD r,Cic·;',TO$. 

("~ll rotÓ s<,ñahc', m'lV p'r'.icc¡larmente, e.' 
C3°.0 de lrr C::-mhión Bic8meral fIm' se formó 
plra c,tuéli'lr el prcye::to de e3tado de ,sitio 
Fr ~'l1l~1] " o"jrt1JriC~ld, el señor M~ntstf(l 
con O~vlldo Koch, en nre,cncia de numero" 
so., p-r'"menta'"iC),s, m1nife,tó que él era El 
únic, d2ffiocrát i co que había en el Gobier­
no v Que demal'dab'l. nues:ro apoyo, Tres 
Qh," dé,pué), em-:a~n una cut'l al Pre.si~ 
del' te de h Rl'pública Ión la cual lo incita­
b8 a la sedición, 

n. t.eT'·emc.s cC1D!i'l.nZ'l en el Gobierno, 
pr.-~"" o"~r-l0 S'! f'mi.-rn'o el Ministro se­
fior Uribe m'l.nifesró al C-'ngre"o, al tra;:> ",se 
lo ré!lJ.tivo al estado de sitio, que el Ejecutivo 

reconocía la cotn)etencÍ'l co¡-,stituchlnal de 
éste sobre la materia, en el hecho no ocu­
rrió así, El Dic'Ju: Cl,C\O que rif: bla fue el úni­
':0, que, en aqn~¡la opurtunilbd, pu.'10 en 
cuda la decisión del Gobjerno, por CUalj~O la 
ca::ta rn ove .se condGmn b3. t'"~,;a si:llél,::ió:l 
contc',Í8, tórmJ.nos que no e;;;)J'e,aü:1Il l~on 
cl¡lricl~ d las ide 1,3 ave el Ijecativo nC\~ í7\a~ 

¡:HEstah'l 1)Or intrrmecUo de .'\11 pe,sonero. 
D\:.sgT,¡e;~~lt;)lrne te~ en esa or;:J:~i5n tuve 1'.11~ón 

al duclar de la al'tL'rlción del J:'f~ del K~t'l­
do, pUeS al d.ta ''';imier,te 31)~f('r;í" t'>n la 1l::,e1.l­

,':1 el deí:1'''c') dE! E)ec\1tlvo qur: derogaba el 
e,stado (~2 .s~Uo, 2.jro'1c ' hlldo ele e,st'l m:tn-e-
1'a al Congl'eso Que había ccn¡;~clo en S~: pa· 
labra. 

No ten.em r :", con?ianTJ, !.1')!'CC·.1C cll~üdo ha 
autori:-:ado él. la fuerza púlJlica para hac·2r de­
ttr:ciolles, és~a" .ss han JII:vaJo Il. dce,o e:l 
las co,,¡',jciones Fl.:íS onünc!::':1"1 l)'F,~. la cin­
cladanlf: .. Han sido anre'ado' j,';VCllC", r!ñ0s, 
mujern Ji tO"l, ~:J··'se (k !:'.,,.'o"}),) í)l..~'eli:n­

sas y Sé! ha llevado a las cárceles a multi­
tud er'o'·rne d'! rj 1Id3rl-'IJlY', [lcT'üo:',b.'8.'cv l0 de 
esta manera Ilue en el. p8ns:Hni~nto (121 E¿e­
cutivo no exisLe ni siquiera un mínimum de 
sentimientos dmocráticos. 

No tensmos Gor:Ilu17'i s:'ñr)'c' Pl'e,~l(lente, 
por la tole¡,,',nci? ove el Gob\ccno 119. 'i;enldo 
con les [!,'lnL3~a.'i c:e la "Línul TIfc1;a". (¡('Jin­
cuentes 'pa'ra quienes debió haber soJ.icitado 
elé1 Cm'grc.30 facaLa :les constii;ilc\O¡':l ;p,') dll­
fic~el1tC's para perseguirlo) y ~~an(~j_o~18rIo,s, 

termiE?n,Jo con este movimi.L'r~o srdj~;iJso, 
qUe h·1 .~ido un 1, gr:1ve amer¡nz" n::v'l, rnws­
tro réglmen democrático. Sin embar.r;o, ha 
l1abUo una explkable toleranc i,8, par.'. con 
estos inrliviéluo.s y l1l:lcllc.s de ,'J1r.·." ~';e 1)'1.n 
pr2tsncl'cl.c' qu')E8,P',8.f el orden in:r¡;ítudo­
!.":al en la propia Casa de Gobierno, se han 
vLsto rodeados de las mr,YJl'cs eOlQid¡,:"aclo­
nes. 

F.ntoEces, señor Pre.'iÍctente, ¿c:ímo es po­
s~ble aae ,se el'?,'''. o~'e u:te Go:'y'.crrn ni,"e l¡¡.':! 
facul.~'tr¡es e:üi'aordinarias para defender b. 
au~_,oridaj y el :é?;imen Íll,)tj.Lveion';~,l? E's por 
(SO nue resu'.ta cl.o]croso (j\lr ~C3 :j;.rUllc,: de 
la. Derecha DFmocrática le3 h3.Y'~.np,:,¡",,,t.;1,do, 
en reta oportuniJr<d, :m apoyo y ,c,lgan rr:i're­
ciéndo.sslo en p.<;,os ill.'merhl";, aH 'i (JJ~ la 
vota~ión. Olvidan estos partidos que junto 
al GoblcF'.O hay ap':'er'dkes de (Le'«"."':c.~, 
1m lbm'l.do.s "I-L,mbres Ft:e~'tes", f':l:y"\ !c:"'L:-t­
leza no está rel'I'uicnta1a por ~m car )2cic1".1 
y s3.b·,duri 1 rnra crlfn~lt2r 103 problel'l;;.S )1:1-

cior.al2.s: ,-;illO, se!lcj~lilmsnte, pUl' :0 ~ur "11.\>; 
eeen rU8 e.) h fort~.lCZ3: el s::,J'do de l!I. 
au~oridad basado en la fue~'z't, y no en la 
rr,:>:ón, en la efi2ifJ:c·Í'1. y en él 8%11::1io tle la 
.solución de les prob:2ml.3 r..!t.c~ona~f.~. 

Este Dfey2cto de- ley, se'1or Prp;'.iden~,~,',s 

ura ley d~ cl~se: de ChSf explot~L¡o,':J, C';:1: r:1 
clase .eX"'llota da. tin' ~:'.men te; 1'0;"'11' e ~. '; 1 e 
por único obj eto ahogar con violencIa los 
afanes reivindicaeionist.a.s de un pueblo des-
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esperado y h'lmbriento. Por consig'.liente, en 
cstR. OC2.s!ón, lo.~ planes polítices están defi­
nidos. Lo .. ~ hombres que e.,tán por un lado 
de la barricada, se ha.1 cclocado junto al Go­
bierno; les oLr0~, los tr'lb,:.iadores, ks que 
hlc1'",an de.~esDend.8mente sólo por sul:J,sistir, 
serán las víctimas de esta ley represiva. 

E."i doloro<;() (~0r-st" h r Que esta Dere:-ha 
Que hoy a~1()'"fa. al Gobierno, se negó en cam­
bie, a sancionar a les cs'.'eculadores, cuando 
estudh~.m,··s, y cen gran e.sfuErzo, presenta mes 
a fst'1. Ho of3.b1.e Cám<>r:l lo.~ antecedentes 
dpl nrnvedr) de ley .~obrp Delito Ecenómico, 
que e1h: ~er:h"-7:ó manifE''St'lnd'' (1ue no desea­
ba legi;;1ar: sobre la materia. Y lo hizo así no 
porQ.1'e e.>'~nvi.ese n1'11 fstudiado el nrr.yecto, 
ni DO:"("EE' su.~ di.'iposi~irnes no encarnsen 
nprCl'~i"'ctflm,,nte 1'1 .solu~jr)n de los graves 
t:'roblem:1.s na~i')"ales. sir.o nnrque, en aquel 
¡"sta!'1t·" la Dnre"lla Fcon:;rr¡ica dEfendía sus 
intere$I'.~ de Cl~St:) y, senrllhmente, se rega­
bo:: '1. l~~l"'''r en favor del pueblo y de la so­
c'¡e1" d entFra. 

Señ"lr Pre.sirlen1·e, n'lestro nflrt i 10, m1l"t10.0 
de c'a.'r. f1.ue e.,tá innto al m1f'b

'
C) en todas 

EU,~ lni"Tta.<: y en toda .. ~ SU.~ angustia.s, no pue­
do n'1.tro~l.nar U!'1."t ley o.ne con la me tida 
af;rm"tcir'n 0.C flue (stá pue$t'l. sI servicio de 
la paz ."0~i31 y el or-1fn :"úh1ko. ro tisne 
('trI) cb1 e t o nu~ fniU?;'Y,'tr a la clase tr'1baja­
den e im'1erÍir que ella logre .sm reivindica­
c:m'e.~. t:> n lpsta.<: y tan necesarias para la 
veriadel'::l mil' ."nci"l. 

F.l <;fñ01' DUR~N CD rcs·1p.nte).- Ha ter­
mina·io el tier'.1po de Su Señoría. 

IG.-"'N';{)F.'PnR')('lO'f EN lA CUENTA DE 
L'N rltOYECTO DE LF.Y. 

El señor DTJ.~!\N (Pre-jdentel.- Solicito 
el 31'e"l timir to eJ.·e 1,., 1='8.1'. ra:'a i:r.c'll', fn 
J.'1. Clle~r" d~ la .~c."iAn rt" hoy, un i~f('rme 
de la Comi~ió'l de H3eifn:l'1 r::>c'l.~do en un 
M8I'-"31P (~e' ¡:C~e"l1ti1J:; \'01' r.l C1181 sr m01 i fi­
ca la leY 1 fl0~. G? n <1" ('11"ro de 19C4, sobre 
con·.r¡h,,~;f'n de faros y ballzas. 

Acor1:ul0. 

16.--f'·\r-rTl/fAPrs rXT'R .. "0R'1"}JN.I\.R'''-S, PO­
L1!T~IJi!,.'3 y /1.'1:\1 NFnp,,,-,"'-'o,,, AL 
PR!"SmE~al~ DE l,\ REPUBJ,fCA. 

F.l >,e'1<:'r DUR>1.N (Pre.'i::lcntel. -'- En la 
(üscu.~ir:m dé 1 pr(,y2rt.o .cobr? f'l.enH'1 des al 
Pre;;i'ie te rle 11. Rf")"'b';~'1. el tuP'o "l~l1ien­
te corrf'spond(~ al Ccmité S'cialista P(1)u:ar. 

El .se:1('r CCr",!?ALAN .. -- Pido la p~abra, 
lieñor Pre3iden ':e. 

ya ;;efi.c'.' D1F?, \N (Pre3idente).- Tiene la 
p:dabra Su Señoría. 

T:l sef(or C()1~"B/iL~:"T.--- SCtlClf Pr~~I·~1f:l:1c, 
(-:1 cste dFln.té~ qlle m'.ntí .. ~nc ~)r20cu'. ~C~li ;'.0 

56.:0 a (st~ f~?1a, S~LO al P:lÍ8 eDte~o c..~ ;:< __ "a 
nue.):.r'J Par eLlo vn c;p!JPr 1~rinci1Jal ."8[1'.\'.'1.1: 

con vale.tía y cbridad cuálss SO~1 les r:., rr.' 

de vhta Que han determinado el hecho de 
que vote en forma negativa el olorgamiento­
dE.: la, hcultade;; extraordinaria" solicitada.. 
por el Gobierno. 

Para nosotros, un Gobierno como el del 
Excmo. señor Ibáñe7:, que fué elegIdo con tI!. 
confianz'l del pueblo, debe estructurarse 
principalmente a ba.,e de los partidos y agru­
paciones políticas que tra,bajaron en su cam­
p:lña y (!'le co1abo:'aron a su elección, re;lre­
.sentado. d~ntro de la ma.oa ciudad1,na distin­
tos punto3 de vL~ta i5 eológÍ~os o doctrina­
ríos. A.sí fu.é cómo comenzó este Gobi(rno, y 
así fué también cómo. en sus ccmie zos, 
partieipamo.s en ]('s Consejo.'! de Gabinete 
rerr2.sen'antES ele los diverso> partidos poli­
tlc·'.s one tamaroCl narte en la campaña pre­
sid2nclal y tuviero11 f!,1"311 cuota de J.'rspon­
sél.b'.ll:1a1 en la d('.~ignadón del ~x(mo. se­
ñer Ib!iñez romo Preside te de la República. 
Pero k.s hec]1os cOllocido., tanto en el pais, 
cr.mo en el extranjero. 1'an ido paso a paso 
desvirtuando eete nrineiDio elem~ní.al eJ8 con-o 
v.ivsncia DolitÍC'''. en un' p~js derr'J)~r:l.t'(,0. Y, 
poco a pOC'o, cada. uro de los "'1.r1.1,1(1.': 01'e 
1 v.v.ieron r~.':D0n.O:1 bjHdade.~ e' 10.<; primeros 
Gabiretes d~l Fx~mo. sr>ñor lháflez, fwron 
aleiándo.~e de él y re.star>dole su cnb,lwro:­
dÓ:1; pnrnne. 8..1 n1Í.~mo tie~::>~, 811 Excc'en­
c~'t se iba .s::w~D:,aé'do de los )'1',nto", f'l~.(~a­

rne'1ta!es (1'1e COI1jrnÍl su Ufnr;rama. F.o:;tc·!I 
peC'."'o.~. reiterrrrdooe y scen t1l3 (Io.~e ('.'~·n el 
traI1."cl'f.'C) d:;l tiemno, nos han llevado h~.3ta 
la sitwH'irín en ro.!€,' )"1r.~ encrn~r"JY'e.,> hoy aia 
ei' F.'ta HO)"1orahl~ Cám1ra, abr¡rado.s a Lt di..'5-
cu.~lón de un nrrv'ctn d~ !rv r111e 0torc;;>, f~.~ 

euFades extr'lorcttI1ar:a.s al Eiecut.ivo, repre­
SE'nt'ldo "v"'r 11' G"h'e"te 1111e ::0 ,sl¡;'1ifjn·1. sl·· 
r·o la ('~.rCPl el g1rr0fe y h n:,rsecl1ciñn y 
CUY''-'> l\-iini~trr.~ --mucl:os el" In." ella'" . ., L·_., 
f1"~lnD~ñ~r. p~!"t t"lrde "n r.~t3 R<1.',,-- 1"'(> j:'f)­

se en ab'olnt.lmentc --inp:nna per.solle:-j'. po .. 
lít~_~'l .. FT' Cfp ..... ~0. &~?ñor Pr'''S;0'''ntc. ,t:'i ~'~~~~l~a 

pr8~ent¡1,ni(·'1 r;';c1rn tenEr eJ1".~, r.~ .s!~10 la 
ele .~t1~ hrn¡~';:I.~ y l~. rlP '1J.~ aJ]c ... ." rI('., pe:T'), 

f~1. n~np'nn r"~,""(l. re-re·~:-,r¡t·l;1 q, ,~r~t:',. a.i~'~,-

1'(1 deh ("11"'1..1 1 'ía de 111'e.'ltro 71"5,,;. Afm 
P'Jl.C .. ~Eñ.nr Pr~~i"E-'1'r "l"'11n('.<; r1~ ,,)10), lxe­
,S(:~, ..... t~$ P""'t (1, ..... +-<") C"0'~," clP.,.. .... ,nA. p 1'1 r,.."Y1"1....,'1-r~'? 'r¡r'2-

f'irlel'~ial úl';.ma fu r rn11 !1f!el'te.<; (le prn~<l.­
('"1n"". 0f> h., (,:1'10 i -1.·'1.1'r'" ('''JlIT".r:~s :1. 'a 
~lce1.. F'1(ceJ~~~j~:p'.[) ,.::f'fi 0 r Ihá~~O'1'; rnt~'resc"1.1..·:l.~~~­
tfS, nrr c;rmpl0, d~ la cr\ndid1.tm.J, dC'l ~;.~­

flor M'ltte. 
En .sUr1't. s:,fior r'r(~·;;tle~'=p', ('-.""j'r: (~~l""'J: f:! 

r.o ti~~e "lirr-ún re,s:Jald:'l' pf)~llll'l.r. l~~~J.·\Y'ea·-
no de t~~lo ?~r,y'1, ro r(lr:rcser~~n. ·:-.i!:gqn -1 (:~)-
r:,ir?':~e ,.-le (l":';Y11Ó'1 d~nf,':") d~l ~)::"L:::. r.:r~ 61 ,~'ú·-

1~) }::(~Tr a :'-.c~~':G~ rl~fir.:_cl~) c] C~·¡C en "'-:~:!::.s 
h:.s~,;~n,~C'~ ~-:,e ,U~~:· '::21" el ",-'0:-;:" r fL~,~~rt·('n ·'~!.~t 

:=i :le!';· ':1' 

(ll ;'rn·' 
",. fiero :t la, 

L'~ J1. 1:1 t;:r:~1 :12 :su ro¡í!,:.~(; 

,.~~tá r:;n.st~bÚ'~lO C~:"'·''ll) "n~ '/ !'­

="' ~_!í~j~-..~\" !jO;lUC 1c.-; ffi'c:n " 
b'~:--LQ lo !C'~l1,n -;."".):;" t~:.l. rv!~~ 
. ~ll'rZ:1.S P.rm::;.cl1..'i de Chile .. 
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El señor WILSON (Ministro de Justicia). 
- ¡Está equivocado Su Señoría! 

El señor CORBALAN. - Señor Prc sidemc, 
Be ha dicho por la prensa, y nadie lo ba cle.s­
mentido desde el GObierno, que los principa­
les impuLsadores de la po'ítica represiva que 
se ha aoBeado, € ~ este último tiempo, en 
contra de las organizaciones de trabajadorep 
y Que inspira el proyecto en deb:1te, han sIdo 
los Ministros nU3 viBten unifcrme ... 

El señor wrLSON (Minicitro de JU:ittcía), 
- ¡E.,j;:i ef1ulvoc:1oo el fknrra'Jle Diputado! 

-HABLAN VARIOS SE,'ÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El .sEñor CORBALAN.- El serior Mh1i.stro 
tendrá después oportunidad p:ua reIuGJ,r lo 
que c:stoy afirnU\l:clo. 

Se'lOr Preside te, ¡qué grave es el heello 
de (Iue ros er:concrer:w.s ~oI'. rcnre.s"nt<lntf.S 
en actividad de la.s distintas ram:-1S de llCWS­

trf8 FUf'!'za.s Annadas que han en~ndo, l:::a 
y llanamente, a actuar en polí'c:ca; y ?ún 
más, 3. ente dersE con otrm prutido.'3 pol.íti­
cos, apareciendo Ellos, por t:ll1tO, eoCl. la ;"e­

present "ción de un verd8.drr0 partid') polí­
titO, cuyos milit8.ntrs l'ev'm el uniforme de 
.'loldado:.; del Ei~reito ch~ Clci1e! 

F,s é.3tc un ]:-;e::-110 rli!!n'~ de atención, por­
que se trata de Ul'él. ln8t:.t2ció' CUy1,s m'em­
b~'os no pueden deliberar, !JC'rCJue la Con,;tl­
tncil,n Política del F<t.'lrto y 12,,, leye.s de la. 
Renúh!ica .se lo ~mpiden, 

Pero lo más peligro,oo es. señor Prrsidente, 
OlF se dé ,,!'Oe eiemnlo y se ... 
- El señor nun ~ T\1' '('P"p."iriicnte) .-- ¿Me per­
mite, Honorable Dlputado? 

En conformirirt't con el R.~ghT"1e"üo 1'1 Me­
sa tiene la obEg::cifJn de llamar al arde: a 
}os señores Diplltac~.os C1l?ndo e.st2.11 imrm­
tando 8, m;emb~n.' de l"'.s FllfrZas Arm"'daS 
lJ.ccic·nes ('{'l)1tr1ri8s a sus clebcrp8. La Mesa, 
en ~o:1,~ecllenc;a, ruega a Su Sr:ñorla ceñirse 
al R,eglamento. 

Puw!p ron'inT1!". ,<eilor Dluutado. 
El señor CORBALAN.- H"'p:o nre,~rrte a 

Su Sei'i'JrÍ'1 ('ue me P . .,tcy refiriendo a Minl.s­
tros de Fstado, u "jformadr.~. .sn10r Prr,i­
dente, que en eoSa caUd'ld están intervinien­
(loen poJítiC:l. Es ése el hecho que estoy co­
mentando. 

El señor EI..IGlRTA.- SIemnre se hrt h~­
cho esa iJ11-;'utación, especialmente desde los 
bani'os radieale.'3. 

-HABLAN VARIOS SEORES DIPUT.!.D03 
A LA VEZ. 

El señor CORBALAN. - Por otra parte, 1'e 
ha dicho también a la opinión pública del 
P8.Ís 0.11e dentro de este Gabi ete, hay un 
M.inistro que es el 'hombre fuerte": es el 
Ministro de Obra." Públic2S ... 

El señor BUCHER.- El General Sc.llwer­
ter. 

El .~eñor CO';'.RI\L:\N.- ... (11]e ~..s 01Jl.r:n 
está dando su tónica y su orientación al Ga­
bm.eLe y al tKobld no en e",Ws instante.9. Se-

-----

ñor Presidente, ¡Qué intere,sa":te seria pre­
guntarl,~ al señor Mitci,<,1;I'Q de Obras Pübl1-
cr,s, hombre f¡¡¡:r'lC do¿: régimen -desgracia­
d"menL,c. no se encuentra en la Sala- cua­
les sen les p':inclpicJd que inspira su acción, 
cclál e., h poli~L;a que c.e;;ea ¿1.plica.r y cua­
le:, :03 pl:1.nr.') eC()ll\~mi(3o,:; que pie .3:3. des­
arrolhlt' desde el Gob;erno para conseguir 
que el país silpcrr la grave cnsis en que n<J.1 
encontn,m'Js sumidos. 

Pe~'O Ghil" no solamer..te está sufrie -do 
l1~J'1 cri."l.'; dc orjen económ;.co y aul1 políti­
co, .si o . amh:én ura p!'c.funda crillLs moral. 

Un sefior IJ2'PTI'J\DO.-- No hay dnda. 
El. :se "'él:' O=),l:,B 'l.LAN. __ o y Está prOfunda 

cr'.s;s '1'.~:}r~1 arran~a, precisament.e, de las 
al,;¡,c¡ E.'~fera;.; g,üwrra tiv.".,s. Todo el paí.s se 
I'l'c~~nn':a, E.n e,to,~ m:;crnentos, quten tiene la. 
r~z\n y l'.:"i~n esUi hab'.:t (io el lenguaje de 
la vl,r'_ié:d. H-,,::e 21gnn' .. 3 horCl,s, nada más, 
diri'T,CE~i'.S dc 11, Central Untca de Trabaja­
dore.3, ~-éios hombres (~" bnena fe. creyeron 
EIl la'; 'Jahbr8.,s de oiro hombre, O'le también 
('.clim0 c.'gno ele coafiarza, a quien f,c cncar· 
gó u 2. g2stión enc:im;:r¡pjh, a legrar una en· 
ten<im'~cnro r'on 3ü Exceleneia el Pre",idente 
de la Rcpúblk:t plir:1 re~ olv'2J: los c:mf:ic11JS 
a ('I'lt: :w encontraba abocado el país. Y abo· 
fa,' como der;"" todo elp·'í.q Se ',1;,~~,mta: 
"¿quien e"~tá di¡oi.é'·l~do 13. ver:iad?" ¡Poroue C3 

cv i 'l'n' ~ que lwy alguien que no la está di­
ciendo! 

'3~il.ol' Prcsid2l1tp, tengo aquí, a la mano, la 
ca::-1:a '!UP el seT'.or Frarcicc'.l Cuevas Macken~ 
TI?, hJ. cnv\8.(lo liarla meTJOS r¡uP. a Su ¡'~1{ce~ 
len cía el Presidente d~ la. Re'lública, en la 
cll'll clrclara, en forma categóricR, que ha ha­
b:ido un clocnmento firm tdo ~or el propio 
P~'f'''irlr:ntc ni' la R~"ública, autori'n.ndo la 
gestión par:1 llEgar a ün acuerdo con la Cen­
tral Urica de T,':-~)8,iad'!r,~s a fin de evitar el 
p"-l'O g~ncral. ¿Y q:ué h:l sucedido despue1, 
c'l~nclo Jos tra'Jaiadore3 confi:l.ndo en estas 
p3.1:1:1ras que se le enviab'ln por iI'.te~medio 
de 1.m m"n.~1.irro. hombre de confhnza del 
Primer I\Iandata::i.o, que también desempeñó 
CU?:r) , P1;ni.~tcri:>.les en e,te Gobierno e11 
ti"!l1:1OS D3S:dos, pusIeron término a su mo­
vimiento? /\.n"n8s se solucion1. el cO!1flicto, 
a1)~:las se fO'l'n'.u1'ln decl.')raciones al resuec­
too en ]qS c 1J'11es uarticina incluso el Subsp­
crotario del Int.erior, seé;or Ferrer, apenas ea 
telmina esta gestión con el oficialismo p'1ra 
pr)rel' té;'mino a las huelgas y c-ritar el "pa­
ro". en ese mismo i!1stante, por otro lado, 
primero el señor Mini~tro d"l Illtc:-i.o:, y lue~o 
Su Excdcl1cia el Presidente de la Hepública, 
rn su di.scurso de 8.y·~!', m:1nüies~an que es 
fJJ"o 'me exista cnmprcmiso alguno con la 
Central Unic'), de Trabajador-es. 

Señor Presidente. ¡qué c.os'J, grave, qué ejem­
plo. t:'lnto para Chile y América cerno para la. 
juventuu d~ nuesl,1'O ::Yl.is, están d:mdn un Go­
berr:.ante, un Mini,;terio, un poder constituido 
de 11, RenÚ0lica! ¡Qué e,iem;Jlo, señor Preru­
dente! ¡Pe:o no es la prim.e.ra vez que están 
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sUi:sdiendo esb~s cos::t~! ¡No es la primera ve:z 
que se mieate al r,aís y se eng1.ña a los ü'a­
hajadoc'es! Ya se erg'1.ñó, CU'1nrlo Ull bombrJ 
dijo creer en un pl'ogr::\ll1 1. que ~)fClmeÜÓ im-
13',130,1' eles,!' S,l Gcbi: rno y, 21 día d?3P:lé., 
C¡U2 fUJ el¡;g;,do, ya e3taba de3Ci)~1Ccie:ndo su~ 
"t)u-¡'~tcs D~:nc~Gales. 
, Se m:-cnte, 'cmuld,) Su E;,::celencia el Prc::;i· 
c<u:,Ge de la R(':IÚblic::1, lla!lB 3, 1'13 d~rig211,l(,3 
de la ANE:S y le3 oJrec;, ur, 53% de :)",cmento 
en sus sueldo;:>, IJara ar,:,'cf?;lar un coniJicLo; ;33 
miente a cllnci.cn~i::l, parque dfs~)ué3 S'3 les di­
Ce flue S. E. no p·.ldJ imponer :m crIterIo en 
el Consejo de GabL¡'cte, y que sólo ~e les da­
rí3. un 35%. El Cor3ejo de M;n~st:rcs ':0 e3 un 
crj.'lriJmo coleghelo ~~il el cu:tl los aCU?':"d03 

se adopten por m:~yoría, sino que e'Stá forma­
do por hombres de h confi?n,7;::J. del Pnmer 
Mandatario, y es su voluntad la que se im­
pone. 

Se miente al P3,ls, cQando se dice Que es:e 
Gnbien10 persigue a los ft~iothtas, a los ex­
piotadOl'c3, a la corrJ.pci,ón naciomiJ, y, el mIs­
mo día en que el Consejo ~acio!lal de Comer­
c~o Exterior er¡vía a los Tribullales de Justi­
cia los antecedentes sob','e el negoJciado ele a1-
go::iones, Su Excdencia el Presidente d\~ la Rp­
pública otol'¡?'a upa condecoracl1n, !10l' 881",';­

cics p:'estados al país, al primer traficante de 
algodón, q'lC ha sido IJasad) a 13. justicL\. 

.'''32:üor Pl'8s1d2nte, e.s~as lnel1tiras C81-1tin"'...l(1-
da:" me hacen creer que, si en este instante 
118Y alguien que dic~ la verdad, qlle tiene la 
razón y que no está mintiendo, ése es don 
Francisco Cuevas M:Lc!;:cnna. 

,Qué g:-aves son estos hechos, s3"'lOr Presi­
dente! ¡Y cómo no han de ser de gnves, 
eUlndo el propio Presidente de la Re.9úblic:l, 
en su discurso tmnsmitid') ayer por radio a 
iodo el país, quería sobre:1onerse a ellos, que­
rb olvidar su problem1. de conciench y de­
cir a Chile que necesilábamos los s3,crlficio; 
de todos ]03 sectores para S'.lperar la crisis 
política y eC:J'1émic:l flue vive nuestro paí3! Y 
~n el discurso pronunciado en esa mism'l au­
dición, Su Excelenci.a el Prc3ide~1te de la RI'­
pública emite conce~')tos que vienen a ratifi­
car aquello a que me refería. 

Selíalaba que no habla admitido que S8 

realizan n ges~lones de ni:l[pna e:;pecle; que 
no permltia la intervención de ninguIl'l, per­
sona y que so]am~nte aC8~tab3. 1'1 VU81~Cl. pre­
via de los trab~,jadores a S',IS labores, para 
discutir sus plir:[;03 de peticiones. 

Y, aún más, ahí está lo que le dijo al señor 
Cucva3 lIIackc:1n(1 .. CU1ndo se habló del uro­
yecto de amnistía, Su Exc~lencia el Pre:sicien­
te de la RepábHc3, m~mifestó que él no iba a 
tom'lr la iniciativa de enviarlo, pero que si el 
Congreso N:1.cional estudiab'l uno y 10 apro­
baba, él no lo vetarh. Sin embargo, hoy mis­
mo, ya leemos una declaración del señor Mi· 
ni:;tro del Interior, en la cu3.1 dice que el Con­
sejo de Gabinete ha acord2.do vetar el pl'O­
yecto de amnistía, si fuese des'p3.chado favo­
rablemente por el Congreso Nacional. 

Un señor DIPtrTADO.- ¡Ese es el hombre 
fu~rte! 

El señor CORBALAN.- Señor Presidente, 
estos hechos están aCLl::)ando una crisis no só­
lo de fmm"" sino una crisis profll11da y es' 
tn1cLural; no sólo en lo político o económi.co, 
:;ino también en lo moral. 

Por estas mwn'.os, desde esta tribuna, señ~ 
lo y PCl1S0 a Su E"cekr.cia el Pre:;ldente de 
la Rc')úblka dé) illc3pacidad ,:1',U-:1 goocrn:lf, 
de hLbé'r ........ a los gremios y a hombres 
de buena fe CJ.'1t:, inspirados en un deseo pa·, 
tri.6Uco, querían solucion~u el conflicto y evi­
tar que quien8s alientan afanes "golpist.as" 
pJd;er~n instaur?,r una dictadura en el país 

'1'8,mhién dl~:O desde esta t:ribuna que e~ 
ejemplo de sacrificio dado por las mujeres ~; 
los hmnbres que han conocido las cárcele:' 
porque sencillament.e deseaban manifestar Sé1 

proLesta y su anhelo de 10fTl'll' una mqyor re 
Jl1m'r:ra,ción que les permitiera hacer fre 
al al:m del C05(0 de la vIua, l:Ofistl¿¡¡ye el me· 
jnr facto~' agluLinante de los tr::tba.iadores de 
Chile, qdencs, desde Aric1, a M'lgaJJanes, re­
['u 1ían unánimente la ae:;itucl del Gablnete y 
del Fresidente de la República. 

SellO!: Presidente, no dc~seo termin:u sin rl'· 
cordal' un hecho que quisiera que los Hono .. 
rables coleg:1s del PartidJ Lib~ral tuviel'an 
muy presente cuando voten esta noche. 

Ya he señalado cómo se miente e:'l. ChilJ y 
cómo h mentira se transforma en una insti­
tución. 

El señor WILSON (Ministro de Justicia) .-' 
A juicio ne 811 Señorh.. 

El se'íor CORBALAN.- Sí, a juicio mío, 
señal." Ministro. 

Seña:- Presidente, recuerdo que, cuando re­
co,:rí.:J.mo3 Chi!e junto con el entor.cei! candi­
dato a la Presidencia ne la Re:)úbJic::J., CU,:lll­
do nos internábamos en las pam:.J.:ts ¡,¡¡,ll.tre­
ras y en las cam11iñas del S'lr, c·.lando visitá­
bamcc; las mio\s ap3.rt:Ld:15 !'l""ovincl.a5 del país 
ho.bLlndo un nuevo leT:guaje de llbe1.'t'ld y d~ 
optimismo, mIchas veces, en los mcme!1tos éi¡~ 
rr,'1,tcrnizztci6n, escuché de boca del CflLonCC3 
c'll'CEdato a la Prim'3n M'"I,gistratum y ac­
tu:"l Presidente de 1<1 Re,r:r:'tbUca, algllnas e'(­
presiones que los Honorables colegas liberale, 
deben tener presentes. CU'lndo se refrría a. 
los eonserv3.dores, siem:~re decÍ)" instintiva­
mente: "Esos homb~'c¡; estin equivocados; ::» 
ro son buenos". En cambIo, cU3.ndo aludh a 
los liberales, tam'Jién en forma instintiva, dc­
ch: "¡ Ah, é<;os son unos pillos, unos ne~o­
ciantes, unos traficantes! ¡A ésos jamás les 
d'lré c ',mrtel y evitaré que sigan haciendo los 
negociados que han hecho en otras é,ocas". 

El señor RODRIGUEZ LAZO.- Yo nunca le 
oí eso 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor LIRA,- Eso es totalmente falso. 
El señor CORBALAN.- Recuerdo este ht'­

cho para hacer presente a los Honorables co­
legas del Partido Liberal que es posible que 
eSLa Cámara apruebe las faculLades extraor-
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dinarlas, pero puede también suceder que ma­
ñana el Prcsid<~nte de 11, Re~úblicl., en un 
acto mas de amnesia, olvide qu~ ha autorl,;a­
do a algunos Ministros o a ciertos hombres 
fuertes para entenderse co~ la Derecha. Es 
posli>le que quede olvidado tojo ente!-lCEmltu­
to a que se h 0,ya llEgadO ,Daru ooten?l" esta::: 
facultades. 

El "do;:, ZEPEDA.- ¡No se ha neGado él, 

ningún entendimiento ... ! Quien ali:me k. 
cOú:JI';-1.r i.o j rnicl1t2 y cullunn.ia .. ' 

El selicr COR,BAT~AN.- En ese cas'), HO'llO­

ra,hle Cinl~f¡l, t.Dlllblén se podrán apllc¿r a 
ellos la:; IacuHade3. 

Con 18. respcn:,s8 bilid~ld más entera sé'ña,lo 
CI,le ó"Le es el corn'lenzo é.;:l fin d'~ un Gc-bicr ' 
no j-:.1C;,t!Y-tz, y tI'le los tJ.'ab~tjD.dores de (;.Lüt~ 
i~h3:Tna1.~e~€rán Ui.~L:~JOS a lo Llr2"O de 10úO el 
paíz; Qlle, a 11esa~' d" toda, las tent,ü~vas 113,­
l'~\' de::'ul'uir ~;llS oJ..g~:Jü:::J,cjGnes, estnn dÜ::;Pl~.C,;t­

tos H. GC.I:e.:.ld.9r la (}~;:-...'~(l2",:~,_r,~.:3, y J.ü lib::rtacl En 
tu -"L!u.;~ .. :: 10:Sc~":'.' qu~~ ser" td: ''':.é32.rio. 

\toLa·!.·ealu:3 ! lCg,~t ~ivJ nlL~l~ te ¿ 1 :h~oJ"ec"Jí~\J ,Gr·~ 
q\i(~ I,J GIJO;¡-;.t:·;"'.I) n.n 110::; LlC':'cet! c.uniL\.,1~~;1, y 
1)LJ.í:'¡_1.1.\.~ r:; U:l Gobiern:) f?~~"t~C'_sado. 

-'·~'\'.~,~).'~I('~) e',~ t'l S. .. !,l{l,. 
-l~I;·:.n.i'¡:~';~~· .. eio:'H~::~ ~n t:rP~l~J1~S y g:11(~~~i1s_ 
EJ . .'~.;(~'~ül' ::JU_~:!\~\r ("i?re:;.idAnte).--- Ac:'vitrL/::; __ ,, 

l~r.i:)1;iI,J:s y G'a12rÍas qJ_e l~s está !)r('lül;ldc, 
(lac'-;!.' nL)~" ;ft~.);.[lGi'JrL:-)? 

~.:; I,l(l"dt) ::~'bJi~ll~e CC:"T ;5~)onde 21 Cor,"l.~'VS 

'1\12·!,.r~ 1:1, p,1hJJ'.'·;1 él ~rJ1i(;rJ h!e ¿":c1Jc:.c Cu:/.:.,':.,. 
F~ 3~; -l('~' C.'lf:'F.,;~().-- ¿C1J~\rjtos rnir.ü~,J~~ q~lC­

<1.:1,"\, ':1,1, C\\:r~"i,p 2(x':.I.:{~L~~~ ~:?o~~ul,Jx, S'~:~-'G:" J.:~le-

Ij1 ~ .. ~.:~ _".- D~L:L:\~~ (I-~.!.~:~.:)l~l=:~lté) ,-- Le ~~,llcd:t 

7.E'¡ Tlli:1F',,)¡ ;,;~··:nr 'D(n-_L8,·j·::::. 
¡"~l ,?t-; ;-~c:.' C/l'S',( 1,\/)._ S¿ú'yr !?r'2sid"c(~tc, (1:.:­

s,~o ¡~~,-!l~' a 3L~ ~)~;)·~l~h·.í,J, que ~Lgi'égU2 a Jos lGi~~ 

;: ',l1,cs üe {!~/e clj'~·i)Ongo el ~iC_.IJ)J G.J~; ';':;SL.l ::d 
(~\]n!1.: é f-;c~ch--;,E3~)~', POl)uL'.r. 

:..r1 ,~;,:,,::l.:)f r)uIL.\.~~ (Ptesic:el1te),-·- La JVle3\1 
CO~l./.!)nl"lL'á t:lúlb;:~2.1 e:.;e lnü.l~lto cl!:~nLro eh;l 
t .. c::7·~2 iO e IJe Cnl't2'si::or:cLe a Su Seüol'ia,. 

E.~l ;:,8~i,]'~ Ctl:::"TFtO.- 5eñc;-t P\~eside;~J.l,e, P.u·¿:s .. 
Leo Pfl~8 tjL rle Ull lugar \:'11 la ge0¿i·(~lI~H. c.e} 
l1iUr.QO, ent,rc C<.,1'8:3 C~~3:tS, por el ~'O:.'D,j0 de ii}S 

~olf.¡JJ~tOS, pOi.." la cl"lJ.'Cl3.. de sa pucbiJ 9:J.c.1.. 
tl1cldco'( 3:( ~:18::;1_i~'~O, pG~~ la crtlids..d C).f: .. ;:.:~~; v,.:-
110.;~ y !}O~· .ti 31c~~.r[~Ll dc~ sus PO(~:-~~:~~ ~1el'O 1.1 
[1,JUt.1.ea cD1J·..;rúl ,,'le (-:;)Lu~; ulLlrcus ap.(;.~~, :!.¿U3 e::;-~ 

t~, uL1C~j',iJ1rlG L3Jll~..;íé~1 otro ~'rcestig~J): el de 90-
::'I..~e!: lus g'obCl'nd.llLes d ~ !)801' lYl¡:~.c1G:::·':a. p~!.r(-l~. 

el: qUe J.a alYllH.'sia fuera Ull nx¡jcu.lo lnvL~L'y1~, 
u JicJ.dll ."" bre::'lcicle,,:n211te en ~odos JO., pro­
g·'..'u,nlas ~1re~i;,.1~11Ci8.1e 3. 

i~l ~}Cüor C}a bri~l Cronzá le;~ Vide ~ :). OL~'C'0' ,) 
uno de los más bellos pl"Ogramas Que recuen.i·:', 
.1,:, J.·~.l.,':.¡)\j ... :úl u:'; crúle y ,su ;)iln~)at¡3. (au.~.t\l~t-­

dur~.l fue PlJl.' ~üd~J.s los E-iLlus de ~rd.b~lj0 f)l'O­
metiéndole al pw,blo q<le -¡por Iin!-- una "ü.,: 
qlW é~"riunfara cl'ist"üi¿arÍJ,u sus eS1J21'''-11:',a:3. 
Sin embargo, una vez q:iE: c"Lc c¿md1.Jp,to ga­
nó la eleccióll, lm,go de eX!Joner t,~n brilhn-

. __ .c:'l,,U Sil r~í(.::üC,',l, est·" &rLculillu invisi­
ble, ese duenc\ecillo que se introduce en los 

==== 
programas presidenciales, se metió entre ceja 
y ceja elel seño!" González Videla, y en luga,r 
del p1"o:;rlma ele se21 t,innbre !11'ometid0. vino 
la LeY de Defe;.lsa Permanente de la Demo­
crac l'l, el c:~mlJO de releg '.c lón de Pi~1GHa y 
varhs hye,3 de facult~ldes extraordin2,rias 1n­
ra ['Cal: ,.11:11" 1.1 re:Jresión sobre les gremios de 
tl':' hD ,í 8 ,.lores. 

Cc'.-Ü') cr:oduct,) de e,,'ca "oE'jca Ím']onular 
Y represiva (:el señor Gonz~lcz Videla: por el 
pue;:;]o uJmenzó a ü"'.j.!nar otr", espcrJ.ni':l .. Y 
este pueb:o, aD", uSti2.do ro;: 18, Ley de Defensa 
de ln lJt:iIllJcra'.;ia, tr€lnenLlamente dese::1can­
tvln C'''rl la polí.<;l:,;a i¡-\~,elP'l .. ejo!"'al de enLrega 
al C3)~~ :l1i'omu e:dl'anjero, o:y-imiclo pr:r el al­
za de 18,s SUb~1;;Gt:Ilci;J,5, de)o,,>it:) ~us ilm.Joncs, 
puras y ei"t a:inJ s, en l!n c~·U1di.d:1to Que do 
li:le',,-o "tla!.iqueabs. ~0Gr el ~1ah; exhibiendo un 
CJ.u~j \,,~d-:)t prcgrama. Muchos le aCOl:lln,ña-
me.;. 

L~J !',~~y;esi\~}i1 y f~l d.es~lL;!'~.to !,roducido3 ,oor 
el régj,jilén s.nterior 1:a');.2.n sido tan g~uLde3 
f; U~ 'J: . ... ::J:" 2JJ(j, eL FU <12::'e~:")·~'1'8)n:-:a. v.io e~l f.:!3tc 
ca·..-;dij-~tü tr,::~ Lic hlS r.1)_"(~sr~s de terr.c·.J:!ax 
C.").:; :;,C(ienJ. '2_;.":.~~;:; L.i.:J::~!l y ~J~cn~.u· .. n1ica :l. If1 qve 
nes :'-~-t!l:¿~ en:_::n:.:.lJ.'j ... :.) ¡:<:'j;~r~8n del ;";'~':-:rjr 
C'("~''' .. ~ \f.:-.~ \lid-;.'[·":'. t,-,~. lnI:--¡;O ~~~l:~~~cJ·:1J{l. TY't.rl re-

f.:'~L-.1 ';~-~. ~l :-:'Y"~C"¡':::l, y e! '.;~l)''';¡::,-) C~1 .1ti.v~--!Ji(rr.· d~:,l 
;:r' -,.. 1--; •. 'i i '", '; : :' 1',: '~~~~~,<l!_¡') f)o~:J=-i.ed:",1,d, ;.;e­
riE:d::td, p:JrqL~c(bd en el h2-bbr. 

~~,1 .' ,k;).'.: -:,,-:(~:'.t::~ C~¡): r:.l":l',~:) :)¡1J.D,be8..3~ ~11e­
!' ~y; r~ --''.!'- ?">:"']-l, Pl:l,j <.H~r it:~!\ y c~~eh;ne~a. 

,:,30)J1'O cst:,!, bJ.~~\~ ti i-,l~ f..') r l se'~lor Ib~í:·:íe.0. 

1) l;:(~)(~~ ~_~: :~\~ -J "l'(~~'~~i~'s,~ :11::;:;~" ~;;~;~"~;12~~~ 
e '~' ~'~' _.!.. :ll'j i :·/l::~,J··:~ ~~'.....:::: ;~~. i":1'¡,ro,iilcC Cil ~(,S 

p: ,>~:-; y ,'Y:' re1aclcona Cti.!.l 
i:.J.. llJS (.t0Jr-:\rllJJ1~f'S cbncno:~. 

.~. l·'~il Vt~i~ (~;~ 1'1, :;«¡;:~~¡-'~cl~ld ~olítie.'3" ar~ib~') de 
nu~;vu JU, o'~:injJ~c:gia tl(: Ju::-; ¿!;O~)eln.¡u:!~~e~~ Ll 
eS~'.lj ~;: ;(:ÍD r~,:; >' ;-;lcl:r!?; j,.L1.. ~.'nr la estrlde!:eia; 
el '('l'(;~J¡:m:' (1" h <J1EJClLlh, no fue oiJs(,r" 
va~10, y a l?, C!l~re~l'~~ ~j(: nue3tru:; Inate!'L·t3 
pr~rl1lS, y t? ]2. CC.iJ2_1~:':i:J.. de 1J.Uí:;stra !}ohtit;;l. 
lL!;:,lT~>lC'GL<:l. "" ,1.f~:tef:'.'J uua conducta <pe 
prof 1;'11C:iz6 ::lPJ:3~:P. ~~.~;'811~snci~ del impG!'~a­
li-~lno 2X 1 ~"~ljYij(:TO. 

r\11 ... eL{}~, t>lt').'~':f!1Cf) ~on f1 sel10r Ibáfie7,~ por­
elE qU2daF'OS w;::n',,:ar con ;;'-'},uello. Y lUf'go 
l}(l;; S0IJftl.?"1D3, c:!Ctndo c()Jl1;:¡ro::nrnos que se, 
acentuaoa, a ~I"'Yec d.-"1. i!.JJ,úismo, lo que an­
te', se COI'.Gl~.L""1 com.o "coiltinuismu". O sea. 
S8 b'.i.bí.;t ClUO e.'l un "ib::.ji:orno g:lbrieHsta" 
o rn U~l "g"l bl~ier::.mo 1h1,üi~,~,a", q He es lo rrüs­
.mu. Fnl!:l(js le',; l1rlln2':0S en dt:luneiar e;;te 
c:;¡,·."vJo ,.le CC,lS;l"S. 

ne a)¡j w,e no p'lE:da aeep~ar que una p-er­
sona con fuero pO.damSf,tario caEfique de 
tl'.UCi(d, ¿l ,.H'.ehu (k fine algunos Diputados 
se SCp3.1"E:1!1 del l~:,:ceJenLí::;jmo serror !báfle,~ 
Cl~a¡lUO ~,ste no cumplió C,,!l el p:ograma. o 
l:lS esp.::.'rZtnLJ~ s que Sf~ el1[- rlolarol1 eOLl() eT.::~C­

ft,u, p",r,~ J.U~i.e~· vaco" en favor de su postu'· 
bC¡l~Ü a t!'avé~ di'l p:lis. 

La iccJ::aJ y la traición deben medirse. 
l\c~~(J(o J.a lt:'ütaci cuando eila se refiere a la 
tlx::rina, a p¡¡ntos programáticos de realiza~ 
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ClOn; pero eU,,- PO se puede confundir con el 
lenr;üeteo d~ los tobillos e.e los incnndlc\ona­
les, que vlven en permane;1te vigliía ele 1:1 
ocasión que les perr~ita mostrar su servilismo 
a los de arriba. 

SeflOr Pre~'idente. y') rC3peto la discusión 
democ':áticiL r.~ali7,,,da en el seno ctel Pélrttdo 
Agrario Lab;)flsta, como l"es:)eto el plantea­
nüe'1to, serio y elevado, ¡, ,'ello en nombre d81 
Part,ido Conservador Unido, por el Honorable 
señor Rosende. Pero recha.zo esa le:lltael a, 
ba'3c de Íllcondicior<:l.lichd, [Iue 11 ev ¡J, a decir 
¡bueno!, cunnd:) se están cometiendo errores; 
y que lleva a dar as,,:lt.imü~nto, cuando se es­
tán blandiendo filudos cuchillos en la eS'Jalda 
de la dpmC'cracia. • 

El Honorab1e señor Rosende, para justifi­
car la posición de su partido, ha dicho que 
está en peligro el ordenamiento democrático 
de la Nación. ¡De aC'clerdo! SU":long8mos que 
esto sea verídico, Mas HOllon'Jle Cámara, ¿se 
puede ordenar democráUcar.wnte un p~ís en 
base al fLlgelo del hambre y a la angustia 
económica de las masas mayoritarias de la 
Nación? I 

La respons9,bilid8.d de 10" juristas, de quie­
nes enC'1uzan la m8.rcha del D'lÍS, consi,te en 
dar soluciones económicas, a través de las le­
yes, a es:-ts angustias de las clases mayorita­
rias chiJenas. 

El Honorable sef'¡or Ro,ende, recordando, 
según él, la brillante intervendón del Hono­
rable Senador señor .rulio Pereira -yo no tu­
ve el agrado de gustar tan !Jl'lI':Wil1030 man­
jar- decia que este Gobierno no contaba con 
su simpa tía, 'en \r2 otra~ CO.>'13, 90"'}ue ha co­
metido errores en m'1t.rcl'ja de nolíticq inter­
n~/'¡nna1. ¡Comnletamenl.e de áC'lerdo! Pero 
el Honorab'.e colega es rem~3o ::>,1 anotar lo,~ 
puntos de política internaé:ional en los cua­
les ha sido débil el Gobiemo. 

Lo dije antes: el error del sP,110r Ibú,iJez con­
sIste en realizar 1:1 mi.;:ma política internacio­
nal que ya fue condenad::! T)O¡~ IR opinión pú­
blica, dur;mte la admjl1ist~é1Ción del señor 
González Videla. 

El señor Ibáfíe", tiene una salida en estos 
itsuntos. No S~ nos venga i1. deC'ir que los pro­
blemas económicos de Chile no tienen una sa­
lida; no se nos venga f1 a¡'gün~,;ntar q'.¡e sólo 
la Ley de Defens~-1. de la !)21l1ocraeia, las fa­
cultReles extr:lordin::ni':.8, la cárcel y 19, pri­
sión, son la solución a nnestn,s dificultades. 

Est:3mos de acuerdo en que el señor Ibáñez 
ha actuado mal en los asunt.os internaciona­
le,,; pero, scp,-(ln nuest.ro ('(w('''.r¡to, ha estarlo 
ma1, porq\h1 no ha tenid:) coraje para plan­
tear al Gobí.erno dI? los 0,,~.,'1,(lo;, Unido!; la ji­

berta,d de nlles~~ro com:)rci(: e,m tades 1(1<; nai­
ses del mund/), la recupcnción de IHles'tras 
materias pr~mas y la exp~otaci.;);1 de .G:lestros 
recursos naturales, a fin de l~;)icarlos en to­
dos los mercadm; que nos pt<edan pagar un 
ln?YOl· preeio. 

El Excelentísimo seü0r Ib:í,f¡ez, soldado co­
rajudo, héroe en la Bat'tlb, del Platanal de 
Centro América, en este instante no tiene co-

ra.1e para hab':'l.r con los Estados Unidos y cie 
cirle con diconitlad que, así como Argentin;J., 
Brasil, Urugu:w, Paraguay y otros países c:~· 
tán comerciando con todos los paises del IDllD 

do, Chile tam bién tire¡e interés en re~1i:~<,:' 
esta clase de !101ític:1. Yo, que he Viajado po' 
Europa, !weclu deeirle, como lo ha expre:;üeh 
reci.ent('m,.~nte el [;eüor Tomic, brillante c':: 
Senador d:> la Re;)ública, y como lo ha dich', 
abOfé'. el f'mbajador de Chile en Francia, .s~~. 

fior RosseLti, que hay mercados para nueo· 
tras productos, y que S1 el S8:10r Ibáii.cz pf>se,; 
personalidad para realizar una política inter­
nacional digna y elevada uor el libre co¡ncr· 
cio con todos lo,> pa:ses clei mundo, podr;;:;lG.l 
encontrar salida a muehos de nuestros pro­
blemas. 

El Honors');e [,cfior Roser.de decía que el 
radio de acción de los gremios cca l;mita(b y 
que sólo ceben reaJ.i:7ar una labor eminente­
mente sindical. (,Y cuando hay hamare? (';' 
cuando no h3.y 2.rtíeu10s de primera nece j. 
dad? ¿Y cllando po hay té ni café? ¡C'.ÍlíJ 
han olvid:->.do ('s~o el Excelentísimo señor IL:í­
ñe~ y el honorable señor R.osende! Y es g :t­

Vi.~ que lo h:1Y.' olvidado el Primer M'l.ll1'J '.1,­

rio, porque el señor Ibáiíez f,18 protagan! h 
de hec110s hi,tórieos. :r~n prim2r lug~r, c'SU e: 
enorme re~p~lclo electorql que consiguin y 
también la trem8n~la velocidad con que r :r­
<ltó su pClpCllaricl::td. Pero el otro hCé:ho h¡,:, 
rico fue la df'nl~lgo["ia rle su campaña. Lo:; u.' 
lo acompaüamos r.reímos en su seried:ul dé) 
soldado y estibamos di.~llllestos a realizar ,C"'! 

él un plan de Gobierno. Nos jugib::tmos e:. ,c 

ros por S11 programa. Pero t3mbién habís" ].]­
gunos que a:1d;:¡b~1.n con un recorte de di:' "io, 
amarll10 por los años, Viejísimo, que lo S" ":1-
ban del bolsillo y leían: "en el otro Gobk,'));} 
del General Ibáñez, el k.ilo ele Dorotos cos~, b:1. 
¡;uaren ta cen ta vos; p.I kilo de· pa pas, scs(,nta 
centavos". Las dueñas de casa prestaron oÍ­
dos, vinieron entusiasmadas y sufragp·C1·,é. 
¡Qué grave es olvidarlo ahora, cuando se,íie(.~ 
que sólo con medIdas de represión se pUf :ien 
solucionar los problemas de Chile! 

Ni el Honoflble señor Rosende, ni n, rIi.'c, 
puede acharcarles a los gremios, a la 09io1(,:1 
públ1c:l o al pueblo, que se están colocando 
al m:ugen de las norm1S jurídic:1s, cn:.'.nd.), 
deSOllés de hCl.berlos ilus1onado de esta nnllC­
r:2, ·en vez de darles p'lpas y porotos, siquIera 
a precios razrmables, se les entregan leyes re­
presivas, c8.rcel y persecllción. 

Yo creo que la autoridad moral de la ley 
consiste en que ella se concilie con la mane­
ra de solu::ion:H los problemas económicos rl': 
los trabi1jadnr:::s y dd pu,'blo. 

Rl HOnr)r~l hl" se:10r Rosende nos h:1 dic'l,/ 
que, si esta noche no concedemos eslas fac.JI­
tadcs ex:·raordinaria,s al Ejecutivo, no ten .. 
df .. ~mos m'\ñana a\l~orid<>d m'.lr~.1 1'1.1'a cor'de­
n '1'" a l,.,s <l ver¡ tu re ros. ¡ Ah, señor Presidente, 
sI los aventureros vienen con las facultades 
exc.mordinanas, con la represiórd 

El sef'i.nr González VideIa solicitó facultades 
extraordinarias una vez, y después sólo pudo 
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seguir g(úe~r!ando gracias a ellas. No hay 
peor oxi:!e:,íO que dichas IS.r.ultades. CUJJhlo 
un GUbL:1110 es incana2 de dar solución a los 
·prcb1rrn~~~~ ecoqórnicos qllP <-1,llüj211 a l,TI p1.1S! 

a,1l?h a 1:1. policía. pero el1::t no es una b'Jena 
dCG~) ;'li". para tale'1 :,¡wbkl1:l1.s. Freci3:J.rn;~', :.e, 
por L::tb,',r recurrido a este oxígeno el seflOr 
GC~i:::cáli~:' Vldcla, el :SxceleIltLsirno señor n'Ja­
fl(,~ obtuv'),el a:iío 19;)2, cuaLrocleiltGS ein­
cuer,!;", \1111 votos. 

é eJ."" bll'l1, ahora, fU!1dándose en la ncccsi­
()rld (te aE:1tl.z"l!' el (l'el"n jurídico. él CJobll)~'­
no :;:ullcl:'.~l, faC¡¡1t:ld'~s extraordinarias. por 
tms ln;Se~l, Y despiH;,~ de tre3 r!h'.';es, ¿Len:!re­
nlOS Ij~lH 8i~ aLnrnd:::r:Jela, pa:)as y ar~5cl1!OS 
alímcTltic i .;), ::'J:"rai ,("''? ¡No, sey'ior Pres'.dellte! 
I..tos ~{relYlÍ.os tend (8..11 que pre0cv.tar n nevo;:) 
:¡;liego;:) de pet](;ioi" :eS, y ot':s, vez se recnl',:,lrá 
a las !;1c;1Jli:rH1P3 extr;t;}rdi.n:~l'ia~, ¡Vlvirnnos 
siern,"'Jre con esLe (ljjh8UO! 

Si el Ex,~~lel1~í<ml) :;cñor lbúücz no se ha 
perdido ~ot[l,:raell~é en la nebulosa de la am­
nesia, es converdcnf,e que recuerde lo que le 
suce:.lió a su an:;ecpsor el afín 1:152, 

ApP!l2.S IIp\f1, tro'; años de Gobierno, y Y', 
pid.E Ltc.Jlt tdes por "egllnd't vez. ¿ QIl8 11re­
tend," reso1.vel'? Todos queremos el ordena­
miento juri'-lko df.mccr:í:~ieo, TGdo3 lo de·lf.~a­
mos COllserV:.l:', Pe1',), ¡1~Dicl3::J.O!, porque a los 
trabajadores llO ,;e les ~)ilecle est:H l1alJhndo 
sirm!-)¡'? de L:cu! tade3, ni d3 ordenamiento 
juriclico P'li a oaEa.r 1'11 hflmb~c. 

Señor Presidente, yo pondré todo mi es­
fUfOl ,'e y mi cq.lac:dad .!lara defen:ler el ('1'­

d'''.'';lmlento democrático .. Pero si el Excelcl1-
tísi.YHo sC:lOr Tb:'i.ñe:0 SE' ernpecina en darnos, a 
la ÍW;t'r,'ia, orclenanlÍfllto policial, en vc'~ de 
o1'J ',q~¿miento eCOy.l>nlc:o, entonees también 
se S'c:l'viíá a J.:t d:.;P1n:~nei?, allegando nuestro 
concursa para c"n,i',~''-Ú,. que) él, por las nor­
]!1qH :1pnlocrát.ie~"s, d'2.i·~~ el !Joder y Ve1J.s J. 8.1-
gui.cn que, sin apIiear faeultades ex! r::wrdi' 
nHrl~.l:;, teng], 18, sufic1.éllte altul\J. lnLch~ct!lal. 
pal'a (::.lcontraJ: la ~;·).1jd3 que estamm; buscan­
do ~i los 'lroblcnns nacionalcs, 

~1U ~::.;_ccler,('.:a nl ?~~c'sideDt~ de la Repúbli­
ca hé, rJl(:l10 rL ,,;,¡S rl.ir;jAro', de E.seado y ami­
go.'; (l'Je él jmn'i.'l se entreg;crá a la Derer~h:1, 
Fsi:c e;:; un nu~'.ro jne~;o poEtico. ¡,ntes dijo 
que termill':tl'la (~on el '\~(Vhinuisr(w", y L> pro-o 
lOI,\:;'ó ll.l1or::' dice rpIe ,,~,() so fnl r('~'~ ~.,; <"l la 
D(:;'[',~~:q, y f:sL~ }lfIci~nd'~lo' q¡;C 3: eÍl~,' ¡~ ;;0;1-
ViCl\¿;. 

¿Ar:3.S0 en el ~)hmr) mtCIOIl81 no hay salid),? 
Todo,; lo') ;)8,L:';'¡ ¡le SU:'07·, y algu:lOs d2 A:l1é­
ric;.,', !.¡nl<l ~~l[t:('l'\!rado~ en una polí'G.;ca pop~l!ar 
d.e .:.<1 ticrr;J.,I.',~ mJ,l~er:t de sol '.!(:ioü8.f el pro­
blGrl1:1J de h1., !)rOd~H~ck~r!. P::~~ro, P!lto:lce:.;, el 
Par,ido Céll',c,erv8.dor Uniél!) no le daría S:lS 

votm;, ¿Aea0o 11'1,Y alg:in artículo e::.1 el pro­
yecLo rJc facultades adrnlüisirativas extrao,­
dlnariq~~, o en el de 1:13 económicas que se 
pielJ~a nBn~l8.:::, q"le c::mtcmp18 la re[()rm'l 
agé'aria? No, Se'-LO'." Presidente, Y entonce~; el 
Partido Consenid,:lo::, Unido, al cual el se''101' 
Ibiñez no quiere, y a quien ese par'ticlo tam­
poco quiere, le seguirá dando facultades ex-

c. c ~.-=C:.-=-,,---_-==:-=~",-~- ====-= 

tra.ordinarias, Se continuará arg'umentando 
que no b'W salida ~):J.ra los problemas nacio­
nales, y, m'unra::; t3.nto. el Gobierno conti­
nuará realizando esta lJOlítica regresiva d"l 
!:-¡,r.ifindio que consiste en disminuir la pro­
d~H;c:irJn ~'J.ra e()I'lse~,uir nu.yore:> ;Jr0cios. 

Los s:?~-:ore:3 J\lini3¡~ros de Est:1do cs:~án pre­
ser;tes e11 esta Sala. Pueden llevarle mi ra­
cR,do 8.1 Frr;~idente de la Re~)úl)lica. Hay !>a­
lida ~)"Ta h, crisis económic:,: la libertad de 
e(jr.l(:~u;;), en cj .!lJano i:l';crnaelenal, y la re­
forma a;;-c-'lri, en el :lhr:o naclOl:aJ. 

Si el Gobi.::F10 tiene sllfic~rn~e coraje para 
e1:e:' ;-,U ,:,:~j.as medid::ts, h8 brá n!1 pueblo que 
lo -:corn11~ictrá y 10 resn::dd:lfá. 

Ha:~:-' :'Ig:mqs noehes, el Honorable se-:íor Ll­
r'e J'/l';i;,c) l'(J'S Q'J.l:.ho'i, con r,1iJ.cba serenidad, 
de 18. C';"';, lllOJ'21 0;.1(' c?tán viv;endo las ins­
tituciOi¡c,:: :1;) la Re:,ú])'lCC!, Esto es efectivo, 
abso'u[ame,'lte ci.erto. r,'oda la Hcrcrable Cá­
m eo :"l e:;~á d2 :!cll<'rdo E;'l que sig;nif'ica crisis 
l!1(¡l'J 1 t'~ ql;.e tE'n~'>;3 mas un Gobien:o que, ha­
bicnd0 ~,ido elegido por la inmens':l. mayoría 
de lo.'> c'.uri'1Ch:101 qUé, h'''.')iendo cor;taclo con 
1.1 confiJ.nza y el resjY'.leb del pueblo, haya. 
rcsuli.ado cCn1;lkbmente incapaz de solucio­
n,-'f los 'JroblemC1s naciaüales. 

Ii~stc !",:"íS, seflor Pl'foSiélcnte, tiene un pasado 
de 'lltivez iDst'lu':iona!, Yo no pl:eJo ignorar 
que, en el siglo .!'la';ado, hombres de 13, Dere­
ch1 coO\'e1'aron a construir e"ta tradición de­
moerática, J'cro hoy ellos est{tn COOIJ2rando a. 
e:-;~e desquicL:tmiento moral. de las institucio­
nes de la Hepública, cU3.ndo con sus vot.os só­
lo se !Jrer;~n]J:H1 ele 08.1' aLribuciones poliCiales 
a un Gn!J:en,,', con la Ílnira c0llCIlción, de que 
este G¡-;)icmo prolungue una política regresi­
va en el plaDo naeional e intQrnacional. 

Por úJUmo, quiero decir a esta Honorable 
Cún'.ara, en nombre d;"1 P:1.l'Lido del Trabajo: 
que 110,s:o:,r(,3 r-:.limos lo :,11flcic'1temente cora­
j',¡";¡¡:; y r"';{)oC),)~,bles ,Mnt encarar h re}Jre­
Sü')l1 dpl (}obierno del señor Gonzále~~ ,lide1~; 
OlllC lHl/::l, vetamos esas leyes de facultades 
e·xtra(tl·(~in'}ri0/~ y que n,})or[L también las vo­
tar,,',";',s ell c'.ll!tr.:t Y []l;.e estRmOi> dispuestos 
a ml,',!", c,l r::¡~:trl) de la eáreel y empareJ}C.:u­
nc),'; C,,)1.1 1:1.8 pCl'St~euc;or..es. 

1\Jo';o;,¡:ns, bien sab{;rnos, qne des!)ués \~el 
t<cnlpoc" y;pne 18. e 1;¡,6.h.c1 en el hori:wnte. En 
la jn~:cU~J:J, en fi 1 10 lOS tr ~.hai8.dcre~ de ChHe re­
C!.FJel'é". 21 írnlJ?tu ccmbativo que les dio tra­
(~~(':i()'" \-.'n la." f.Jl:.l1as <.le r--,rn:~~rie:"L, en la rnisrna 
rn'?cllclq,j }')3 ehUf-:'rl0S serán c,"p"'\,)r,e'; de er'~j:'l­
r,H a un G00ierno pst.érll y po'Jicial. y maña-
1"\::1, el:n la bon111z1, P:,J' fin podr''t m<1durar ia 
e8peranz:1 qne etej'i.'l~lro.:-:nte se le h2. 8scamo­
te_-',cio al l)ueblo de Chile. 

Nad:L mil,;, :':eñ()~" Presid,'!Ilte, 
El s?''¡·::¡r DU--:~,AN (PresidenteL- Soltcito la 

venia '':8 h, Sella !nl'a !lrGnO~'1r f~l tiDl1lpO del 
Comitó Tjniclo jo,l')!,a la.s llUC'ie y media, hora 
en Que c:ebe suspendcrse la sesión. 

Acm"dad·;), 
Tion,,~ la n;\"J.bra el Honorable señor Palma, 
El señor VALDES LARH.AL:'~,~- ¿A qué hora 

se reabrirá la sesión? 
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El señor DURAN (Presidentel.- La sesión 

se suspenderá a las 21.30 horas, para reanu­
darse a las 23 horas. 

El se~í.or PALMA VICUÑA.- Señor Presi­
dente, los pueblos de tradición jurídica como 
el nuestro, en épocas de crisis suelen confiar 
poderes especiales al Gobierno para que los 
ejerza con un propósito eS,:Jecífico y por un 
período limitarle- de tiempo. Entre n0sotros la 
Constitucbn mi~ma consagra tal derecho. Pe­
ro para qV.e TJUeda hacerse esta ce<;ión de los 
derecl103 inaliemlbles de los ciudadanos, se 
exige la exi"tellcia d,~ dos condiciones funda­
mentales oue han sido las que siem1)re en es­
te país hañ servido l1ara re3guardar~ aún den_ 
tro de estas circU11st1,ncias extraoniinal'Í:1s, 
les derecbos del hombre. 

La primera de e;¡LaS cémdiciones es que exi.s­
ta una situ"ción verd:vlero,Inente crítica en 
la cual no haya control s0bre 103 acont.eci­
mIent03 dentro ele la normalidad leg:d. Se' 
exi¡"e en s2g'u'do lllg',r que exista un.a auto­
ridad i;n'csUd:.t de ·"".lor riloral, de cap~).r;iJ3.d. 
de ser~edad, que sea res:'JO::J.s:1ble, que tC!1g't, 
en r(,s'.l~né;n, el con.i unte- de facultades que l'n 
toda él>~)c:1 de la hisGorla han prestigiado al 
Poder. 

En Chile, en la aC~.ualidad, es~amf)s frente 
a ulIa :';ünc~ón cEficil. de nx2.cter ;:x.u-::ajero 
en su f0n:1't, pero !:J. verd:'ld PS qne no exl.s::.e 
una de e2~lS Sii·U3,clo1"!.es !y)Ilticas extrn,ordi­
nari2JT:,.'~ntp ~r:lves qjJ.~ no !J:.lcd3. ser do~nÜl:1-
da d~:\nt~~r) d~~ h1.~j f~l(',"'J:tach;s e:-Hn'J.l!.es ql_1~ t!:­
nen lo's P()den~.'3 P(lh1iCIlS. Y lo pnlCh'1 el he· 
ello U1Ü~nlQ de que eE esLo~, l:üs'.ante3 L;~ 113 

vU81to ;.}~ Lt n r ,) !n:l1ic:?.d en tr)C!CS los ór~lenes 
de 1::>, vid:1 :'úh1jc't ¡;'n eLlP l1::JY·l sido r.eCPi'a­
rio, Irrf:~i~',1:::-11:.:~nt2; el 1!3J de f~lC1jlt:.tdcs s:~t!'a­
ordin'1!"'.9.s, enn:J Ls que soJ\c·U.3, el Pre3::len­
te de 12. I\,2¡)ú~JLl~::',. Ei l l'ealh.Llcl, 10 Cla? exL:;"Le 
en el P1,Ís, no ES U:l:'. ¡;itJ.1C1eiÓn de tr~Gls¡t,')):ia 
angustj,l, de aque1.}:?l.,S f!Ue 88 p~v-:dcn ~):JI~.1cju­

r,ar Jlor mf::dio de '.Ji' brJSCD g:¡]9? de t:;n~)l.1, 
sino que es'c¡wJOS ell pr0s2Dcia de uno de C303 
momeuco'3 en ql.lj~ lJ.'}.;~~ cr10ü1 todG u r: prC'cc~o 

de dc';cnr'l'1'J"jrión ccon'~mic~~. y social. 
¿ (iniél1e.~ son lo~) q 'J.e en CS;:,8 in.star~;.,c estan 

eX~lre';::t::.rlo su nn;;nsLia? Il~·8ci.~lfnIlel)t,c son 
aQuel1c;s qU? e~1:'.~I~ibli.y2r,Jn a elegir al F:xcc­
IentLsüno ~cr·or Tb¿!..iÍf~:!'J !):.)r~lnc:! les gremios, 
10s sin(I:~~:lto5 y laz; oi"gani2a(;jones de t'lcln'S­
trialcs, en su opad m-,illad, b2_n CX'J;:esCl el,) 
cuán di~';~~ofifolrnes están con la g¡:sti¿il c:el 
Gobi(;rno, porq:12 210 ha 8.tCIldido S:lS ne~e"i­
dades CO!, solicí.cuL\, esmel'O y clpaeioact. Bas­
ta leer 103 cE~ .. rlo~») de tU.')J:lu·~Cr:1. tendeD.cja, 
de di:rc:ch':'." de C2rL~TO o de i;~qlücrd8J, par), ~-L­
ber Clll~' In'nle al Rjec:1tivo la actitud es unú­
nime, si no de desconJ'ia:m;a ab30~.uLa, por 10 
menes de un t'2meroso recelo. Esto se debe 
fun::l.8.meptaimeni;e a que en el mome;,to 8,(:­

tual la a~ltol'ith1 caJ'ee:e d,~ los atribules sllfi­
cL'llLes para insp:n:..1.' confiaIiza a los clud~l­
dal1r)s. Al (:ont,8rio, hL a'lLoridad l'm logr2.do 
creH::' un clima d2 desconfhm;a en rededor 
suyo, PO,'(lU8 no ha Ó>ctbicloJ capt.ar los princi­
pios por 10<; e¡:"l'":> se l'Jcr.ó, los fines que se 

debían alcanzar y porque no ha sabido elegir 
los medios para alcanzar esos fines. Cuando 
en d·ó)terminadas circuTlstancias el Ejecutivo 
se ha visto coi1ibido ante las disuosiciones le­
gales, ha lanzado toda clase de dénuestos con­
tra el Parlamento, que es precisamente la ba­
se de la ley y, cuando alguna dificultad de 
orden administrativo nonía de manifiesto su 
incapacidad para rcsolve~ los problemas del 
país, la vimos denostando a la Contraloría 
General de la Re~úblic.'1, sindicándoJa como 
la culpable de su propia incapacidad. Y, 
cuando por falta de una base política sólida, 
buscaba apoyo para 7obernar, lo hemos visto 
llamar a la Central Unica de Trab:ljadores, 
para pedirle un plan de Gobierno. Y, durante 
tres mf'S~S o mis, seiíor Presidente, el país ha 
vivido b:ljO la i.m:1resión de que el Gobicwo 
de la Re~)úblic_t este ha entreg'ldo al poder 
gremial, par:1 en~úIltta.:': 90r esta vía, una so­
r'lción a los prJblemas <;le orden económico y 
social (rile nO.3 afligen. . 

i.'JGsct:.~():), ~cflr)r Pr2sidente~ ir;~l~l Qu.e 103 
ciuc1.D cl::mos (ilL~ miran con tranquilidad los 
a?on~.ec:l:1j~'~jtos, s:~bíam()s bien que. ,el Go­
b1.e!EO no :,ba a eacon',r2.r lHU), S~llll,,:on ade­
cuad} :1. tLj,V?.3 dn este camsno, )JQ1'que los 
grcm.:o3 y léls [;ind1cfl té\S, cuya" fUJ'~~ones sCln 
Dl'lY d:Q'Tl:1·'3 de r~,sp"to, no h"'.'l Hegado toda.­
vía en Chile al es~:;.,do (le lnadurez q.H~ IC3 per­
~lF;-:-, i~.1JA~r'.'c·:jr de rl1:"J'.cra dlrF~cta erl 103 
a;;I .. r:to;, Dl'í"YGi:uncnte no1ítico . .:.;~ que son mu­
c~'.o m \t3 . ce l1::1L':.os, ~nfl!'; 3D1:1!iq3 y mis difí­
cjl".~ c];; aherdil r que los tiI1k3.mellte gremia­
le3 o 1~in dic?,;~'3. 

A:-lf'I').l';¡<:: S·~,il(J·,.~ ?r'~\Slll(-l(li.P rU-·'D·'ln Su Fvre-

le~~:;a' etPl'~~;il2:1~'"~ d~-'l~'B,~:;¡;i;jji~a pa~~~ía 
f'Y'. ::"!'rcl'1,b~.[:~ eU)~'.~:v..:tu co.n !~1S (n~G:::rJizL~.eiones 

grC'mhle.';, de b. j,(jf'he a b, !:!~I.f':1n1 . .' cambió 
d·:.' fj:'~'IL:, CIJr:~;.~) L::· ii..C~·.'.10¿ v~.s: .. o cfHubiar tan­
Lu; veC2S 6!IrHrÜ(~ ,'311S :)re~ aYllJs de Gobjf'Y"no; 
y U3:',."c]o Ul!U ('>::'te~l'.n 'IIulgar, "1;.3. dadCl un 
G"/:1C~ ~Y)f la f">'l]I'\'," a q~¡ienes l12,sLl. el día 
d= aypr, e',!"nVe) bW3tando .!p,ra (]'le le 8irv1e­
ral1 eh, !)1',nci~:11 sm;tenbe~éi!J polítk:L 

1:-'ues bi2fl) S(~::-lGr ?resid2!:.d:e, e~l este am­
biell(o, qll.t~ ha ('~'eac1o un clim::t de descon­
fLenz;t rl'lClral, ~e tie:J.e C'.',c 112Ep.r a los extre­
moJ3 ::u.; tO(1c>~' (: Jnocemos. Y en medio de es­
te ~);'cC("SfJ, e:;[,,111o:,: discutiendo el otorga­
mi.e,.,i;o d8 Ja'~Il]\'a.::J8~; extraordinarias al Eje­
cutivo, rn.k;-:1.r;¡s r::l !la!s se :'rc',urrta si acaso 
es verdad o .... c ]0 2';, ,me :"u ExcehncÍil. el Pre­
sidente de h He:!"úb'ica --G'1;)eza y eje del 
Ejeeutivo-- firmé una cartr.-docllr.1cnto, o un 
c:.mvt:Hio CO.'1 ;0:; liüsmos gremIos {fente a los 
Clm]U5 en ef:~.o, úlUmc3 días había cambiado 
tantas veces d" actitud. 

Ertl. sil1.:ackn, seftcr Presidente, e3 sínto­
m;" de la cl'isis mor;:¡J que vive el país; y por 
es'! resulla extraordinarhrnente grave que los 
petrticlos pe líticos con sólida tradición demo­
cnüi.ca, q:1C bU;j(;;tn 811 las normas morales 13. 
bas") de su acción, depositen su cO:·.1fi:l,nza en 
un Ejc:cutivo que y¡recisamente sólo ha podido 
e .;:hlbir ame el p:lÍs acLuaciones que hacen 
desconfiar de él. 
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Es cierto, señor Presidente, que el Parla­
mento de 13, República, en muchas ocas:one8, 
y porqne la Constitución ad lo autoriza, ha 
concedida iar.ultades extraofCinarias al Eje­
cutivo, pero lo ha hecho en circunstancias 
muy di.stinj,as a las actu<tles, salva tal vez las 
que concerU:) a este mi;;-·í:no Gobierno en con­
dicione:> similare~ a las Que ahora se invocan 
y de cuyo aso tantas veces se ha quejado el 
país. 

En y¡rirncr ht; Cl,r , seüor Pre:siden.te, el Par­
lamento il:O, concedido antes facuJt.8.Ueé: e·s')c­
cíales a GG'1iernos c,:m sóli.(la b'lse poW).ca,- en 
los cU:JJe; el Pre,stclcnte de la f{euública nO' 
representa bOl, lnJi', ilcUtud })( rson2lista, sino 
una posicI:'JIj rJoctrillarh, y copt~ba eL la LIo·­
ncrable C;uuara eon CO[, t.ados sufi'~iel1t 33 pa­
ra disc·,,:;tr est::>s mfl,~crlas y hacer ver a la 
opiniól1 yÚl)Jje'.l, lo, necu;iuarl de ctorg:u lns 
facllltacL,s 'Ox!;r:VJrrHn'3¡:i3S 1'1'),8 ¡:oFc;.L:1b~L El 
Payl.amento hU~l8, en Ec'CS C;'f;OS un :¡..:i,O de 
confianc:a. No era un hc:Lo ll.e c<Jr"-:'l:Jn<,- en 
la ~Jel'SGna (1fJ J?l'(!sidcll Le d\~ la R¿;~)úc;J it~o., si­
n.o en 1~11.:l e'~Jrriente. id.eolr)gl¡,~:,:~ C1i1{; tlt~;fcnd~·­
Il!t l\~,s r:'1 .. ¡~rt~:),-'·~ naelor,:-... ~e') ~t ~I'TV~~S c1~] Prl­
nlcr M:tGJ-~ L-I.l ~q, ~J .. (~:.::a] E:(~ le el;.t:'cg3,b3. la 
inter)rctació'l (iC los fcr·l[G~¡10.'i (pe :ncidhn 
En b. evolud ~n del !-nís. 

.L,.~tr(lent}··'hlf~ .. fnt::~\.;·k, :J.!_-H-:.'r~~" ~;Oll tot,'1!:r~1(;:_li~e 
dlSC1111,O'i los, ;1:'I,lam -,n:,o,: úe Lts faeultades 
ext,ra()rj!:~'~,,~·l1.~: qt18 ::.c:J.ir;lLG. cJ ~~¿e':',lL1/_"lO, PlH?,) 

se cstá h,,'~if;)1d\J 'D':l acto de c[);'I:~l):';-.J, cn d 
p2.~30nalü:;i':1:), be{~lJ¡,) '!.HI~ 2.v1tt~~.'i·J(n",¡t>:-:J,é !.it:Jl­

Ce) l1abÍ-;., S';J~crHd.J. E::::to 8~J s:nguhi.rm:::,"ú·f-,(' g:",l­
V(\ pnl'q:~e~ ,'t' ctnrg:lr:jn f::;('U.lt~lf,""~C,(~ py.tr2.orci­
n}t~i8.~, ,Cf-J.2 ~t8.~He .'~ab2 con. qU? eri'~e!·io se 
apdca,fc1n; nI ':;1:] Lll~ !~¿~ .3t~ 3:102 E,l los :1cLuJ"J.,~~'s 

IVrini.stros r.:¡:":n'in l')[; que el Cr~l, de nl?Í18na, h 15 
ejer.~itaT/'uL E.!.l uLr::ls ~aJ:1brqr:, (·:,ta:r~.1u3 C~l­
yendo e::'1 .~l~'O \J.~ los etB./3CS error~;:i que, JV)(;J 

a poc~, llCJ.'; (»ndn'~f')'l a inst::Clllnr en 'luc'S1.;·o 
p;:j" Uil G,jbl,~rno dicta.torial similar a los que 
e:;.:istell i~;~" o~-,:r~);:; :::~:11SeG de Arl1érh~8~ LC~1,i::la, La 
n~')robacjón (le ias faculVtde~ exL!'3J},.ilrarl:13 
coy;stituirá el pr~mcr [Jaso dadl) I)or d ;"'~,l~t_ 

me!lto 1X'.1 a llegar a ese objetivo. En efecto, 
tales fa-~ultac\ps no se eIltr2r{'m a W'. grupo 
organizarlo, nI a lElO que su:;L:-::nte ~jE'i"ca fi­
losofía, ni se otorgan a UJl::1 doct,'jn 1, econó­
mica im~.'l!l,.cl'a de dcterm:in:1tla tesis, que sea 
112cesarlo ;m!J<Jner en f:l ::n1s, ni se COl1c'oden 
en fU::Jci.ón Lle una fibsof":l, .. SepCill8D1entc, 
se cntrc-:-al1 a una .':le:~SOlla, E cU8J no puede 
d:;!.' ni seg'lrichul ni tranq'Jj~iuad a los na;-tj­
dos ,!)olíUcos que buscan tales ohjetivos a tra­
vés de las :L',cultade, exLr'lordin:l,ri-.tS. 

y los seclo:"", c;ue hoy las a;¡oycn, pOdrán 
darse CUCfJÜt, el día e'e rn3.flall'3., cómo el rrnl 
us::! de tales l::1C1JJtades ccmo.uce al pai'3 a la 
cOllmot~lón deIlnitiva, que., justamron\'e, desea­
rnos evitar cuando nos ODonemos a su otor-
gamiento. -

Confiamos sólo en la aetitud vigilante de 
c8.da uno de Jos ciud8danos para supe~ar la 
crisis econ(:,mica y moral que nos afee'ca, 00-
jeLivo fundamental para la rectlEcación c"ue 
urge llev~J,f a la ~)~'úcUca en los próximos años. 

===== 
El señor SOTO.- Pido la palabra, señor 

Presidente. 
El señor DURAN (Presidente).- Tiene la 

p:llabr:J" Su 8eñoría. 
El sef,or SOTO.-- Señor Presidente; porque 

hay U:1 deber imper2,tivo para los hombres 
que rtm~mos la libertad y la justicia; porque 
no de~eam.os que Su Excelencia el Presidente 
de la República y algunos de sus Ministros se 
ec;r;ucten en la m8 . .ie~tad de la ley para rcen­
tWH la vlo1.encia y la osrresión, so pretcxi~O de 
re:Sf',"l:-L'(!J,r ,,1 orden público; porque somos 
Íl:.ter!)r:cles fieles y leales del sfmtir de la J1Ul_ 

ta EjecutIva del Partido Democrático de Chi­
le y (L~ SW: ll.gl"11Y1eloites Pl'Ilvinei 0J3s, los Dl­
p11',J.(:[,'_1 de f'sta entidi:lJ IJolític9. votaremos ne­
¡r:d.iv2H;','¡'¡'c en Sil discusIón g(~n<~ral, el pro­
y2ClO c:ue cu)')eede facuEades extr:Jorrlinarias 
al EJ'::;(~lttl\Tn y, f~ll sr:=~r;nid~l, 10 vüt:iTf~mos en 
h m':'ó!YJJ fe rma en su di,~eusión particular. 
Y:l, vr/:',:nos cm tontra de l:::i, oetici.Ón de [-urna 
Urgt>IC::;¡ ,mra. PI des~xtcllo ct-e efií.e 91'oy¿:cto. 

L~), (le~i1ud. dígl1:7. y 9,!;,iva de lc~ greTilios en 
clpff::'líS{~. (Ir: ~)lJ,-) a·::;~)h~ac¡{;r~c;s eeon.úm~cas) tan 
d.;gna.~ue el Pl'1111;~r f¡I¡nd3.tario y los lHinis­
tros cC.:J',::;;prmdi,:nt",:-; i-'xpres'Jron su recono­
cln1J?':""() ~1 Jus l1l'JtlV03 de fot'.do Q1W l'1 r,ene· 
rab:1 (', r{ 1: e 1":0 son ot.ros que el a,larmant.e al­
za del, ~,)~f,r) de h \'jrla y la jm::'IC~i!Jj)jd·td d(~ 

8.f:.~J~!.t;1 i 1::) si.n U'\-1 'J.de:',uado r\üme~1to (te los 
¡;neldos y s:',1:trios. se l:.a (,on18"io como fun­
d~un(,lJ 'n n-1,::a Dedil' al Corgre',o Ngcional es­
te ti';o ,,~e f8.e,11t~ldes" MedÚt.n-+..;e e1Ji1s 0C :::1'.-13-

r-:cr:¿~i';',!l tode,s las g;l.r3-U:,Lts cnnsíJtucionales 
y "c' (1-, ¡:l ,:'t 12, tI"l,".rlll ~Jicj¡Hi rír l:J', hrjg'),re, en­
treg:-t({::t H~ qrb~Ll¡G, qlJC l;:l,t\tn pv,ede ser apa­
sjun~~.':J~}, eJ~:rl0 ; . (:7).'lUil~"o y arLc:ro, de gobpr­
n'1~lL~:-; y funcloo:lrioS. 

(~'Cc,' .:,'1 ip";'l'nl('fü~' Pl1 ¡;n IH)lFü'S8 l1Jeni­
t11~1: l-~s" cirr~~h(\';" ri'2'~r'2>!1l1l('D, ]¡t·ÚbA,~tqd de 
:rjr!~ns·t y de ce:',s:runie"cJ'Lo. F1prlne si bien eS 

cierto <rIe se h:t ]ogr:3.do dir>'ünil,r del !lfoyec­
to m'ié,,'¡'1~d )C'S C?;:l!tillüs que 8,ffc~,c:,ban G\ la 
lil]"r~'3.1 c~e i:~f()nnC!ción, 1'0 lo es menos que 
es[¡:,rf', l::-,t.ente d 'lo:~ll".TO ele su qu'~brantarnlen­
to Eüc;mr,,>, clr¡r;;":a ¡'c2;tE:si6n lt'!-',J, ya que e3-
ta ley uc::miU ':á ím:; se tiOfo'_!w,n y ~isoteen, 
por V](~')S lo~) me<Jlos, la '~ibrc e',(r)resión de las 
id e'13, 1:'1 J1tn J as di) las 0,g'111 i.7.aei' )Des }1'lEl;i-· 
ras, C:)l'r~O 1:'.3 de 11,s juventud';" estudiosas y 
de la ciud3 (hnía incie;1E'nr':'ien;'e. 

HmlCGl,ble CSTIlara, estim<i,ffiOS inneces;uias 
las F?,c:'llt·'ldps aun soUeita el GohIerno, que 
la" ei"l'citará, s'eg'll':),mente, contra la c.lase 
trabajadoril, Ql1.C no alienta umbk'ionc3 da 
golpi:smo ni de .'tyent.ura; q!Je s6lo anhela la­
bomr pDr el bien de la patria, 18, educación 
de sus hijo1 y el biene3tar de sus hmilias me­
diante rel:mnera clones que le permitan vivir 
sin anl"ustia:s. Vota.remos, en consecuencia, 
contra 'ías faclllLades, ;:1orque Chi'e requiere 
el respeto de su:> conquL;tas republicanas pa­
ra aV-2llLar 1:3, diektdura. y para a3egllrar su 
pros,oe:'idad y S1! destino den'Lro de la demo­
cracia y la libertad. 

He dicho. 
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El señor DURAN (Pr.~s!dente).- Hago pre­
sente a los Honorabl'~3 Di:mtadGs que a las ~4 
huras será cerrado el cleo:lte; en conS2cuen­
cía, hast.a e,~a hora ha!xá tiempo para pre­
sentar indicaciones. 

17.---SUPRF.SION DE LA SESlON 

El señor DURAN (PresidenteL-- En conf0r­
roldad con uno de los· 8.cuerdo~~ de los Ccmi­
tés, se s:ls:Jende la 5es16n hasta las 23 horas. 

-Se suspend;ó la sesUID_ 

18,--F A C U L T A D E S .EXTRAORDI'NARIAS, 
i'OViTlCAS 'Y A.DM1NISTRATIVAS, :\ 
S. E. EL PRESIDENTE DE LA REi'U­
BUCA 

El sef!of DURAN (Presidente l,- Continúa 
la sesión. Corres'100de continuar la discusión 
del pr()yec~,o qU3- concede facultades especia­
les de carácter !lolítico y administ.rativos a 
S, E. el Presidente de la República. 

Tiene la prrlabra el señor Ministro del In­
terior. 

El señor KOCH (Ministro del Interior).­
Honorable Cámara: Con el res Da Ido mor"l 

del pronunciamiento del Honor~;b]e Senado, 
que aprobó el proyecto que otorga facultades 
extmordinarias al Poder Ejecutivo, ver,go en 
solicitar de h Honorable Cámara de Diputa­
dos el despacho favorétble de dicho proyecto 
de ley, en S:l segun.do trámite constitucional. 

Lo hago, HH. Di!JUtados, porque él confiere 
recursos y herramienta.e; b.dispensables a la. 
autoridad para mrrntenef el orden y la disci­
plina en nuest.ro país, orden y disci!)]illJ, que 
últimamente se han visto gravemente que­
brantados por la acción disociadora de agita­
dore>; extremistas, qUe! han pretendido para­
lizar las actividades nacionales. 

Sabéis que nunca como hoy ha sido tan ne­
cesaria la tranq~lmd9.d, fundam2nto impres­
cindible para asegurar el pleno desarrollo del 
trabajo y de la produccLjTl. Vivimos una épo­
ca preñada de dificultades y enC:Hamos un 
proceso inHc..cionarlo que no puede ser dete­
nido sin el concurso de todo el país. 

Los HH. D1uutados de los diversos bqncos, 
en sus múltipi')s debates en que han ana1i~~a­
do la s~~u'lción fCOlll~mlica y finandf'ra, han 
lleg'l.do a la conclw,ión unánime de que, pa­
ra frenar el proceso illflaeionista que nos an­
gUJtia, es indís,nensable aumentar la produc­
ción, asegurando de este modo, que los bienf's 
de consumo l)m;dal1 igualar al gran poder de 
dem:>.nda que orir:inan las reivindicaciones 
sociales que 3:.,te GObit'l'llO, con amplio senti'Jo 
popular, h8. ido concediendo en la medida de 
las posibilidades de la Nación. 

Pero esta opinióll, <1'J0 es la opini5n tam­
bién r1e1 GODierno, necesita, para :ser apllcada 
con b~.~n éxito, ele un clima de paz en Gue 
las diversas activichdes :nwductoras, como 
asimisma, los servici:Js esenciales de la Repú­
blica, marchen sin tropie;r.cs, en un ambiente 

de confi.anza y colaboraci6n entre los facto­
res de 13. prodU'~ción y del trabajo. 

Esta con!hmn, HH. Diuutados, ha venido 
sL:-ndD qllLl.Fo~ltada !)or élementos que b(!3-

can en el ca0; y en la anarquía, el caldo (le 
cultivo ;lldlsp~'l¡;:tl)l~ para sus propósitos d;) 

prC''1~~~'.r el derrumbe ll2 las institueione'3 ,1e­
Inoefátic~~3 qlh~ r..os r!gel1. 

Hem):; c;j.-j,) t es',igos de las continuas y j)"!­

rif;clL~~,s 01::,.:> de huelg:ts que se pr0dllcen a 
Jo lar.';c de nUCól'cr:t I'aJrb .. No es éste, cmr.o 
lo ci2c);:).n' en el Honorctblc Senado, un feC)ó­
me~lO de los año" que llléva corridos el acL'.ml 
Go~)ier,:LO. No. Su comienzél S2 rem')!1ta llHl­
cllo más atnl';. También los g0biel'nos ante­
rhrc:i se v:(,ron enfrentados a Sit.u:lcione8 ;¡i­
ruiIares y dd,iei'c,ll ado,:Jtar las prÜ-,Wei,e;"s 
illd~.spc:tJSJ,b:\:s p;lra asr~urar el !n.'lntc···ll­
Il'.iel~t.o cid. si.st.rm·l, demc:c,:á tico, ba.sado en la 
liberC~.d y en clinego i~'.l:1litarlo de todos los 
fac!,ol'e, CJue tra1Yl,ian y ad.úan persiguieTldo 
el Pl'02;,'f"O del país y el bienestar de sus ha­
bitar:> tes. 

UWm·l.mente, HH. Diputados, al amparo de 
C!i·CUi'.S' a:'.'~~as políticas cleterminad:'ls, qu:~ no 
f',) d~l ~:-',S0 jU~~:JT ~v~FlÍ ni Dnali~~Hr, henlos V~~~-, 
to c6m0 el !)roceso ele desquiciamiento soebl 
se 1'.a ico acenLulndo. El Gobierno ha debida 
afrO!1tar panu nacionales totall!s y huelgas 
en c"dcTl'1, desUr:.al1:l:; a descentrar nuestra 
eccncmÍa de los cauces que le han permitió) 
a:can:car U'l desarrollo a cuyo amparo ha si­
do pcslblo conceder mejoramiento,> substan­
ciales a los sectores asahrIados. 

Los Poderes Públicos, y entre ellos el Con­
g1:eso Nacional. han eX!)l~rimentaclo, al igual 
que el GobienlO, las a:'Tcsiones de un lengu'1-
je amEnazador e insolente exhibido por diri­
gentes gremiales que, es neces~rio decirlo, no 
se encuen~ran a la altura. de la tradicional 
rcs:')onsabilidad dc los trabajadocr.s chiJer,03. 

¡Cuántas no h'l.n sido las ocasio:lcS en que 
las diver:38S Comisiones, tanto del Hor,orable 
Senado, como de esta Honorable Cámara, y 
aún sus pro;1ia" salas, han debido suspender 
la tnmitación de alguna materia de interés 
público para no aparecer presionacbs por la 
turb~1multa callejera desatad:1. en medio de 
una lluvia de drr.uestos e impro!)erios! 

En p2rseguimiento de finalidades predsas, 
que tienen por objeto abatir el principio de 
autorilbd, se n:lll lanzado ultimfltuDl violen­
tos, e~l que se ha amenazado al Congreso y 
al Go!)icrno, en cs;,o de que 1'0 aprueben pro­
y('c~OS de mejol"'l.l1lÍcnto de a)snnos sectores 
obreros o de CJl111!eados. 

Con hah~os () con 8::::ilenaZ'lS, msnejadas 
unos y otr2 s con extraordinaria habilidad, 
esos e:;:'P1iCnto;::; han conseguido crear una le­
gislación que ampara irrit3.:1tes privilegIos, a 
cuy:a somhra reducidos grupos go';aYl de un 
tr:1':am'ento orce cont1':'1.sta violentamc;nte con 
la situadón (iesmedrada en que otros núcleos 
de tr:tlnjadore.' se encuentran act.llalmente. 

y teJelo esto ha llevado, como telón de fon­
do, 1'1 subversión, la s,~mil1a revolucionar:.'a 
que tema cada vez más fuerza. y que presenta 
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íl n:lcstras lnstitucione~ fundamentales bajo 
el golpe artpfo y continu'1do de un malestar 
!Oci:'LI que se estimula artificiosamente. en 
bnsca de la destrucción de UC¡:le1l8s. 

Hace algunas semar.as, qui~nes incitan es­
tns movimientos, creyeron que había llegado 
el momento que busc::m desde hace tanto 
tÍ(::"1~)o. Estim'1ron que el prineipio de uu~ori­
dad cst81:n s:'lIlcientcmeDte l~sbilitado como 
ca;"['~cuenci8. de UIll:l, prúpag'J.nda tenaz y sos­
tenIda y org,'1,nizaron un mov"miento q\ie ha­
bri-:¡. de desembocar eIl una huelga genernl de 
c'xác¡;er indefillido, que sólo tuviera térmiilO 
cm,n(ic, el Gobierno, el Congreso y el Poder 
';udici81 c:ayemn, preripitando al pais en la 
ami):quÍa. 

?a¡'a ten2r un::t j LtstificadóIl que cubriera 
S'.lf; verdaderos pro:lósitos, lq~ directi.vas gr~­
mhlr':l c')mnror:1~,idas en esta acción delic­
tu{J:'~a y antipatriótica hicieron a los Poderes 
Púb1iem~ peticiones que excecÍan en mucho la 
capacidad económica del país y, principalmen­
te, el el ErarIo. 

E] spñor CO;:¡'BALAN.-- Esos ofrecimientos 
lcn hjw, especialmente, el Ejecutivo. 

El señor KOCH (Mini"tro del Jnterior\.­
No, se60<, Di~lntad'); esa fue una información 
faJi'J. ele la nrensa revolucionaria. 

El señor AC~WEDO.--- La dio el seüol' Abra­
h;'l,ln Pére'l:. Se trata de b misma prensa rcac­
cionllria a cuyos representantes ies están pi­
dil,:'do ahor¡l, los voto,". 

Varios señores DIPUTADOS.-· Dijo "revo­
lucionaria", no "reacriol1:1ria". 

--HABLAN VARIOS SElijORES DIPUTA­
DO~; A LA VEZ. 

El señor DURAN (Presidente) .-- Honor3ble 
,oCñOl" Aeevt'do, llamo al orden a Su Señoría. 

Puede contInuar Su Señori;¡,. 
El señor KOCH (Ministr') del interior).­

Aún már" a peS~l.r de haber rer:ibido directa­
mente del PresideJ)t~ de la R~~!1úbl!c:l y de 
vario', Ministros de Estado, las seguridades de 
011e21 Gobierno busearÍa con el más amplio 
esoirltu de solid:1fidad social una solución a 
las angustias rconé,micas de em~leados y 
obrcro3; a pesa,:, ele haber constatado esas 
nüomas direetiva,q, la burna disposición del 
P3":)me:lto Dfl.t'8. arJrolytr las leyes que e1l0s 
soli,,:1:2ban i que e-staban destinadas a con­
cé'der mejoramir,ntos C¡c'c ne die !)fetende ne­
gar; ~;, pesar de que a 19:mos de los mismos 
d.lrl¡:rcntes gremiales estaba.n dis:JU'2st,os a sc­
gu r ~r'é',h:nl!o por las yí'lS p?cí1'icas y respe­
~Ul",a" de los Poderes Públicos, tales peticio­
nes y !1royect,{)s, IiE'rsonales de Bervicios cuya 
m~1'~l}:J, es eswlcial rar'l la Naci6n, p::traliza­
nm sus actividarles en form"l. intempestiva, 
con la indisimulada finalidad de arr3.strar a 
Lodos 108 gremios a una situación de ruptura 
vi:::l~,T~/L con los Poderes Públicos. 

Al mismo tiempo, para respaldar esta ac:i­
tud, lanza:ron a ['rupos estudiantiles a crear 
un est3.do de :J.gitar.iÓn en l~s c<>.lles. a proy,)­
car V a atacar a la fuerza pa1icial que res­
guard'lb'l el orden. Con esto descubrieron sus 
anhelos de promover situaciones irremedia-

::=::--,,--::-:-= 

bIes, cuyas víctim8.s serían niños inocent~3, 
arranci1dos de S~1.3 bancos escol:Jres por h ·v!­
ció n de los planes criminales a que me re­
fiero. 

El Gobierno, entonces, HH. Diputados, c~e­
y6 lleg'ado El momento de ilTI!)oner 13, autori­
dad pétra destruir la amenaza que se cCl'ni1. 
sobre Y~uestro sistema dsm Jcrátlco de cOEvi J 

vencía. Recurrió a la legi31ación viz~nte y, 
con sujeGión a ella, las autoridades jud~ci::,les 
y administrativ3.s detuvieron a los diri;!cl\;:e:; 
t:uclgui',Las que cesde la sombra dirig.hn eo­
mo gcnetales en c?m;Jaña, Jas ope"acioue3 
cuyo triunfo sería el ocaso violento de nues­
tra honr03a tradieÍ\ll1 cí.vícJ.. 

Pero, tal como vosotros mismos lo habé:.s 
vis;;o. 8. b ac:?ión e;1érgica del Gobicrllo ',.' 
respoIJllió con 18. paraliZ,clCiól1 de nuevos gr:: 
mies, con h huelga ~n otros servicios !)úbE" 
cos csenciales, a 18. V2Z que empezaba a prc·· 
pa~''1r;,;~ el para general indefinido. 

He:::l1nió, rmtonces, el Gobierno al Congreso 
Nacic);'l¡;l, solicitando se le concedieran facul­
tades excep'~iol1ales ue orden político y ad!l i.l . 
nistrati'/O. La discllsión de les nreceutos e¡;­
tablecidos en el Mensaje res~cc-tivo tuvo lu· 
gar mientras creda rc1 ambiente oe i't!!l.t1,c;ón. 
En un ;11:1:10 de patriótico entendimiento, los 
representantes del Gobierno, conjuntamen~a 
con los del Honorab'e Senano, dl3C ¡tierclil L:t~ 
innoYelciones q¡:¡e estos últimos quisieron ir, 
traducir al prOYi!cto, teniendo siempre CGl'l~¡ 
punto ele mira los alt03 intereses del país, que 
en esos instan:e:;; se encontrab'ln b'!,jo el j'·lp. 

go cr:1?".c1o de la agit,1.ción y d0- la s'lbversióI'. 
El Honorable Senado, lIH. Di~)ula\lo.'3, en un 

gestu de patriotismo que lo enaltece y que je­
nl'lE's:,ra que los chilenos saben sobre.roncl·se 
a t.oc\::t otra consid8ración cuando e,;¡toi e!l pe­
ligro la esLebilÍ'iad democrá1;ica o el inte~éi'! 
del país, concedió hs facultad-:s que le solJci­
taba el Poder Ejecut.ivo. con las enmic:nd:1.s 
que c:.,timó neeesarb,s. 

y esta decisión del H'lTIorahle Senlldo, .TII' 

investía al Gobierno de ?Ioderes exceDcion?.les 
l)::lra hD.cer fre:nte a la- sl1;:¡Yersión 'desatada 
por e12melü03 irre>ponS'J.blc3, contribuyó, C0-
mo lo h~.bían hecho ha:::ta ese memento, b 
energ!a del Ejecutivo y la severio::J.d del ?"o­
der Judic1.l,l, a fre~1(n' el intento secüclosiJ '11'C 

habh venIdo des8r:-oll<Ínclof'e en lo que r,'.l3 
autores crryeron ¡!Ha fácil im;:'unidad. 

El paro gé~Derct,l indcri~irl') y b huelga i'c;­
g::d CYl sl'''vicbs TlúbEcos vitales, t 'Tvi<:'ron S'l 
fin tan )1ron.r f ) co~n,!) los que j>lc.itsban :J. 1,'), 
revuelt·" ccnst'üa"cl(l que los PoderC:'s Públi­
cos 2,ctwlJmn ell 2S~1'8Ch'l c00rdin?clón, en::m 
frente e(,Jl11~¡p, "ara hacer fracasar SlB ll1C'l­
lificahles Dro!JÓsitos. 

La inf~cxib!e ctetcrmi.n~ci6n gubernativa (1.,; 

hacer impi"i''l.i' el pri~lCi~)i0 cte a'Jtoridad, y Ia 
amnlh cum'1rcnsión Que e;,t,'1 actitud encon­
t"at'1 he¡. en ins Pa:leres Sud',chl y Le::'¡shtivo, 
movieron a 103 eL~mentos agita(}')res a orde­
nar el reil1t0~:O a hs lab')r,;s d,~ todns Jos 
huelguistas, ]r¡ qu~ 1:a :,prnll~,ido qul'l en los 
dos últimos dl.as se normalicen casi totalmell-
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te 3.\juellas actividades que se encontraban 
paralizadas. 

El señor CORBALAN.- ¿Y la gestión del 
señor Cuevas ~Ltckenna, kl,mbién fue un in­
vento de la menSl'! 

El señor I<:OCH (Ministro del Interior).­
El señor Cuev;cl,s, cerno muchos otros, no fue 
recibido como mediador por Su Excelencia el 
Presidente de la Renública. 

-H/\BLAN VARios SE:&OR:¡'~S DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El se?1or KOCiI (Ministro del Interiorl.­
Act.uó de un'1 manera que no !'Uedo compren­
der, !)orque ríO h~tbló conmigo, que como Mi­
nistro del 11'.ter10r, soy el responsable del 
m:Jlltenimlento del orden núc)!ico en el país. 

El. señor AC:¡¡;VEDO.- Pero Su Exce1.encla 
le firmó un memorándLAffi en auE' 8,cpnt·lba 
las p0ti.clones elle formulaba la Cen'vraf Uni­
ca de Trabajadores. 

-HAELA'\T VAaI03 S~ÑOR1!:S DIPUTA­
DOS A ["ti,. VEZ. 

El sefi.or DUH,!\,.W (Presid2:1te).-- Honora­
ble ~eG.o< AC8vedG, ruego a Su Se-;wrÍa que se 
sirva g:12,rd~u sll,~ncir). 

El Señor ~(00II G.'Eni:.;tro del Interior).­
Su Excelencia el Pr8sídel~te de la Rec)úblir.8., 
en su discurso l'dd10J.lIIlUdIco anocbe, "decLHó 
que no h'ibi:t 3,(!e;.¡tado mediacim:es el8 nin­
guna es!)cci.e. 

--lJl\I3LfiS V .. i.}1IOS Gl';ÑOR!<;S DIPUTi\'-

El sc~\nr [';'ir,\,lUC';¡O.- j?2fO el scfí¡J!" Cuevas 
di,io otra cosa, 

El seú.ol' KO:jFt (Mlni,,:.ro C;2! Inl.8:-io:').-­
EA ~r'. flor CUeV.18 neo es el PrÍ-~;;jiC:éntc.~ de la U8-
pú1)l)ca. 

El s8Ílor :JU'],liN (Fre:;ide¡-~t,2) .--- P:¡ecle 
Cún1".l.nnar c! ~;()i'o:' l\{ini"tm. 

'i~l s¿::;c¡: l{,:)Ci:I (:\!:~,:j,~~,~'o de] InLei·.~c:"i:").·_­

Pero no d2bcmos dcjil.r:J.;:;S erlQ;3.u.3.f, HU. Di­
p~l~ad0s, port:,ue la or~¿n que ap~.:rpr'.l/;n"lCltto 
ha, dcva':)JLo h\ c?drna al pa5.s, ha s~cio soL1..­
rnente de '(su5~'1e:nsÍílfl" c.e! n~ro injcfinü~'J, 

Uu seltGl." nÚ'U'.i'ADO.- ¿QuEn engaüa ;1 
Quién? 

El seDor K08~"I C,1"lnk;t.ro del Iutr·rior).­
Se ?.dvicrtc f6cilm¡,r,tc q1!e en el fondo del 
ár:L~m:) de Jo.) d~.rlg,~ntes gremia,listas, Se agtt.a 
el d,~3CO de reagTIJ')Df EUS c~Bdros, desii,t.-;­
g','aclos pUl' l:l 8,c:-:i6n 2nérgk3.. dd PoG.er Eje­
cutlvo y de los Tribunaks de Ju:;Ecia. 

--:rIAPLAN VAHlOS SEÑORES DIPUTA­
DO.'3 A LA VE/;. 

m señor DUHAN (Presidentel.- HOllora­
bl.;~s sc.fíoce:, ':J-al1.eg.lillos Ch,tt y Barrue'co, 
ruego a Sn~ Se-'Crla,S !:.uflrdal' slleneio. 

El señor CO'.~BALAN.·- En adeJ:lJite las en­
trevü;tas con Su E~,celencla deberán réalizar­
se ante NotarIo. 

El seilcl" AC¡~VFDO.- y grabJ,das en cinta 
mggnética. 

El aeIlor KOGH (i\!inistro del Interiorl.­
y yo me sie,'to en el deber de advertir Ce 

los señores lfgi~18,dore;¡ que podemos es!)erar 
que, t~m prontn GúIlle los Poderes Públicos de­
muestren debilidad, tan pronto como los di-

rigentes gremIales logren rehacerse de la 
confusión producida en ellos por este revés, 
se alzarán nuevamente con insolente prepo­
tencia, preparados ya para hacer frente a las 
dificultades que la reciente experiencia les ha 
señalado. 

Es propósito del Poder Ejecutivo, por con­
siguiente, no cej;¡,r ni un solo momento en su 
ya claramente definida posición de hacer res­
petar la 8u';or!Gad consLitucional. Y está se­
guro el Mil'istro que habla que en este predi­
c:l.lnenco encorltrará en la Honorable Cámara 
de Di!mtados el mismo apoyo patriótico que 
ha recihido del Honorab12 Senado. 

-HABLAN V ARIOS SEÑORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El seflOr GALLEGUILLOS CLETT.- Lo que 
piden los asahriados es justicia económica ... 

El señor DlJHAN (Presidente).- ¡Honora­
ble s'"flor G2-1l':'g,-üllos Clett, ruego a Su Seiío­
rb g wrcla:- silencio! 

El seí'ior KOCH (Ministro del Interior) .-­
Hemerable Dil)lIt::1do, nunc8, ,;e han negado 
audiencias a lo~ gr,_:mi03 para que hagan va­
l'.T :.;u, .iu":"s :~"~ lcione;;; PeLO, pJ.ra plantc8,r­
la3, no es nccesario dech:uar huelgas re'ioIJ­
c.~on:=t~~i~s. 

·--;Ji-:.BL!';.N VARIOS SE~OH,}~S DIPUTA­
DOR A LA VSZ. 

El s(~ñor DlTí~AN (Presi,dente).- Honorn­
b le ser,·)" CL>.:k:; xillas CleU, lhuno al ortl.cn a. 
Su [~f.:.ñor!Q. 

El .;;ef,cr DURAN (Pl'e,,>idente).- Honorable 
~e-l(Ji' (:·~~~71n(1 . .il, rue:go a Su S2ííoría gua.rdar 
sil ,~'EC:I). 

El ",~'12r K0C::r C/l5.inisl,ro del Interior) .. _­
LftS e:,'cl,r:~;;,,,,n~L',s que hickron acom:ejable 
u1 :-·(drJ·~;l'ah\~ ~:;e:~ado la ~"~:0roba:~i,6n de las fa-· 
cu!.tadéS e';:le~iale'i para el Gobierno, no han 
v,E·hJ'J. E:]s,;:; ,;' lilr,l1ticnen aún L"11;entes. Ello 
[,(, La vIsto c()".ro]:¡urado con la actitud asu­
mi(~J, por los ¡:rcmios dr:s~)Ués dé! haber dis­
lJ",l.e:·,lo la vucIL:·. ,~J tr:1bJ..¡ o si l1 canrlie.:iolles. 
Han querUo I1n~sentar este resultado como 
una victor¡'l ele ;) qué!lGS que solici~,an lo que 
el Dal" no les ·'1Upde conceder. 

En h ma'í.a:\a de hoy, señor Presidente, re­
presentantes de la C1JT se acercaron al Co­
mún';:ulLe en Jefe de la Plaza, General señor 
GrmtlJoa, para pedirle all~(lri:éación, con el 
fi~l '1.3 fine el de.s[ile que tenían proyectadO 
realizar el jIICVf.S de est.a sem'.um, pueda 3.tra­
'lesar las calle" c6Iltrk'ls dc la capital; y no 
se neci'si';,n, mucha l11:lli..:ia para comprender 
q· .. w er;te acto inr:.eces::tri,) de exhIbición de 
fU~l'l:a tiene como finalidad excitar nueva.­
m2r.~e 21 am'Ji(,nte y CI'e~\:r otra vez un clima 
de ~. gitad6n e indisciplina. 

El seüor ACIWEDO -- ¿:¡''I~ permite una 
interrupdón, &2f10r M:nL,tro? 

El Señor KOCH (Ministro del Ir.terior).­
Ya voy a termil~r mis ob.óervacIcnes, Hono­
raiJ~ e Diputada. 

El seflOr ACE\']ljDO.- ceño! Presidente, só· 
10 quiero preguntar al señor l\finiS'tro del In· 
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terlor una cosa: si los trabajadores volvie­
ron al trabajo sin condici::nes, ¿cómo se ex­
plica que a las veinticL'at:'o hO:'as de ante­
ayer se hayan retirado la 3 Fuerzas Armadas 
del Centro c.e Santo ago? 

El m:ñor ROeH (Ministro del Interior).­
¿(·áé s'} pretende con esto? Las respuesta e<; 
muy sencilla. Se busca prolongar la agita­
ción entre :os gremio", a les qae se ciese8. 
mantener en e tado de alerta para üec;ara! 
un ,Ele ,0 ~aro tan pront.::l CO::-tlO lo, extre" 
mIsta:') se sientan cru::;aces de intsntar:o con 
po;:oilidadc" de éxito. POi' esta razón se di­
ce '" 103 o'J'rerC's y a los e'upleacios agren'ia-
00, .jue el G0bierno aceptó COlli'prIJmi:;o de­
terminados. POr:jJC u!::). vez <1'-' ~ llegue j a 
OCé;:'j,~.n que 81103 ccnside::-en precisa, se les 
dirá Que el Gobierno no ha cumplido les su­
pt¡e:.;tos comprorn~S'J3 y que es indi pensable, 
en, consecuencia, rean:ldar la huelga o el 
paro, 

Como ya he dicho en ocasicne.s anteriores, 
el Presidente tie la Rc?jbli~.a, lrs jl¡'Un i.3t ro s 
de E3tado, los s.el1o~e, Parlamentarios y 103 
Masískados del Poder Judicial, hemos j ma­
do defender y hacer cU!!1·pli.r la Con ititllción 
y 18.s leyes. Y estamos resueltos a cumplir 
r!uestro juramento. 

La hábil n~a¡;iobra pre:,:arada por los diri­
gente3 gremia;e 3 que b:ls::an la alteración 
del orden, y que t:ene por fin impuL 
sal' a 103 HOl1ora':Jles Di'putaclos a hacer de' 
ja~ión del proyecto cuya aprobación os w­
li~ito, no podrá prosperar. Son derr.asiado 
evidentes l.os propósiks 'Perseguidos para ~;u­
paner Que el Congre o vaya a dejarse en­
gañar 'por q:1ienes hasta ayer lo am:mazaban 
con un lenguaje in8ce -tab;e. 

P0rque os sé patriota" Honorab:es Di::JU' 
tados, y porque no ha desa';:Jareei60 el peli­
gre en que se ha colocado a la d8rnocl'a~ia en 
nuestro país, yo os solicito encarecidame,üe 
q.¡e, ,pos'poniendo vi.'estras legítirúa' con: be­
ra8iones de partido, presc:nd.:endo de V.le,­
tro mayor t) menor af:ctC' hacia los h:lm·J::-es 
que en estos momentos tiene:-, la '2.~":onsa·· 
biJicJaa del Gobierno, concedáis esta3 Fa2ul­
tade" en la se~uridad de que, obrando de 
este modo, estáis defend:e.ndo un lJutrimc­
n1.0 jurídic.o que pertenece a ;a nación toda y 
estáis cumpliendo con vuestro juramento de 
dar a~atamiento a las di.,,¿osiciones consti­
tne'onales y legales. 

H~~ dicho. 
El sel'l::,r DURAN (Presidente).- El último 

turno corres.:onde al Comité Agrario Labo' 
n. tao 

El .~eñor LIRA.- Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor DURAN (Presidente).- Tiene la 
pa~abra Su SeflOría. 

El señor CORBALAN.- Señor Presidente, 
¿podemos hacer preguntas al señor Minis­
tro del Intericr? 

._-----... - --......... .....-~-- --- ~--

El seiíor DURAN (presidente).- Sólo por 
l~: '. :.: c;e la interrupcj·jn, soEdt¡¡.da al Ho.lIo­
rab:e sellor Lil'a, podr~a usar de la palabra 
S '.1 Gel1o;·ía. 

El ,<10r LIRA.-- Señor Pr'~;3Ídente, el 'Pro-. 
ce.'~o ~G;-.s~¡tu;;ional q¡:.e ha segui6r¡ este 1:1'0-
j>c2L:, l~()r el cual se otot'gan f:v:ultade,) ex­
t.·:l <)r:,j~18.1 j a' al Ej (;(~nt;vo ha dado oportuni­
dad a todos los sedares po~iti~os IJara que 
e "o,' ,)U:'!;:;~,ll G lIS re .;per;tí \1'03 pu..ntJ:i de v~stal 
1"J en su _o~lcj(Jl1 y, COL'Q c(;n:'eeuenei.a de 
ellc', a:Z.:'.man las re~p-oll~T.tEiciacles que le3 
C'orr2s:..ionllen frente a esta materi:1: 

C[22l('~O) qU.e e. te irlr,tullte es, tal vc~, rnáa 
¡Y'el .... 1;-.. ,:. jj;li~a l~-l. ,j-:'.';;'C·I·i'::ÚT'!. (~~ e'.,te lY:oY2:jto 
que aquél en que lo debatió el Honorable [;e­
Lc~ .. ;") ..; . .,t q:..:.e ,_.uv,~rDO::l .se ;t.',':":"f:i c~e trabaja" 
aa'~e3 (iei :'Jai, e:;t?;l:.ru~l en h;¡e1ga. 

Hoy estamo;.; obligac.1o a anaii7ur, con ma­
yaC' tJ':J.l1'pLid3.d, es~os he~JlO; y en cd'ul­
\:ioEes U2 pla:c tf;ar nuw,trüs puntos de vista 
con lL:.\r.!.o con,'-er .. t~rr:l('.nto ,de ca1J~.;a. PO!.~ e.&o, 
señor Pn'."identc:, d.e.seo h3.';2r e tus OllS')rVU­

ciane··; e'on ,;"rey,jd2d y elev'a:'·.ón. 
No U;2e 'ito, en la presenle o¡:-,ortunidad, 

transfonna"' eOl:lO se r.a pr ,'lendIdo, esta al­
ta trHlpn8. ·;:arJaIT'r'.1]I.::>r'a en la c:.e t'.1l ca,mi­
c:o pj:b:J.:o. Honcrable Cámara: lo~, he~·;.llü3 

qU2 hey pr::o;u ::8.n 11'.le;~:"a ¡¡teudón y l.a 
oel j:o.L, enl.:;;'o son. consee :leneja del pr xe·ü 
mf;ac;onista que no., afe.:t'l y qlle, CO!TIO un 
can':er, e.3tá c()croyendo la vida eC0,núnüca 
oe la nación, desde fines de la centuria úl­
tima. 

D'.lnmte más de medio si2}0, todos 103 sec­
t("es .,;CJ'íLcos Due a2tüan en la vida pír 
bb~f:, h;¡n tenido OIJo:-t.lridarl de ejel'{;er {;} 
o·e' ""'O ,. "'1::~1 mús cuál rn8::0, han t:mido. 
parte determinante o coadyuvante C11 la 
l ;:~' .. ~' a::(:;lorUGa a Ve~e3, de este doloroso 
p.:'o,::cSr) ·¡r.~fJaciol.'.al.'io. 

.D2 !,';'.:J:ra ()ue, sin ánImo de h:lCCm03 

re:~ri.r).l:r'~·.<on~'3 mutea), eren que es pli:!ci­
~~ e~:t,~i ·J~.2(;Cr, en e'11~a o:lort,-jliir.i .2.d. rt L\(~ nadie 
Duede hoy d;a d23linda~ p1.2r,a!11ente la:; re',­
y:o:1.'a 'JU:: ',de3 rlUe le caben eZl el d:",ar"ollo 
de 2-,ta enfermedad, de nuestra e:t.ructu:a 
económica, que paredera ya ser end6:nka. 

L0S hodlOS que se han SUCedido en los úl­
tinlJs día' y (Hle han m ot'in1Cl'.' la 'lff'3r;'l.ta­

c1.ón del proyecto que discutimos, constituyen, 
tal VC7, las C01i"ccuencias fir>ale3 y si.ni.lJmá­
ticas dc este fenómeno a que me reIlcIO. 

Este vértigo que deslinda ya en ]a locura, 
esta caneca de :,re~:os, 'ue~.dos y sa lurio:;, es­
ta espiral inteJ:1minable, nos está condaciendo 
aprofundic;ades, de las cua¡es el día de ma­
ñana, qui:0ás no podamos salir. 

Señor Presidente, las pet:ciones de mejo­
ramiento económico que formulan los aca­
lar:ados en general, son por demás justas. La 
angustia económica la sufrimcs t.odos en car­
ne pro,Jia: y sin duda, esta Eit:,acíón tiene 
que adquirir caracteres angustiosos en aque-
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aperea:; Se aproximan al sueldo vital. 

Las últimas huelgas ilegales plantewdas por 
fUílcionunos de :a Admini: tradón pública, 
merecen, a nuestro juicio, un comentario 
l;!¡¡,arte. 

E;,¡ curirso, Honorable Cámara, lo que es· 
tá o,::urriendo con las asociaciones de em­
pleados 1'is2a:es. Para resolver sus problemas 
econó[ni~o;" prete.nden :c:eguir los mismos ca­
minos, :;or los cuales se mueven los asala­
r;aLlcs qJe trabajan en las empresas priva­
da" y cuyo mecanismo está establecido en 
el Cód:go del Trabajo. 

¿P2ro es, :eñor Pre-jdente, el funcionario 
de la Adw;nistra::ión Fiscal un empleado del 
E~¡tado? Formalmente, sí; pero, en el hecho, 
es un se¡'vidor de la nación. De aEí que no 
pcdaw03 concebir que, frente a su.> dificulta­
des económicas, plantee sus "luchas reivin­
di~acjonista:." en la misma form& en que lo 
hacen los as:,a;ariado3 elel sector privado. No 
se trata, e11 este ca~o, de pedir un a'Jmentu 
de fa \ac'ias 0.1 Estado, al Gobierno, sino que 
~e tr8.ta de pE'dir a l~, Kaeión entera que en­
trezup una n'ay,'!" cuota de reCClrsos para po­
der ,o:ventar e'te mayor gasto. 

;l"r("~lble C;v-' ara, tendrá que llegar el 
insta.nte en que debamos legislar sobre el par_ 
tic:~u:J.J'. Es UlI he~ho ;a exlsten;;ia C:e c-)~&.s 

aSO[~i8eiones, que son 'perfectamente, com­
¡::fe,nó'ible, y nutt,rales. Sin embargo, ellas de­
berán tener en e: día de mañana, un instru­
mento lep:al para poder ser encauzadas eH 
f~rna que no ~e ::;ro,i:lzca la c,istorsión de 
todo nue~,tr,J- o','c_pn;:wüento j 'Jrídico. 

Este pro[~eso ¡:.e:·manente del alza del costo 
de la vicia, <!¡_:e va aparejado -la mayo:'ía de 
las ve~es con ju~ticia, aunr¡ue en a~guEas oca­
siones <:,'n r2tarclo--- al almento de :ueldos 
y salari<lz, ha prcdUl:iC:o una dis;ocación com­
p)e~a e,n tndo:] 1;)3 órdene, c'e nuestra acti­
vidad na~:onnl. Así, ha introducido, en too 
todos ies 5'ed:)l'f'3 d2 la comunidal na::ional. 
rasgo'; perf2ctarr"ente c:aros de indisciplina 
soc ;aL No se trata ele una afirmación rea-:;­
cionar a, señor Presidente, Si hoy existe in­
clis::iplin:1 en el hombre angu3tiado, porque 
el dmem q,¡8 gara no le alcanza para vivir, 
taml:M'l1, ejia se manif~e3t:1 en los sectere~ 
q'le disfrutall de lrayores po ibilidades e:o­
nómica~ que r~e:'ma,nentemente insatisfecho:) 
con su situa:::ión, buscan la maEe:-a de ganar 
cada vez más, C/)n las e<:ta:1í:'.tkas se p,ledr:­
demo.,t"ar la cie e 0";, talización de las empre­
sas: sin emlú!qo, to~;os verr,os cómo el país 
progrei-a e:1 este or(en, cómo se crean n'.¡e­
vas industria" c:'mo las ccnstruc,~iones ,ce le­
vaJltan a lo larr.;o y a lo ansho del país. Hay 
trabajo pleno y, a pesar de ello, s¡'o:mpre hay 
también in~;atisfacci6n en eso" sectores. To­
do el cuerpo so::i::ll e tá afuctado por las con­
sec;uencias del proce'o inflac:onario. Ya na~ 
die respeta a néldie y como 8:1 un na,_l­
fra::;io, todos tmtan de salvar la ma-

yor parte de su bagaj e para poder lle¡;'ar 
a la cesta. Nadie repara, señor Presidente, 
en el daflO que ¡:ueda producir o las reper­
cusIones que pueda tener cualquier hecho 
que ejecute. Hemos llegado al instante 
en que el "sálvese quien pueda", parece ser 
la norma de todos los que trabajan en Chile, 

l},ta indisciplina colectiva trae aparejada 
la c'lrencia de autoridad. La autoridad, d.es­
de hace muchos años, ha sido ejercida inter­
mitentemente, porque frente a la inquietud 
so::ial, ha tenido que dar -en procura qui­
zás de qué afán demagógico- más de lo que 
las pO-'ibIlidades del 'País permitían. La auto­
ridad está hoy día, evidentemente, carcomi~ 
da en sus cimientas. Hay necesidad, entonces, 
de restablecerla, y para poder hacerlo, sin 
lugar a dudas que tendrá que ordenarse el 
proee30 e:::onómico y, a la vez, para poder 
establecer un orden económ:co, indudable­
mente tiene que haber también autoridad. 

El señor ENRIQUEZ.- ¡Ideas también, Ho­
norable Diputado! 

El ,eñor LIRA.-' Señor Presidente, cree­
mos indispensab:e, porque las circunstancias 
del país lo ex gen hoy im_~erativamente de 
las a_tas jerarquías de la política nacional, 
del Go\)ierno y del Poder Legislativo -que 
se busquen y se agoten les medios para esta­
b~ecer a_sún día en Chile una cabal orde.na­
ción económica. 

El señor PUENTES (don Adán).- ¿Me 
permite una interrupción, Honorable Dipu­
iado? 

El señor LIRA.- Para ello, son necesarios 
algur¡oj planteamientos fUlHiarnentales, que 
hay q:le de:ar en claro en este debate para 
éefinir posiciones y a,'umir respcnsabilt­
dades. 

Es indudable que la base elemental para 
todo oruer.amieEto ecoilomico es la ayuda 
que deoe darse a la iniciativa individuaL Es­
te no es un postulado del viejo liberali"mo 
e~oném,eo, sino el reconccimiento de '.lna 
('ondic.ión ir:herente a la personalidad hu­
mana. Tendremos, pues, que estimular, d'3n~ 
tro de un p~o ,e o ¡le __ aniíicacióll cconOlili­
ca, al homb"e que trabaja, a fin de que tell­
ga el incenti-.o suf,ciente para poder ejercer 
lo qLAe por d(~-edlO natural le ccrresponde: 
su liber~ad, E te proceso, señor Pre:::idente, 
involucrara la c2im:nacién a eorto pc,azo de 
tO'd03 a,uellos contro,es burocráticos innece· 
<:ari ::s, qle So.ll la fuente de una serie de jn~ 
rJ~oralidades, inr,erente' tam iJLm a las de­
bilidajes h,¡ma21a_~. Porque cuando un fun­
canana q::e ti::n2 una renta ce Lreln1 a mil 
pesos, debe C:l~e; dir con su firma nee'oc'os 
q-le significan dncuenta o mh.s miJlCIJ2.i de 
pesos, ¡tendría q ele hauer un ar~~ángel detrás 
de su escritorio y c:et".,s.s ,de tnr[n' .0:, 1111-
eh r:arios de la Administración FIscal para 
que LO se teuta:;('n alg:ma vez e il~cdrrieran 
(", he2ho,; rn:e todos los Hc.no!·ables co· 
legas parlamentarios conocen l 
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Ahora bien, este pro:.:e:·o de ordenación 
eC.Qí.·¡ómica tendrá que estar impregnado de 
un ¡)10fU11UO conce:Jto de la. j usticis. dil,triJui' 
tiva. Y deberá hincarse en la conciencia de 
l03 hombres que manejan y son re.:tpcnsables 
ele ~n gestión de 103 intereses nilciorcaie;, el 
convencimiento de que e3 indispem;able e.n­
tregarle a todo .ser humano q\le labera y ha­
(;~ la grandeza de Chile, la cu-ota que le co­
r:espondCl para vivir, para distraerse y para 
a ';i~gurar a S'J. descendencia una vida dignli 
y humana! 

Ya. es un "slogan" repetido por todos, aquel 
nc que es nece;:ario inten3ificar la prod uc' 
cién, Pe~'o 'Para intensifi~arJa, es p:'ec~so 
t:lmblén diveriiicarla. Por otra ,parte, iSe,á 
iuu.til intentar un aumento de la produ<> 
clon, aun c¡¡:;:,ndo vengan a raudales los ca­
~;ta¡es extranjeros, si no somos CaJaC2S de 
i;', (eresar e:1 est.e proceso a las empre',a., pri­
'é',·j:?;3 y a todo', lo ¡ factores que contr :b'J: 
y2:1 a su deseavolvimiento. Por eso, primera, 
Uli"nt,e tendrcmrs que lles'ar a una refo:-ma 
de las emp::-esa, paja que el ca':)ita:, la técni­
ca y el trabajo, ur:idos, puecan darles una 
or!.enta'3ión y usufructua~' ele sus bc.neiic es 
En. e3ta< condidones, señor Presidente, toc,o 
el capital humano estará intere,:aco en una 
r::,ayor protiur,ción, y e '.cando ello ocurra, "e, 
rá indispensable ¡~,st;1\)le~er, a la brevedad 
8u~ible, el delito económi-::o, para sand0.nar a 
jo;; eS':c-cu~adores y agiotistas qlle lJaedan 
l:," ir!quir. Sin emba ':go, seña: P: t~:;i(~ept.e, 1 
[i"·'O esto se realizara ahora y los hombres 
::'; ~'.' térnl ~os asnl1Yieran la res:lOl1Sa:::; lk.ad 
deta conduceión eeonómica Gel país, comc lo 
h:·:'."::Js (LJJO en oh a, oc ascr:.es, creem'), que 
tarybién f"a('a"arían e.n S11 m;.<ión, porque el 
meranismo jurídico inst.~tucionaj vigente ha 
h8'~i.-:;o ya criEis, y las her;-amipnt8s y ]0;') r,o' 
e :"';'l que el G[};:;iertl~) dehe utiiizar I)~;,ra (,e,­
a;::\-·)]ar ,"11 aer:ión, y2 no responden a J? rea­
l' ,';d. viva de la Nación. D,~ al:í, sefior Pre'i­
d2'1~:e, que te?1gamos que re';u!Tir, con Ilrr;en' 
d:1, a un?_ rf'fo:m:1. fundamental de n'J.estro 
~.: kma cOIEt:tucional. En esta f01"1T:a, e~3.S 
r;~, :?:as vivas que hoy día S2 3,(),it3n disl'}~a, 
(l~;:, esas f,lCJ'Zas del trabajo, de los gremios 
y. J \S, sii1d}.ca~;os, de las asc,cl'1.~j~ncs .p~of'.~­
f!~(J\' ,l.)CS, 02 10'5 S2Ct072S asa!8,rla~tOS y ne la 
r >', Jucclón» t2n(~rÚJ1 una re;;~:eser:ta;::ón c~i­
rc(~a, ;~e 'po11:1));e y org<lnlca en el E.,tRl:O. 

[::'f:l entol1ce", ése el momento, seil'Jr ¡"re" 
S::]':'1ts. en (::1e lodo el país se sienta rRpre" 
:":ej' :~do auLénticamente, en lo económico y 
I."i iÜ ¡;olíL,eo, el'; la cOllducción de sus des­
: ::. B. Será t:l.mbién ese el instante en que 

;: E:::ta(o cl'g:inieo, administrado ·.cor lo; 
;,,',[']0'.e3 rrás capaces y más honcrabies dC:] 
1.,' ,:.~, cst<~ en condi"iones ce P1FonL'ar la so­
lneién de su, problemas con criter:o naC'i'Jllal 
)' t.é·;:nico. 

Sei",or PresIdente, al comen?:3.r mis r ah' 
tr':~; afirme que el G~)bi,el.'no y 10.3 h:n~;J:res 

1 .. <~';)ns2J¡:e" de la po1.:tica I:l1.~ir.m:.J tiercen 

qCle bu~ar hay día. la IDa.nera de imponer 
l1e nuevo la autoridad; uua !!.utoridad no ~­
lo fürmal, al amparo de las fuerzas policiales,. 
s~n() ur a auténtka autoridad, basada en la 
hon,,~stidad de los gobernantes y en su ca­
pacidad para orientar la cOllducción del paÍl 
y el o.e.sal'wi:o económico de la Nación, y :0-
bre todo en e,tos momentos, serior Presi, 
dente, es urgente impcner la majestad de la 
ley, 'ol'C¡ile elemtntos ir,teresados en Vre~ 
dp!tar este cambio, que el ~'aí;, requiere y 
buseó a;Joyando en la campaña. presidencial 
al Ex,~eJentb¡mo ~ef¡or Ibáñez, /;ratan de for­
zar los a,'onte3irnie~ltos y la {,"Volución nor­
m8.1 q~e ya se estiproducicJldc. Por eso 
no"otros crecmos que el GobierrlO está cum­
p:ienci·o COl! su deber cuando cjerl'.c su au-' 
toridad, como lo ha }H~2ho en E:sta e~11elgí!n­
da. Y ereemos tambitn que !\ EOf;ctros nos 
corre:morda ahora a,nmir el nuestro. 

Dei::o tambi,'n refL'irme, ser,or Presidente, 
a! hecho de que alg'unos Honora,'Jles cole¡sas 
han "ido in,iu':tos --pues imaglr.o que ¡lO han 
tenicic en v'sta ot!O I)rOpó,ito --al fO:111U­
lar ciertas observac;o~Jes reia,'iOlludas C0n las 
Fuerza.> Armadas de la Nación. E3 precisa­
mente en tiempo dr~ :370 cl'.::mclJ) las F:Jer7..as 
Armada, cirbcn dt'n:,ü:·;tr:l1', fren';e a hc("ho3 
rue rnllv1l1'iir,,!if1n el orden público, tooa su 
integyidad ~noral, e,ntre:r,2,ndllsc con aJbne­
g8~h!l V :ntr'.rti::mo a s,"[vir los altos y sa­
grado;; intere<es de ]80 Patria. Y no ¡;rt'O, se­
ñ(Jr P~R"id211.te, que los militares que o(!wpan 
hoy carteras ministeriale' estén a111 r€'pre­
~,', d.8.ndo -·-romo prrón.'amente a:guien 10 
_-f'rfY'(J-" a las F.1!':"7:.J.S Armada;;. Meno; 00-

(temo.< 8,.':?1)ta" que, por e.s" he:,ho, se hable 
de partido polític'::l con uniíonne. 

p, ; 'j\:'_~', S"c:'}:,!' P~e"Ü'f71te, t"j afinna­
ciAn rO'1 c t;tilYC' 1'Ila jJl1:)ufnnj:1n antojailÍ7:a, 
por lo cual dejamos d~ I'1anifierto nuestra 
tti r a e: a pro t f :~t 3. ... 

El : cflo!' C{X~BALA~.,-- ¿Me permite una 
ir::terrup,--:ión, Eonorab:e colega? 

El se/lO!' rU\:A.- ... al miimo tiempo que 
re:!1d~mos 11118stro homenaje y tributo de ad­
mira:;ión a las li'ne~as Armadas, que lI"j­

Cilas ver e:; tic:nen que afrontar la 1m :o;Hlla­
rlciad en el cumplimiento de su deber da 
nJa.nt2;'Cc el oc'den públko, y a aquellOS de 
s:¡s m'iembro' que hoy est:"11 jl:.nt,c al pre­
sidel,tc (1(, la n.~públit:a. por m:mdato 311Y'3, 

nyadó,n.::ole a resolver los problemas nadod 
r:gJ'~s . 

El .;cúor CO~TJ!lLAN.-- ¿ll,lIe permite, Ho-

El se-'nr NAEA1'UO.-- Lo curIoso es que no 
han ~c~u'ior,a(j.o nada ... 

El f'oflor LTRA.-- N030tro, estamos dis­
puest.o.) a a';~ll1lir las re."lponsabiJidades Q'ue 
no:; ü eumbon ... 

E, [01101' ACEVFDO.--- ¡Bien poca respón­
sabiliclrld ha:1 demcstrado! 
r' ~cüQr L:YRA,- En con ecuencia los D~:1U. 

t:.-,JO.3 üe estoi; ban80s votaremos favorable-
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mente el proyecto de ley que concede pode­
re3 especi:J.'es al Elj ecutivo, duraLt tres me­
~es. Lo haeemos con la seg:uidad de que no 
se "a:l a en brir los ciclo:; de Chile con nu­
bes de ig:lopdl1ia, ni se V8ll a nenar las cár­
cele::; con hombres y muj eres inocentes ... 

---HAIV ...... I\N VAInos f.>El'.¡OR.E3 DIPUTII.Do.'S 
A LA VEZ. 

El señor LIRA.- Sabemos que la libertad 
de prensa se m antendrá incólume y, ojalá, 
re!:'~)OI~Eab¡e, al igual que el derecho que te­
nemos 'jOara plantear eH este recinto augus­
to n '¡estr03 puntos de vista y criticar, si es 
11:'e~i3o al Gc,;;lernopor la forma cómo apll­
que;; eC(.ls fa~ultade' ... ! 

--HAULI'tN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
, A. I.1l" VE~Z. 

El seiior DUPw.<\.N (Presidente).- ¡Honora­
ble c:efi0'.· Corba10..n! ¡ Honorable señor Ta­
mayo! 

El seüor LIRA.- Señor Presidente, protes­
to tamlbién, en nombre de mis Honorables 
c01e,';3.3, por las imputaciones grosera; que 
hemos escüí'hado de algunos S8ñores Dipu­
tac.o.], que aj~arecen como interesados en lle­
var las c:j;.;as a un plano sedicio o, preten­
dicmlo capitnJizar la at~ncjón de Jos t~aba­
jadol'c3 y a'ra3t'ar al país, con su dema­
gogia, a 1m c~tado de caos y anarquía, del 
cual sueña:1 a:11b:ci03ament.e salir triunfan­
tes ... ! 

--·HiH?lr"AN V_~H.IOS SE~ORES DIPUTADOS 
A J,A VEZ. 

];1 s8ñ':r D::r.~AN (Pre idente) .-- ¡Honora­
ble seúor Naranjo! ¡ Ho.nora;;le señor Ci'ster­
nas¡ 

El seüor LIRA.- Bien sabe el pueblo y el 
pUB entero que frente a la acción enérgi~a 
del Gf}Jierno ... 

-HABLA:'T V ARIOS SEÑOREG DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El Si'iJ.DC DURAN (Presidente).- ¡Honora­
ble señor Martone;>, llamo al o::den a Su Se­
fiaría. 

El s<2úor Lr;:A.-- ... ciertos sectores de la 
Honorable CanC.ara que hace alguno] d~as tu­
vieron UlJa actitad que no prestigia al Par­
lamento ... 

-H.UjiAF Vlú'UOS SE5rORE3 DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El se11o,: LIEA.- ... ni mucho menos los 
prestigia a el:os, prorrumpieron en insultos 
prcvocativos ... 

El s8üor ACE\7EDO.-- ¡Y bien m2reC!idos! 

El 88;10r LHL\.- Hamo, recibido esas ex­
presione" COl] la cOlwirncia muy tranqU;la, 
pero virilmente. No somos incondicionales 
del Gobierno ... 

-HABLAN VARIOS SK~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ.' 

El señor L!RA.- í Semos incondi:;ionales 
sólo de nuestra cone'encia! y de acuerdo con 
ella, clmlpli:'PffiOS con nuest:-o deber! 

-APLAUEOS EN LA SALA_ 

El señor ACEVEDO.- ¡Pero no son respon­
sables de ::,us compromiso3! 

-HABLAN VARIOS SE:ÑORF..8 DLPU'r .. UlOS 
A LA 'fEZ. 

El !Seño': DURAN ~Pre~identel.- Tiene la 
¡;alabra el H':'norable "e5.o1' E~havarri. 

Un señor DIPUTADO.- ¡Cumplan sus pro­
mesas! 

El seí'ior NAP .... fJ.NJO.- ¡SUS Seüorias son 
tamb:~:n dUPúos de funclo..s!, 

El señor DUR.\N (Presidente) .-- ¡.Honora­
bje seríer Naranjo, l:amo al orden a SJ. Se_ 
ñoría! 

E·l señor BENAVIDES.-- ¡SU Señoría sí 
que es duefio de fundo! 

--HABLAN VARIOS SEHORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El ¡eñor GALLElGUILLOS CLETT.- ¡;Na-
clsta.3 ! 

El seflOr B3NAVIDE·S.- ¡No se olvide Su 
Sefíol'ía de qlle tiene industrias! 

El. señor DUHAN (Pref,idente).- ¡Honora­
ble señor Benavldes, Honc-rable i'eüor Naran­
j o, llamo al orden a Sus Señ{.rías! 

---HABLAN VARIOS SE~l'ORE;S DIPUTAD03 
A LA VEZ. 

El señor DURAN (Presidente) .-- ¡Ho.no7a­
ble señor }:[a"anjo, amoneto a :3'1 Señoría! 

-HABLAN VARIOS SEirO:itES DIPUTADOS 
A LA VEL.. 

El ~'cf1Jr DURAN (Presidente).- Honora­
ble señ:,r Naranjo, la Mesa se verá obligada 
a ~emm;'ar a Su Ge::i.oría. 

¡H()nol'abl~ E,eño1' Benavides, llamo al or­
d~-;;l n 8:1 Seüorla! 

El Llrno siguiente corresponde al Comité 
I~l dc:pendicnte. 

El señ.)·,· E;CHAVARRI.- Pido la palabra, 
sel'lor Pre3idf,nte. 

El "eii.o~· DuRA~r (Pre:idente).- Tiene la 
pa:alJra Su f:ei1o,-ia. 

El ;,;eñor E\~.HAVARRI.- Señé'r Pres:dente, 
a fin de CQn:'f'\'\'ar ]a contimüd:J.d de la línea 
re;JUbl1cana del país y el 1'e<:,7":o a sus insti­
txione3 fund:J.m2ntales, n03 vernos oblir;aJos 
ú cOl1~e::ier ¡as Ia~;ultade' cxtraorclir,airas que 
soli~:ta el E,ieciLvo. A pesar de (j'.iC intima­
mente e,toy ccrvencido de ql1C la a;'lli:a::ión 
de eLas será inoperante para la s21ución de 
los gTa vísimos ])l\JlJlemas q le afitan a la Na­
cir'tn. da::é mi voto favorable ,:a1a SJ a::;roba­
clén. 

DLuante la adm:nistración de e3te Gobierno 
ya hemos conce~:ido otra' facultades extraor­
dinaria.s. LameLt.ablemente, no fueron ap;ica­
cas cnn cii3cr8:~ión e inteli6ewia y n 'estro3 
problerr..as ,ig',:,ieron sin solu·,:i:'JD. De ahí 
que a'101'a el E;ecl1tivo tenga, nuevamente, 
que golpear las puertas del Congreso Nacional 
en ciema.nda del despacho de esta ley. 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DlPUTADOS 
A LA VEZ. 

El qeñor DURAN (Presidente).- Honorable 
señor Barra, ruego a Su Señoría no interrum­
pir. 



SESTON 7030. ORDINARIA, EN MARTES 6 DE SEPTIEMBRE DE 1955 3283 

El señcr ECHA VARRI.- Señor Presidente, 
estoy seguro de que en poco tiempo más, da­
da la. situación caótica del país, el Gobierno 
volverá a solicitar medidas de carácter extra­
ordinario. 

Por estas razones, al votar favorablemente 
estas faeultade.o, lo hacemos ccnvencidos de 
que ellas no solucionarán los problemas que 
afligen a nuestro país. Una buena política 
económica requiere mano firme para la in­
versión de los dineros, a fin de evitar los 
derroches. Desgraciadamente, el actual Go­
bierno se ha caracterizado por su política dt1 
derroches y despilfarros . 

. En la conciencia nacional de nuestros ciu­
dadanos vilbra la es:ceranza de que algún día 
el Gobierno marche por el sendero de las eco' 
nomías, y de que el Excelentísimo señor Ibá­
ñezcumpla con las promesa, que hiciera al 
pueblo.. Por eso el país espera que haya un 
Ejecutivo fuerte, austero y auténticamente re­
publícano. 

Nada más, señor presidente. 
El señor DURAN (Preside.nte) .-- Han ter­

minado 10.3 tiernnos de los Comités. 
Solicito el asentimiento unánime de la Sa­

la para dar por leídas las indicaciones pre­
sentadas. 

Varios señeres DIPUTADOS.- No, señor 
Presidente. 

El señor DURAN (Presidente).- Se les va 
Q. dar lectura. 

El feñor GOYCOLEA (Secretario) .-- Indi­
cación al artículo 1.0. 

Del seiíor Silva, para rechazarlo. 
De los señores Aqueveque y González Espi­

noza, para sust¡tuirlo ¡::or el siguiente: 
Art .. , .. - Por exigirlO la necesidad impe­

riosade la Defensa del Estade, y de la con­
servación del régimen constitucional, el Con­
gr'ecQ Nacional, . de acuerdo con el N.O 13 del 
artí-c'ulo 44.0, de la Constitución política, au­
toriza al Presidente de la Re' .1úbU,:a para que 
haga mo de las siguientes facultades: 

1.(}-- La de someter a las personas a la vi­
gilancia de la autoridad. 

2.0 La de trasladar a las personas de un de­
partamento a otro cuando compruebe que rea­
lizan áctiv"idades de especulación con los ar­
tículos de primera necesidad. 

3.0 La· de arrestarlas en sus propias casas 
y en lilgares que no sean cárceles ni ctros 
que estén det;nados a la detención o iprisión 
de reos: comunes. 

4.0 La de hacer practi~ar investigaciones 
con allanamient03, si fuere necesario, para 
cumplir las órdenes que se den, de acuerdo 
con las farultades anteriores. 

La facultad del N.O N.O 1.0, no podrá ser 
ejercida re~per,to de los Parlamentarios Y la 
del N.O 4.0, con relación a sus domicilios, SÓ' 
lo proee'derá ~revia orden j udirial. 

Del señor Silva, para rechazar el inciso 2.0, 
De lossp-ñores Martones y Minchel, para re­

chazar el inciso 2;0. ' 

Del señor SIlva, para. rechazar el Inciso 3.0. 
De los señores Martones y Minchel, para 

rechazar el inciso 3.0. 
Del señor Galleguillos Vera, para agregar 

al inciso 3.0, después de un punto seguido, la 
siguientes frase: "Esta dbposición no será 
aplicable a los periodistas profesionales". 

Del seúm' Silva, para rechazar el inciso 4.0. 
De los señores Martones y Minchel, para. 

rechazar el inciso 4.0. 
'Del señor Silva, para rechazar el inciso 5.0. 
De los señores Martones y Minchel, para 

rechazar el inciso 5.0. 
Del señor Silva, para rechazar el inciso 6.0. 
De los señores Martones y Minchel, para 

rechazar el inciso 6.0. 
De los señores Martones y Minchel, para re~ 

chazar el inciso 7.0. 
Del señor Jaramillo, para reemplazar el In­

ciso final por el siguiente: "Las facultades 
contempladas en e"te artículo no podrán sel" 
aplicadas rcs'pectos de los 'parlament.arios, en 
1"1):T:"::¡ alu~,'l~a·'. 

De 103 señores Miranda Ramírez y Sando­
val, para agregar en el inciso 2.0 del N.O 5, 
después de la palabra "parlamentarios", las 
palabras "ni de los periodistas". 

Del señor Silva, 'para agregar en el inci­
so final después de la palabra "'parlamenta· . 
ríos", precedido de una coma (,) lo siguiente: 
"periodistas y dirigentes sindicales". 

Del señor Silva, para agregar el siguien­
te inciso final: "LaJ facultades 1.a, 2.a, 3.a, 
4.a, y 5,a, no podrán ser ejercidas respecto de 
108 periodistas, dirigentes sindicales y did­
gentes gremiales". 

Articulo Z.o 

Del señor Silva Ulloa. Para suprimirlo. 

Artículo 3.0 

Del señor Silva Ulloa. Para suprimirlo. 
Del mismo señor Diputado. Para reempla­

zar las palabras "tres meses" 'Por "dos 
me'5es". 

Del mismo señor DiIl1ltado. 'para reem· 
plazar las palabras "tres meses". 'Por "un 
mes". 

Del mismo señor Diputado. Para reempla­
r:ar las palabras "tres meses" por "quince 
días" . 

Del rn.ismo señor Diputado. Para reemplazar 
las palabras "tres meses" por "cinco días". 

Del mismo señor Diputado. Para reempla~ 
zar las palabras "tres meses" por "un día", 

Artículo 4.0 

De los señores Aqueveque, Silva tmoa, 
Gonzál ez E,spinoza, Sandoval y Miranda don 
H'lgO. Para suprimirlo. 

Del señ-r Correa Letelier. Para sustituirlo 
por el siguiente: 
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"Artículo 4.0.- SLn perjuicio de las sancio­
nes que corres:~onden en conformidad al Es· 
tatuto Administrativo, las leyes y reglamen­
tos, facúltase al Presidente de la República 
para dest.tuir a los funcionarios fiscales, se­
rnifiscales o fiscales de administración au­
tónuma que se declararen en huelga o pa­
ralizaren sus actividades en cualquier forma. 
~ destitución se hará sin otro trámite que 

el acuerdo del Senado, si son Jefes dc Ofici­
nas o empleados s;¡periores, y con informe 
d~ la autoridad respectiva, si son empleados 
subalternos. 

Lps t:mpleades destituidos podrá reclamar 
a la Corte Suprema en el ,plazo de ocho días. 
la que podrá dejar sin efecto la medida. 

La Corte Suprema resolverá en cuenta, 
breve y sumariamente". 

De los señores Aquiveque y Go.nzález, don 
Sergio, Para suprimir en el inciso segundO 
las palabras "y que no se encuentren com­
prendidos en el caso 'previsto en el inciso 
anterior", 

De los mismos señores Diputados. Para 
reemplazar en el inciso primero las palabras 
"facúlta.<;e al Presidente de la República pa­
ra destituir, sin más trámite, "por las si­
gu~entes: "por medio de una ley se podrá 
destituir" . 

De los señores Miranda, don Hugo, y se­
p1ilveda .Rondanelli, Para suprimir en el 
inciso primero la frase "sin más trámite", 

Del señor Jaramillo. Para agregar a con­
tinuación de las palabras "sin más trámi­
te" la frase "que los establecidos en el N.O 8, 
del Art. 72, de la Constitución Política del 
Estado". 

De los señeres Miranda, don Hugo, y Se­
púlveda Rondanelli. Para intercalar en el úl­
timo inciso, después de las palabras "Jefes 
de Oficina" la frase: "o. empleados supe­
dores" . 

Artículos nuevos 

Del señor GalleguUlos Vera: 
Artículo , .. - "En lo;,: recursos de amparo 

qu~ puedan deducirse en favor de los aJec­
tados en virtud de la aplicación de esta ley, 
los Tribunales de Justicia podrán apreciar 
la naturaleza y entidad de las causas que 
dieron origen a la medida, a fin de resolver 
sobre la procedencia del recurso", 

Del mismo señor Diputado: 
<'Artículo ... - El funcionario civil o mi­

litar, sea o no policía, que cumpla o inten­
te cumplir una orden del Ejecutivo expedida 
en cualquiera de los casos a que se refie­
re el artículo 1.0 de la presente ley, sin estar 
premunido del corres:.~ondiente mandamien­
to, o la cumpliere en forma diversa a lo es­
tablecido en el artículo 2.0, será sancionado 
con las pellaS de presidio menor en su gra­
do máximo y destitución de su empleo. 

Para los efectes del juzgamiento de este 
delito, se aplicarán las reglas de la ley SO;­
bre Defensa Permanente de la Democracia ., 
no regirá en favor del imputado fuero algu­
no, quedando este sujeto a la juri;;dicción 
común", 

Del señor Jaramillo: 
"Articulo ... -- Las disposicicnes de la. pr~ 

sente ley, sólo se aplicarán a los que instl:­
guen, mantengan, se declaren o estillullen en 
cualquier forma huelgas ilegale:,". 

De los señores Jaramillo; Miranda, don Hu­
go, Sandoval y Valdés, don Luis: 

"Artículo .,. - Las disposiciones de la pre:-­
sente no pOdrán aplicarse al personal que 
sirve en la :Contraloría General de la. Re,.. 
pública sin el comentimiento del Contralor­
General prestado por resolución fundada a 
requerimiento del Presidente de la RepJÍ,~ 
blica", 

De los señores Mallet, Gumuclo 1; SUv-" 
Ulloa; 

"Artículo ' ... - El gasto que demande la 
aplicación de la presente ley se imputará 
al item 01101104 (Gastos variables de la prc,. 
sidencia de la RepÚblica), de la Ley de. Pre-,. 
supue"to vigente". 

De los mismos señores Diputadas: 
"Artículo ... - Los obreros. o, emplea.c1O$ 

que en virtud de lo establecido en, la,. pre~ 
sente ley sean trasladados·. de un departa,. 
mento a otro o arrestados, tendrán los, si­
guientes derechos: 

a) Los gastos de traslado y. estada. en, ek 
lugar de relegación serán de cargo; del Es,. 
tado; 

b) Sin ~rjuicio de 10 esta.blecido en, la le~ 
tra precedente, continuarán percibiendo, por 
cuenta del Estado,. sus salarios y sueldos tal 
como si estuvieran. trabaj ando, y, 

e)· Conservarán. la propiedad del trabajp, 
hasta un. año después del· término, de la. vi­
gencia. de la. presente ley sin, que el¡ tiempo, 
que hayan. dejado de trabajar. signifique que 
interrumpe la antigüedad para los etectos 
legales y contractuales". 

De los señores Aqueveque, Corbalán, Piza.:­
rro. Sobr.ado, y Silva: 

"Artículo ... - Para. cubrir los gastos. qp.~. 
demande el cumplimiento de la prente l~. 
se establece una contribución. adicional anu~ 
sobre los bienes raíces" de. acuerdo, c()n; la si.­
guiente escala: 

a) Medio por mil sobre el avalúo. fiscal¡ que,. 
excediendo de un millón. de pesos, nQ sea su:~ 
perior a dos millones. 

b) Uno por mil sobre los avalúos f1sc,­
les de dos millones de pesos, y ha.f¡ta .. cinco, 
millones de pesos. 

e) Vno y. medio por mil sobre los. avalúos. 
superiores a cinco millones de pesos. 

La contribución regirá, desde la dictación 
de la pre:;ente ley y por el plazo de cinco 
años. Su prOducto se depositará en una 
cuenta especia.l que abrirá la Tesoreria Ge. 
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neral de la Repúbltea. LOs excedentes se des­
tinarán' a la Corporación de la Vivienda. 

De les señores Araneda, Marrones, Min­
che}1 Y' Puente Gómez: 

"Artículo, ... - Fináncianse los ga;.tos que 
demande la presente ley con un impuesto 
del 2% a las operaciones que se efectúen en 
las Bols&.'3 de Comercio de Santiago y Val­
paraíso". 

De los señores Martones y Minchel: 
"Artículo " ,- Dedúcese un 20% de los 

sueldos del Presidente de la República, Mi~ 
rustros de Estado, Subsecretarios e Inten­
dentes para contribuir a los gastes que ori­
gine la presente ley". 

Del señor Foneea: 
"Articulo' ... - Las disposiciones de esta 

ley no serán aplicables a los funcionarios 
públicos y a los empleados fisca:es y semifis­
cales cuyo sueldo base sea inferior al vital 
vigente, en el re2pectivo departamento, pa­
ra los emvleados particulares. 

Tampoco les serán aplicables a los obre­
ros fiscales y semifiscales que perciban UIlII 

remuneración mensual total inferior al 66,66% 
del sueldo vital vigente para los empleados 
particulares del lugar del trabajo del obrero". 

Del señor Acevedo: 
"Artículo ., .-- Las disposiciones de la pre­

sente ley sólo se aplicarán en la prOVincia de 
Linares". 
, El señor DURAN (Presidente).- En virtud 

del último inciso del artículo 123.0 del Re­
glamento, la Mesa ha declarado imprcx:eden­
tes algunas indicaciones, a las que se dará 
lectura. 

El señor PALESTRO.- Señor Presidente, ¿se 
pueden presentar indicaciones todavía? 

El señor DURAN (Presidente).- Sí, Hono­
rable Diputado, porque no está cerrado el 
debate. 

El señor GOYCOOLEA (Secretario).- Las 
Indicaciones declaradas improcedentes por la 
Mesa son las siguientes: 

De los señores Aqueveque y González Es­
plnoza, para agregar el siguiente artículo 
nuevo: 

"Articulo ... - Derógase la ley N.O 8,987, 
de 3 de septiembre de 1948". 

De los mismos señores Diputados, para 
consultar el siguiente articulo nuevo: 

"Artículo ... - Derógase el N.O 2.0 del aro 
tlculo 1.0 de la Ley N.O 8,987". 

De los mismos señores Diputados, para 
agregar el siguiente artículo nuevo: 

"Deróganse las letras b), c), d) Y e), del 
artículo 1.0, número Lo, de la ley N.O 8,987". 

De los mismos señores Diputados, para 
consultar el siguiente artículo nuevo: 

-Artieulo ... - Derógase el N.O 1.0 del ar­
tieulo 3.0 de la Ley N.O 8,987". 

De los mismos señores Diputados, para 
agregar el siguiente artículo nuevo: 

"Artículo ... - Derógase el N.o 2.0 del ar­
ticulo 3.0 de la ley N.O 8.9&.,,,, 

De' los mismos señores Diputados, para 
consultar el siguientes artículo nuevo: 

"Artículo ... -- "Derógase el número 5.0 del' 
artículo 1.0 de la ley N.O 8;987". 

De los mismos señores Diputados, para' 
agr~gar el siguiente artículo nuevo: 

"Artículo ... -- "Derógase el artículo 1'.0' 
transitorio de la ley N.O 8,98'''. 

De los mismos ¡leñares Dioputados, para 
consu:tar el Siguiente artículb nuevo': 

"Artículo ... - Derógase el artículo 2.0 
transitorio de la ley N.O 8,987". 

De los mismos señores Diputados, para 
agregar el siguie.nte artículo nuevo: 

"Artículo ... - "Derogase el' artículo: ~:O' 
transitorio de la ley N.O 8,987". 

De 103 mismos señores Diput:1'dos' para: 
consultar el siguiente artículo nuevo: 

"Artículo ... - "Derógase el ártículo 5.0' 
transitorio de la ley N.O 8,987'''. 

De los mismos señores Diputados, para 
consultar el siguiente artículo nuevo: 

"Artíc ulo ... -- Derógase el TítulO IV del 
Libro III del Códtgo del Trabajo, y se reem' 
plaza pcr un artículo nuevo que dice: 

"La "indica1i:?:.ación de los trabajadores 
agríCOlas se sujetará a las normas generales, 
no siendo necesario, para formar sindicato, 
sino cien días trabajados en el año". 

Indicación del señor Barra, para agregar 
el siguiente artículo nuevo: 

"Artículo ... - Al término de la viglencla 
de la presente ley, quedarán nulas las al­
zas de tarifas otorgadas a la locomoción 
particular y fiscal por Decreto N.O 174, pu­
blicado en el "Diario Oficiar', con fecha 2 de 
septiembre de 1955". 

El señcr DURAN (presldente).- Cerrado 
el debate. 

Se pondrá en votación el informe de la 
Comisión. 

El señor BRUCHER.- ¿De qué manera se 
votará, señor Presidente? 

El señor DURAN (Presidente).- Como el 
Informe de la Comi'ión de Constitución, Le­
gislación y Justicia es desfavorable, los se­
ñores Diputados que rechacen las faculta­
des extraordinarias lo votarán afirmativa­
mente. 

En votación nominal el proyecto. 
-Practicada la votación en fonna nomi­

nal, dio el siguiente resultado: por la afirma­
tiva, 57 votos; por la negativa, 69 votos. Se 
abstuvieron de votar dos señores Diputados. 

-Los señores Diputados votaron de la. si. 
guiente manera: 

Por ia afirmativa, los Sres.: Acevedo, Ahu­
mada, Alegre, Aqueveque, Araneda, Barra, 
Brucher, Bucher, Carmona, Castro, Checura. 
Chelén, Cisterna, COfré, Corbalán, Cueto, Du­
rán. EIgueta, Enríquez, Flores, Fuentealba, 
GaUeguillos Clett, Galleguillos Vera, Gonzá­
lez Espinoza, Gumucio, Hernández, Jerez, Lo­
bo Barrienros, Maaos, Magalhaes, Mallet, Mar­
tínez Martínez, Martínez Saravia, Martines 
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tTrrutia, Martones, Minchel, Miranda Ramí­
rez, Musalem, Naranjo, Osario, Oyarzún, Pa­
lestro, Palma, Vicuña, Pizarra Sobrado, Po­
blete, Puente Gómez, Quintana, Rivas, Ro_ 
dríguez Ballesteros, Salinas, Sandoval, San­
tandreu, Schaulsohn, Sepúlveda Rondanelll, 
Silva UlIoa, Soto y Tamayo. 

Por la negativa, los señores: Arellano, Bart, 
Barrueto, Benaprés, Benavides, Bolados, Bus­
tamante, Cayupi, Corral, Correa Larraín, Co­
rrea Letelier, Cuadra, David, De la. Fuente, 
De la Presa, Del Río Gundián, Del Río Pi­
nochet, Echavarri, Egaña, Errázuriz Echeñi­
que, Espina, Espinoza, González Fernández, 
Guzmán, Huerta, Hurtado Echeñique, Hur­
tado O'Ryan, Ibáñez, Illanes, Izquierda, Ja­
ramillo, Justiniano, Larraín Vial, Láscar, Lea­
Plaza,Lira, Loyola, Martín, Meléndez, Mi­
randa Miranda, Muñoz, Ojeda, Orpis, Palma 
Gallardo, Peñafiel, Pinto Díaz, Puentes Gar-

cia, Rigo Righi, Ríos, Rivera Bustos, Rivera 
González, ROdríguez Lazo, Romaní, Romero, 
Rosende, Salum, Sepúlveda Garcés, Serra.­
no, Urrutia, Valdés Larraín, Valdés Riesco, 
Valdés Solar, Vial Freire, Vial LeteUer, Vl­
ves, Van Mühlenbrock, Weber, Zepeda y Zú­
ñiga. 

Se abstuvieron de votar los señores: Fon­
cea y Olavarría. 

El señor DURAN (Presidente).- Recha.·· 
zado el informe. En consecuencia, queda 
aprobado en general el proyecto, el que vol­
verá a Comisión para su segundo informe. 

Se levanta la sesión. 
.. -Se levantó la sesión a las O boTas 7 15 
minutos del día miércoles '7 de septiembre. 

CRISOLOGO VENEGAS SALAS, 
Jefe de la Redacción de Sesiones. 


